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KETODOLOGXA DE LA XHVESTXGACXON 



METODOLOGIA DE LA INVESTIGACION 

Uno de los sentimientos más gratificantes para el ser 

humano, es acudir en auxilio de sus semejantes, 

particularmente cuando el apoyo se da a los que menos tienen. 

canalizar recurso económicos para promover mejores 

condiciones de existencia a los desposeidos, por aquéllos 

cuya capacidad económica y altruismo lo permite, constituye 

un acto de solidaridad social y humana. 

El apoyo de los que más tienen a los que nada poseen, 

as1 canalizado, tiene mayor provecho si se logra encauzar en 

forma adecuada, con objetivos concretos y cerciorandose 

siempre de su justificación y no a manera de mera caridad, 

sino para propiciar, en los beneficiados, deseos de 

superación y formas de abrirse camino. Este es el fundamento 

de las Instituciones de Asistencia Privada. 

De ahi también el interés del gobierno de la República 

por impulsar el desarrollo de la f ilantropia de los 

particulares, a través de su participación en acciones de 

asistencia. 

Se conjuntan pues, el reconocimiento de 

responsabilidad del Estado y de la comunidad al atenuar o 
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suprimir los factores socio-económicos y culturales que 

afectan el desarrollo de las potencialidades 

acciones filantrópicas del sector privado han 

manera decisiva y solidaria en la atención 

humanas. Las 

contribuido de 

a los grupos 

sociales más vulnerables. Es evidente entonces, lo valioso de 

su colaboración con el Estado para auxiliar a los individuos 

necesitados y lograr as! su incorporación a una vida más 

decorosa. 

PLANETAMIENTO DEL PROBLEMA 

No hay actividad m~s gratificante y honrosa que 

dedicarse a trabajar por la asistencia social; que labora en 

tareas altruistas; que sirve y ayuda a los más necesitados, a 

los que nada tiene, porque, además de obtener la satisfacción 

muy personal que producen estas actividades, gracias a ellas 

se logra la oportunidad de vivir la realidad y sentir la 

nobleza del ser humano, porque se redescubren valores que se 

daban por perdidos, como la adhesión, el desprendimiento y la 

solidaridad, en todas aquellas personas o entidades a las que 

se recurre en demanda de ayuda o de auxilio. 

En México, hay un tesoro en el corazón de sus hombres 

siempre dispuesto al bien y siempre generoso; por ello, 

quienes tienen como función y responsabilidad coadyuvar, 
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asesorar, vigilar y desarrollar la asistencia privada, no 

pueden ni deben defraudar a quienes la realizan o a quienes 

los estimulan, entregándoles su confianza~ 

Por desgracia, muy pocas personas conocen a la Junta de 

Asistencia Privada y a las Instituciones inscritas a ella; 

otras muchas, desean realizar labores altruistas pero no 

saben en dónde, desconocen como fundar una Institución de 

este tipo, no saben que existen estimulas fiscales para 

ellas, ni que existe una Ley especial que las regula, no 

saben cómo deben organizarse ni cuáles serán sus funciones, 

derechos y obligaciones, desconocen cómo se lleva una 

contabilidad para este tipo de Instituciones, y en si, son 

muy pocas las personas que conocen el funcionamiento legal, 

fiscal, financiero y contable de las Instituciones de 

Asistencia Privada. 

HIPOTESIS 

Este trabajo de investigación trata de solucionar el 

problema planteado sobre el desconocimiento en el aspecto 

legal, fiscal, financiero y contable de las Instituciones de 

Asistencia Privada, ya que de este modo se permite contar con 

la información necesaria para conocerlas adecuadamente, saber 

cuáles son las funciones, derechos y obligaciones del 
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patronato y de la Institución misma, sus antecedentes, los 

beneficios que se obtienen en fundar una Institución de 

Asistencia Privada en lugar de una Asociación Civil cuando 

la segunda, te~ga como finalidad una labor altruista. En si, 

permite CONOCER quiénes son las Instituciones de Asistencia 

Privada y cómo funcionan, busca esclarecer las dudas que 

surjan en cualquier aspecto que las afecten ya sea, fiscal, 

financiero, contable y legal; con el fin de que la labor 

altruista que por naturaleza poseemos se vea desarrollada sin 

miedo, pues e~ esta manera se conoce todo lo necesario para 

iniciar la ayuda en una Fundación o Asociación de Asistencia 

Privada, o bien, fundar una nueva. 

OBJETIVO 

Debido al poco conocimiento que se tiene de las 

Instituciones de Asistencia 

trabajo sea útil para darlas 

personas se interesen por 

Privada, pretendo que este 

a conocer, para hacer que las 

ellas, pues desconocen la 

importancia que tienen por su labor altruista como apoyo al 

Estado y en si como ayuda al necesitado. Busco además 

compilar todos los aspectos que se relacionan con ella 

enfocándolos a las particularidades que poseen en el aspecto 

legal, financiero, fiscal y contable pues, se carece de 
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bibliografia que se dedique al estudio de las Instituciones 

de Asistencia Privada. 

Por último, espero aportar algo nuevo a la Universidad y 

a mi Pais pues es un estudio que beneficiará tanto al Estado 

como a las propias Instituciones de Asistencia Privada ya que 

permitirá conocerlas e impulsar la labor altruista de quienes 

lo deseen. 

ESTRATEGIA DE INVESTIGACION 

El presente trabajo tué elaborado con una bibliograf ia 

poco e>:tensa debido a que en México se carece casi por 

completo de libros que estudien a las Instituciones de 

Asistencia Privada, por lo que se recurrió a libros 

norteamericanos, a las Leyes Mexicana que de una u otra 

manera involucran a las Instituciones de este tipo, obtuve la 

ayuda incondicional tanto de la Junta de Asistencia Privada 

que me proporcionó toda la información que necesité para 

realizar mi trabajo, como del C.P. Salvador Rulz de Chávez, 

Director de la Facultad de Contaduría y Administración de la 

U.N.A.M. que me proporcionó parte de la bibliografía que 

utilicé. Asistl a conferencias que organizó la Unión de 

Instituciones de Asistencia Privada lo cual me permitió 

conocer las inquietudes, dudas y experiencias de todos los 
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patronos de la~ instituciones, facilitando la formulación de 

conclusiones y recomendaciones que clarifiquen la visión del 

camino a seguir para mejorar, ampliar y desarrollar, la 

valiosa labor que realizan las Instituciones de Asistencia 

Privada en beneficio de quienes más lo necesitan. 
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INTRODUCCION 

MQltiples y muy variadas son las causas, los efectos y 

las consecuencias de la marginación, sobre todo en un pais 

como el nuestro, con las características demográficas de 

pirámide invertida que en la actualidad tenemos, en donde la 

población en su mayoria es improductiva o por la edad o por 

el desempleo, originando, por lo tanto, una excesiva carga 

económica, factible de incre~entarse a causa de los problemas 

financieros y económicos, nacionales e internacionales y, 

consecuentemente, con un lento crecimiento económico interno. 

La ignorancia e incultura, favorecen la marginación 

cultural y económica. La falta de preparación y capacitación 

técnica para el trabajo conduce al individuo al sub-empleo y 

desempleo y, consecuentemente, a la marginación económica y 

social. 

Las minusvalías flsicas o biológicas favorecen la 

incapacidad para el trabajo y ésta lleva a la marginación 

económica y social. La inadaptación social está asociada 

a la marginación y probablemente a la económica. 

Las depresiones económicas que disminuyen las fuentes de 

trabajo, favorecen el desempleo y el sub-empleo y 

consecuentemente generan marginación económica. 
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Las migraciones y abandono rural que crea los graves 

cinturones de miseria de las grandes macróplis urbanas, 

condicionan la marginación social y económica. Esta migración 

obedece no sólo a la falta de fuentes de tabajo seguro y 

remunerador en el campo; no sólo a la falta de recursos y 

seguridad en el trabajo de la tierra; no sólo a la falta de 

est!mulos y servicios que arraiguen al campesino en su lugar 

de origen, teniendo por el contrario en las grandes ciudades, 

lo mejor de los servicios de salud, educación, cultura y 

recreación, múltiples aparentes fuentes de trabajo. 

Todas estas variantes de causas y efectos de la 

marginación favorecen la pérdida de la salud biológica, 

psicológica y social de las poblaciones marginadas. 

Una vez definido e identificado el marco conceptual del 

marginado, as! como algunas de las causas, los efectos y las 

consecuencias de su rezago social, que lo convierten en el 

sujeto objetivo de la Asistencia Social, es conveniente 

puntualizar conceptualmente, qué es Asistencia Social a 

diferencia de Servicio Social, asi como las caracter1sticas y 

formas de proporcionarse en nuestro pa1s. 

Por los datos anteriormente expuestos, se puede 

presentar otra definición de Asistencia Social siendo ésta el 

conjunto de acciones de promoci6n, prevención, asistencia y 

rehabilitación que realizan los Sectores Público y Privado, 
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en beneficio de las poblaciones marginadas o rezagadas, 

tendentes a modificar y mejorar las circuntancias de orden 

biológico, cultural, económico y social, que favorezcan en el 

individuo o comunidad con carencias, su desarrollo integral y 

consecuentemente, su acceso a los satisfactores básicos de 

alimentación, vivienda, vestido, educación, salud y trabajo, 

hasta lograr la solución permanente de sus carencias, 

incorporándolos a una vida digna, decorosa y humana. 

En nuestro pais, con tantas carencias y escaso de 

recursos, la asistencia a la población menesterosa, marginada 

o rezagada la proporciona el Estado y los particulares; es 

decir, el Sector Público y el Sector Privado, siendo en 

consecuencia la Asistencia Social Pública o Privada, 

dependiendo de quien la suministre, pues la Asistencia o 

servicios proporcionados a los estratos sociales con 

carencias, tendentes a modificar o mejorar sus 

ºcircunstancias rninusvalidantes 11 que favorezccan la evolución 

y desarrollo, su paso de población 11 no productiva 11 a la 

11 productiva 11 , es lo que caracteriza las acciones y programas 

de la Asistencia Social hacia esos estratos o poblaciones 

rezagadas de la sociedad, por lo cual es lógico considerar, 

que la Asistencia Social es una, es la acción, y será Pública 

o Privada dependiendo que la proporcione o suministre el 

Sector Público o el Sector Privado. 
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CAPITULO l 

ANTECEDENTES Y GENERALIDADES DE UNA INSTITUCION 

DE ASISTENCIA PRIVADA 

1.1 Concepto de Instituciones de Asistencia Privada 

Las Instituciones de Asistencia Privada son entidades 

juidicas que con bienes de propiedad particular ejecutan 

actos con fines humanitarios de asistencia, sin propósito de 

lucro y sin designar individualmente a los beneficiarios. 

Las Instituciones de Asistencia Privada pueden ser 

fundaciones o asociaciones. 

1.1.1 concepto de Fundaciones 

Son fundaciones las personas morales que se 

constituyan mediante la afectación de bienes de propiedad 

privada destinados a la realización de actos de asistencia. 

1.1.2 concepto de Asociaciones 

Son asociaciones las personas morales que por 

voluntad de los particulares se constituyan en los términos 

de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada y cuyos 

miembros aporten cuotas periódicas para el sostenimiento de 
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la institución, sin perjuicio de que pueda pactarse que los 

asociados contribuyan además con servicios personales (1). 

cuando para satisfacer necesidades producidas por 

epidemias, guerras, terremotos, inundaciones, o por causas 

económicas, se organicen asociaciones transitorias, éstas se 

denominarán juntas de socorro o de asistencia. 

1.2 La Asistencia Social Pública y Privada 

La Asistencia Social Pública y Privada está constituida 

por seres humanos que, conociendo las multiples carencias y 

necesidades de grandes grupos de población de nuestro pa1s, 

dedican patrimonio, tiempo y esfuerzo en busca de la solución 

de sus problemas, seres humanos 

solidaridad social para con la 

con alto 

población 

esp1ritu de 

minusválida, 

marginada, sin recursos, colmada de carencias, las que en 

ocaciones son de tal magnitud, que no les permite alcanzar el 

m1nimo de los satis factores básicos de alimentación, 

vivienda, vestido, educación, salud y trabajo. En s1ntesis·, 

grupos de población sin acceso a una vida digna , decorosa y 

humana, a la que todo ser humano tiene derecho, como fue 

(1) Decreto del 31 de Diciembre de 1947, publicado en el 
Diario Oficial de la Federación el e de mayo de 1948. 
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expuesto y son los mas grandes anhelos y aspiraciones de la 

organización Mundial de la Salud, suscritas en la Reunión de 

álma-ata, en la que se planeó, como meta, alcanzar para todos 

los seres humanos del mundo el Estado de bienestar f Isico, 

psíquico y social, en armenia con el medio ambiente y dentro 

de una marco de justicia social; es decir, alcanzar el estado 

de salud psico-social para todos los seres humanos del mundo. 

Si en la actualidad conceptualizamos el estado de salud, 

ya no sólo como la ausencia de enfermedad, sino como un 

estado de bienestar en lo f isica y psíquico, tanto lo 

individual como en lo social y en armenia con nuestro medio 

ambiente, todas las obras y acciones que hacen las 

Instituciones de Asistencia Privada, son básicas e 

indispensables para poder alcanzar la salud de hombres con 

carencias, los que al no tener acceso a los satisfactores 

antes mencionados, no alcanzan el estado de bienestar y, por 

lo tanto, la salud bio-psico-social, contribuyendo en 

consecuencia las Instituciones de Asistencia Privada, por 

medio de los servicios que proporcionan, a hacer realidad las 

aspiraciones de la Organizacion Mundial de la Salud. 

El desarrollo, características y bienestar de un pueblo, 

están íntimamente relacionados con su organización político-

social, situación cultural, 

materiales y humanos con 

asi 

que 

como 

el 

con los recursos 

pais cuente, pero 
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fundamentalmente, depende del uso que de los mismos se lleve 

a cabo en el propio país. 

En la historia de la humanidad, en todos los tiempos y 

culturas, la posesión de los satisfactores siempre ha estado 

desigualmente distribuida, existiendo 

de población con distintos niveles 

por lo tanto, estratos 

de posesión de 

satisfactores, can grupo de población sin acceso a los 

mismos, que al exagerarse sus carencias se hace presente el 

fenómeno de la marginación o el rezago; situación que se 

acentúa, por las minusvallas físicas, pslquicas o socio­

culturales individuales, en los que dichas minusvallas actuan 

como multiplicadores, favoreciendo una mayor desigualdad y 

desequilibrio, que aleja cada vez más al individuo de la 

posibilidad de alcanzar los· satisfactores indispensables que 

le proporcionen el mlnimo de bienestar, acentuando su rezago 

o marginaci6n. El rescate de las mismas se logra, de 

conformidad a las acciones de la Asistencia Social, Püblica o 

Privada, y del régimen pol1tico-social existente. 

Las obras de Asistencia Social, Pública y Privada habrán 

de resumir en si, la lucha para solucionar las carencias 

materiales y bio-psico-sociales de la población necesitada, 

siendo la actividad más auténtica que el hombre realiza en 

favor del hombre. 
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En nuestro medio, el concepto de Asistencia Social, ha 

sufrido modificaciones que, partiendo de las viejas y 

misticas concepciones de la caridad y la fe cristiana y la 

Beneficencia Pública, han llegado a establecer la Asistencia 

Social al necesitado como un derecho, basado en los 

principios de solidaridad y justicia social, culminando con 

un postulado legal de constituir un derecho el acto de 

recibir la asistencia. 

No todos los bienes de producción ni consecuentemente 

los factores son adquiridos en forma equitativa, pues muchos 

de los miembros de la colectividad, por minusvalías físicas, 

psíquicas, culturales, económicas o sociales, no tienen 

acceso a los satisfactores mínimos, haciendose presente el 

fenómeno de las carencias individuales o rezago social: el 

''menesteroso'', el 11 indigente 11 , el ''marginado'', el sujeto 

objetivo de la Asistencia social. 

En él deben universal e íntegramente identificarse los 

aspectos biológicos , socio-económicos y cultural de 

marginación, la que comprende, una serie de carencias y/o 

minusvalías en los individuos de orden fisico, psiquico, 

cultural, económico y social, que le impiden alcanzar el 

mínimo de satisfactores indispensables para una subsistencia 

digna, decorosa y humana, a la que todo miembro de la 

sociedad tiene derecho, por el hecho de ser, y por principio 

de justicia social, y no sólo como resultado de concepciones 
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filantrópicas o piadosas, como antaño se le concebla, en lo 

particular, la caridad cristiana 

Beneficiencia Pública. 

y en lo oficial la 

Asistencia social es la actividad y voluntad del hombre 

encaminada en favor del hombre, que tiende a satisfacer sus 

actividades más apremiantes que le permitan una vida decorosa 

y digna, dentro de un ambiente adecuado en el que pueda 

conseguir su pleno desarrollo. 

La Asistencia Social, en consecuencia, es Pública cuando 

la proporciona el Estado, a través de los organismos creados 

por él para tales fines, y privada cuando es proporcionada 

por los particulares. 

El término de Asistencia ha tenido diversas 

concepciones: en un principio se entendla, como una virtud en 

la que la piedad y caridad cristiana eran el móvil del 

individuo para socorrer a sus semejantes en desgracia. 

1.2.1 concepto de Asistencia Social Pública 

Asistencia Pública es la Asistencia Social 

proporcionada por el Estado mediante sus Instituciones. 
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1.2.2 Concepto de Asistencia Social Privada 

Asistencia Privada, es la Asistencia Social 

proporcionada por los particulares como personas fisicas o 

morales, que con bienes de propiedad particular ejecutan 

actos con fines asistenciales humanitarios, sin propósito de 

lucro y a quienes el Estado reconoce personalidad moral, al 

estar constituidos institucionalmente y 

patrimonial propia para la realización 

asistenciales antes señalados, apoyando 

tener capacidad 

de 

al 

los objetivos 

Estado en la 

solución de los graves problemas asistenciales que las 

poblaciones marginadas les demandan, por lo cual se les 

considera de utilidad pública. 

En virtud de la magnitud de requerimientos asistenciales 

que plantean al Estado las poblaciones marginadas con 

carencias se puede preveer, aumentarán en un futuro, dadas 

las actuales condiciones económicas y financieras, nacionales 

e internacionales, es imperativo primero, obtener el máximo 

de resultados con los escasos recursos públicos y privados 

con que se cuenta para realizar las acciones de Asistencia 

Social; y segundo, favorecer en el pa1s el desarrollo de la 

filatropia o el altruismo y consecuentemente, el desarrollo 

de las Instituciones de Asistencia Privada, las que es 

factible incrementar mediante dos acciones fundamentales: 



- 11 -

A. Seguridad Juridica 

B. Estimulo fiscal 

Los estimulas fiscales son convenientes para el Estado, 

ya que si evaluamos lo que éste deja de recibir por concepto 

de exenciones impositivas, derechos y aprovechamientos, en 

relación con los costos de los servicios prestados por las 

Instituciones de Asistencia Privada, es notoria la positiva 

relación costo-benefic~o. 

Además de los donativos, las Instituciones podrán 

contar, a manera de aportaciones en servicios, con el auxilio 

de colaboradores voluntarios que con el ánimo exclusivo de 

prestar asistencia privada destinen parte de su tiempo a 

realizar actividades personales sin remuneración, que 

permitan el cumplimiento de los objetivos de una asociación o 

fundación ( 2) • 

1.3 Reorientación de la Asistencia social 

La Asistencia Social, en su concepción actual, no debe 

limitar sus programas, como tradicionalmente se vienen 

(2) Reformado por decreto del 12 de noviembre de 1986, 
publicado en el Diario Oficial de la Federación del lo. de 
diciembre de 1986. 
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realizando, a acciones puramente asistenciales, que tratan de 

palear las necesidades presentes, sino que deben ampliarse 

fundamentalmente a acciones de tipo promocional, preventivo y 

rehabilitatorio en las que no sólo se resuelve la situación 

inmediata de emergencia, sino que mediante 1a educación, 

rehabilitación y capacitación para el trabajo, de acuerdo a 

la oferta y demanda de empleos que los Sectores Productivos 

del pals requieran y las posibilidades individuales lo 

permitan, se realicen programas y acciones de prevención, 

rehabilitación y promoción de las clases marginadas o 

rezagadas, en forma definitiva y permanente hasta lograr su 

paso de los grupos no productivos de la sociedad, al sector 

productivo, debiendose reorientar y encauzar las acciones de 

la Asistencia Social, tendiendo a mejorar las condiciones 

biológicas, psicológicas, culturales, económicas y sociales 

de las poblaciones rezagadas con carencias, que les permiten 

la obtención de los sati~factores básicos indispensables para 

una vida digna, decorosa y humana, siendo fundamental para el 

buen término de estos objetivos, que los programas de 

acciones a desarrollar sean congruentes con nuestros recursos 

materiales y humanos, acordes a la idiosincrasia de los 

grupos sociales a quienes van dirigidas, obedeciendo a sus 

reales necesidades; siendo de capital importancia la 

organización y participación activa y consciente del sector 

social a quien va dirigido. La filosof Ia actual de la 

Asistencia Social, debe 

fundamentales: 

sustentarse en tres principios 
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l. Organiznción a la comunidad.- La superación del grupo 

social marginado, sólo se logra en forma efectiva y 

perdurable, con la participación activa y consciente de los 

miembros de la comunidad; en virtud de que el desarrollo y 

bienestar individual y colectivo, se debe sustentar en las 

posibilidades y capacidad productiva de la población; ya que 

en la medida en que sean reencauzados permitirán su 

desarrollo social y el disfrute del bienestar. 

2. Compromisos de corresponsabilidad.- El esfuerzo 

conjunto y coordinado de los Sectores Público y Privado, 

solidariamente involucrados a 

son indispensables para la 

margínndas. 

nivel de compromiso nacional, 

recuperación de las clases 

J. Reorientación de la Misión de la Asistencia Social.-

La tranformación y renovación de la Asistencia Social 

proteccionista, hacia la asistencia social preventiva 

rehabilitatoria y promocional, que favorezca el desarrollo y 

eleve el nivel de vida de las clases con carencias, mediante 

la educación, rehabilitacion y capacitación para el trabajo 

de las poblaciones marginadas; de acuerdo a la realidad 

nacional de oferta y demanda de empleos que en el pais 

requiere en su proceso de desarrollo, favorecerá la 

recuperación, desarrollo y progreso de las clases sin acceso 

a los satisfactores básicos. 
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Se está consciente que siempre habrá demanda de 

acciones, de Asistencia Social puramente asistenciales, como 

es el caso de los minusválidos, débiles mentales profundos, 

niños huérfanos o abandonados, ~ituaciones presentes en los 

ancianos también abandonados, que no le bastan por ellos 

mismos, pero que de alguna manera deben ser contemplados y 

preverse en los programas de Asistencia y de Seguridad 

Social. 

1.4 Tipos de Asistencia que se otorga 

La función asistencial no pertenece de manera exclusiva 

al poder público; por el contrario, la asistencia privada 

siempre ha tenido una participación espontánea y generosa en 

esa tarea en favor de los grupos más necesitados, 

contribuyendo en forma muy significativa a la incorporación a 

una vida más digna y humana a un gran número de individuos; 

en esa forma los sectores público y privado, coordinando 

esfuerzos, harán posible la rehabilitación y desarrollo de la 

población menesterosa. 

Actualmente, la asistencia privada realiza una labor 

importantisima, atendiendo a un gran número de personas con 

carencias. Esa función asistencial puede clasificarse de la 

siguiente manera: 
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1.4.1 Asistencia al Anciano.- En nuestro pa1s la vejez 

representa un problema complejo, ya que el anciano está 

condicionado en gran medida a un contexto social en cuyas 

acciones están destinadas hacia la esfera productiva, 

negándole la oportunidad de integrarse a una sociedad que ha 

creado sus propios valores, sobresaliendo 

material. 

los de tipo 

Como consecuencia, el anciano requiere de una mayor 

atención y ayuda de la familia, representando para la misma 

un compromiso económico, moral y social. Este grupo primario, 

es decir, la familia, no cuenta en muchas ocasiones con los 

suficientes elementos para cubrir dichas demandas y requiere 

del apoyo de una institución especializada en la atenci6n del 

anciano. Resulta dramático el contestar la creciente 

dificultad de los ancianos para ser admitidos en algún asilo, 

pues las necesidades han sobrepasado en forma alarmante la 

capacidad de las Instituciones que otorgan el servicio. Esta 

situación se agrava más cuando el anciano está enfermo y no 

se vale por si mismo. 

En las instalaciones de este tipo de Instituciones se 

refleja el interés por darle bienestar, armenia y seguridad, 

asimismo, se tiene gran cuidado en que tenga una dieta 

adecuada para preservar su salud. 
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Para la atención médica 

instituciones cuentan sólo con 

de 

el 

los asilados, estas 

personal y equipo 

indispensable para cubrir ciertos padecimientos, teniendo por 

lo tanto, que acudir a instituciones del sector público o 

privado cuando el 

especializada. 

anciano requiere atención médica 

Un aspecto importante para la salud mental del senecto 

es el proporcionarles alternativas que les permitan la 

utilización de su tiempo libre en actividades acordes a sus 

intereses y posibilidades fisicas y mentales. 

Los asilos al igual que todas las demás instituciones, 

se han visto afectados por el problema inflacionario sin 

embargo, se procura que las cuotas de recuperación que cubren 

los ancianas estén de acuerdo a sus posibilidades, no siendo 

determinantes éstas para obtener el servicio. 

1.4.2 Asistencia a la niñez y a la juventud.- Las casas 

hogar albergan a niños y jóvenes abandonados, bien sean 

huérfanos parciales o totales, o producto de familias 

desintegradas con las necesidades básicas no satisfechas, 

seres que se encuentran en condiciones de inferioridad moral 

y material. 

El objetivo de estas instituciones es proporcionar un 

sevicio integral a los menores, el cual consiste en darles: 



- 17 -

casa, alimentación, educación, atención médica, afecto y 

orientación para su desarrollo armónico que les permita en el 

futuro afrontar la vida por sI mismos. De esta manera, el 

niño tendrá protección, oportunidades y servicios para que 

pueda desarrollarse ffsica, mental, moral, espiritual y 

socialmente en forma saludable y normal, en condiciones de 

libertad y dignidad, 

Las casas-hogar cuentan con las instalaciones m1nimas 

que garantizan una estancia digna, cubriendo necesidades de 

seguridad, espacio, alimentación, higiene y recreación. 

Estas instituciones son fruto de asociaciones 

fundaciones humanitari.as que proporcionan ayuda económica 

y 

y 

moral hacia la niñez carente de lo escencial, por lo que las 

cuotas de recuperación son simbólicas. 

1.4.3 Asistencia en la educación.- Para tener una 

igualdad de oportunidades entre los miembros de una sociedad, 

los individuos deben contar con el acceso a la educación. 

La preocupación por atender a niños y jóvenes, di6 

origen a la creación de instituciones educativas en las 

distintas etapas y ramas: guarderlas, primarias, secundarias, 

preparatorias, técnicas, 

especializada. 

profesional y educación 
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El objetivo de estas escuelas es la educación a niños y 

jóvenes de escasos recursos económicos, con el fin de darles 

la posibilidad de un desarrollo integral, es decir, una 

preparación física, académica, moral y cultural. 

Los métodos de pedagogla utilizados en las guarderfas 

son, en su mayoria, tradicionales, 

utilizan la técnica Montessori, 

pero 

la cual 

existen algunos que 

en su filosof!a 

menciona que se le debe dejar libertad a las personas 

permitiendoles actuar como lo deseen. 

Respecto a la educación primaria, secundaria y 

preparatoria, también se utilizan los métodos tradicionales 

académicos, por tener los estudios incorporados a la S.E.P. 

Sin embargo, como estas escuelas dan servicio a estratos de 

población marginada, se procura que además tengan cursos 

adicionales que les puedan servir en su vida diaria, como 

son: cursos de auxiliar de enfermería, cocina, corte y 

confección, carpintería, talleres de dibujo, electricidad, 

etc. 

La necesidad de carreras técnicas despertó desde el 

princjpio de siglo el interés de Instituciones de Asistencia 

Privada, debido a la gran demanda de personal técnico 

especializado y a la dificultad para estudiar una carrera 

profesional. El objetivo de la enseñanza de estos niveles es 

la formación, adiestramiento y capacitación mediante talleres 
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y prácticas de campo. Como ejemplo se tiene a las escuelas de 

enfermeria; también se cuenta con escuelas comerciales y de 

capacitación para el trabajo industrial, como son soldadura, 

carpinterla, mecánico-automotrices, reparación de aparatos 

electro domésticos, etc. Muchas de estas escuelas apoyan al 

alumno dándole la oportunidad de estudiar al mismo tiempo la 

primaria y secundaria abiertas. 

Las Instituciones de Asistencia Privada preocupadas por 

las personas que tienen algún problema físico y mental, han 

creado diferentes escuelas en el área educativa 

especializada. Estas instituciones trabajan a base de 

terapias, de acuerdo a la limitación especifica del caso, ya 

sea por problemas de lenguaje, auditivas, de la vista, o de 

deficiencia mental. 

1.4.4 Asistencia Médica.- La asistencia privada en el 

área médica ha sido pionera, pues basta señalar corno ejemplo 

el Hospital de Jesús, que fue construido en 1524 y fundado 

por Hern~n cortés. Esta institución es considerada como el 

primer hospital de asistencia de América. 

En la actualidad hay un número importante de hospitales 

de asistencia privada de los cu~les unos se orientan a la 

atención especializada y otros son de carácter general. 



- 20 -

Los centros de atención especializada, tienen como 

objetivo primordial la asistencia social a través de la 

prevención, detección, atención y curación de padecimientos 

auditivos, oculares, otros 

nutricional infantil, etc. 

dedicados 

Los servicios proporcionados por 

a la atención 

los centros 

hospitalarios están orientados a una población abierta de 

diferentes estratos socioeconómicos, sobresaliend~ en número 

los destinados al servicio de la población de bajo nivel 

económico. 

La asistencia privada se ha preocupado por realizar la 

cobertura de atención médica por medio de clínicas y 

dispensarios. Estas unidades se encuentran ubicadas en zonas 

cuya población es de escasos recursos. La atención médica se 

da a nivel de consulta externa, las cuotas de recuperación 

por este concepto son bajas y en los casos de extrema 

necesidad se les obsequian los medicamentos y otros insumos, 

como es la leche para lactantes. 

Se considera que estas pequeñas instituciones tienen 

instalaciones adecuadas, existiendo un interés por adquirir 

el equipo más necesurio, a fin de proporcionar un servicio 

más eficiente. 
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1.4.S centros de Rehabilitación.- Existen en la ciudad 

varios centros de rehabilitación que atienden a niños, 

jóvenes y adultos que por problemas familiares y sociales han 

tenido experiencias que los han inducido a presentar 

conductas antisociales, siendo 

drogadicción y alcoholismo. 

las más frecuentes: robo, 

El servicio se proporciona en instalaciones semejantes a 

un hogar, en donde la persona encuentra aceptación y apoyo, 

permitiéndole iniciar su recuperación. 

La atención prestada c11bre las . necesidades de 

alimentacón, vestido, educación, atención médica y terapias 

de grupo ocupacionales. 

En ninguno de estos centros se cubren cuotas de 

recuperación. El servicio se sostiene por medio de donativos, 

lo cual representa un problema económico para la institución. 

Los directores de dichos hogares poseen, como la mayoría 

del personal que labora en instituciones de ·asistencia 

privada, gran mística de servicio y, sobre todo, conocimiento 

del problema que tratan. 

1.4.6 ~yudas Económicas.- Existen instituciones que se 

han constituido con legados sujetos a la voluntad de los 

fundadores, los cuales en forma clara y precisa han 
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estipulado el otorgamiento de ayudas económicas a personas de 

escasos recursos, bien sea en forma directa o a través de 

otras instituciones de asistencia privada. 

Estas ayudas se clasifican, de acuerdo al tipo de 

prestación y son las siguientes: 

A. Becas.- La deserción escolar ha sido uno de los 

problemas más graves con los que se enfrentan los diversos 

sistemas educativos. Se ha comprobado que la falta de 

recursos económicos representa un factor decisivo para que el 

estudiante no logre terminar sus estudios y, por ende, de que 

su esfuerzo no fructifique en su afán de alcanzar mejores 

expectativas de vida. 

Afortunadamente, existen diferentes acciones encaminadas 

a apoyar, a través del otorgamiento de becas, a los alumnos 

que con capacidad e interés en el área escolar, no cuentan 

con los medios económicos para hacerlo. Esta ayuda puede 

darse mensual, bimestral, o como se estipule. 

B. Pensiones.- Están destinadas a d~: auxilio a 

personas que, por diversos motivos, requieren de un apoyo 

económico. Entre la población beneficiada se encuentran 

personas inválidas, viudas y ancianos¡ sin embargo, a pesar 

de la buena voluntad por brindar este tipo de ayuda, en su 
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mayor!a, el otorgamiento de las mismas, cuantitativamente, no 

representa una solución real de los problemas del pensionado. 

c. Ayudas a Instituciones.- Las 

proporcionan algún servicio asistencial 

instituciones que 

no han quedado 

exentas de los problemas económicos que aquejan a México, 

motivo por el cual requieren del apoyo de otras instituciones 

que cuentan con mayores recursos económicos y que dentro de 

sus objetivos se establece el proporcionar este tipo de 

ayuda. Las ayudas se otorgan cuando éstas no cuentan con los 

recursos necesarios para su vida propia o para otorgar sus 

propias becas a estudiantes necesitados; se dan también 

ayudas a hospitales y asilos cuando no tienen 

suficientes para solventar todas sus necesidades. 

recursos 

D. Esporádicas.- Estas ayudas, como su nombre lo 

indica, se otorgan ante una necesidad, imprevista. En 

términos generales se dan por una sola vez. El monto de las 

ayudas es de acuerdo al problema existente (pago de vivienda, 

adquisición de medicamentos, gastos de funeraria, etc.). 

E. En especie.- Este servicio se proporciona en forma 

periódica, a personas 

la ayuda consiste en 

o grupos que requieren de este apoyo, 

la distribución de medicamentos, 

alimentos, ropa, aparatos médicos, prótesis, etc. 
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1.4.7 Comités de damas voluntarias.- Tienen como 

objetivo la realización de toda clase de actos, gestiones y 

trabajos de servicio social para el mejoramiento fisico, 

moral, cultural y económico de pacientes en hospitales, de 

ancianos y niños que viven 

respectivamente. 

en asilos y orfanatorios, 

En el comité de damas el personal aporta su trabajo, 

tiempo, afecto y ayuda para mejorar las circunstancias de las 

personas que pasan por situaciones diflciles en los 

hospitales, asilos, orfanatorios, etc. 

Estos grupos de damas tienen la preocupación de 

adquirir, tanto para el hospital como para el paciente, 

material médico, aparatos ortopédicos, medicinas, ropa, etc. 

El paciente y el familiar de escasos recursos requiere 

de apoyo moral, que es proporcionado por las voluntarias, 

mediante pláticas personales para animarlos y reconfortarlos. 

Las terapias ocupacionales y recreativas que estos grupos 

brindan a los enfermos, los ayudan a su mejoramiento 

espiritual y económico. Para obtener los recursos económicos 

necesarios y poder lograr su objetivo, los comités de damas 

voluntarias hacen diversos eventos y éstos requieren de 

planeación, de entusiasmo y de gran esfuerzo i~dividual y de 

grupo. 
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1.4.8 Promotoras de programas.- Los centros de promoción 

de programas surgen como respuesta a diferentes problemas 

especlficos que va teniendo la sociedad. Entre los programas 

que desarrollan estas instituciones, se encuentran los que se 

dedican a la atención de la juventud como la conscientización 

de los jóvenes, introducción al trabajo, rescate ecológico y 

deportes. Desarrolla actividades de apoyo a la comunidad, a 

través de programas de orientación familiar y de salud, as1 

capacitación de como en la 

voluntarias. 

La falta 

formación, entrenamiento y 

de cuidados en los animales ocasiona 

enfermedades y hasta la muerte en el hombre. Por tales 

motivos, hay también asociaciones que atienden centros de 

prevención, protección y atención a los animales domésticos, 

por medio de programas de vacunación y de conscientización a 

la comunidad. 

1.4.9 centros Populares.- Tienen como finalidad 

proporcionar diversos servicios a la comunidad en la que se 

encuentran ubicados para lograr un desarrollo integral del 

individuo y de la familia. Los centros se encuentran ubicados 

en diversas zonas, tanto en población marginada como de clase 

media baja. 

Los servicios que se prestan son muy variados, pues van 

desde atención médica, por medio de dispensarios, cursos de 
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alfabetización, de corte, cocina, lavaderos, tienda de ropa y 

comestibles, ayudas económicas y formación humana. Las cuotas 

de recuperación son bajas y varian de acuerdo al servicio que 

se utiliza. El personal que labora puede ser voluntario o 

remunerado. 

Actualmente no existe ninguna Institución que prepare 

técnicos en la atención de las distintas minusvalias que 

presentan las poblaciones marginadas. 

1.5 Breves natos Históricos 

En lo general en las antiguas civilizaciones o culturas, 

la Asistencia Social era concebida como una obligación del 

Estado, el que velaba por todos los integrantes de su 

comunidad, no permitiendo las carencias individuales, 

exigiendo a cada uno de sus miembros realizar una función o 

actividad en provecho 

constituido el Imperio 

de la 

Azteca 

integraba por Instituciones 

colectividad. 

en Mesoamérica, 

Asi 

el 

estaba 

cual se 

Religiosas, Militares y 

Administrativas de carácter permanente. Un Estado sostenido 

por la fuerza espiritual de sus creencias, la productividad 

de su trabajo y la fuerza de las armas, por medio de las 

cuales exigia tributos a los pueblos sometidos. 
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Este pueblo, guerrero por naturaleza, mantenla una 

Asistencia Social Integral, que cubria las necesidades del 

hombre desde su nacimiento hasta su muerte. 

El niño, al nacer, era sometido a un examen y pruebas, 

como puede observarse en las lápidas de Sachila (antecedente 

histórico más remoto de la época Precolombina, de la historia 

clinica de un recién nacido), pruebas que ahora sabemos, eran 

de resistencia, que detectaban en el niño alguna malformación 

congénita interna importante. 

El Estado continuaba con la educación del niño y el 

joven, el quti bajo el cuidado del Huehuetetl, el maestro, el 

viejo, el que todo lo sabe, lo guiaba y educaba en el 

Calmecac (Escuela Superior para Sacerdotes y Nobles), o en la 

educación bajo el cuidado del Huehuetetl, asistiendolo y 

guiandolo en sus primeros conocimientos fuera del medio 

familiar, capacitando sacerdotes, cazadores y guerreros, de 

acuerdo a las necesidades de la sociedad, favoreciendo la 

permuta de bienes. 

En igual forma, el Estado sosten1a asilos para viejos 

guerreros y ansianos, no existiendo la pobreza individual. 

El conquistador armado, el hombre de la espada y el 

caballo, destruye el 

despoja al indigena 

Sistema 

de sus 

po11tico-social 

medios de 

existente, 

producción, 
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esclavizandolo y dando lugar a la pobreza individual o 

indigencia; junto con él, llega el conquistador cultural, el 

hombre del hábito y la cruz, frailes y misioneros, a 

catequizar, redimir, curar y proteger, quienes partiendo de 

las misticas concepciones de la caridad cristiana, derivadas 

del pensamiento teológico de 

expresadas en la ideas de fé, 

comer al hambriento, vestir al 

peregrino) dan origen a las 

Santo Tornas de Aquino, 

esperanza y caridad (Dar de 

desnudo, dar posada al 

primeras concepciones de 

Asistencia a la población necesitada, con el nombre de 

caridad cristiana, desarrollandose en realidad dos conceptos 

de Asistencia: el que comúnmente conocemos corno obras de 

caridad, y el otro espiritual, que se reviste de un caracter 

simbólico en relación a la fé cristiana, las que en 

conjunción con la fllantropia, sustentada en el amor al 

género humano, mantuvo y desarrolló durante la época de la 

Colonia, la caridad cristiana en manos de clérigos y 

particulares, dando lugar a una gran cantidad y variedad de 

obras asistenciales, en beneficio de las poblaciones mas 

necesitadas; corresponde a Vasco de Quiroga fundar los 

primeros hospitales de indios, quien además con la concepción 

oriental en que 11 Si me das un pescado, me das de comer un 

dia, pero si me proporcionas una caña de pescar y me enseñas 

a usarla, me dar6s de comer toda la vida 11 , inicia la obra de 

adiestrar a los indios, en trabajos que les fueran útiles 

para su subsistencia, creando las artesanias de las lacas y 

bateas de Uruapan, los instrumentos musicales en Paracho y en 
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general, artesanías de la madera de las Zonas Tarascas, 

(Antecedentes históricos más remotos de la Colonia, de los 

primeros talleres de capacitación para el trabajo de la 

población marginada). 

Fernando Ortlz Cortés, cantor de la catedral 

Metropolitana, paseando por lo que hoy es la Alameda Central, 

oyó el llant0 de un niño. Compadecido se acercó al jacal de 

donde el llanto provenla y se encontró a una creatura pegada 

al seno de su madre muerta. Resolvió en ese momento dedicar 

su tiempo y fortuna a fundar un establecimiento que ampara a 

los niños expósitos de extrema necesidad, siendo autorizado 

por el Rey de España, Carlos III, con la condición de que muy 

especialmente se protegiera a los niños expósitos. Primera 

concepción en la Colonia de la actual casa de cuna. 

La Real Cédula es enviada al Virrey de la Nueva España 

el 14 de Abril de 1764, fundandose lo que se llamó el Asilo 

de Pobres o Casa de la Misericordia, que inaugura el Virrey 

Bucareli, en el año de 1771. 

Posteriormente al movimiento de Independencia, 

corresponde a Don Valentln Gómez Far1as pensar en un sistema 

para auxiliar a las personas con carencias, siendo hasta el 

movimiento de Reforma en donde toma cuerpo 

la concepto de Beneficencia 

Muertas. Al dictarse las 

Pública, 

Leyes de 

con 

Reforma 

doctrinado el 

Ley de Manos 

y crearse el 
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Registro civil, se da lugar a los primeros actos de la 

Beneficencia Pública, forma oficial de la caridad cristiana, 

precursora de la Asistencia Social, Pública y Privada actual, 

la que ha llegado a establecer a la Asistencia Social, corno 

un derecho basado en los principios de solidaridad y justicia 

social. 

En 1861, el Presidente Juárez adscribe la beneficencia 

Pública al Gobierno del Distrito Federal, crea la Dirección 

General de Fondos de Beneficencia y exceptúa de toda 

contribución los bienes afectos al propio fondo, poniendo en 

vigor el Reglamento Interior 

Gobierno. 

aprobado por el supremo 

El 7 de noviembre de 1899, el Presidente Porfirio Diaz 

decreta la primera Ley de la Beneficencia Privada, 

independiente de las acciones Religiosas y vigilada por el 

Poder Público. 

En 1920 el Gobierno reorganiza la Beneficencia Pública, 

asignándole en su totalidad los productos de la Lotería 

Nacional¡ paralelamente se llevan a cabo algunas reformas a 

la primera Ley decretada por el Presidente Don Porfirio Dlaz, 

en enero de 1943, febrero de 1944, diciembre de 1947, 

diciembre de 1974, hasta la vigente Ley de Instituciones de 

Asistencia Privada para el Distrito Federal, modificada en 

abril de 1978. 
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Tanto en México como en la generalidad de los paises, el 

pensamiento liberal imperante en el siglo pasado, dio al 

Estado muy poca intervención en materia de Asistencia, ya que 

ésta era proporcionada por los particulares o por 

corporaciones religiosas. 

El gobierno del Presidente Juárez, en 1861, fué el 

primero en reconocer en México, que el Estado tenia la 

obligación de asistir a las clases menesterosas y marginadas 

y a la vez la facultad para legislar sobre esa materia; en 

estos actos de asistencia no mueven al Estado sentimientos de 

caridad sino una obligación de carácter social. Para cumplir 

con esos principios¡ el Gobierno del Presidente Juárez 

expidió los Decretos y Circulares siguientes: De 2 y 5 de 

febrero de 1861, de 9 de octubre de 1867, de JO de marzo y 31 

de octubre de 1868 y de 21 de agosto de 1869. 

Por el primero de los Decretos mencionados, quedaron 

secularizados los hospitales 

beneficiencia. 

y establecimientos de 

En un principio, la asistencia no se prestaba por el 

Estado, se prestaba por las corporaciones religiosas, cuando 

vino la Ley de Desamortización y la Ley de 1871, que 

secularizaron hospitales y demás, es Estado consideró que 

debla vigilar que los bienes destinados a la asistencia o a 
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las obras de caridad, tuvieran alguna vigilancia del Estado 

para evitar su distracción o abusos. 

Como el gobierno carecía de recursos para cubrir los 

gastos que demandaban los establecimientos de asistencia, 

reconoció acertadamente que la ayuda privada no se oponia al 

control que el Estado debe tener 

instituciones de esta índole y 

sobre los 

devolvió 

fondos de las 

sus bienes al 

Hospital de Jesús y al Colegio de las Vizcaínas, entre otros. 

Posteriormente el Gobierno del General Porfirio Díaz, en 

una circular de fecha 10 de septiembre de 1895, relativa a la 

vigilancia que debe ejercer el gobierno respecto a la 

baneficencia privada, expresa en una de sus partes medulares 

lo siguiente: 

11 ••• Pero la beneficencia pública no basta por sí sola 

para la satisfacción de las necesidades más apremiantes de la 

clase indigente y desvalida, y es preciso fijar la atención 

de una manera más eficaz de alentar el ·impulso generoso de 

los particulares en pro de tan elevados fines. 

11 La beneficiencia privada, reconocida en todos los 

paises cultos como el medio más seguro y natural de acudir a 

los dolores y miserias de la humanidad, se encuentra abatida 

entre nosotros por el temor que han podido abrigar los 

benefactores de que los capitales por ellos destinados, a 
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obras de caridad, sean objeto de una denuncia, y por la 

desconfianza que los ejecutores testamentarios pudieran 

frustrar con una administración fraudulenta el cumplimiento 

de tan sagrados encargos. 11 

Con posterioridad se expidieron las siguientes leyes: De 

7 de noviembre de 1899, de 23 de agosto de 1904, de 26 de 

febrero de 1926, de 23 de mayo de 1933 y de Jl de diciembre 

de 1942; esta última es la que rige actualmente a las 

Instituciones de Asistencia Privada, con diversas reformas. 

Desde principios del presente siglo, gracias a las 

disposiciones expedidas, nuevamente la confianza de 

particulares empezó a manifestarse con la creación de nuevas 

instituciones de asistencia privada. 

I~a. asistencia a las clases con carencias, de acuerdo con 

los principios enunciados, es un deber del Estado para 

satisfacer de la mejor forma posible, 

posibilidades, las necesidades de las 

También es una obligación moral de 

de acuerdo con sus 

clases marginadas. 

los particulares dar 

asistencia a las personas que carecen de lo más indispensable 

para subsistir decorosamente y para desarrollar sus 

fñcultades. Asi, el estado mexicano ha reconocido que la 

salud es un bien social, elevándola al rango constitucional 

mediante la adición del párrafo tercero del Articulo cuarto 

Constitucional, como garantia social. 
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El estado de salud en su concepcion actual, no es 

solamente la ausencia de enfermedad, como hasta hace algunos 

años se conceb1a, sino un estado de binestar biológico, 

psicológico y social en armenia con el medio ambiente dentro 

de un marco de seguridad y justicia social; en consecuencia, 

las acciones asistenciales a la población marginada 

tendientes a favorecer el acceso a la alimentación, vivienda, 

vestido, educación, salud y trabajo, son satisfactores 

imprescindibles para alcanzar el estado de salud. 

1.6 Junta da Asistencia Privada 

1.6.l concepto 

La Junta de Asistencia Privada es un órgano 

administrativo desconcentrado por funciones, jerárquicamente 

subordinado a la Secretarla de Salud hasta 1990, y a partir 

de 1991 al Departamento del Distrito Federal, por medio del 

cual el poder público ejerce la vigilancia y asesoria que le 

compete sobre las Instituciones de Asistencia Privada. 

Antes de concebirla como un organismo Fiscalizador, se 

le concede una función de velar, cuidar, proteger y conservar 

a las Instituciones de Asistencia Privada. 
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Una de las funciones más importantes de la Junta es la 

atención, apoyo y asesor1a a las Insti.tuciones y consecuente 

y secundariamente, la vigilancia. 

1.&.2 organizaci6n 

La Junta está a cargo de un Consejo de Vocales 

integrado por: 

Un Presidente que era designado por el Secretario de 

Salud hasta 1990 y que a partir de 1991 lo nombra el Jefe del 

Departamento del Distrito Federal, y por ocho vocales 

designados entre personas de reconocida honorabilidad, 

mexicanos por nacimiento y quienes deben desempeñar sus 

funciones personalmente. Dicho cargo es indelegable. 

Al Sector Público le corresponde designar cuatro vocales 

por conducto de la Secretaria de Salud, Secretaria de 

Hacienda y Crédito Público, Secretaria de Educaci6n Pública y 

por el Departamento del Distrito Federal, los cuales nombran, 

cada uno de ellos un vocal. 

Los vocales restantes son designados por las 

Instituciones. Aquellos pueden ser o no patronos de éstas y 

se designan de acuerdo a la función asistencial predominante 
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prestada pos las Instituciones de acuerdo a los rubros 

mencionados en el punto 1.4. 

La designación de estos vocales se hace por mayoria de 

votos, teniendo un voto cada Institución y en ~~so de empate 

decide el Presidente de la Junta. 

El Presidente de la Junta y los vocales duran en su 

encargo tres años, pudiendo ser renovado su nombramiento. 

Las vacantes definitivas entre los miembros de la Junta, 

o las faltas que excedan de un mes, son cubiertas siguiendo 

el procedimiento antes mencionado, dentro de un plazo de 

quince dias. 

El Presidente de la Junta percibe un sueldo fijo mensual 

que le asigna el presupuesto aprobado por la Secretaría de 

Salud hasta 1990 y, por el Departamento del Distrito Federal 

a partir de 1991. 

Las Instituciones cubren a la Junta una cuota de seis al 

millar (.006) sobre sus ingresos brutos, destinada a cubrir 

los gastos de operación de la Junta, de conformidad con el 

presupuesto anuul acordado y los gastos extraordinarios 

autorizados por el Consejo de Vocales, los honorarios de los 

Vocales representantes de las Instituciones, son fijados cada 

año por el consejo de Vocales debiendo cubrir las 



- 37 • 

Instituciones la parte alicuot11 ¡·r·oporcional que les 

corresponde de acuerdo a sus ingresos. 

Las cuotas no forman parte de los Ingresos del Estado ni 

figuran en sus presupuestos; son pagadas por las 

Instituciones mensualmente dentro de los cinco 

de cada mes, presentando el cheque con 

primeros días 

el monto 

correspondiente a su cuota, que debe ser depositado en cuenta 

de Institución Bancaria que la Junta de Asistencia Privada lo 

indique (Banamex) para posterior presentación ante la misma 

del comprobante del deposito y los Estados Financieros que 

deben entregarse por ese periodo. 

Cuando las Instituciones sin causa justificada no pagan 

dentro del mes correspondiente sus cuotas a la Junta cubren 

adicionalmente como sanción un interés sobre sus saldos 

insolutos. El tipo de interés a pagar se calcula sobre los 

renrlimientos que por ese mes paguen las sociedades nacionales 

de c~édito en los depósitos a noventa dias. Los intereses que 

se cobran a las Instituciones en mora se destinan a crear o 

incrementar un fondo 

Instituciones. 

de ayuda extraordinaria para las 

La Junta de Asistencia Privada celebra el nümero de 

sesiones que resultan necesarias para el cumplimiento 

oportuno y eficiente de sus facultades y obligaciones, 

debiendo celebrarse por lo menos una sesión mensual. Las 
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sesiones son convocadas por su Presidente y a ellas asizten 

con carácter informativo el Delegado Ejecutivo. 

Existe sesión cuando concurran por lo menos cinco 

vocales y las determinaciones se toman por rnayoria de votos 

de los miembros presentes en el consejo, teniendo el 

Presidente voto de calidad en los casos en que se presente 

empate. Si un vocal es patrono o empleado de una Institución, 

se abstiene de opinar y votar en cualquier asunto relacionado 

con ella y abandona el salón de sesiones en el momento de 

tratarse dicho asunto. 

Las ausencias del Presidente se suplen por el vocal 

designado por la secretaria de Salud, hasta 1990 y por el 

Jefe del Departamento del Distrito Federal desde 1991; o en 

su caso, por alguno de los vocales designados por el Sector 

Público, lo cual se hace constar en el acta de sesión. La 

Junta elige cada año un Secrtetario de Actas, cargo que recae 

en el Delegado Ejecutivo. 

1.6.2.l Facultades y Obligaciones del Presidente 

de la Junta 

Son facultades y obligaciones del Presidente de la Junta 

de Asistencia Privada las siguiente: 
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l. Ordenar y dirigir la inspección y vigilancia de las 

Instituciones de Asistencia Privada, así como las 

investigaciones que se relacionan con los servicios 

asistenciales, proveyendo en los términos de la Ley de 

Institucione~ de Asistencia Privada y demás relativas, al 

eficaz cumplimiento de sus preceptos. 

2. Ordenar y dirigir la práctica de los ~rqueos, cortes 

de caja y demás comprobaciones o verificaciones de 

contabilidad de las Instituciones. 

3. Convocar a la Junta de Asistencia Privada para la 

resolución de los asuntos de su competencia, e informa sobre 

las labores de las oficinas a su cargo, asl como sobre 

r11nlquier asunto respecto al 

informes. 

cual los vocales solicitan 

4. Proponer la designación de un Delegado Ejecutivo de 

la Junta. 

5. Nombrar y remover al personal que preste sus 

servicios a la Junta, previo informe rendido a ésta y 

cumpliendo con l«s disposiciones aplicables de la Ley Federal 

de los Trabajadores al Servicio del Estado, reglamentaria del 

ap~rtnrio B del articulo 123 constitucional que habla de leyes 

sol~t ~ td trabajo entre los Poderes de la Unión, los Gobiernos 
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del Distrito y de los Territorios Federales y de sus 

trabajadores. 

6. Proponer a la Junta una terna para cada plaza 

vacante, en los casos en que aquella designe un patrono. 

7. Acordar con el Secretario de Salud (hasta 

del 

1990, a 

Distrito con el Jefe del Departamento partir de 1991, 

Federal) con la 

la marcha de los 

regularidad que señale para informarle sobre 

asuntos que competen a la Junta de 

Asistencia Privada. 

B. Dirigir todos los asuntos de la competencia de la 

Junta con los Jefes de los Departamentos y oficinas 

dependientes de ella. 

9. Resolver y despachar bajo su responsabilidad, en los 

casos urgentes los asuntos concretos que sean de la 

competencia de la Junta dando cuenta de su resolución en la 

sesión inmediata, 

10. Despachar todos los asuntos que se relacionan con la 

Junta, firmar la correspondencia de la misma y los cheques 

para el pago de sueldos del personal y de los vocales. 

11. Autorizar con el secretario de actas, las sesiones 

que se celebran. 
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12. Certificar, en union con el secretario de actas, las 

constancias que se solicitan a la Junta. 

13. Desempeñar las comisiones que le confiere la Junta y 

cuidar de la debida ejecución de las disposiciones y de los 

acuerdos de ésta. 

1.6.2.2 Atribuciones del Delegado Ejecutivo 

Las atribuciones son las siguientes: 

l. Ejecuta los acuerdos y resoluciones de la Junta de 

Asistencia Privada y desempeña las comisiones que en forma 

expresa le encomienda el Presidente de la misma. 

2. Asiste a las sesiones de la Junta para informar del 

cumplimiento de sus funciones. 

J. Asume, en su caso, el carácter de Secretario de Actas 

en las sesiones de la Junta. 

1.6.3 Funciones 

Sus funciones son las siguientes: 

l. Favorecer su crecimiento y desarrollo, cuidar porque 
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usufructúen los derechos que el Estado les concede por ser 

Ir1stituciones de utilidad publica; velar porque las 

Instituciones respeten los objetivos asistenciales para las 

que fueron creadas por sus fundadores; velar porque se 

respete la voluntad de aquellos filántropos que destinaron su 

patrimonio en busca de la solución de problemas asistenciales 

de las poblaciones marginadas. La función fundamental u 

objetivo principal de la Junta de Asistencia Privada es 

favorecer el crecimiento y desarrollo de las Instituciones de 

Asistencia Privada, para lo cual deberá proporcionarles el 

asesoramiento que le soliciten, relacionado con sus problemas 

de orden administrativo, juridico, 

etc. 

económico, financiero, 

2. Apoyar a las Instituciones de Asist~ncia Privada 

mediante la capacidad gestora de la Junta ante las 

autoridades gubernamentales, con el objeto de lograr para las 

Instituciones el beneficio del usufructo de las exenciones 

impositivas, derechos y aprovachamientos que la ley les 

concede, al apoyar el Estado en la solución de los problemas 

asistenciales de la población sin recursos. 

3. En estas funciones de cuidado de las Instituciones, 

para el buen desarrollo de los objetivos de las mismas, es 

lógico, recaerán actividades de vigilancia, pero esta función 

fiscalizadora es secundaria a las otras funciones encaminadas 

a asesorar, desarrollar y apoyar a las Instituciones en el 
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logro de sus objetivos asistenciales, en beneficio de la 

población más necesitada. 

4. Elaborar la normas internas de operación del Cosejo 

de Vocales. 

5. Autorizar la creación, modificación o extinción de 

las instituciones. 

6. Autorizar los estatutos de las instituciones y en 

caso de no haber sido formulado por estas, elaborarlos. 

7. Promover ante las autoridades competentes el 

otorgamiento de estimulas fiscales. 

e. Ordenar la inscripción de las Instituciones en el 

Registro Público de la Propiedad. 

9. Aprobar la declaratoria mediante la cual se autoriza 

la constitución de una institución y representar los 

intereses de esta última, entre la expedición de la misma y 

de la declaración 

Institución. 

formal de constitución de dicha 

10. Aprobar los presupuestos de ingresos y egresos de 

inversiones de activos fijos de las instituciones, as1 como 

sus modificaciones, formulando los comentarios conducentes. 
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11. Aprobar el informe de labores que deba ser presentado 

ante ella por la Instituciones de Asistencia Privada y 

defender sus intereses. 

12. Formular sus proyectos de presupuesto, asi como sus 

programas. 

lJ. Elaborur anualmente un informe general 

trabajos realizados durante el periodo. 

de los 

14. sujetar la creación, operación, modificación o 

extinción de las in~tituciones a los programas de asistencia 

privada. 

15. Opinar sobre la interpretación de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada y demás relativas, en 

caso de duda respecto a su aplicación, resolviendo las 

consultas que las autoridades o las instituciones le planteen 

en relación con la asistencia privada. 

16. Defender los intereses de las Instituciones de 

Asistencia Privada. 

17ª Ayudar a los patronatos a la buena aUministración de 

los bienes de las instituciones, para que, de acuerdo con sus 
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objetivos y estatutos presten de manera eficaz los servicios 

asistenciales inherentes a sus objetivos. 

18. Vigilar que los capitales productivos 

instituciones se impongan de acuerdo con la 

de las 

Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada y asimismo, que las 

operaciones que realicen sean llevadas a cabo con las debidas 

seguridades para que sean costeables, 

19. Vigilar que los patronatos empleen' los ingresos con 

estricto apego a lo que dispongan sus presupuestos de egresos 

e inversiones de activos fijos. 

20. Vigilar que 

disposiciones de la 

Privada. 

los partronatos cumplan 

Ley de Instituciones de 

con las 

Asistencia 

21. Vigilar que las instituciones cumplan con los fines 

para los cuales se constituyeron. 

22. Revisar los estatutos de las Instituciones, a fin de 

que los mismos se ajusten estrictamente a la Ley de 

Institucione- de Asistencia Privada, cuidando especialmente 

que en ellos no se contrarie la voluntad de los fundadores. 

La Junta indicará en su caso, al patronato de la Instituci6n 

las reformas que fueran necesarias a sus estatutos dándoles 
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un término de 60 dias habiles para llevar a cabo dichas 

reformas. 

El Presidente de la Junta de Asistencia Privada será 

su representante legal y jefe de las oficinas. Puede ejercer 

sus funciones directamente o, según lo autorice la Junta, por 

medio de sus vocales, del delegado ejecutivo, de delegados 

especiales, visitadores, auditores, inspectores y 

trabajadores sociales de la propia Junta. 

La Secretaria de Salud, anteriormente y, el Departamento 

del Distrito Federa, actualmente, pueden celebrar acuerdos 

de coordinación con los gobiernos de los Estados para que, 

por medio de la Junta de Asistencia Privada, se les 

proporcione asesoría y asistencia técnica a fin de que se 

promueva la expedición de leyes estatales que favorezcan la 

creación y desarrollo de la asistencia privada. 

Las visitas e inspecciones que realiza la Junta de 

Asistencia Privada a las Instituciones de Asistencia Privada 

se practican cuando lo decida conveniente la Junta o su 

Presidente, se realiza en el domicilio oficial de las 

Instituciones y en los establecimientos que de éstas 

dependen. Pueden designarse delegados, visitadores, auditores 

o inspectores temporales o permanentes o bien, ordenarse 

visitas especiales. 
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Los delegados, visitadores, auditores o inspectores de la 

Junta, pueden, con entera libertad, en las visitas o 

inspecciones que practiquen tener acceso a revisar los 

establecimientos, libros y papeles de la Institución y pedir 

a los funcionarios o empleados respectivos cualquier 

información que requieran. La Junta establece las reglas y 

deba proporcionar la formas conforme a las cuales se 

información. Además, pueden practicar arqueos de caja, 

cerciorarse de la existencia de bienes u otros valores que 

la Institución. Tienen que aparezcan en el 

cerciorarse de la 

patrimonio 

legalidad 

de 

de las operaciones que efectüen 

que las inversiones estén 

Ley de Instituciones de 

las instituciones y comprobar 

hechas en los términos de la 

Asistencia Privada. No deben divulgar o comunicar, sin el 

consentimiento y conocimiento 

Asistencia Privada, cualquier 

previo 

hecho 

de la Junta de 

o información obtenida 

durante los actos de inspección o vigilancia, si por el 

contrario dieran cualquier información sin autorización d~ la 

Junta, se les destituiría inmediatamente de su cargo. 

otros objetivos de las visitas e inspecciones que 

realiza la Junta de Asistencia Privada a las Instituciones a 

su cargo son: 

l. Comprobar que los objetivos por los cuales se creó la 

Institución están siendo realizados. 
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2. Si los establecimientos de Asistencia son adecuados 

para su objeta. 

J. Si los dormitorios, salas, clases, etcétera, son 

cómodos e higiénicos. 

4. Si la alimentación es suficiente y sana. 

5. Si el servicio y la asistencia médica se imparten con 

regularidad y oportunamente. 

6. Si el vestuario de los asilados y la ropa de uso en 

el establecimiento, están en ~uenas condiciones. 

7. si el trato que reciben los beneficiados está o no en 

consonancia con los fines humanitarios de la 

Institución. 

s. Si los beneficiarios reúnen los requisitos señalados 

en los estatutos, y si en general se cumple con éstos 

y con las leyes y reglamentos relativos 

Asistencia Privada. 

a la 

De los informes respectivos, el presidente da cuenta a 

la Junta, la que acuerda las medidas que procedan conforme a 

la Ley de Instituciones de Asistencia Privada. 
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cuando se le niega a algún representante de la Junta de 

Asistencia Privada documentación o información durante la 

visita, se levanta un acta a fin de que con base en ésta se 

dicte la resolución que crean conveniente. 

La Junta de Asistencia Privada es representante de las 

Instituciones a su cargo cuando se ejercitan acciones de 

responsabilidad civil o penal, en este último caso corno 

coadyuvante del Ministerio Público, en contra de las personas 

que desempeñen o hayan desempañado el cargo de patronos de 

una Institución. La Junta estil facultada para ocurrir ante 

los tribunales cuando en concepto de la 

legalmente la remoción de un patrono. 

Junta proceda 

Una ventaja de estar regulados por la Junta de 

Asistencia Privada es el formar parte de un grupo de 

Instituciones ya que además de desarrollar su propia función 

asistencial con objetivos especlf icos, al conocerse con otras 

Instituciones se auxilian entre si, sobre todo en los 

momentos de mayor necesidad, coffio sucedió con motivo de los 

sismos de 1985 en donde les brindaron su apoyo, a tal grado 

que no hubo una sola Institución de Asistencia Privada, que 

por los daños sufridos por los sismos cerrara sus puertas, 

dejando de prestar su servicio asistencial, pues aquellas 

Instituciones de Asistencia Privada que lo necesitaron, 

recibieron el auxilio de otras Instituciones. 
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Las Instituciones de Asistencia Privada pueden utilizar 

las instalaciones gubernamentales como los centros 

vacacionales para llevar a vacacionar a los jóvenes a dichos 

centros. 

En la Junta de Asistencia Privada están inscritas 

también Instituciones Privadas que tienen como objetivo el de 

dar recreación y esparcimiento a jóvenes adolescentes, por lo 

que cuentan con centros de este tipo en donde los llevan a 

vacacionar. 

cuando una Institución de Asistencia Privada apegada a 

la voluntad original de los fundadores encuentra que el 

servicio asistencial que proporciona, motivo para el que fue 

creada ya no es solicitado, la Junta de Asistencia Privada 

actuará como Bolsa de necesidades que proporcione a las 

Instituciones información sobre servicios que falta cubrir y 

de los que existe alta demanda. Tal fue el caso de la 

Asociación Hispano-Mexicana para niños lisiados a causa de la 

poliomielitis con secuela de parálisis de miembros que, fué 

creada para este fin y que con los programas de vacunación se 

ha disminuido a tal grado la enfermedad que ya no hay demanda 

del servicio razón por la cual, se le buscó un nuevo servicio 

hospitalario asistencial para cubrir necesidades actuales. 
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1.6.4 Requisitos para poder pertenecer a la Junta de 

~sistencia Privada 

A. Que el objetivo para el que es creada la Institución, 

sea un objetivo de Asistencia Social. 

B. Que el servicio sea dirigido en beneficio de la 

población sin recursos, de la población marginada (sujeto 

objetivo de la Asistencia Social). 

C. Que exista la necesidad de la prestación del 

servicio. 

D. Elaborar un anteproyecto de estatutos constitutivos, 

el cual se presentará a la Junta de Asistencia Privada para 

su estudio, acompañado de una simple solicitud en donde se 

manifieste el deseo del fundador o fundadores de constituir 

una Fundación o Asociación de Asistencia Privada, según 

cuente o no con patrimonio inicial; a grandes razgos, la 

diferencia entre Fundación y Asociación, se sintetiza en su 

origen patrimonial: la primera, la Fundación, nace con 

un patrimonio; la segunda, la Asociación, es la voluntad de 

un grupo de personas fisicas que se comprometen a aportar una 

cantidad periódica determinada, para sufragar los gastos de 

la Institución, independientemente de comprometerse también a 

prestar servicios personales a la Institución. 
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E. Una vez que la Unidad Asistencial y el Departamento 

Juridico de la Junta de Asistencia Privada compruebe los 

objetivos asistenciales y en general que los estatutos 

constitutivos son acordes a lo establecido en la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada, estos son sometidos a la 

Junta de Vocales para su aprobación 

constitución. 

y declaración de 

Existen Instituciones de Asistencia Privada de segundo 

piso o de segundo nivel. Son centros en donde otras 

Instituciones de beneficencia pueden adquirir alimentos, 

medicamentos, equipo médico, material de oficina y de 

trabajo, a un costo bajo. Instituciones en las que uno de 

sus principales objetivos es el apoyar o auxiliar a otras. 

Otra función de la Junta de Asistencia Privada es la de 

redistribuir el patrimonio de Instituciones de Asistencia 

Privada que dejan de operar entregando dichos patrimonios a 

Instituciones de Asistencia Privada que 

satisfactoriamente su función asistencial y 

recursos económicos. 

desarrollan 

requieren de 

La Junta de Asist&ncia Privada trabaja, poniendo en 

contacto a las Instituciones que pueden proporcionar recursos 

materiales, con las Instituciones que los necesitan, con lo 

cual se favorece la función asistencial. 
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~ruz Roja Mexicana, preocupada 

información, sobre las Instituciones de 

por la falta de 

Asistencia Social 

existentes en México, tanto privadas como públicas, elaboró 

un directorio de Instituciones por áreas de servicio, como 

primer intento para dar a conocer a las instituciones que 

proporcionan servicio y asistencia social en México. 

La Junta de 

dependiente de la 

Asistencia 

Secretaría 

Privada fue un Organismo 

de Salud, y a partir de 1991 

ésta fué sustituida por el Departamento del Distrito Federal, 

está integrada por un Presidente y seis vocales; de estos 

seis Vocales, tres son designados directamente por el 

Departamento del Distrito Federal y tres son designados por 

las propias Instituciones de Asistencia Privada, en relación 

al monto patrimonial de las mismas, como lo señala la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada para el Distrito Federal. 

La Junta es un Organismo desconcentrado dependiente de la 

secretaria de Salud del Gobierno Federal hasta 1990 y, a 

partir de 1991 la regula el 

Federal; la cual ha tenido 

Departamento 

intención de 

del 

tener 

Distrito 

el máximo 

posible de ascendencia, responsabilidad y hasta cierto punto 

autonomia, parn evitar limitaciones burocráticas; para ello, 

era necesario alcanzar la autosuficiencia de la Junta, lo 

cual se ha logrado grucias al 

la propia Junta. La Junta de 

esfuerzo de los servidores de 

Asistencia Privada en la 

actualidad, no recibe un sólo centavo por concepto de 

subsidio federal, siendo desde ese punto de vista 
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independiente, no significando una carga para el gobierno 

federal, lo cual les permite mayor liberta<! de acción, pero 

hay que reconocerlo, si los deja en una posición económica un 

tanto cuanto precaria y dificil, que hasta el momento han 

podido solventar y subsistir. 

La Junta de Asistencia Privada en la actualidad vive de 

las obligaciones legales del seis al millar que cada una de 

las Instituciones entrega por los ingresos 

percibe. 

totales que 

Se puede considerar que ese seis al millar significa una 

aparente carga para las Instituciones, pero al mismo tiempo 

ese seis al millar es el que permite a la Junta el poder 

laborar y trabajar, sirviendo a las Instituciones de 

Asistencia Privada; asesorando y gestionando ante las 

autoridades correspondientes todo lo relacionado con los 

organismos gubernamentales {licencias, permisos, exenciones o 

condonaciones impositivas, etc.). En síntesis, atendiendo y 

coadyuvando en todo lo posible para favorecer el desarrollo 

de la asistencia social que dichas Instituciones realizan. 

1.6.S Responsabilidades de los miembros y de los 

empleados de la Junta de Asistencia Privada. 

Son causas de responsabilidad del presidente, de los 
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vocales, del delegado ejecutivo y del personal técnico de la 

Junta de Asistencia Privada: 

l. Faltar sin causa justificada a las sesiones. El 

personal técnico sólo incurre a esta falta cuando ha 

sido citado por la Junta para concurrir a las 

sesiones que se celebren. 

2. Demorar indebidamente por más de quince d1as, la 

presentación de los dictámenes o informes sobre los 

asuntos que se turnen para estudio. 

J. Aceptar o exigir a los patronos, o de otras personas, 

regalos a retribuciones en efectivo o en especie, 

para ejercer las funciones de su cargo, o por faltar 

al cumplimiento de sus organizaciones. 

4. Faltar al cumplimiento de las demás obligaciones que 

les imponga la Ley de Instituciones de Asistencia 

Pri.vada. 

Los delegados, inspectores o auditores que rinden a la 

Junta de Asistencia Privada informes que contienen hechos 

falsos, son sancionudos con un mes a dos años de prisión y 

multa de uno a treinta d1as de salario mlnimo general vigente 

en el Distrito Federal. 
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Las responsabilidades que se mencionan en los párrafos 

anteriores se castigan según sea su gravednd en la v1a 

administrativa, con amonestación, suspensión 

sueldo y, en su caso, d~stitución. 

sin goce de 

Cuando un vocal falta sin justificación a la Junta más 

de cuatro veces consecutivas queda revocado su nombramiento y 

se procede a cubrir la vacante definitiva. 

1.6.6 Ubicación 

La Junta de Asistencia Privada se encuentra ubicada en: 

calderón de la Barca No. 92 

Palanca, C.P. 11560 México, D.F. 

•rel. 254-29-GB, 2-54-29-76 y 254-21-00 

1.7 Obligaciones de los patronatos de las Instituciones de 

Asistencia Privada. 

Los patronatos tienen las siguientes obligaciones: 

l. cumplir y hacer que se cumpla la voluntad del 

fundador. 

2. Conservar y mejorar los bienes de las Instituciones 
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3. Guardar y hacer que se guarde orden en los 

establecimientos dependientes de las instituciones y 

vig i:: 9.r que no se contravengan los reglamentos 

sanitnrios y de policía. 

4. Nombrar empleados de la institución a personas aptas 

y de reconocida honradez, acatando la voluntad de los 

fundadores cuando éstos hayan establecido que de 

preferencia se utilicen los servicios de determinadas 

per-sonas. 

5. Abstenerse de nombrar como empleados de 

instituciones a ministros, instituciones 

corporaciones religiosas de cualquier credo. 

6. Administrar los bienes de las instituciones. 

las 

o 

7. Remitir a la Junta los documentos y rendirle 

oportunamente los informes, bajo 

presidente del patronato. 

a. Practicar las operaciones que 

la firma del 

determinen los 

estatutos de las instituciones a su cargo y las que 

le autoriza la Ley de Instituciones de Asistencia 

Privada. 
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9. Ejercitar las acciones y defensas que correspondan a 

dichas instituciones, y hacer que se cumpla el objeto 

para que fueron constituidas, acatando estrictamente 

los estatutos. 

10. No gravar ni enajenar los bienes que pertenezcan a 

las instituciones, ni comproml..!terlos en operaciones 

de préstamos. 

11. No podrán arrendar los inmuebles de las instituciones 

por más de cinco años, ni recibir rentas anticipadas 

por más de dos años, sin previa autorización de la 

Junta de Asistencia Privada. 

12. No deben cancelar las hipotecas constituidas a favor 

de las instituciones cuando no hayan vencido los 

plazos estipulados en los contratos, sin previa 

autorización de la Junta de Asistencia Privada. 

13, Abstenerse de nombrar personas que tengan parentezco 

con ellos, cualquiera que sea el grado, para 

desempeñar los cargos de director, administrador, 

cajero, contador, auditor o tesorero, as! como a 

personas ligadas entre si por consanguinidad o 

afinidad dentro de cualquier grado (amistades, 

noviazgos, concuvinatos, etc.). 
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14. No pagar deudas illquidas o no vencidas, sin la 

autorización previa de la Junta de Asistencia 

Privada. 

15. No entregar dinero, mercancias o valores que no estén 

amparados con documentos, siempre que el monto exceda 

de un dia de salario minimo general vigente para el 

Distrito Federal. 

16. Obedecer las instrucciones de la Junta de Asistencia 

Privada, cuando Astas tiendar1 a corregir un error o 

una práctica viciosa. 

Los empleados de las instituciones que manejan fondos 

están obligados a constituir fianza otorgada por una 

institución de la materia, por el monto que determina el 

patronato con aprobación de la Junta de Asistencia Privada. 

Los patronos en el ejercicio de sus funciones, no se 

obligan individualmente pero estñn sujetos a las 

responsnbilidades civiles y penales en que incurran. 

Las juntas, consejos u órganos directores de las 

instituciones de asistencia privada, tienen 

obligaciones. 

estas mismas 
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CAPITULO 2 

ESTUDIO LEGAL Y JURIDICO DE LAS INSTITUCIONES DE 

ASISTENCIA PRIVADA 

2.1 concepto de Instituciones de Asistencia Privada desde el 

punto de vista jurídico 

Las instituciones de asistencia privada son personas 

morales de interés público, con personalidad jurídica y 

patrimonio propio, destinado a la realización de sus fines. 

(Art. 2o. de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada). 

Art. 2o., Ley de Instituciones de Asistencia Privada: 

"El Estado reconoce, en los términos de esta ley, 

personalidad moral a las instituciones de asistencia privada 

y, en consecuencia, capacidad para tener un patrimonio propio 

destinado a la realización de sus fines". 

su patrimonio está formado por bienes de propiedad 

particular, cuyo objeto es la ejecución de actos humanitarios 

de asistencia sin propósito de lucro y sin designar 

individualmente a los beneficiarios. (Art. lo. de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada). 

Art. lo., Ley de Instituciones de Asistencia Privada: 

11 Las Instituciones de asistencia privada son entidades 
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juridicas que con bienes de propiedad particular ejecutan 

actos con fines humanitarios de asistencia, sin propósito de 

lucro y sin designar individualmente a los beneficiarios. 

Podrán acogerse a las disposiciones de esta ley las 

personas fisicas o morales que pretendan crear instituciones 

cuyo objeto sea alguno de los que menciona 

fracción III de la constitución Politica 

Unidos Mexicanosº. 

el articulo 27, 

de los Estados 

Art. 27 Frac. III constitución de los Estados Unidos 

Mexicanos: 11 Las Instituciones de beneficencia, pública o 

privada, que tengan por objeto el auxilio de los necesitados, 

la investigación cientifica, la difusión de la enseñanza, la 

ayuda reciproca de los asociados o cualquier otro objeto 

licito, no podrán adquirir más bienes 

indispensable~ para su objeto inmediato 

raices que los 

o directamente 

destinados a él; pero podrán adquirir, tener y administrar 

capitales impuestos sobre bienes raices, siempre que los 

plazos de imposición no excedan de 10 años. En ningún caso 

las Instituciones de esta lndole podrán estar bajo el 

patronato, dirección, administración, cargo o vigilancia de 

corporaciones o instituciones religiosas, ni de ministros de 

los cultos o de sus asimilados, aunque éstos o aquellos no 

estuvieren en ejercicio''· 
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La Ley de Instituciones de Asistencia Privada reconoce 

dos tipos de Instituciones: fundaciones y asociaciones. 

2.1.1 Concepto de Fundaciones 

En los términos del artículo 4o. de la ley de 

referencia son fundaciones las personas morales que se 

constituyan mediante la afectación de bienes de propiedad 

privada destinados a la realización de actos de asistencia. 

Las fundaciones se constituyen por declaración unilateral de 

la voluntad de los fundadores, con los bienes que de manera 

irrevocable aportan éstos a la institución en el momento de 

su constitución. Esta clase de instituciones pueden 

constituirse en vida del fundador o bien, diferirse hasta 

después de su muerte, es decir, por testamento. consiste en 

la afectación de bienes con fines asistenciales, que pueden 

ser realizados por declaración unilateral de voluntad o por 

testamento. 

2.1.2 Concepto de Asociaciones 

Son asociaciones en los términos del articulo 5o. 

de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada, las 

personas morales que por voluntad de los particulares se 

constituyan en los términos del mismo ordenamiento y cuyos 

miembros aporten cuotas periódicas para el sostenimiento de 

la institución, sin perjuicio de que pueda pactarse que los 



asociados contribuyan además con servicios personales. Las 

asociaciones son personas morales que constituyen los 

particulares por medio de un contrato de asociación civil y 

tienen el carácter de instituciones de asistencia privada, no 

cuentan con un patrimonio, sino con cuotas periódicas que 

aportan sus miembros como se mencionó anteriormente. Se 

constituyen por acto de voluntad de un grupo de particulares, 

que se reúnen con objetivos asistenciales, en beneficio de la 

población necesitada, pudiendo además de prestar servicios 

personales, aportar cuotas periódicas para su sostenimiento. 

Tanto las asociaciones como las fundaciones tienen 

personalidad jurldica desde que la Junta de Asistencia 

Privada para el Distrito Federal dicte la declaratoria de 

constitución, al considerar debidamente garantizados los 

intereses sociales para lo cual fueron creadas. 

2.2 Derechos de las Instituciones de Asistencia Privada 

1. Tienen derecho a la personalidad. su fundamento se 

encuentra en el articulo 27 Constitucional, fracción III, que 

al permitir a las Instituciones de Asistencia Privada, 

adquirir bienes ralees, 

personalidad. 

les está reconociendo su 

Igualmente encontramos reconocida la personalidad en el 

artículo 25, fracción VI, del Código civil, indicandonos que 



- b4 -

son personas morales las asociaciones distintas a la Nación; 

Estados; Municipios; corporaciones de carácter público; 

sociedades civiles o mercantiles; sindicatos; asociaciones 

profesionales; sociedades cooperativas 

decir, son aquellas que se propongan 

y mutualistas, es 

fines pollticas 

científicos, artísticos, de recreo o cualquier otro fin 

lícito, siempre que no fueren desconocidas por la ley. 

El articulo 2687 del mismo Código reconoce además su 

personalidad jurídica al mencionarnos que las asociaciones de 

beneficencia se regirán por las leyes especiales 

correspondientes es decir, por la ley de Beneficencia y por 

lo tanto por la Ley de Instituciones de Asistencia Privada en 

cuyo articulo 20. nos indica que el Estado reconoce, 

personalidad moral a las instituciones de asistencia privada. 

Tienen inclusive personalidad antes de nacer, a 

semejanza de una persona que aún antes de nacer tiene 

protección legal según el articulo 337 del Código civil, por 

lo cual a semejanza de lo que ocurre con las personas 

físicas, la Ley también 

jurldica una Institución 

momento que declare la 

presume que tiene personalidad 

de Asistencia Privada, desde el 

Junta de Asistencia Privada su 

constitución en los términos de los Artículos 15 y 18 de la 

Ley en materia y que en el articulo 20 añade que cuando una 

persona afecta sus bienes por testamento para crear una 

Institución de Asistencia Privada, no podrá hacerse valer la 
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falta de capacjdad, ya que los articulas lJlJ fracción I, y 

1314 del Código civil nos mencionan que todos los habitantes 

del Distrito Federal, de cualquier edad que sean, tienen 

capacidad para heredar, y no pueden ser privados de ella de 

un modo absoluto siempre y cuando no carezcan de personalidad 

o que no hayan sido concebidos al tiempo de la muerte del 

autor de la herencia (entre otras causas) . 

2. Tienen derecho a la exención de impuestos, derechos y 

aprovechamientos ya que conforme al articulo 7o. de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada se establece que estas 

Instituciones se consideran de utilidad pública y están 

exentas del pago de los impuestos, derechos y 

aprovechamientos que establezcan las Leyes del Distrito 

Federal, y de impuestos que correspondan a los productos 

fabricados en sus talleres, o que se expendan en las mismas 

instituciones, asl como de los impuestos federales, cuando la 

ley de la materia federal lo determine. 

Añade el propio articulo, que las instituciones no 

gozarán de la exención de impuestos locales cuando las leyes 

que establezcan dichos impuestos declaren expresamente que no 

quedan exentas de ellos las instituciones de asistencia 

privada. 

Contra tal articulo no puede invocarse el articulo 28 

constitucional, en su primera parte, cuando dice que en los 
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Estados Unidos Mexicanos, quedan prohibidas las exenciones de 

los impuestos, ya que el mismo precepto añade: "En los 

términos y condiciones que fijan las Leyes". 

El articulo 115 de la propia carta Magna, establece en 

su fracción IV inciso e, que las leyes locales no 

establecerán exenciones o subsidios respecto de los impuestos 

sobre la propiedad inmobiliaria. Fraccionamiento, división, 

consolidación, traslación y mejora de ingresos derivados de 

la prestación de servicios públicos, en favor de personas 

fisicas o morales y de instituciones oficiales o privadas, 

pues dicha prohibición se refiere a los impuestos municipales 

y en consecuencia no comprende al Distrito Federal. 

Están exentas además del impuesto sobre la renta, en los 

términos del artículo 68 de dicha Ley, tienen además el 

derecho a que sus donantes gocen de la deducibilidad de los 

donativos en forma general. 

3. Tienen derecho preferencial.' según el articulo ?o. de 

la Ley de Instituciones de Asistencia Privada en sus dos 

últimos párrafos, para que en igualdad de condiciones 

celebren contratos con organismos o instituciones del sector 

público, para la venta de los artículos que produzcan. La 

Junta de Asistencia Privada vigilará e impedirá, en su caso, 

que las instituciones hagan una competencia ilicita de los 

artículos que ofrezcan en el mercado. 
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4. Tien~~ derecho a que no se revoque la afectación que 

se haga de sus bienes, por parte del fundador, o de los 

herederos, porque se alegue falta de forma o de capacidad 

segón lo mencionado en los articulas 9, 10 y 11 de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada mencionandonos que una 

vez que las Instituciones quedan definitivamente constituidas 

conforme a las prevenciones de dicha ley, no puede revocarse 

la afectación de bienes hecha por el fundador para constituir 

el patrimonio de aquellas. 

5. Tienen derecho a que el Estado no intervenga bajo 

pretexto alguno, ni ocupe los bienes que pertenezcan a la 

Institución de Asistencia Privada, ni celebre contrato alguno 

en relación con los mismos, substituyéndose a los patronatos. 

Y en caso de que el Estado lo haga, el fundador o los 

herederos en su caso, pueden disponer de los bienes 

afectados. 

El Estado sólo tiene la facultad para vigilar e 

inspeccionar la administración de las instituciones de 

asistencia privada en cuanto sea necesario para impedir la 

distracción de sus bienes o su inversión en fines ajenos a su 

objeto o el i~~umplimiento de la voluntad del fundador. 

También nos mencionan que nunca se declara nula una 

disposición testamentaria hecha en favor de la asistencia 
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privada por defectos de forma, de modo que en todo caso se 

obedezca la voluntad del testador. 

6. Tienen el derecho de designar a sus patronos, 

7. Tienen el derecho de determinar la clase de obras de 

asistencia que realizarán. 

e. Tienen derecho a conservar su patrimonio; y así lo 

establece el articulo 9 último párrafo, de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada, ya que la última 

fracción del artículo, señala que el Estado sólo ejerce 

vigilancia para impedir la distracción de sus bienes o su 

inversión en fines ajenos a su objeto o al cumplimiento de la 

voluntad del fundador. 

9. Tienen el derecho de auxiliar a otras instituciones 

de asistencia privada. 

10. Tienen el derecho de obtener toda clase de 

donativos, y para organizar colectas, rifas, tómbolas, 

loterias y, en general, toda clase de festivales o de 

diversiones con tal de que destinen integramente los fondos 

que obtengan al cumplimiento de sus fines. 

11. El Estado tiene por derecho constitucional la 

potestad para afectar en via de expropiación las propiedades. 
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La expropiación expresamente es una venta forzada; es la 

adquisición que hace el Estado de un bien inmueble, de 

conformidad con la Ley de Expropiación y que en todo caso, 

debe ser por causas de utilidad pública y mediante 

indemnización. Durante el periodo en que ha venido operando 

la Junta de Asistencia Privada varias de las Instituciones 

que tiene a su cargo se han visto afectadas por esta 

situación, y han tratado de defenderse aplicando el articulo 

9o. de la Ley de Instituciones de Asistencia 

refiere expresamente al hecho de que el 

sustituir a los patronos, no ptrnde ejercer 

Privada que se 

Estado no puede 

la acción de 

patronos, sustituyendo a los patronos y colocándose en su 

lugar; el Estado no podrá, dice el texto de la Ley, en ningún 

caso ni bajo ningún pretexto, 

pertenezcan a las Instituciones de 

ocupar los 

Asistencia 

bienes 

Privada, 

que 

ni 

celebrar re5pecto de esos bienes contrato alguno, 

sustituyéndose a los patronos de la misma institución; no 

puede ni ocuparlos ni venderlos ni cosa por el estilo, 

sustituyendose a los patronos, pero no quiere decir que no 

pueda hacer uso del derecho constitucional que tiene de 

expropiar, po~ causa de utilidad pública y mediante 

indemnización, los bienes de las Instituciones de Asistencia 

Privada. 

Lo que se puede argumentar, en un momento dado, es que 

la causa por la cual se expropian los bienes utilizados para 

el servicio asistencial, no están previstas dentro de la Ley 
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de Expropiación y en tal virtud, no se adecúa a la prevención 

general, por lo que se puede proceder a reclamar por la via 

jurisdiccional teniendo el derecho de que se reconozca la 

violación que se sufrió. 

Otro criterio que pudiera tomarse seria: Las 

expropiaciones son por causa de utilidad pública, esa es la 

base de la Ley; ahora bien, las Instituciones de Asistencia 

Privada son de utilidad pública; entonces, el argumento de la 

utilidad pública no lo puede esgrimir el Estado; por ejemplo, 

se cae una casa, entonces el Estado para reparar el daño, 

expropia otro inmueble, creando otro damnificado y si este es 

una Institución de Asistencia Privada, por ejemplo, que tenga 

asilos, va a dejar sin casa a los asilados, para darle casa a 

los damnificados. Estos son valores iguales y el Estado por 

tal razón se pudiera decir que no tiene la facultad de 

expropiar a las Instituciones de Asistencia Privada. 

Debemos considerar objetivamente qué tan necesaria es la 

expropiación que se haga a una Institución de Asistencia 

Privada ya que, supongamos que se va a hacer una via y en el 

camino de esa via trazada, se encuentra un edifici6 de una 

Institución de Asistencia Privada; no es posible que se pueda 

argumentar que como la institución de asistencia privada vive 

de las rentas de ese inmueble al ser la institución de 

utilidad pública no se puede expropiar el edificio y en 

consecuencia, no se haga la avenida, la calle, la presa. En 
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este caso procede la expropiación que beneficiará a la 

comunidad, sin perjuicio a la Institución de Asistencia 

Privada, ni a su obra asistencial, ya que al expropiar se le 

indemniza; lo que tenemos que ver es que, en su caso, la 

indemnización sea la justa, la correcta, la que deje a la 

Institución de Asistencia Privada sin daño. Indemnizar es 

dejar precisamente sin daño, de tal manera, que lo que se 

reciba en pago, sea justo. Por ende se concluye que todo caso 

habría que examinarlo, en particular, para poder determinar 

si se está dentro de los previsto por la Ley de Expropiación. 

12. Los empleados de una Institución de Asistencia 

Privada tienen los derechos que les otorga la Ley Federal del 

Trabajo como son entre otras, vacaciones, prima vacacional, 

prima dominical, aguinaldo, etc. pero, el patronato decide si 

desea darles mayores prestaciones a las exigibles por la ley 

en cuestión o incrementarles el monto y porcentaje de dichas 

p~estaciones. Cabe mencionar que dicha Ley en su articulo 126 

fracción IV expone con toda claridad que la Institución de 

Asistencia Privada no está sujeta a otorgar reparto de 

utilidades ya que en primer lugar sus fines no son 

lucrativos, en segundo lugar el remanente distribuible que se 

obtenga en un ejercicio servirá para incrementar el 

patrimonio con que cuenta la Institución para seguir operando 

en el siguiente ejercicio y, además, la Ley de Instituciones 

de Asistencia Privada reconoce que dichas Instituciones no 
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tienen utilidades, tienen superavit; por lo tanto, no pueden 

repartir lo que no tienen. 

2.3 Obligaciones de las Instituciones de Asistencia Privada 

1. Pedir autorización a la Junta de Asistencia Privada 

para su constitución aportando los 

posteriormente se mencionarán) fijados 

elementos (que 

por los artículos 

13 y 16 de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada, a 

efecto de obtener la declaratoria de constitución, que es la 

que otorga la personalidad juridica de la institución. 

2. Pedir autorización previa para recibir donativos 

según aparece en el artículo 40 de la Ley de Instituciones de 

Asistencia Privada, cuando estos excedan de $10,000.00 o sean 

onerosos o condicionales. 

3. Mandar hacer avalúo cuando la donación sea en especie 

4. cumplir con todas las leyes que rijan las materias 

del servicio asistencial o educacional que proporcionen. 

5. No puede otorgar poderes, sino para pleitos y 

cobranzas, ya que para actos 

ejercitar actos de dominio, se 

de administración o 

requiere autorización 

para 

de la 

Junta; nunca pueden ser generales en términos del articulo 48 

de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada en donde nos 
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menciona que el cargo del patrono únicamente puede ser 

desempefiado por la persona designada por el fundador o por 

quien deba substituirla conforme a los estatutos y, en su 

caso, por quien designe la Junta de Asistencia Privada. Los 

patronos pueden otorgar poderes generales para pleitos y 

cobranzas, conforme el articulo 2554 del Código Civil. Para 

ejecutar actv~ de dominio o de administración de bienes 

acordados por el patronato, el poder que se otorgue es 

siempre especial. 

G. Cumplir expresamente con la voluntad del testador, y 

conservar el patrimonio y mejorarlo. 

7. Obligación de presentar a más tardar el d1a lo. de 

Diciembre de cada año, la estimación 

probables y el presupuesto 

ejercicio, asi como el 

de egresos 

programa de 

inteligencia, de que para realizar 

de los 

para el 

trabajo, 

cualquier 

ingresos 

siguiente 

en la 

gasto o 

inversión extraordinaria debe recabar autorización previa de 

la Junta de Asistencia Privada. 

a. Llevar contabilidad. 

9. Pagar la cuota de seis al millar sobre sus ingresos. 

10. Los patronatos tienen ciertas obligaciones que se 

encuentran comprendidas en el articulo 5J de la Ley de 
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Instituciones de Asistencia Privada y 

mencionados en el Capitulo 1 en el punto 

trabajo. 

que han sido 

1.7 del presente 

Por otra parte, la Juntil de Asistencia Privada 

solicita que sean consideradas las Instituciones a su cargo, 

con el fin de quedar condonadas de las disposiciones 

impositivas que marcan los articulas 27 fracción III y 115 de 

la Contitución Politica de los Estados Unidos Mexicanos. Del 

primero, para no liquidar los impuestos de bienes ralees por 

parte de las instituciones de beneficencia privada, a los que 

sean destinados directamente al establecimiento de sus 

objetos, ya que los productos de los bienes raices de las 

instituciones, se emplean en el objeto, por lo cual los 

mismos bienes ralees, aunque sea indirectamente están 

destinados a satisfacer su objetivo. Del 

que prohibe las exenciones o subsidios 

contribuciones sobre la propiedad 

segundo, en cuanto 

respecto de las 

inmobiliaria o 

fraccionamiento, división, consolidación, traslación y mejora 

con la prestación de servicios públicos, a cargo de los 

municipios, ya que deberia aceptarse que las Instituciones de 

Asistencia Privada gozarán de la exención de impuestos por 

permitirlo el artículo 28 de la Constitución Política. 

En el Diario Oficial de la Federación publicado el 

miércoles 9 de enero de 1991 en el acuerdo Séptimo se otorga 

un subsidio por concepto de Impuesto Predial, con cargo al 



Presupuesto de Egresos del Departamento del Distrito Federal 

para el Ejercicio Fiscal de. 1991, en favor de las 

Instituciones de Asistencia Privada, en términos del convenio 

de Cooperación entre el Departamento del Distrito Federal y 

las Instituciones de Asistencia Privada en el Distrito 

Federal de fecha 20 de diciembre de 1989. Para tener acceso a 

este subsidio, 

escrito ante 

los interesados 

la Secretaria 

Evaluación, perteneciente al 

Federal. 

Por otro lado, si una 

deben presentar solicitud por 

General de Planeación y 

Departamento del Distrito 

asociación civil 

permanentemente fines asistenciales 

especificamente beneficiarios, está 

y 

sujeta 

no 

tiene 

señala 

a la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada. Aun cuando se constituya 

de acuerdo con las disposiciones del Código Civil, su objeto 

no puede ser regulado por el Código Civil ya que existe un 

articulo expreso en él, el 2687, que remite a estos 

organismos a la Ley de Instituciones de Asistencia Privada, a 

las que describe como entidades juridicas que con bienes de 

propiedad particular ejecutan actos con fines humanitarios de 

asistencia, sin propósitos de lucro y sin designar 

individualmente a los beneficiarios. 

Ahora bien, en caso de cerrar una institución por 

ineficiencia en el servicio, el Estado no interviene, en todo 

caso, los bienes se respetan y no pasan al poder del 
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gobierno. El articulo 9o. de la Ley de Instituciones de 

Asistencia Privada es terminante al señalar que si existe una 

irregularidad en el manejo del patronato, la Junta puede 

intervenir haciendo incluso la sustitución del patronato y 

la denuncia de un hecho delictuoso, si lo hubiera. En el caso 

de que la institución no preste servicio por incapacidad 

económica por insufucientes recursos, entra en lo que 

llamamos liquidación. una vez practicada ésta, si existe 

remanente, se actuará con sujeción a lo dispuesto por el 

articulo 134 de la Ley de Instituciones de Asistencia 

Privada, la cual ~eñala que el remanente se aplicará a lo 

dispuesto por el tundador o fundadores; pero, si éstos no 

hubieran dictado una disposición expresa al respecto cuando 

constituyeron la institución, los bienes pasarán a la 

Institución o Instituciones de Asistencia Privada que elija 

la Junta de Asistencia Privada de ese ramo, de preferencia, 

entre los que tengan un objeto análogo a la extinguida. 

Para cada evento como pueden ser rifas, sorteos, 

tómbolas, etc., debe solicitarse autorización de la 

Secretaria de Gobernación, de la Junta de Asistencia Privada 

y de la Delegación Politica del Departamento del Distrito 

Federal correspondiente. 
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2.4 constitución de las Instituciones de Asistencia Privada 

Existen dos formas de constituir una Institución de 

Asistencia Privada: 

l. En vlda de los fundadores 

2. Por disposición testamentaria 

2.4.1 Constitución en vida de los fundadores 

Las personas que en vida desean constituir una 

Institución de Asistencia Privada como primer paso deben 

presentar a la Junta de ese ramo, un escrito que contenga: 

1. Nombre, domicilio y demás generales del fundador o 

fundadores. 

2. Nombre, objeto y domicilio legal de la institución 

que se pretenda establecer. 

J. La clase de actos de asistencia que deseen ejecutar, 

determinando de manera precisa los establecimientos que vayan 

a depender de ella. 

4. Patrimonio que se dedique a crear y sostener la 

institución, inventariando porrnenorizadarnente, la clase de 
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bienes que lo constituyan, y en su caso, la forma y términos 

en que hayan de exhibirse o recaudarse los fondos destinados 

a ella. 

5. La designación de las personas que vayan a fung i'r 

como patronos o, en su caso, las que integrarán las juntas o 

consejos que hayan de representarlas y administrarlas, y la 

manera de substituirlas. 

6. La mención del carácter permanente o transitorio de 

la Institución. 

7. Las bases generales de la administración y los demás 

datos que los fundadores consideren pertinentes para precisar 

su voluntad y la forma de acatarla. 

8. Datos complementarios que se soliciten. 

La Junta de Asistencia Privada después de recibir el 

escrito mencionado y, una vez estudiado minuciosamente, 

resuelve si se constituye o no la Institución. 

fundaciones, la declaratoria de la Junta 

constitución de la Institución produce la 

Tratandose de 

sobre la 

afectación 

irrevocable de los bienes a los fines de asistencia que se 

indican en la solicitud. La Junta manda que su resolución se 

inscriba en el Registro Público de la Propiedad y del 

Comercio del Estado a que corresponda. 



- 79 -

La resolución de la Junta de Asistencia Privada sobre la 

aprobación o desaprobación de la constitución de la nueva 

Institución P~ comunicada al interesado o interesados con el 

fin de que si ésta fue aceptada se proceda a formular los 

estatutos (cumpliendo con los requisitos que se mencionan a 

continuación) dentro de un plazo de treinta d1as naturales. 

Si en el plazo señalado los interesados no proceden a 

formularlos, la Junta de Asistencia Privada los formula de 

oficio. Las Instituciones de Asistencia Privada se consideran 

con personalidad jur1dica desde el momento en que se dicta la 

declaratoria de aprobación. 

Requisitos de los Estatutos.­

contener: 

l. Nombre de la Institución 

Los estatutos deben 

2. Los bienes que constituyen el patrimonio de la 

fundación, o bien, la forma de exhibir o recaudar los fondos 

de la asociación. 

J. La clase de operaciones que debe verificar la 

Institución para sostenerse, sujetandose a las limitaciones 

que establece la Ley de Instituciones de Asistencia Privada. 
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4. La clase de establecimientos de asistencia que debe 

sostener la Institución, y el servicio de asistencia que en 

ellos se debe .impartir. 

5. La clase de servicio de asistencia que haya de 

impartirse por la institución, cuando no sostenga los 

establecimientos a que me refiero en el párrafo anterior. 

6. Los requisitos que deben exigir a las personas que 

pretenden disfrutar de los servicios que imparten. 

7. La persona 

patronato, junta o 

o personas 

consejo de 

que 

la 

forma y los casos de substituirlas. 

deben desempeñar el 

Institución, asi como la 

Este derecho es exclusivo de los fundadores. cuando 

éstos no lo ejercitan, la designacón o substitución de los 

patronos se rige por las disposiciones de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada. En el caso de que se 

designe un patrono único, este nombramiento subsiste 

únicamente durante la vida del patrono nombrado. 

s. Las demás disposiciones que el fundador o fundadores 

consideren necesarias para la realización de su voluntad. 

La Junta de Asistencia Privada examina el proyecto de 

estatutos, y si lo encuentra deficiente, hace las 
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observaciones ~rocedentes al fundador o fundadores, para que 

éstos corrijan el proyecto. 

Una vez aprobados los estatutos por la Junta, ésta 

expide una copia certificada de ellos para que se 

protocolicen ante Notario Público y para que éste haga 

inscribir la escritura correspondiente en el Registro Público 

de la Propiedad y del comercio del Estado a que pertenezcan. 

2.4.2 constituci6n por Testamonto 

Las fundaciones transitorias o permanentes pueden 

constituirse por testamento. Nunca se declara nula una 

disposición testamentaria hecha en favor de la asistencia 

privada. Cuando una persona afecta sus bienes por testamento, 

para crear una fundación de asistencia privada, no puede 

hacerse valer la falta de capacidad derivada de los articulas 

1313, fracción I y 1314 del Código Civil que nos hablan de la 

falta de personalidad. 

Si el testador omite todos o parte de los datos 

mencionados en el punto 2.4.1 que se refiriere al escrito que 

deben presentar ante la Junta de Asistencia Privada los 

interesados en constituir una Institución de Asistencia 

Privada, la Junta suple los faltontes, procurando ceñirse en 

todo a la voluntad del fundador n111nifestada en su testamento. 

cuando exista albacea o ejecutor testamentario, éste se 
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encuentra obligado a presentar a la Junta de Asistencia 

Privada el escrito, con una copia certificada del Testamento, 

dentro del mes siguiente a la fecha en que haya causado 

ejecutoria el auto de declaratoria de herederos. Si el 

albacea o ejecutor, sin causa justificada, no da cumplimiento 

a lo dispuesto anteriormente, el juez lo remueve de su cargo, 

a petición del representante de la Junta de Asistencia 

Privada, previa la substanciación de un incidente que se 

tramita en la forma que previene el código de Procedimientos 

civiles. 

cuando la Junta de Asistencia Privada tiene conocimiento 

de que ha fallecido una persona cuyo testamento disponga la 

constitución de una fundación, y no haya designado albacea o 

ejecutor testamentario, o éste no dé cumplimiento a la 

voluntad del testador, ésta procede a designar un 

representante para que denuncie la sucesión, como se mencionó 

anteriormente. 

El albacea o ejecutor substituido está obligado a 

remitir el escrito que contenga los datos que menciona el 

punto 2.4.1. dentro de los ocho dias siguientes a la fecha en 

que hubiera aceptado el cargo, y si vencido este plazo falta, 

sin causa justificada, al cumplimiento de dicha obligación, 

es removido por la misma causa que su antecesor. 
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Presentando el escrito, la Junta examina si los datos 

que consigna están de acuerdo con lo dispuesto en el 

testamento y si contienen los datos que menciona el punto 

2.4.1. Si el testamento fue omiso, se procede a incluir los 

faltantes, procurando ceñirse en todo a la voluntad del 

fundador manifestada en su testamento y comunicará su 

resolución al albacea o ejecutor para que éste cumpla con las 

obligaciones que se les designaron a los fundadores. 

La fundación constituida conforme a lo dispuesto en este 

punto (2.4.2), es parte en el juicio testamentario, hasta que 

éste se concluya y se le haga entrega total de los bienes que 

le corresponden. 

El patronato de la fundación as1 constituida no puede 

dispensar a los albaceas de garantizar su manejo o de rendir 

cuentas y exige a los mismos, cuando el testador no lo haya 

eximido de esta obligación, que constituyan en favor de la 

fundación que ellos representen, una garant1a en los términos 

.que establece el articulo 1708 del Código Civil para el 

Distrito Federal en materia común y para toda la República en 

materia federal. 

Articulo 1708 Código civil: "El albacea también está 

obligado, dentro de los tres meses cantados desde que acepte 

su nombramiento, a garantizar su manejo, con fianza, hipoteca 

o prenda, a su elección, conforme a las bases siguientes: 
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I. Por el importe de la renta de los bienes raices en el 

último año y por los réditos de los capitales impuestos, 

durante ese mismo tiempo. 

II. Por el valor de los bienes muebles. 

III. Por el de los productos de las fincas rústicas en un 

año, calculados por peritos, o por el término medio en un 

quinquenio, a elección del juez. 

IV. En las negociaciones mercantiles e industriales por 

el veinte por ciento del importe de las mercancias y demás 

efectos muebles, calculado por los libros si e~cán llevados 

en debida forma o a juicio de peritos. 11 

cuando en el juicio no es posible designar substituto de 

los albaceas o ejecutores testamentarios, porque hayan sido 

removidos, el juez, oyendo a la Junta de Asistencia Privada, 

designa un albacea judicial. 

Al concluir el juicio sucesorio, la Junta de Asistencia 

Privada señala la Institución a la que el albacea debe hacer 

entrega de los bienes afectados. 

Antes de la terminación del juicio sucesorio, los 

herederos quedan facultados para hacer entrega a la 
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Institución que señala la Junta de los bienes afectados en 

favor de la asistencia privada en general. si el testamento 

señaló a alguna Institución en particular, a ésta se hará la 

entrega. 

El albacea o ejecutor no puede gravar ni enajenar los 

bienes de la testamentaria en que tengan interés las 

Instituciones de asistencia privada, sin previa autorización 

de la Junta de ese ramo. Si lo hace, independientemente de 

los daños y perjuicios que se le exijan por la Institución o 

Instituciones interesadas, es removido de su cargo por el 

juez, a petición del patronato que representa a aquélla o de 

la Junta. 

En caso de que la Junta de Asistencia Privada niegue la 

autorización a que se refiere el párrafo anterior, el albacea 

o ejecutor puede acudir al juez para que dentro de un 

incidente en el que se oiga a dicha Junta, resuelva si 

procede la solicitud de enajenación o gravamen de los bienes 

de que se trate. 

El patrono o patronos de las fundaciones constituidas 

por testamento, están obligados a ejercitar oportunamente los 

derechos que corresponden a dichas Instituciones, de acuerdo 

con los Códigos Civil y de Procedimientos Civiles. 
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2.s Representación y administración de las Instituciones de 

Asistencia Privada 

Se les denomina fundadores a las personas que disponen 

de todos o parte de sus bienes para crear 

instituciones de Asistencia Privada. 

una o más 

Son patronos las personas a quienes corresponde la 

representación legal y la administración de las Instituciones 

de Asistencia r1 1vada. 

El conjunto de patronos de una institución de asistencia 

privada, se denomina patronato. 

constituye el órgano principal, 

acuerdo con las finalidades 

institución, órganos subordinados 

Además del patronato, 

pueden establecerse, 

y necesidades de 

que 

de 

cada 

auxiliares. Tienen este 

carácter, y en consecuencia, se consideran formando parte del 

personal de confianza, los directores, administradores, 

contadores, auditores, cajeros, tesoreros, peritos, 

valuadores, inspectores, visitadores de las instituciones; 

los médicos, enfermeras y farmecéuticos de sus 

establecimientos, los directores y administradores de los 

departamentos comerciales o industriales; el personal docente 

de las escuelas; y en general, el personal que dependa 

directamente del órgano principal encargado de realizar los 

fines de la Institución. 



- ~7 -

El cargo de patrono únicamente puede ser desempeñado por 

la persona designada por el fundador o por quien deba 

substituirla conforme a los estatutos y en su caso, por quien 

designe la Junta de Asistencia Privada. Los patronos pueden 

otorgar poderes generales para pleitos y cobranzas. Para 

ejecutar actos de dominio o de administración de bienes 

acordados por el patronato, el poder que se otorga es siempre 

especial. Los fundadores tienen, respecto a las instituciones 

que ellos constituyen, los siguientes derechos: 

l. Determinar la clase de servicio que han de prestar 

los establecimientos dependientes de la institución. 

2. Fijar la categor1a de personas que deban aprovechar 

de dichos servicios, y determinar los requisitos de 

su admisión y retiro en los establecimientos. 

J. Nombrar a los patronos y establecer la forma de 

substituirlos. 

4. Hacer por si o por personas que ellos designen los 

primeros estatutos. 

5. Desempeñar durante su vida el patronato de las 

instituciones excepto cuando se dé el caso mencionado 

en el punto 2.10.1 inciso 5 del presente trabajo. 
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Ademas de los fundadores, pueden desempeñar el cargo de 

patronos de las instituciones de asistencia privada: 

l. Las personas nombradas por el fundador o designadas 

conforme a las reglas establecidas por él en los 

estatutos. 

2. Las personas nombradas por la Junta de Asistencia 

Privada en los siguientes casos: 

A. Cuando se haya agotado la lista de las personas 

designadas por los estatutos y no se haya previsto 

la forma de substitución de los patronos. 

B. cuando se trate de instituciones de Asistencia 

Privada fundadas con anterioridad a la vigencia de 

la Ley de Instituciones de Asistencia Privada 

(antes de 1943), si los fundadores omitieron 

designar el patronato y el modo de substituirlo, o 

cuando la designación hecha por los fundadores 

haya recaido en personas incapacitadas para 

desempeñarlo, debido a que se encuentran en los 

supuestos que se señalan en el punto 2.10.1 inciso 

5 del presente trabajo, y no hayan previsto la 

forma de substitución. 
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c. cuando las personas designadas conforme a los 

estatutos estén ausentes o no puedan ser habidas, 

o abandonen la institución y no se ocupen de ella, 

o si estando presentes se les requiera por la 

Junta de Asistencia Privada para que ejerciten el 

patronato y, pasando un 

hicieran y no se haya 

substituirlas. 

término prudente no lo 

previsto la forma de 

o. cuando el patrono o patronos desempeñen el cargo 

de albacea en las testamentarias en que tengan 

interés las instituciones que ellos administran. 

En este caso el patrono o patronos designados por 

la Junta de Asistencia Privada se canslderan 

interinos, mientras dura el impedimiento de los 

propietarios y éstos rinden las cuentas del 

albaceazgo. 

En caso de controversia sobre el ejercicio del patronato 

y entre tanto se resuelve el litigio, la Junta de Asistencia 

Privada designa quien de los contendientes debe ejercer el 

cargo provisionalmente. 
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2.6 Funciones Legales de la Junta de Asistencia Privada 

De antemano sabemos que la Junta de Asistencia Privada 

permite la práctica de visitas e inspecciones a las 

Instituciones que están inscritas a ella y, que se deben 

llevar a cabo en el domicilio oficial de las m~smas y en los 

establecimientos permanentes que de éstas dependan. cuando 

los patronos, funcionarios y empleados de una institución se 

resistan a que se practiquen dichas visitas o bien, no 

proporcionen los datos que les soliciten los propios 

visitadores, inspectores o delegados, éstos levantarán un 

acta ante dos testigos, haciendo constar los hechos, mismos 

que serán puestos 

presidente, a fin 

corresponda. 

en 

de 

conocimiento de 

que se dicte 

la Junta por el 

la resolución que 

Los patronos están obligados a rendir, en los diez 

primeros dias de cada mes, un informe a la Junta de 

Asistencia Privada que contiene: 

l. La iniciación de los juicios en los cuales 

intervengan las instituciones como actoras o corno demandadas, 

especificando la vía, el nombre del actor, del demandado, el 

juzgado o tribunal administrativo en que se ha radicado el 

juicio. 
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2. El estado que guarda el juicio en la fecha en que se 

rinde el informe y, en su caso, los moti vos por los cuales no 

se ha actuado durante el mes inmediato anterior. 

Si los patronos no tienen ning11n juicio en tramitación, 

deben remitir, mensualmente, dentro de los diez primeros dlas 

de cada mes, un informe en donde as1 se manifieste. 

En vista de esos informes la Junta de Asistencia Privada 

determina los casos en que ella debe intervenir y, si el 

juicio lo amerita, ésta intervendrá por medio de un 

representante que designa en cada caso. Esto les dá derecho 

para hacer toda clase de promociones que tiendan a coadyuvar 

con las instituciones, ya sea activando la secuela de los 

juicios o de los asuntos administrativos, ofreciendo pruebas, 

tachando testigos de la otra parte, formulando 

interrogatorios, objetando las pruebas documentales que se 

alleguen, alegando e interponiendo los recursos que estimen 

procedentes, y, en general, para ejecutar los actos de que 

menciona el articulo 2587 del Código civil y que son: 

desistirse; transigir; comprometer en árbitros; absolver y 

articular posiciones; hacer cesión de bienes; recusar; 

recibir pagos y para los demás actos que expresamente 

determine la Ley, por otro lado, la Ley de Instituciones de 

Asistencia Privada exceptúa el hecho de hacer cesión de 

bienes ya que se requiere de autorización especial de la 

Junta de Asistencia Privada para poderla ejercer. 
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cuando corresponden bienes a la asistencia privada en 

general, por disposición testamentaria o de la Ley, la Junta 

de Asistencia Privada debe apersonarse directamente en el 

juicio, y se le tendrá como parte interesada, mientras 

resuelve la Institución o instituciones a las cuales deban de 

aplicarse esos bienes, o si debe procederse a la constitución 

de una Institución más. 

La Junta de Asistencia Privada es repre:::.:?ntante de. las 

Instituciones defraudadas cuando se ejercitan acciones de 

responsabilidad civil o penal, en este último caso como 

coadyuvante del Ministerio Público, en contra de las personas 

que desempeñen o hayan desempeñado el cargo de patronos de 

una Institución. 

cuando en concepto de la Junta de Asistencia Privada 

proceda legalmente la remoción de un patrono, debe citar a 

éste a fin de escuchar sus defensas, pudiendo fijarse un 

plazo para que exh i L.1 los documentos y pruebas que estime 

pertinentes. si la Junta resuleve la remoción, substituye al 

removido con la persona a quien según los estatutos de la 

institución corresponda el cargo, equiparándose para este 

efecto la remoción de un patrono a las causas de falta 

definitiva. El patrono removido tiene derecho, dentro de los 

treinta dias siguientes a la fecha en que se haya notificado 

la remoción, a reclamar ante el juez de lo civil del 
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domicilio de la institución, en la vla sumaria, contra la 

resolución de la Junta de Asistencia Privada; pero esta 

resolución no se suspende y el patrono substituido continúa 

en su función mientras no se dicte sentencia ejecutoria que 

lo revoque. 

2.1 Obligaciones de los Notarios, de los Jueces y de los 

cónsules 

Con excepción de los poderes generales que los patronos 

pueden otorgar como son: poderes generales para pleitos y 

cobranzas, para ejecutar actos de dominio y administración de 

bienes acordados por el patrono, los notario·:; no autorizan 

contratos en que intervengan las Instituciones de Asistencia 

Privada, sin la autorización escrita de la Junta de ese ramo. 

Los notarios deben remitir a la Junta de Asistencia 

Privada, dentro de los ocho días siguientes a la fecha de su 

otorgamiento,· una copia autorizada de las escrituras que se 

otorgan en su protocolo, en las que intervenga alguna 

Institución de Asistencia Privada. 

Los notarios, dentro de los ocho dias siguientes a su 

otorgamiento, gestionan el registro de las escrituras que se 

otorgan ante ellos, y que conforme a la Ley de Instituciones 

de Asistencia Privada o a otras leyes, deben inscribirse en 

el Registro Público de la Propiedad. 
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Si una Institución presta con garantía hipotecaria, la 

solicitud que se presenta ante la Junta de Asistencia 

Privada, para verificar la operación, debe contener los datos 

relativos a gravámenes anteriores, monto del préstamo, plazo 

y tipo de interés pactado. 

Los notarios que autorizan algún testamento público 

abierto que contenga disposiciones para constituir una 

Institución de Asistencia Privada, están obligados a dar 

aviso a la Junta de Asistencia Privada de la existencia de 

esas disposiciones, y remitirle copia simple de ellas dentro 

del término de ocho dias, contados de la fecha en que lo 

hayan autorizado. Si se revoca un testamento que contenga las 

disposiciones mencionadas anteriormente, el notario que 

autorice el nuevo testamento también se encuentra obligado a 

dar aviso a la Junta de Asistencia Privada. 

Los miembros del cuerpo Consular Mexicano que ejercen 

funciones notariales, tienen las mismas obligaciones que se 

imponen a los notarios y que ya fueron mencionadas. 

Los jueces del ramo civil, ante quienes se promueven 

diligencias para la apertura de un testamento cerrado, que 

contenga disposiciones que interesen a la asistencia privada, 

deben dar aviso a la Junta de Asistencia Privada de la 

existencia de esa disposición, dentro de los ocho dias 



siguientes a la fecha en que ordene lü protocolización del 

testamento. Los jueces están obligados a dar el mismo aviso y 

en idéntico plazo, en los casos en que ordenen la 

protocolización de cualquiera otra clase de testamentos que 

contengan disposiciones que interesan a la asistencia privada 

en general o a una institución de ese ramo, en particular. 

Los jueces asimismo, tienen obligación de dar aviso a la 

Junta de Asistencia Privada de la radicación de los juicios 

sucesorios, siempre que los testamentos 

disposiciones relacionadas con la asistencia 

contengan 

privada. En 

esos casos indican a la Junta el dia y la hora señalados para 

la celebración de la junta de herederos, expresando el nombre 

del albacea y dándole a conocer las cláusulas testamentarias 

que correspondan. 

Los jueces del ramo penal están obligados a dar aviso a 

la Junta de A5istencia Privada de los procesos en los que 

resulte que alguna institución de ese ramo haya sido 

perjudicada, a fin de que ésta se constituya en tercero 

coadyuvante del Ministerio Público. 
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2.e Modificación y extinción de las Instituciones de 

Asistencia Privada 

2.s.1 Reformas de los Estatutos 

Cuando es necesario cambiar el objeto o las bases 

generales de administración de la Institución ~e Asistencia 

Privada, ampliar o disminuir el radio de las operaciones que 

está autorizada a celebrar de acuerdo con sus fines, o la 

organización de su patronato, las personas que la representan 

someten a la consideración de la Junta de Asistencia Privada 

un proyecto de reformas o de nuevos estatutos. 

Cuando por el cambio de condiciones en la vida de las 

Instituciones, se modifican los actos de éstas sin que ella 

implique cambiar su objeto, la Junta de Asistencia Privada 

concede la autorización correspondiente sin necesidad de 

sujetarse a modificaciones en el contenido de !Os estatutos. 

En el caso de que los fundadores na prevean la 

desaparición de esa necesidad asistencial o un nuevo 

objetivo, la Junta de Asistencia Privada determina el nuevo 

objetiva. 
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2.e.2 Extinción de las Instituciones 

Las Instituciones permanentes o transitorias de 

Asistencia Privada, se extinguen: 

l. Cuando sus bienes no basten para realizar, de manera 

eficiente los actos de Asistencia que, de acuerdo con sus 

estatutos tienen encomendados. 

2. cuando se descubra que se constituyeron violando las 

disposiciones que deben regir su nacimiento. En este caso, la 

declaratoria de extinción no afecta la legalidad de los actos 

celebrados por la Institución con terceros. 

J. cuando funciona de manera que sus actividades pierden 

el carácter de utilidad pública que se les reconoce con la 

personalidad jur1dica. Si la cnus.i. d~ que su actividad se 

desarrolla en esa forma se encuentra en sus estatutos, la 

Junta de Asistencia Privada acordará que el patronato 

respectivo formule un proyecto de reformas a esos estatutos, 

y si éste nr lo hace dentro del plazo de 15 dias, se 

decretará la extinción. 

También pueden extinguirse a petición de sus patronatos, 

por declaratoria que haga a la Junta de Asistencia Privada. 

Esta podrá, también, declarar de oficio la extinción de una 

Institución de asistencia privada. 
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Las determinaciones que dicta la Junta de Asistencia 

Privada en el ejercicio de sus facultades, pueden recurrirse. 

Para ello, la Junta cita al patronato de la institución a fin 

de escuchar sus defensas, fijándole un plazo para que exhiba 

las pruebas que estime pertinentes. Si confirma 

declaratoria de extinción, la Junta puede, antes de proceder 

a la liquidación de la institución, resolver que los bienes 

pasen a formar parte del patrimonio de otra institución <le 

asistencia privada, ajustándose, hasta donde sea posible, a 

la voluntad del fundador, a cuyo efecto determinará, oyendo a 

los representantes de las instituciones afectadas, sobre las 

condiciones y modalidades que deben observarse en 

transmisión de dichos bienes. También la Junta de Asistencia 

Privada puede resolver que se constituya una nueva 

institución de asistencia privada. 

Cuando la Junta de Asistencia Privada resuelve la 

extinción y liquidación de una institución de asistencia 

privada, se nombra un liquidador por el patror~to y otro por 

la Junta. Si el patronato no designa el liquidador que le 

corresponde dentro del plazo de ocho dias hábiles, procede la 

Junta de Asistencia Privada a nombrarlo. Si se da el caso de 

que el Patronato fue nombrado por la misma Junta, el 

nombramiento del liquidador es hecho siempre por la misma 

Junta. 
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Al declarar la extinción y liquidación de una 

Institución, la Janta de Asistencia Privada resuelve sobre 

los actos de aGistencia 

durante la liquidación 

privada 

y, toma 

que 

las 

oportunas en relación con las personas 

siendo beneficiadas por la Institución. 

pueden 

medidas 

que 

practicarse 

que estima 

hayan venido 

Los liquidadores son pagados con fondos de la 

Institución extinguida y sus honorarios son fijados por la 

Junta de Asistencia Privada, tomando en cuenta las 

circunstancias y la cuant1a del remanente. 

La Institución extinguida tiene el derecho, dentro de 

los JO dias siguientes a la fecha en que le haya notificado 

la extinción, a reclamar ante el Juez de su domicilio contra 

la resolución de la Junta; pero la resolución no se 

suspenderá y continuarán los procedimientos de liquidación, 

mientras que no se dicte sentent .. i ·I ejecutoriada que la 

revoque, a menos que el Juez decida justificadamente lo 

contrario. 

Cuando la Junta de Asistencia Privada recibe del 

Patronato de una institución la solicitud de extinción, 

recaba los datos e informes necesarios para ver si ésta es 

justificada. 
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Si se trata de Instituciones transitorias de Asistencia 

Privada éstas se extinguen cuando concluye el plazo señalado 

para su funcionamiento, o cuando cese la causa que motivó su 

creación. 

Debemos considerar que las Instituciones de Asistencia 

Privada no pueden ser declaradas en quiebra o liquidación 

judicial ni acogerse a los beneficios de ésta, 

2.a.2.1 Obligaciones de los liquidadores 

1. Formar el inventario de todos los bienes de la 

institución. 

2. Exigir de las personas 

patronos al declararse la extinción 

que 

de 

hayan fungido como 

la institución, una 

cuenta pormenorizada que comprenda el estado económico de 

ésta. 

J. Presentar a la Junta de Asistencia Privada cada mes, 

un informe del proceso de la liquidación. 

4. Cobrar judicial o extrajudicialmente lo que se deba a 

la institución, y pagar lo que ésta adeude. 

5. cumplir con lo que la Junta de Asistencia Privada 

decida sobre las medidas que deben tomarse con las personas 
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que hayan venido siendo beneficiadas por la institución en el 

momento de la extinción. 

Todas las resoluciones y actos de los liquidadores los 

harán de común acuerdo, y los documentos y escritos que deban 

expedir o presentar, llevarán la firma de ambos. 

En caso de desacuerdo entre los liquidadores. éstos 

están obligados a someter el asunto a la resolución de la 

Junta de Asistencia Privada. 

Practicada la liquidación, si hay remanente, éste se 

aplicará con sujeción a lo dispuesto por el fundador o 

fundadores; pero si éstos no hubieren dictado una disposición 

expresa al respecto cuando constituyeron la institución, los 

bienes pasarán a la institución o instituciones de la 

asistencia privada que elija la Junta de ese ramo, de 

preferencia entre las que tengan un objeto análogo a la 

extinguida. 

2.9 sanciones 

Las personas que contravengan a ejecutar acto's con fines 

humanitarios de asistencia, sin propósito de lucro y sin 

designar individualmente a los beneficiarios, serán 

sancionados con arresto hasta de 36 horas y multa de $500.00 

a $5,ooo.oo. 

¡.... 
! 
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Las personas que representan, dirijen o ·administran 

asilos, escuelas, orfanatorios, hospitales o demás 

establecimientos destinados a la ejecución de actos con fines 

humanitarios de asistencia, que funcionan sin autorización de 

la Junta de Asistencia Privada, en los casos en 

requiera, serán castigados 

anterior. 

en los términos 

que ella lo 

del párrafo 

Las personas que efectúan, para fines de asistencia 

privada, colectas, rifas, loterías, festivales, venta de 

cupones o cualesquiera otra clase de actos similares, sin 

autorización de la Junta de Asistencia Privada, en los casos 

en que ella lo requiera, son castigadas en los términos que 

se señalan en el primer párrafo del punto 2.9 de este 

capitulo. 

Las autoridades que conceden licencias con el objeto 

indicado en el párrafo anterior (colectas, rifas, loterlas, 

etc.). son destituidas de los cargos por las autoridades 

correspondientes, a petición de la Junta de Asistencia 

Privada. 

En los casos en que, en concepto de la Junta se incurra 

en alguna responsabilidad penal, consignará los hechos a la 

Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal. 



- 1 n.; -

Las Instituciones de Asistencia Privada tienen cada una 

de ellas un simbolo que las identifica como tal, este slmbolo 

es autorizado por la Junta de Asistencia Privada y debe 

usarse en todo documento generado por las Instituciones. 

Las personas que se 

unta de 
Asistencia 
Privada 

ostenten y funcionen como 

instituciones de asistencia privada sin autorización de la 

Junta de Asistencia Privada o que usen la simbalogia de la 

misma, son sancionadas con arresto hasta de 36 horas y multa 

de tres a treinta dlas de salario minímo general diario 

vigente en el Distrito Federal, 

responsabilidad civil. 

sin 

2.10 Responsabilidades de los patronos 

perjuicio 

2.10.1 Causas de remoción de los patronos 

de su 

1. Los actos de negligencia, culpa grave o dolo en el 

desempeño de su encargo, con perjuicio moral o material para 

la institución. 

2. Los actos repetidos de desobediencia a las 

resoluciones de la Junta de Asistencia Privada. 
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3. El hecho de ser condenado por cualquier delito que no 

sea de orden politice. 

4. La distracción o inversión de fondos de la 

inst.itución para fines distintos a los asistenciales de la 

misma, o en los casos en que se requiera realizar un gasto o 

inversic;1 no previsto en el presupuesto y no se solicite 

autorización previa de la Junta de Asistencia Privada. 

5. Cuando se encuentren 

supuestos: 

dentro de las siguientes 

a) Los ministros, corporaciones o instituciones 

religiosas de cualquier credo, aunque no estén en 

ejercicio. Tampoco pueden ser patronos, las 

instituciones o corporaciones religiosas que 

dependan directamente del clero regular o secular, 

o que, habiendo dependido de él no se hayan 

desvinculado en lo absoluto. 

b) Las personas que desempeñen cargo de elección 

popular, los secretarios y subsecretarios de 

Estado, los oficiales mayores de las Secretarias 

de Estado. El jefe, los secretarios generales y el 

oficial meyor del Departamento del 

Federal, los directores generales, 

Distrito 

gerentes 
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ge~erales o similares de los organismos 

descentralizados y de las empresas de 

participación estatal; el presidente y los vocales 

de la Junta de Asistencia Privada, representantes 

del sector público (que forman parte del Consejo 

de vocales y que en el capitulo anterior, en el 

punto 1.6.2 en sus cuatro primeros párrafos se 

señalaron claramente), los funcionarios y 

empleados de la Junta de Asistencia Privada. 

e) Las personas morales. 

d) Los que hayan sido removidos de otro patronato. 

e) Los que por sentencia ejecutoriada dictada por la 

autoridad judicial hayan sido suspendidos o 

privados de derechos civiles o condenados a sufrir 

una pena por la comisión de algún delito 

internacional. 

cuando los patronos incurren en faltas que no son causa 

de remoción la Junta de Asistencia Privada los amonesta y, en 

caso de reincidencia, les impone una multa por el equivalente 

de seis a treinta dias de salario mínimo general diario 

vigente en el Distrito Federal. 
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La resistencia de un patrono a separarse de sus 

funciones, una vez resuelta la remoción, se castiga con seis 

meses a tres años de prisión y una multa de seis a sesenta 

dias de salario mínimo general diario vigente en el Distrito 

Federal. 

2.11 Responsabilidades de los notarios, de los cónsules y de 

los jueces 

Los notarios que en su protocolo autorizan escrituras en 

las que intervienen o en alguna forma se afectan los 

intereses de las instituciones de asistencia privada, sin la 

autorización escrita de la Junta de Asistencia Privada, son 

suspendidos en el desempeño de su cargo, por el Jefe del 

Departamento del Distrito Federal (a partir de 1991) y por el 

secretario de Salud (hasta 1990), durante un mes por la 

primera vez. En 

definitivamente. 

caso de reincidencia, serán separados 

Si los notarios dentro de los ocho días siguientes a el 

otorgamiento de la creación de una nueva Institución de 

Asistencia Privada, no gestionan el registro de las 

escrituras que se otorguen ante ellos, y que conforme a la 

Ley de Instituciones de Asistencia Privada, deban inscribirse 

en el Registro Público de la Propiedad, serán sancionados 

conforme se indicó en el párrafo anterior. 
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Los notarios que no envien oportunamente a la Junta de 

Asistencia Privada los testimonios de las escrituras que 

estén obligados a remitirle, ser~n suspendidos en el 

ejercicio de su cargo por el Jefe del Departamento del 

Distrito Federal (hasta 1990) y por el Secretario de Salud (a 

partir de 1991}, por un lapso de quince dlas la primera vez 

que incurran en esa omisión y, durante un mes, por cada vez 

subsecuente. 

Los jueces que tienen por obligación rendir informes a 

la Junta de Asistencia Privada (de acuerdo a lo señalado en 

el punto 2.7 del presente trabajo), y no lo hacen, son 

suspendidos en el desempeño de su cargo durante quince d1as 

la primera vez, y por un mes cada vez subsecuente. 

Los jueces que conocen de los juicios sucesorios en los 

.cuales, no es posible designar un substituto de los albaceas 

o ejecutores testamentarios y que, conforme a lo dispuesto 

por la Junta de Asistencia Privada no cumplen con designar un 

albacea judicial, son sancionados conforme lo indicado en el 

párrafo que antecede. Las sanciones que establece la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada para los jueces, a 

petición de la Junta de Asistencia Privada, se imponen por el 

Tribunal Superior de Justicia del Distrito Federal en pleno. 

Los cónsules que en funciones de notarios no cumplan con las 

obligaciones mencionadas en el punto 2.7 del presente trabajo 

son castigados de la misma forma que los notarios, la única 
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diferencia es que las sanciones les son impuestas por el 

Secretario de Relaciones Exteriores, a petición de la Junta 

de Asistencia Privada. 

Las sociedades nacionales de crédito en donde se 

constituyan fideicomisos en beneficio de las instituciones de 

asistencia privada, deben informar a la Junta de Asistencia 

Privada la constitución de los fideicomisos de referencia, 

dentro de los primero treinta dias en que suceda. 

2.12 Reformas a la Ley de Instituciones de Asistencia Privada 

para el Distrito Federal en el ejercicio de 1991 

En el Diario Oficial de la Federación del 7 de enero de 

1991, se publicaron las reformas a la Ley de Instituciones de 

Asistencia Privada para el Distrito Federal, que tienen como 

propósito promover una mayor participación de la sociedad 

civil en la atención de los problemas sociales que afectan 

principalmente a los menos favorecidos. Las reformas 

mencionadas fueron las siguientes: 

l. Pueden incorporarse a la Junta de Asistencia Privada 

para el Distrito Federal, las Instituciones cuyo objeto sea 

ejecutar actos de solidaridad que tiendan al desarrollo 

social. Esto significa que se amplie el ramo de la asistencia 

con acciones de promoción humana y desarrollo social. Por 

ello, se incorporan Instituciones de Promoción Social tales 
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como la Asociación Mexicana Automovilística (A.M.A.), Club de 

Leones, Club de Rotarías, etcétera. 

2. La Junta de Asistencia Privada para el Distrito 

Federal, se descentraliza de la Secretarla de Salud siendo 

ésta sustituida por el Departamento del Distrito Federal el 

cual, permite mantener todas las funciones que la Junta ha 

desempeñado hasta la descentralización de la Secretarla de 

Salud. Dentro de la Ley de Instituciones de Asistencia 

Privada quedan idénticas las funciones y obligaciones que 

tenla hasta 1990 la Secretarla de Salud y que, a partir de 

1991 debe realizarlas el Departamento del Distrito Federal. 

J. En lo sucesivo, el Presidente de la Junta ser~ 

designado por el Jefe del Departamento del Distrito Federal, 

quien lo elegirá de una terna que le será presentada por los 

Vocales representantes de las Instituciones. 

4. Se aumenta un 

Instituciones de Asistencia 

Vocal representante 

Privada, por lo 

de 

cual 

las 

la 

composición de la Junta será mayoritariamente privada, ya que 

habrán cuatro vocales del Sector Público y cinco del Sector 

Privado. 

5. Se modifica el porcentaje de obligaciones legales a 

cargo de las Instituciones de Asistencia Privada, que deben 

ser pagadas mensualmente a la Junta de Asistencia Privada y 
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que hasta 1990 era de .00615 ya que, se suprime la cuota de 

.00015 que integra el Fondo de Vocales, manteniéndose 

únicamente la cuota del seis al millar (.006). 

6. Se suprime, inclusive, la cuota de seis al millar, 

respecto a los ingresos que tengan las Instituciones en 

comida o en ropa. 

7. También se establece que no se causarán las citadas 

cuotas, tratándose de Instituciones transitorias que se crean 

para satisfacer necesidades producidas por epidemias, 

guerras, terremotos o por causas económicas. 



CAPITULO 3 

ANALIBIB CONTABLE 



3.1 Generalidades 

~\ 

CAPXTULO 

ANALISIS CONTABLE 

En la actualidad se ha vuelto cotidiano que se 

publiquen Estados Financieros de negocios en los diarios de 

mayor circulación. Como éstos son presentados conforme un 

patrón común, los interesados pueden interpretar 

adecuadamente esta información, con la confianza de que ha 

sido elaborada conforme a los Principios de Contabilidad 

Generalmente Aceptados o, en su caso, con base a los que 

delimita la Comisió11 Nacional Bancaria y/o la Comisión 

Nacional de Seguros, ajustándose a las disposiciones legales 

y recomendaciones de los cuerpos colegiados correspondientes. 

Sin embargo, las entidades comerciales no son las únicas que 

interactúan en el ambiente económico. Existe un gran número 

de Organizaciones no Lucrativas, tales como agrupaciones 

cientificas, culturales, profesionales, e instituciones de 

asistencia privada, entre otras. 

Las Instituciones de Asistencia Privada, registran sus 

operaciones conforme a principios aplicables especificamente 

a este tipo de entidades, y sus estados financieros no tienen 

tanta divulgación pero si requieren de un patrón común, para 

proporcionar una interpretación adecuada. 
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3. 2 Modalidades y características de la contabilidad en las 

znstituciones de Asistencia Privada 

Para lograr un patrón comun, respecto a la información 

financiera de las instituciones de asistencia privada, es 

indispensable tener en cuenta diversas caracterlsticas de las 

instituciones asistenciales, que difieren de los negocios 

comerciales, tales como: 

3.2.1 Objetivos.- El origen de las instituciones de 

asistencia privada esta vinculado directamente con un 

objetivo asistencial, de tal manera que estas instituciones 

tienen un objetivo eminentemente social, es decir, entre sus 

propósitos no está el de obtener utilidades. 

3.2.2 Ausencia de propietarios.- Las instituciones de 

asistencia privada no tienen obligaciones equivalentes a las 

de las empresas con propietarios o accionistas, ya que éstos 

no existen. Cuentan únicamente con la integración de un 

patronato, el cual es responsable de la administración, a los 

cuáles corresponde la representación legal. 

3.2.3 Patrimonio.- Las Instituciones Asistenciales 

cuentan con un patrimonio que refleja el monto de los 

recursos netos propiedad de éstas, a diferencias del capital 

social de los negocios, integrado por acciones que 
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amparan las derechos de sus propietarios. El remanente 

distribuible generado por el propio patrimonio no está sujeto 

a ningún reparto o distribución, bien para sus directivos o 

empleados. (Art. 126 Fracción IV de la Ley Federal del 

trabajo). 

Articulo 126 Fracción IV de la Ley Federal del Trabajo: 

" Quedan exceptuadas de la obligagción de repartir 

utilidades las Instituciones de Asistencia Privada, 

reconocidas por las leyes, que con bienes de propiedad 

particular ejecuten actos con fines humanitarios de 

asistencia, sin propósitos de lucro y sin designar 

individualmente a los beneficiarios11 • 

3.2.4 Restricción en la utilización de los recursos.-Con 

frecuencia, los responsables de la administración de las 

Instituciones de Asistencia Privada se enfrentan al problema 

de que no pueden emplear en forma óptima los bienes 

patrimoniales, porque algunos están condicionados temporal o 

permanentemente, como es el caso de ciertas disposiciones 

testamentarias, a bien, algunos donativos condicionados. 

3.2.5 Fuentes de Ingreso.- Una gran proporción de los 

ingresos de las Instituciones de Asistencia Privada provienen 

de aportaciones efectuadas por gente que no espera recibir a 

cambio alguna prestación equivalente. Su mativaci6n para 



- 11·1 -

realizarlas es sólo de carácter altruista, caritativo, 

desinteresudo, etcétera. Entre las más frecuentes se pueden 

considerar los donativos en efectivo, donativos en especie y 

los servicios personales voluntarios, sin dejar de considerar 

los ingresos provenientes de sus servicios como son las 

cuotas de recuperación las cuáles, la mayoria de las veces 

son inferiores al costo de los servicios, o bien éstos se 

proporcionan gratuitamente. También reciben ingresos por 

medio de los intereses generados a consecuencia de haber 

invertido parte o el total 

Institución de Crédito, cabe 

Asistencia Privada regula en 

de 

que 

su patrimonio en alguna 

indicar que la Junta de 

tipo de instrumentos de 

inversión pueden invertir ya que deben ser de renta 

decir, sin ningún riesgo para el patrimonio 

Institución. 

fija es 

de la 

3.2.6 Procedimiento para la formulación del 

Presupueato de Ingresos y Eqresos.- Es conocido que el 

presupuesto fundamental en las empresas, es el de ventas, ya 

que a su alrededor gira la preparación de los demás 

presupuestos como son: producción, consumo de 

primas, comprils, etcétera. 

Instituciones de Asistencia 

Por el contrario, 

materias 

en las 

Privada, el desarrollo del 

presupuesto de egresos precede al de ingresos; se parte de 

las metas planeadas, se identifican los recursos necesarios 

para alcanzarlas y, finalmente, se cuantifican. Esta cifra 

además de constituir el total de los egresos que se espera 
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sucedan en el periodo presupuestado, es esencial para 

formular el presupuesto de ingresos. 

3.3 Información contable y retroalimentación para la toma de 

decisiones 

La información contable es una herramienta de la cual no 

deben prescindir los patronos de la administración de las 

Instituciones de Asistencia Privada. Las Inst.;t:uciones de 

Asistencia Privada tienen un compromiso: el de proporcionar 

información contable a: 

A. Directivos (Patronato y Organo de Dirección).- Para 

los patronatos y Organos de Dirección de las Instituciones de 

Asistencia Privada, debe ser la contabilidad herramienta 

indispensable para la toma de decisiones. 

B. Benefactores y aportantes.- Aqui se incluyen a las 

personas fisicas o morales que proporcionan recursos a las 

instituciones de asistencia privada, ya sea en efectivo, 

especie o bien, en servicios cuando se labora para estas 

instituciones, sin recibir contraprestación alguna. En muchos 

de estos casos, el gobierno federal contribuye a sufragar 

gastos de las instituciones a través del otorgamiento de 

subsidios, tanto de modo material, asi como excentándolas de 

impuestos. 
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c. Organos de Vigilancia.- Dentro de estos cuerpos de 

vigilancia destacan dos órganos que tienen una relación 

estrecha con el funcionamiento de las instituciones de 

asistencia privada, como lo son: La Junta de Asistencia 

Privada y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

Es indispensable que en forma oportuna, periódica y bajo 

un patrón común se proporcione información contable a los 

organismos antes mencionados, pero no bajo el concepto del 

cumplimiento de un requisito legal más que hay que cumplir; 

habrá que en~cnder que los beneficios fiscales requieren de 

una corresponsabilidad de información (Secretaria de Hacienda 

y Crédito Público) y para la Junta de Asistencia Privada le 

es imprescindible esta información para observar y proteger 

la marcha de las Instituciones, asesorándolas en su 

administración; consecusión de sus objetivos asistenciales; 

fundadores y cumplimiento de la disposición de los 

restricciones establecidas por los benefactores y aportantes. 

D. Acreedores.- A través de sus operaciones, las 

instituciones de asistencia privada se interrelacionan con 

terceros (bancos, proVf""' tares, acreedores, etcétera) , quienes 

junto con los directivos de las instituciones, son los más 

directamente interesados en el manejo acertado de los 

recursos patrimoniales, para proteger la marcha futura de 
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estas entidades y de este modo, salvaguardar su relación 

comercial. (3) 

3.4 Aspectos contables que difieren entre una Sociedad 

Anónima y una Institución de Asistencia Privada. 

En primer lugar puedo mencionar que los Principios de 

Contabilidad Generalmente Aceptados no son de observancia 

obligatoria ya que dichos principios están orientados 

primordialmente a entidades comerciales, industriales y/o de 

servicios. 

Por otro lado existe el Boletín B-01 "Objetivos de los 

Estados Financieros" en donde, dentro de su alcance nos 

indica que los Estados Financieros de empresas no lucrativas 

pueden tener objetivos, características y limitaciones 

particulares, que no se tratan en dicho boletin. 

Puedo indicar que por necesidades de las propias 

Instituciones de Asistencia Privada se pueden llevar a la 

práctica algunos Principios de Contabilidad, teniendo 

presente que es por decisión propia y como ejemplo puedo 

(3) Las ideas fundamentales fueron tomadas del Bolet10 
de Contaduría Pública 11 Consideraciones Generales sobre las 
Organizaciones no Lucrativas 11 , de los C.P. Salvador Ruíz de 
Chávez (Director de la Escuela de Contaduría y Administración 
de la UNAM) y Critóbal del Rio González, Volúmen XII Número 
141, mayo de 1984. 
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mencionar que estas tambien tiene la necesidad de conocer 

los resultados de sus operaciones y su situacion financiera, 

por lo que tienen que dividir su vida en periodos 

convencionales (Principio del Periodo Contable). 

Por lo anterior puedo indicar que la Junta de Asistencia 

Privada no ha exigido ni ha requerido que los Estados 

Financieros se presenten reexpresados y reconozcan los 

efectos de la inflacion, ya que ademas de que implica altos 

costos, a las Instituciones de este tipo lo que les interesa 

es que su servicio se ofrezca correctamente pues su fin 

ultimo es el altruismo y no por ejemplo, el saber cuanto 

valen actualmente sus activos. 

Respecto a las depreciaciones y amortizaciones, la Junta 

ha emitido el catalogo de cuentas, en el cual se omite este 

aspecto, con dos objetivos: 

l. Simplificarles al maximo posible el registro de las 

operaciones y la informacion a presentar. 

2. En virtud de que los objetivos de las Instituciones 

de Asistencia Privada de ninguna manera son mercantiles; en 

consecuencia la depreciacion y amortizacion de los activos no 

tienen signif~cacion contable ya que el objetivo de esto es 

identificar gasto con ingreso y, no es realmente lo que 

persiguen las entidades no lucrativas. 
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Las Instituciones de Asistencia Privada únicamente 

provisionan los 

empleados y, por 

impuestos sobre 

lo tanto están 

nómina de 

obligadas 

sus propios 

a pagar el 

Infonavit, el S.A.R., 1% sobre erogaciones, etc. ya que al 

ser no lucrativas la Ley del Impuesto sobre la Renta les 

condona la obligación del pago de cualquier tipo de 

impuestos. 

Actualmente la Junta de Asistencia Privada está 

tramitando otros dos subsidios de impuestos que son: el 2% 

sobre nóminas y el Impuesto al Activo, por lo que se les ha 

solicitado a las Instituciones de Asistencia Privada· que 

firmen el convenio con la Junta y asi ésta las protegerá. 

En cuanto a los Estados e Información Financiera que 

debe presentarse a la Junta de Asistencia Privada se 

encuentran: 

l. Mensuales 

A. Balanza de Comprobación 

B. Estado de Resultados 

C. Relación de Donativos (si es que los hubo), 

indicando fecha y recepción del mismo, quien fué 

el donador y su R:F:c:, y por último el monto del 

mismo. Cabe mencionar que el recibo del donativo 
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debe cubrir los requisitos legales como son: que 

esté foliado, que esté impreso el nombre de la 

Instituci6n beneficiaria, su R.F.C., direccion y 

teléfono, entre otros. 

o. Relación de Gastos de Administración en forma 

depurada. 

2. Anuales 

A. Estado de Situación Financiera 

B. Estado de Resultados 

c. Relación de Donativos 

D. Gastos de Administración depurados 

Los Estnrl.,s Financieros anuales deben proporcionarse 

anexados a la Copia sellada de la Declaración Anual 

Informativa y la Declaracion Anual de Impuestos sobre Nóminas 

presentadas ante la Secretaria de Hacienda y crédito Público. 

El Instituto Mexicano de contadores Públicos hasta la 

fecha no ha diseñado una estructura contable para este tipo 

de Instituciones, por lo que éstas se basan exclusivamente en 

el Catálogo d~ Cuantas que la Junta de Asistencia Privada les 

entrega en el momento de inscribirse a la misma. Si se 

tienen dudas sobre cómo registrar una adquisición de bienes o 
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alguna transacción, el Contador de la Institución que se 

trate debe hablar a la Junta de Asistencia Privada al 

Departamento de contabilidad para que éste le indique lo que 

debe hacer, lo mismo sucederá si se quiere recibir apoyo 

técnico de cualquier tipo. 

La Junta de Asistencia Privada dá a las Instituciones la 

libertad absoluta de llevar su contabilidad conforme más les 

convenga es decir, les permite llevar auxiliares de cuentas 

colectivas, hacer arqueos de caja, conciliaciones bancarias, 

hojas de trabajo, etc. Tampoco los restringe en cuanto a si 

la contabilidad debe preparase manualmente o a través de 

programas contables por computador. 

3.5 catálogo de cuentas de las Instituciones de Asistencia 

Privada 

Activo 

11 Circulante 

1101 Caja 

1102 Bancos 

1103 Inversiones en Valores 

01 Disponibles 

02 A Plazo 

1104 Documentos y Cuentas por Cobrar 

01 Documentos 

02 Cuentas 
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1105 Otros Activos Circulantes 

12 Inmuebles y Equipos 

1201 Terrenos y Mejoras 

01 servicio Asistencial 

02 Arrendados 

03 No Productivos 

1202 Edificios y Construcciones 

91 servicio Asistencial 

02 Arrendados 

03 No Productivos 

1203 Muebles y Equipo - Servicio Asistencial 

1204 Muebles y Equipo - Administración 

1205 Veh1culos - Servicio Asistencial 

120r, Vehlculos - Administración 

1207 Otros Equipos 

l'J Otr·., Activo 

1301 Hipotecas por Cobrar 

1302 Depósitos Otorgados en Garantía 

2 Pasivo 

21 Circulante 

2101 Documentos y cuentas por pagar 

01 Documentos 

02 Cuentas 

2102 cuotas por pagar J.A.P. (Junta de Asistencia) 
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2103 Otras Cuotas e Impuestos por pagar 

2104 Provisiones diversas 

2105 Productos cobrados por anticipado 

22 Largo Plazo 

2201 Depósitos recibidos en garantía 

2202 Obligaciones diversas 

Patrimonio 

3101 Patrimonio 

3102 Resultado - Año en curso 

Resultados - Cuentas Acreedoras 

41 Recuperaciones por Servicio Asistencial 

4101 cuotas Servicio de Albergue 

4102 cuotas Educacionales 

4103 Cuotas por Consultas Médicas 

4104 Cuotas por Servicio de Panteón 

4105 cuotas por Servicios Hospitalarios 

4106 otras 

42 Ingresos Patrimoniales 

4201 Rentas 

4202 Intereses 

4203 Utilidad en Venta de Inmuebles y Equipo 

4204 Otros 
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43 Ingresos por Colectas y Donativos 

4301 Colectas y Eventos 

4302 Donativos y Legados 

4303 Otros 

44 Ventas 

4401 Ventas 

Resultados - cuentas Deudoras 

51 Costos del Servicio Asistencial 

5101 

5102 

5103 

5104 

51G::O 

5106 

Costo del Servicio de Albergue 

Costo de Planteles Educativos 

Costo de Consultas Médicas 

Costo Servicio de Panteón 

Costo Servicio Hospitalario 

Otros - Costos 

Subcuentas de Costos (Aplicables según la 

actividad que desempeña la Institución) 

01 Sueldos y Sobresueldos 

02 Prestaciones 

03 Honorarios 

04 

05 Alimentos 

06 Material Escolar 

07 Médico y Medicinas 
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os Servicios de Panteón 

09 Seguros y Fianzas 

10 Rentas 

11 Mantenimiento Edificios 

12 Mantenimiento Vehiculos 

13 Mantenimiento Muebles y Equipo 

14 Impuestos y Derechos 

15 Vestuario y Ropería 

16 Combustibles y Lubricantes 

17 Luz y teléfono 

18 

19 

20 

21 

22 Varios 

5201 Costo de Inmuebles Arrendados 

01 Sueldos y Sobresueldos 

02 Prestaciones 

03 Honorarios 

04 

05 

06 

07 

08 

09 Seguros y Fianzas 
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10 

11 Mantenimiento Edificios 

12 

13 

14 Impuestos y Derechos 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 Varios 

5301 Costo de Colectas y Donativos 

01 Colectas y Eventos 

02 otros 

5401 Costo de Ventas 

01 Sueldos y Sobresueldos 

02 Prestaciones 

03 

04 

05 

06 



07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 
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Seguros y Fianzas 

Rentas 

Mantenimiento Edificios 

Mantenimiento Vehiculos 

Mantenimiento Muebles y Equipo 

Impuestos y Derechos 

16 Combustibles y lubricantes 

1·7 Luz y Teléfono 

18 Mercancías o Materiales 

19 

20 

21 

22 Varios 

5501 Ayudas Económicas 

01 En Efectivo 

02 En Especie 

03 Donativos Otorgados a otra Institución de 

Asistencia Privada 

04 Otros Donativos 
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5601 Gastos de Administración 

01 sueldos y Sobresueldos 

02 Prestaciones 

03 Honorarios 

04 Honorarios al Patronato 

05 

07 

08 

09 Seguros y Fianzas 

10 Rentas 

11 Mantenimiento Edificio 

12 Mantenimiento Vehiculos 

lJ Mantenimiento Muebles y Equipo 

14 Impuestos y Derechos 

15 

16 Combustibles y Lubricantes 

17 Luz y Teléfono 

18 

19 Cuotas y Suscripciones 

20 Papeleria y Articulas de Oficina 

21 Pasajes y Estacionamientos 

22 Varios 



5701 otros Gastos 

01 Financieros 

02 Legales 

3.6 Xnstructivo para 

Contabilizadora) 

el 
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catálogo de cuentas (Guia 

Activo.- Bajo este rubro deben agruparse todas las 

cuentas cuyas saldas representen; efectivo, cuentas por 

cobrar, inversiones, bienes muebles e inmuebles, mercancias, 

pagos anticipados, etc.; propiedad 

Asistencia Privada. 

de la Institución de 

Circulante.- Este grupo debe comprender sólo cuentas con 

saldos de naturaleza deudora que representen el efectivo en 

caja, cuentas de cheques y en depósitos bancarios no 

restringidos en cuanto a disponibilidad (liquidez inmediata)¡ 

las inversiones en valores; las cuentas por cobrar que 

representen derechos originados por ventas, por servicios 

prestados, por otorgamiento de créditos y por cualquier otro 

servicio análogo cuya disponibilidad o recuperación estén 

pactados a plazos menores de un año. 

Caja.- se cargará por las entradas de efectivo. Se 

abonará por los gastos o pagos efectuados. Por naturaleza, su 

saldo siempre será deudor y estará constituido por el monto 
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total de efectivo y documentos que lo representen, tales como 

giros bancarios, telegráficos, postales, recibos, 

comprobantes de gastos, etc., que se encuentren en poder del 

cajero o persona responsable de la caja o cajas y que 

pertenezcan a .la Institución. 

De acuerdo con sus necesidades, las Instituciones de 

Asistencia Privada determinarán la periodicidad con que 

habrán de efectuar los depósitos bancarios de sus remanentes 

de fondos, con el objeto de no mantener en caja cantidades 

considerables de efectivo. 

Asimismo, las Instituciones podrán optar por controlar su 

efectivo mediante el manejo de fondos revolventes o fondos 

fijos de acuerdo a sus necesidades y valiendose para su 

registro del uso de sub-cuentas, en la inteligencia de que la 

documentación que se presente ante la Junta de Asistencia 

Privada, en la cuenta 1101 (de caja), se agrupe la totalidad 

de los saldos de dichas fondos. 

Las operaciones que se realicen mediante el manejo de 

dinero en efectivo deberán de ser de poca cuantia es decir, 

pagos de gastos menores como: pasajes, compra de articulas de 

aseo, compras de enséres, etc. 

Los cajeros o responsables de los fondos, podrán estar 

cubiertos en su responsabilidad por una fianza y no tendrán 
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~inguna relación con el registro contable de las 

operaciones, ni parentezco con los miembros del Patronato 

y/o el Contador de la Institución de Asistencia Privada. 

Bancos.- Esta cuenta será cargada por los depósitos que 

se efectúen y se abonará por los cheques expedidos, los 

cuales invariablemente son nominativos y, por los cargos o 

comisiones que el banco cobra por ciertas transacciones. su 

saldo por naturaleza 

disponibles en bancos, 

es deudor y representa los fondos 

está constituido por depósitos 

bancarios en cuentas de cheques, los que podrán ser en moneda 

nacional o extranjera, cuando alguna Institución de 

Asistencia Privada posea monedas de oro deberá depositarlas 

en cajas de seguridad de una Institución Bancaria, para su 

mayor protección y control, su valor también formará parte 

del saldo de estu cuenta. 

Las existencias en moneda extranjera o en oro, deberán 

valuarse al tipo de cambio que esté en vigor a la fecha de 

corte de la información financiera, reflejando en el Estado 

de Resultados el Superávit o Déficit correspondiente, 

indicando la clase de moneda de que se trate y el tipo de 

cambio utilizado para su conversión. 

Cuando existan contablemente sobregiros en las cuentas de 

cheques, deberán compensarse éstos con otros saldos deudores 

de la misma naturaleza y de disponibilidad inmediata, pero si 
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aOn después de la compensación el sobregiro existe, el 

excedente deOará presentarse como un pasivo a corto plazo. 

En el caso de sobregiros reales, es decir, cifras 

negativas tanto en libros de la Institución de Asistencia 

Privada como en el Estado de cuenta Bancario, deberA 

mostrarse como pasivo a corto plazo, con excepción de los 

casos de que el sobregiro ocurra en una cuenta de cheques que 

se mantenga en la misma entidad bancaria en donde exista otra 

cuenta de cheques a favor de la Institución 

positivo, que permita absorber el sobregiro. 

con saldo 

Las Instituciones podrán manejar una o varias cuentas de 

cheques en una o varias entidades bancarias, utilizando para 

su control y registro las subcuentas que considere 

necesarias, en la inteligencia de que la documentación que se 

presente ante la Junta de Asistencia Privada, debe agrupar en 

la cuenta 1102 (Bancos), el monto tot~l de todas las cuentas 

de cheques. 

Todas las cuentas de cheques que decida manejar la 

Institución, deberán manejarse con las firmas mancomunadas 

del cajero y el tesorero o un miembro del patronato, asimismo 

los cheques expedidos deberán ser invariablemente 

nominativos. 
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El monto de los depósitos en esta clase de cuentas, debeá 

ser el estrictamente necesario para solventar las 

operaciones normales de cada Institición de Asistencia 

Privada, puesto que no es recomendable mantener cantidades de 

efectivo considerables en forma ocioso e improductiva. 

xnversiones en Valores.- Estas inversiones representarán 

transacciones financieras, mediante las 

Instituciones destinarán sus recursos 

cuales, 

sobrantes a 

las 

la 

adquisición de valores o pagares bancarios o a el depósito en 

Sociedades Nacionales de Crédito, con el fin de cobrar 

intereses y obtener réditos. 

Las Instituciones mediante el estudio previo de las 

condiciones que prevalezcan en el mercado, determinarán el 

tipo de valores en que harán sus inversiones, eligiendo en 

todos los casos que: la disponibilidad del plazo convenido 

sea el que más se adapte a sus necesidades y que las tasas de 

rendimiento sean las mejores. 

En la subcuenta de 11 Disponibles 11 , se registrarán como el 

nombre lo indica los valores de disponibilidad inmediata, en 

la subcuenta 11 A Plazo", se registrarán aquellos en los cuales 

la inversión sea recuperable una vez vencido el plazo fijado. 

En ambos casos se cargará por el monto del depósito o por el 

costo de adquisición y se abonará por el retiro o venta de 

los depósitos o valores. 
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Las operaciones a que 

anteriores, deberán ser con 

Patronato. 

Cuentas y Documentos 

se 

la 

por 

representan adeudos pendientes 

refieren los párrafos 

autorización previa del 

cobrar.- Estas cuentas 

de cobro y son activos 

originados por ventas, por servicios prestados, por 

otorgamiento de prestamos y por otros conceptos análogos y 

por su naturaleza son de saldo deudor. Las Instituciones de 

Asistencia Privada registrarán dichos derechos exigibles a 

corto plazo, clasificando en la sub-cuenta de "documentos", 

los derechos por ventas, por servicios, por intereses, por 

préstamos, etc., por cobrar y cuya recuperabilidad se 

encuentre garantizada por pagarés o letras de cambio y en la 

sub-cuenta "cuentas", cuando no exista la garantía firmada de 

alguno de esos documentos para exigir el cobro de los 

derechos. 

otros Activos circulantes.- En esta cuenta las 

Instituciones de Asistencia Prjvada registrarán otros 

conceptos de activo circulante, es decir, aquellos bienes o 

derechos, cuya disponibilidad o exigibilidad sea menor de un 

año o que por su naturaleza no deban o no puedan agruparse en 

las cuentas anteriores, tales como: almacenes de materias 

primas, de materiales, de articulas terminados, de medicinas, 

etc. 
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El saldo de esta cuenta será deudor y representara el 

costo de los bienes o el monto de los derechos registrados en 

ella. 

En el caso de que alguna Institución considere necesario 

dividir el registro de estos conceptos, podrá utilizar 

sub-cuentas, indicando claramente y por separado el tipo de 

bienes o derechos de que se trate. 

Inmuebles y Equipo.- Bajo este rubro se agruparán las 

cuentas de registro de bienes que las Instituciones de 

Asistencia Privada mantengan con los objetivos siguientes: 

A. La prestación de los servicios asistenciales a que por 

mandato legal, 

obligadas. 

testamentario o estatutario están 

B. El uso y usufructo de los mismos en beneficio a la 

propia Institución. 

Terrenos y Mejoras.- Cuando la adquisición sea mediante 

operación de compra-venta, las Instituciones de Asistencia 

Privada registrarán los terrenos valuandolos al total del 

costo erogado por dicha operacion, es decir deberá incluir: 

el precio de adquisición del terreno, honorarios y gastos 

notariales, indemnizaciones o privilegios pagados sobre la 

propiedad a terceros, comisiones a agentes, impuestos de 



- i.>h -

traslación de dominio (en caso de no obtener el subsiidio 

correspondiente), honorarios 

localización. 

de abogados y gastos de 

Cuando la adquisición sea mediante la recepción de un 

donativo o legado, las Instituciones registrarán el importe 

del avalúo bancario correspondiente. 

En ambos casos el valor de registro puede incrementarse 

a 1 incluir los costos siguientes: demoliciones, limpia, 

desmonte, drenaje, calles, cooperaciones y costos sobre obras 

de urbanización, etc., es decir, todos aquellos costo!".~ que se 

efectúan con el Cin de mejorar los terrenos. 

Edificios y construcciones.- En esta cuenta se 

registrarán los costos de adquisición o de construcción de 

los edificios, incluyendo el de las instalaciones y equipo 

permanente con que cuenten. También deben considerarse dentro 

del costo, conceptos como: permisos de contrucción, 

honorarios de arquitectos e ingenieros, costos de planeacion 

e ingenieria, gastos legales, gastos de supervisión y de 

administración, etc., incurridos 

adquisición o construcción. 

para llevar a cabo la 

Al igual que los terrenos, cuando se trate de edificios 

adquiridos mediante Donativos o Legados, el valor de registro 
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el del avalúo bancario 

Cuando la adquisición sea de un inmueble cuyo costo 

incluya el valor del terreno y de la construcc~ón edificada 

sobre el mismo, la Institución tendrá que valerse de avalúo 

bancario para distribuirlo y registrar por separado el valor 

de Cdda bien. Asimismo en el caso de los inmuebles en que 

estén registrados conjuntarnerite el valor del terreno y del 

edificio y la Institución no cuente con las bases para su 

reclasificación, tendrá que valerse de avalúo bancario para 

efectuar el registro separado de su valor. 

En ambas cuentas el uso de las sub-cuentas se hará de 

acuerdo con el destino de los bienes, asi los terrenos y 

edificios donde se realice el objetivo asistencial tales como 

escuela, asilos, panteones, hospitales, etc., se registrarán 

en la sub-cuenta "Servicio Asistencial 11 o 11 Arrendados 11 , los 

terrenos y edificios otorgados en arrendamiento y, en la 

subcuenta 11 No productivos 11 todos aquellas que no estén 

destinados a un fin específico y por los cuales la 

Institución no reciba productos. 

Muebles y Equipo - servicio Asistencial.- A través de 

esta cuenta se manejarán los muebles, equipa y accesorios que 

las Instituciones requieran para cumplir su objetivo 

asistencial, tales como sillas, escritorios, pizarrones, etc. 

·. 
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para las que otorgan instrucción educativa; equipo médico, 

instrumental quirúrgico, camas, etc., para los hospitales y; 

camas, mesas, sillas, estufas, etc., para las que 

proporcionan servicio de asilo. 

En los casos en que alguna Institución preste dos o mas 

servicios diferentes, o cuando asi lo considere pertinente, 

podrá utilizar las subcuentas necesarias, en la inteligencia 

de que la información para la Junta de Asistencia Privada, 

deberá concentrarse en la cuenta Muebles y Equipo- Servicio 

Asistencial. Este mobiliario y equipo, deberá valuarse al 

costo de adquisición o valor histórico, el cual comprende 

tanto el precio de compra pagado, mas los gastos que se 

efectúen para ubicar el mobiliario o equipo en el lugar que 

se desee y que permitan su funcionamiento, como es el caso de 

los gastos de transporte, instalaciones, etc. 

Muebles y Equipo - Administración.- El registro de bienes 

en esta cuenta deberá ser similar y bajo los mismos 

lineamientos dados en la cuenta anterior, con la diferencia, 

de que en ésta deberan registrarse los bienes dedicados 

exclusivamente al servicio de la administración es decir; 

escritorios, sillas, libreros, archiveros, máquinas 

escribir, calculadoras, computadoras, 

contabilidad, etc. 

máquinas 

de 

de 
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Vehículos - servicio Asistencial.- Esta cuenta se carga 

por la compra de vehiculos al servicio de lá obra asistencial 

o por el monto del avalúo de los que fueron recibidos en 

donativo. Se abona por la venta o baja de los vehículos de la 

Institución. su saldo es deudor y representa el monto de los 

vehículos de la Institución asignados al servicio 

Asistencial. 

El saldo de esta cuenta se constituirá por el valor de 

los vehiculos que las Instituciones adquiran para la 

pretación de sus servicios asistenciales, ejemplo: camiones 

escolares, ambulancias, etc. 

Para su registro se deberá incluir el precio de compra, 

asi como también los gastos inherentes y necesarios para 

realizar la transacción, 

impuestos, registros, etc. 

como son: traslados, seguros, 

Vehículos - Administración.- Esta cuenta es similar a la 

anterior y se diferencia en que estos vehículos estarán al 

servicio de la Administración como son por ejemplo aquellos 

que se usen en la cobranza de rentas. 

otros Equipos.- En esta cuenta se registrarán todos 

aquellos muebles y equipos no detallados que por su 

naturaleza no puedan ser incluidos en las cuentas anteriores 

y de los cuales se deberá llevar un registro analítico. Por~ 
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ejemplo, podemos citar los muebles y maquinarias o equipo 

utilizado por una Instituci6n de Asistencia Privada que para 

allegarse recursos se dedique a la transformación y venta de 

algún producto. 

En estos casos, las Instituciones deberán detallar el 

equipo o mobiliraio de que se trate y el fin al que los tiene 

destinadas. 

Notas de caricter General para Muebles y Equipo.-

1. Cuando se reciba como donativo o legado un lote de 

activo fijo, sin especificar el precio que corresponda a cada 

uno de los bienes que incluya, el costo total del lote, debe 

de distribuirse entre los diversos bienes, con base en el 

valor relativo de cada uno, determinado por el avalúo hecho 

por peritos en la materia. 

2. Asimismo, cuando los bienes sean adquiridos sin costo 

alguno, deberá asignarse a esas propiedades un valor 

determinado por avalúo y se registrarán en la contabilidad, 

con cargo a la cuenta de activo correspondiente y 

acreditandose la cuenta de donativos y legados. 

J. Dado que el catálogo no incluye cuentas 

complementarias de activo, es decir depreciaciones y 

amortizaciones, cuando alguna instjtución dé de baja por 
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venta o deshecho un inmueble o un equipo; acreditara la 

cuenta de activo correspondiente por el valor de registro del 

bien, cargará a la cuenta caja o bancos por el importe del 

efectivo y cargará la diferencia a las cuentas de otros 

costos (Si se trata de un bien destinado al servicio 

asistencial} u otros gastos (Si se trata de un bien destinado 

a la administración), cuando en la operación se tenga un 

déficit; ó en su caso abonará la diferencia a la cuenta 

utilidad en venta de inmuebles y equipo, cuando la operación 

se efectúe con superávit. 

Otro Activo.- Bajo este rubro se agruparán jtros derechos 

con que cuenten las Instituciones de Asistencia Privada, pero 

que por su naturaleza no son exigibles o de disponibilidad 

menor a un año. 

Hipotecas por cobrar.- Se carga por el importe de los 

adeudos por cobrar que se encuentren garantizados con 

hipoteca. Se abona por los pagos que se reciban de dichos 

adeudos. Su saldo es deudor y representa los adeudos 

garantizados a favor de la Institución. 

El saldo de esta cuenta estará constituido por el valor 

de los créditos otorgados por la Institución de Asistencia 

Privada, cuya recuperabilidad está garantizada por el valor 

de un inmueble propiedad del deudor y la operacion haya sido 

protocolizada ante la fe de un Notario Público. 



Para el otorgamiento de estos créditos las Instituciones 

deberán obtener la autorización previa de la Junta de 

Asistencia Privada y serán pactados a plazos no mayores de 

cinco años y a tasas de interés ajustable que corresponderan 

con las que se fijen por la Comisión Nacional Bancaria y/o 

Comisión Nacional de Seguros. 

Depósitos otorgados en Garantía.- Esta cuenta se carga 

por depósitos constituidos en garantia de contratos y 

servicios, y se abona por la recuperación o cancelación de 

los mismos. su saldo es de naturaleza deudora y representa 

los importes depositados por la Institución ante terceros en 

garantla de cantatas y servicios, como por ejemplo podemos 

citar el depósito que toda persona fisica o moral debe hacer 

ante la compañia de Luz y Fuerza del Centro en Liquidación, 

para garantizar el derecho por el suministro de energia 

eléctrica. 

Nota: En los casos en que las Instituciones efectúen 

pagos anticipados o cargos diferidos como pueden ser seguros 

pagados por anticipado, gastos de instalación, gastos de 

organización, etc., deberán efectuar su registro contable, 

cargando o afectando 

correspondie¡,tes. 

directamente las cuentas de gastos 
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Pasivo.- El pasivo comprende obligaciones presentes 

provenientes de operaciones o transacciones pasadas, en él se 

registran: adeudos por la adquisición de bienes o servicios, 

cobros anticipados por la prestación de servicios, 

obligaciones contractuales o impositivas, préstamos a 

Instituciones de crédito o particulares, etc. 

Circulante.- A este grupo de cuentas se le conoce también 

como pasivo a corto plazo y es aquél cuya liquidación debe 

producirse antes de un año de calendario es decir, en el 

ciclo normal de operaciones. 

Documentos y cuentas por Pagar.- En esta cuenta se 

abonan las distintas obligaciones de la Institución, 

distinguiendo las que son documentadas de las que no lo son, 

se carga por los pagos que se van efectuando de las mismas. 

su saldo es acreedor por naturaleza y representa las 

obligaciones de la Institución a favor de terceros (personas 

físicas o morales), de quienes la Institución de Asistencia 

Privada haya recibido: prestamos, bienes a crédito y 

servicios a crédito. Se registrarán también en esta cuenta 

todas aquellas obligaciones o gastos devengados y pendientes 

de pago, tales como: intereses por pagar, sueldos no 

reclamados, recibos de luz y fuerza y teléfonos, etc. 

Ahora bien, cuando el acreedor exija que la operación 

esté garantizada por un título de crédito, la Institución 
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deberá utilizar para su registro lil subcuenta de 

11 documentos 11
• Para el registro de todas aquellas operaciones 

en las que no exista la garantla de titulas de crédito se 

usará la subcuenta "cuentasº. 

Cuando existan saldos deudores dentro de las cuentas y 

documentos por pagar, se deberán reclaslficar y presentar 

dentro del activo circulante. 

cuotas por Paqar a la Junta.de Asistencia Privada.- El 

uso de esta cuenta deberá ser transitorio, ya que 

mensualmente las Instituciones de Asistencia Privada deberán 

determinar sus ingresos totales (como pueden ser intereses, 

donativos, etc) ; calculando las cuotas correspondientes 

(total de ingresos obtenidos en el mes por seis al millar 

(.006)), cargando al importe calculado a la cuenta de otros 

gastos, sub-cuenta legales y acreditando a esta cuenta; pero 

también mensualmente la Institución de Asistencia Privada 

deberá efectuar su pago, para cuyo registro deberá efectuar 

el asiento siguiente: cargo a esta cuenta con abono a la 

cuenta de bancos. El saldo es acreedor y representa las 

cuotas pendientes de pago a la Junta de Asistencia Privada. 

otras cuotas e Impuestos por Paqar.- Esta cuenta se abona 

por las cuotas e impuestos a que está obligada la Institución 

de Asistencia Privada de retener y enterar por diversas 
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disposiciones Legales o Fiscales. Su naturaleza es acreedora 

y representa las cuotas e impuestos pendientes de pago. 

Ese saldo acreedor estará constituido por todas aquellas 

cantidades que por disposiciones legales o fiscales, las 

Instituciones están obligadas a retener y enterar a las 

entidades oficiales correspondientes; tales como cuotas al 

Seguro Social, Cuotas al Infonavit, Impuestos sobre productos 

del trabajo, pagos al Fonacot, etc. 

También se registrarán en esta cuenta los impuestos y 

derechos a que la Institución está obligada directamente, 

como son impuestos prediales, pagos por derechos de uso de 

agua (en caso de no obtener los subsidios correspondientes), 

cuotas patronales al Seguro Social y al el Infonavit, etc. 

Provisiones Diversas.- Se abona por las provisiones que 

se van creando y que serán pagadas con posterioridad. Se 

carga por los pagos efectuados ó cancelaciones que procedan. 

su saldo es acreedor y representa las provisiones pendientes 

de pago. Ejemplo: provisiones para aguinaldos, primas 

vacacionales, salarios, indemnizaciones por antiguedad, etc. 

En esta cuenta deberán registrarse los pasivos 

provenientes de obligaciones contractuales, laborales y 

estatutarias, comunmente denominadas pasivos acumulados y 
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representan cargos a los resultados 

beneficios devengados no pagados. 

por servicios o 

cuando en estas situaciones no sea posible determinar 

con exactitud el importe del pasivo, deberán registrarse 

estimaciones lo más certeras posibles. 

Productos cobrados por Anticipado.- Se acreditará por las 

cantidades de dinero que las Instituciones de Asistencia 

Privada reciben anticipadamente (anticipos recibidos) y para 

el acreedor amparan un servicio pendiente de recibir, tal es 

el caso de rentas, colegiaturas, intereses, etc., mismos que 

conforme se devengan se convierten en ingresos. Se cargará 

por la aplicación de la parte proporcional devengada con 

abono a la cuenta de Resultados respectiva. Su saldo acreedor 

que represcntñrá el monto de cobros anticipados. 

Pasivo a Largo Plazo.- Bajo este rubro estarán 

representado~ los adeudos cuyo vencimiento sea posterior a un 

año. La parte del Pasivo a largo Plazo que por el transcurso 

del tiempo, !legue a ser pagadero dentro de los próximos doce 

meses, se convertirá en pasivo a corto plazo y, por lo tanto, 

debe reclasificarse. 

Depósitos recibidos en Garantía.- Se abona por los 

depósitos recibidos para garantizar un servicio. Se carga por 

devoluciones o cancelaciones de los mismos. Su saldo será 
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acreedor y representa el importe de los depósitos a favor de 

terceros para garantizar los derechos por los servicios, 

tales como depósitos en garantia de rentas. Las Instituciones 

cada vez quu celebren un contrato de arrendamiento, deberán 

exigir al arrendatario el depósito y aval corre~pondientes. 

Obliqaciones Diversas.- Se acredita por los importes de 

las diversas obligaciones de la Institución contraidas a 

plazo mayor de un año y se cargará por los pagos de las 

mismas. Su naturaleza es acreedora y representa las 

obligaciones de la Institución a Largo Plazo, es decir, 

aquellas con vencimiento mayor de un año. El ejemplo clásico 

de estas obligaciones son las hipotecas por pagar, que como 

su nombre lo indica, son pasivos que la Institución deberá 

garantizar mediante la hipoteca de un bien inmueble, por lo 

tanto, son operaciones que deben ser autorizada5 previamente 

por la Junta de Asistencia Privada. 

Patrimonio.- Se abonará por el importe con que la 

Institución de Asistencia Privada inicia sus actividades; 

anualmente recibirá un cargo o un abono por el déficit o 

superávit obtenido en el ejercicio anterior, cuyo traspaso se 

hará una vez que el resultado haya sido revisado y aprobado 

por el Patronato. Asimismo podrá ser cargada o acreditada, 

segün lo amerite el caso, cuando sea necesario ajustar los 

resultados de años anteriores. su saldo es acreedor y 

representa el Patrimonio acumulado en los años de operación. 
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Resultado - Año en curso.- Esta cuenta se cargará o se 

abonará por el resultado determinado en las cuentas del 

Estado de Resultados. Su saldo podrá ser deudor o acreedor 

segfin el resultado que se haya obtenido (utilidad o pérdida). 

Anualmente se traspasará su saldo al patrimonio. se puede 

decir que esta cuenta se maneja igual que la de pérdidas y 

ganancias. 

Resultados Cuentas acreedoras.- Bajo este 

agruparán o registrarán los ingresos que 

rubro 

tengan 

se 

las 

Instituciones, entendiendose por ingreso todo valor recibido 

por concepto de transacciones y operaciones encaminadas a 

lograr el objetivo de la Institución, y son las siguientes: 

A. Recuperaciones por Servicio Asistencial.- En este 

grupo de cuentas se registrarán todas aquellas cuotas que las 

Instituciones reciban a cambio de la prestación del Servicio 

Asistencial. cuando una Institución otorgue dos o mas 

servicios, deberá separar sus cuotas o ingresos y 

registrarlos debidamente en las cuentas que a continuación 

menciono. 

1. cuotas servicios de Albergue.- Las Instituciones 

que tengan por objeto el albergar ancianos o niños, deberán 

registrar en esta cuenta, las cuotas que periódicamente 

reciben de parte de las personas beneficiadas, a cambio del 
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servicio, es decir, la cuota que fije el Patronato en cada 

caso, una vez realizado el estudio de Trabajo Social o la 

cuota mensual que los familiares estén dispuestos a aportar 

por el cuidado del asilado. Estas cuotas no deberán nunca ser 

registradas como donativos , ya que éstos deben recibirse sin 

ninguna condición y las cuotas como ya se mencionó 

anteriormente son a cambio del Servicio Asistencial. 

2. Cuotas Educacionales.- En esta cuenta registrarán 

las cuotas por colegiaturas e inscripciones que se reciban a 

cambio de otorgar instrucción académica. Dichas cuotas 

deberán ser fijadas de conformidad con los mandatos 

testamentarios o estatutarios y aprobadas previamente por la 

Junta de Asistencia Privada. 

3. Cuotas por consultas médicas.- Se abonará por el 

precio cobrado de las consultas externas que se presten al 

público. En los casos en que se dé consulta y medicinas, se 

deben separar los conceptos registrando el importe de las 

medicinas en la cuenta "otras11 o en la cuenta 11 ventas 11 , si la 

Institución utiliza comúnmente la operación 

medicinas para allegarse recursos. 

de venta de 

4. cuotas por servicio de panteón.- Los ingresos que 

reciban las Instituciones que por mandato test~mentario o 

estatutario, tengan como objeto el otorgar servicio de 

inhumación o exhumación, deberán ser registrados en esta 
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cuenta. Cuando las Instituciones no tengan en su objetivo u 

objetivos proporcionar estos servicios, pero ocasionalmente 

los otorguen y reciban por ello algún ingreso 

registrarlo en la cuenta donativos y legados. 

deberán 

s. cuotas por Servicios Hospitalarios.- Las 

Instituciones que se dedican a prestar atención médica 

hospitalaria, deberán utilizar esta cuenta para registrar 

todos aquellos ingresos relacionados con la atención interna 

de cada paciente como son: cuotas diarias por cama o cuarto, 

medicinas, intervención quirúrgica, estudios de laboratorio, 

estudios radiológicos, etc. 

Asimismo, las Instituciones podrán, para un mejor 

control, utilizar las subcuentas o los registros auxiliares 

que consideren necesarios, pero la información que se env1e 

a la Junta de Asistencia Privada deberá concentrar en esta 

cuenta, la totalidad de los ingresos percibidos por tales 

conceptos. 

6. otras.- cuando alguna Institución de Asistencia 

Privada otorgue un servicio asistencial que por su naturaleza 

no pueda o no deba ser incluido en los conceptos anteriores y 

reciba a cambio de este servicio una cuota, deberá utilizar 

esta cuenta para el registro del ingreso, siempre y cuando el 

mencionado servicio, sea el objetivo de la Institución, 
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puesto que para casos extraordinarios o esporádicos podrá 

utilizar la cuenta otros. 

e. znqresos patrimoniales.- En este grupo de cuentas las 

Instituciones de Asistencia Privada registrarán todos 

aquellos ingresos que provengan de los bienes que conforman 

su patrimonio, tales corno: renta de muebles e inmuebles, 

intereses de valores, de créditos hipotecarios y de depósitos 

a plazo, utilidad en venta de activos, utilidad en cambios, 

etc. 

1. Rentas.- En esta cuenta se registrarán los 

ingresos que provengan del arrendamiento de los inmuebles 

propiedad de la Institución. o cuando el usufructo sea a 

favor de la misma. Para un mejor control, las Instituciones 

podrán valerse de registros auxiliares, pero 

información que envicn a la Junta de Asistencia 

en la 

Privada, 

deberán concentrar todos los ingresos por rentas en esta 

cuenta. 

2. Intereses.- Los productos de la~ inversiones en 

valores, de los depósitos a plazo y de los créditos 

hipotecarios deberán ser registrados en esta cuenta. También 

en este caso las Instituciones podrán utilizar los registros 

auxiliares que consideren necesarios. 
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3. Utilidad en Venta de Inmuebles y Equipo.- Cuando 

las Instituciones deciden vender algún inmueble o equipo, y 

por la venta obtengan un precio superior al registrado en 

libros deberá efectuar el registro siguiente: cargar a bancos 

por el importe total de la operación; abonar a la cuenta de 

activo correspondiente por el valor que esté registrado el 

bien sujeto a la venta y abonar a esta cuenta la diferencia 

entre los dos valores es decir, por la utilidad obtenida en 

la operación. 

4. Otros.- Los productos que provengan de los bienes 

patrimoniales y que no se puedan registrar en las tres 

cuentas anteriores, deberán ser registradas en esta cuenta. 

Como ejemplo de estos productos puedo mencionar las 

utilidades en cambios, las utilidades por revaluación de 

activos permanenetes (si es que la Institución actualiza sus 

activos), etc. 

c. Ingresos por colectas y Donativos.- En este grupo se 

registrarán los ingresos que perciba la Institución por la 

realización de actividades ajenas a su :ibjetivo asistencial o 

bien, mediante las aportaciones gratuitas de terceros. 

1. colectas y Eventos.- Los ingresos que perciba la 

Institución con motivo de la realizacion de eventos para 

allegarse recursos, deberán ser registrados en esta cuenta. 

Como ejemplo de estos eventos puedo citar: La Colecta 
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Nacional Anual de la cruz Roja, el Sorteo Anual de la misma 

Institución, el Baile de covadonga Organizado por la Sociedad 

de Beneficencia Española, etc. 

2. Donativos y Legados.- En esta cuenta 

Instituciones registrarán las cantidades o el valor de los 

bienes que reciban directamente de personas fisicas o morales 

a manera de donativo. Para un mejor control interno, las 

Instituciones beneficiadas de esta forma, deberán expedir 

recibos debidamente requisitados de conformidad a la Ley del 

Impuesto Sobre la Renta. 

Se registrarán además en esta cuenta, las cantidades de 

efectivo o el valor de los bienes que reciban a través de 

disposiciones testamentarias. 

3. otros.- esta cuenta las Instituciones 

registrarán aquellos ingresos provenientes de terceras 

personas y que por su naturaleza no pueden ser incluidas en 

las dos cuentas anteriores, como ejemplo puedo citar las 

Cuotas de Socios, las Aportaciones Especiales de los Miembros 

de los Patronatos, etc. 

D. Ventas.- Se utilizará esta cuenta para registrar los 

ingresos provenientes de las actividades comerciales que 

algunas Instituciones realizan con el fin de allegarse 

recursos, entendiéndose que dichas actividades comerciales 
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son operaciones normales de la Institución que las realiza, 

pues para operaciones extraordinarias de venta de activos 

permanentes, deberá usarse, como ya se dijo antes la cuenta 

Utilidad en Venta de Inmuebles y equipo. 

Resultados - Cuentas Deudoras.- Bajo este rubro, se 

registran y agrupan los egresos que efectúen las 

Instituciones; entendiéndose por egreso, a todo costo o gasto 

realizado en las transacciones y operaciones encaminadas a 

lograr el objetivo asistencial de la Institución, y son los 

siguientes: 

1. Costo de Servicio Asistencial.- Este concepto agrupa 

todas aquellas erogaciones di.rectas que las Instituciones 

realizan en la prestación del servicio asistencial, 

separándolas debidamente de los gastos de tipo administrativo 

y los gastos no relacionados directamente con dicho servicio. 

Para este grupo de cuentas, las Instituciones pueden 

manejar veintidós subcuentas únicamente, y no pueden variar 

los nombres ni el orden numérico de las mismas establecido en 

el catálogo de cuentas; siendo libres las Instituciones de 

utilizar únicamente las que 

subcuentas son: 

estimen 

sueldos y Sobresueldos 

2 Prestaciones 

necesarias. Dichas 
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Honorarios 

Honorarios al Patronato 

5 Alimentos 

6 Material Escolar 

7 Médico y Medicinas 

B Servicios de Panteón 

9 Seguros y Fianzas 

10 Rentas 

11 Mantenimiento Edificios 

12 Mantenimiento Vehículos 

13 Mantenimiento Muebles y Equipo 

14 Impuestos y Derechos 

15 Vestuario y Ropería 

16 combustibles y Lubricantes 

17 LUZ y teléfono 

18 Mercancia o materiales 

19 Cuotas y suscripciones 

20 Papeleria y articulas de oficina 

21 Pasajes y estacionamientos 

22 Varios 

2. costo de Servicio de Albergue.- En esta cuenta se 

agrupan todos aquellos costos que realicen las Instituciones 

por concepto del servicio de asilo, tales como: los sueldos 

del personal asignado para el cuidado de los asilados, los 

alimentos que consuman, los gastos médicos y medicinas que 



requieren, los gastos de panteón cuando ocurran defunciones y 

sea la Institución quien los cubra, etc. 

J. costo de Planteles Educativos.- se registran en la 

cuenta, todos aquellos costos y gastos en que incurra la 

Institución con el objeto 

educativa, como ejemplos 

de 

puedo 

otorgar 

citar 

la 

los 

honorarios o sueldos del personal docente, 

instrucción 

siguientes: 

sueldos del 

personal administrativo y de servicio en los planteles 

educativos, papelería y material escolar, mantenimiento de 

edificios en donde estén ubicados los Colegios, etc. 

4. costos de Consultas Médicas.- cuando la Institución 

tenga como objetivo el de proporcionar consultas médicas 

externas deberá utilizar una cuenta para registrar los costos 

que se deriven de proporcionar dicho servicio, tales como: 

honorarios de médicos, enfermeras, recepcionistas, 

trabajadoras sociales, rentas de locales utilizados como 

consultorios, costo de medicinas si éstas van incluidas en el 

Servicio Asistencial, luz 

consultorios, etc. 

y teléfono usados en los 

s. costos Servicios de Panteón.- En los casos de las 

Instituciones que son propietarias de predios e inmuebles con 

alguna construcción cuya finalidad es utilizarlos como 

panteón, deberán utilizar esta cuenta para el registro de los 

costos inherentes a su mantenimiento y al servicio 
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asistencial que se preste en ellos, se pueden utilizar como 

ejemplos: sueldos de peones, 

ocasionan los servicios de 

mantenimiento del inmueble, etc. 

impuestos 

inhumación 

y 

y 

derechos que 

exhumación, 

6. costo de servicios Hospitalarios.- En esta cuenta se 

registran todos aquellos costos y gastos que realice la 

Institución con motivo de la prestación de servicios 

hospitalarios, tales corno: sueldos del i''-~rsonal de servicio 

(afanadoras, intendentes, jardineros, etc.), honorarios al 

personal médico y paramédico, alimentación a los enfermos, 

costos de inhumaciones, seguros y fianzas (Contra incendio, 

fianzas para el 

mantenimiento de 

personal 

edificios 

que 

jardineia, etc.), mantenimiento 

maneje valores, etc.), 

(pintura, restauraciones, 

de vehiculos (afinaciones, 

reparaciones, servicios a ambulancias, etc.), mantenimiento 

de muebles y equipo (camas, equipos radiológicos, equipos 

quirúrgicos, etc.), vestuario de enfermeras y médicos, ropa 

de cama, batas de enfermos, luz, teléfono, etc. 

7. otros costos.- Cuando alguna Institución otorgue un 

servicio asistencial que por su naturaleza no pueda o no deba 

ser incluido en las cuentas anteriores y no se trate tampoco 

de ayudas económicas, debe usar esta cuenta para el registro 

de los costos derivados por la prestación de dicho servicio, 

utilizando de las 22 sub-cuentas que contiene el catálogo, 

las que considere necesarias. 
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costo de los Inmuebles Arrendados.- En esta cuenta las 

Instituciones registran los costos y gastos emanados de los 

inmuebles de su propiedad dados en arrendamiento, dichos 

costos pueden ser: sueldos a conserjes o porteros, 

jardineros, elevadoristas, etc. Honorarios a prestadores de 

servicios como electricistas, plomeros, carpinteros, etc., 

seguros contra incendios, pagos de agua, de luz, de teléfono, 

etc. En esta cuenta también se podrán manejar únicamente las 

22 sub-cuentas consignadas en este grupo de cuentas deudoras 

y deberá respetarse su nomenclatura y el orden numérico dado. 

Costo de Colectas y Donativos.- En esta cuenta las 

Instituciones registran los costos y gastos que se produzcan 

por la realización de eventos y colectas especiales 

tales como rentas de locales y salones, costo de impresión de 

boletos y recibos, costo de premios en el caso de rifas y 

sorteos, pagos por licencias o permisos, gratificaciones al 

personal empleado para el evento que se trate, etc. Estas 

Instituciones pueden utilizar para su control, los registros 

auxiliares que considere necesarios, pero la información que 

presenta a la Junta de Asistencia Privada debe concentrarse 

en esta cuenta. 

Costo de ventas.- cuando alguna Institución realice 

actividades comerciales de compra-venta o venta de algún 

articulo producido o servicio prestado por ella misma, debe 

registrar en esta cuenta, los costos y gastos que efectúe 
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para llevar a cabo dichas actividades, tales como: sueldos o 

comisiones a los vendedores, las rentas que se paguen por los 

locales en donde efectúan las ventas y en donde se produzcan 

o reparen los articulas que se pondrán a la venta, el 

mantenimiento de dichos locales, los costos de los 

combustibles o lubricantes que se utilicen para su 

elaboración o bien, los costos y gastos inherentes a los 

servicios prestados, etc. 

Ayudas económicas.- El monto de 1!fectivo de las ayudas 

que se otorguen a los beneficiarios, el valor de registro o 

costo de los bienes que se otorguen a terceros como ayudas o 

donativos en especie y el importe en efectivo que se done a 

otras Instituciones de Asistencia Privada o a otras personas 

f1sicas o morales, deben ser registradas en esta cuenta, 

clasificando debidamente la ayuda o donativo que se trate en 

las cuatro subcuentas que para este efecto menciona el 

catálogo. La Institución que otorgue ayudas económicas 

únicamente puede basarse en las subcuentas mencionadas pues 

la Junta de Asistencia Privada en su catálogo limita a 

clasificar las ayudas económicas en las mismas. 

Gastos de Administración.- Esta cuenta agrupa mediante el 

uso limitado de 22 subcuentas, todos aquellos gastos en que 

incurra la Institución al planear, implantar y ejecutar los 

proyectos, sistemas y controles organizativos que tengan por 

objeto el buen funcionamiento de la misma. Como ejemplo de 
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tales gastos puedo citar: sueldos de secretarias y empleados 

administrativos, honorarios de contadores y abogados, 

honorarios a miembros de los patronatos, las rentas de los 

locales donde se ubiquen las oficinas administrativas, el 

mantenimiento de dichos locales, el mantenimiento de 

vehiculos destinados a las operaciones administrativas, luz, 

teléfono, costo de impresión de papeleria (palizas, vales, 

memorandums, etc), el mantenimiento de reparaciones de 

máquinas de escribir, calculadoras, pasajes, etc. 

otros Gastos.- Esta cuenta agrupa dos tipos de gastos: 

A. Financieros.- Los intereses que tenga que cubrir la 

Institución al recurrir a financiamientos externos 

como son créditos hipotecarios, bancarios, etc. y los 

cargos que hagan las Sociedades Nacionales de Crédito 

por manejo de cuentas. 

B. Legales.· Las cuotas que para el fondo de auditoria y 

servicios técnicos y para el fondo de vocales, obliga 

a cubrir la Ley de Instituciones de Asistencia Privada 

para el Distrito Federal en vigor, a las Instituciones 

adscritas a la Junta de Asistencia Privada. 
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3.7 Regulaciones en materia contab1e que marca la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada 

La Ley de Instituciones de Asistencia Privada en su 

capitulo IV menciona ciertas obligaciones rq~erentes al 

aspecto contable que las Instituciones de Asistencia Privada 

deben tomar en cuenta en el desarrollo y registro de sus 

operaciones y que a continuación menciono: 

Los patronos deberan llevar libros de contabilidad en 

los que consten todas las operaciones que realizan. La Junta 

de Asistencia Privada determina los libros de contabilidad 

que llevan las Instituciones, asi como los métodos contables 

que deban adoptar. En la actualidad como requisito mínimo se 

solicita libro diario y mayor. 

Los libros serán autorizados sin costo alguno por el 

Presidente y Secretario de Actas de la Junta de Asistencia 

Privada, sin perjuicio de la autorización que corresponda 

otorgar a las Oficinas Federales de Hacienda conforme a la 

legislación respectiva. 

Los Libros de contabilidad son presentados a la Junta 

dentro de los 15 dias siguientes a la fecha en que se 

protocolicen los estatutos de las nuevas instituciones, y 

dentro del mismo término, contando a partir de la fecha de la 



para satisfacer necesidades producidas por epidemias, 

guerras, terremotos o por causas económicas. 

Los libros principales, registros auxiliares y de actas, 

en su caso, archivos y documentos que forman un conjunto del 

que pueda inferirse el movimiento de las Instituciones, 

deben ser conservados por los patronatos en el domicilio de 

las mismas o en el despacho que oportunamente dan ellos a 

conocer a la Junta, y estan en todo tiempo a disposici6n de 

ésta para la práctica de las visitas, ordinarias o 

extraordinarias que acuerde. 

Los fondos de las Instituciones deben ser depositados en 

alguna Sociedad Nacional de crédito, cuando su cuantia lo 

haga aconsejable. 

En ningún caso pueden estar los fondos y documentos en 

el domicilio particular de alguno de los patronos, 

colaboradores o empleados de las Intituciones salvo que ese 

sea la cede de la Institución. 

Los libr .. :s y registros de las Instituciones deben 

llevarse al dia, y para correr en los libros principales los 

asientos de concentración correspondientes al mes inmediato 

anterior, tienen un plazo de 15 di.as. 
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Los patronatos remiten a la Junta sus cuentas mensuales, 

balances generales y demás documentos e informes relativos a 

su contabilidad, bajo la firme responsabilidad de los 

patronos, debiendo ser suscritos, además, por el encargado de 

la contabilidad. Estos documentos deben formularse de acuerdo 

con los instructivos y reglamentos que expide la propia 

Junta. 

Los patronos no pueden hacer castigos de cuentas 

incobrables, sin la previa autorización de la Junta. 

Es obligación de los patronos remitir a la Junta un 

duplicado de los contratos de arrendamiento que celebren y 

dar aviso de la desocupación de los inmuebles. 

Los contratas y avisos deben remitirse dentro de los 5 

dias siguientes a la fecha en que se celebre el contrato o se 

consuma la desocupación. 

Los visitadores tales como auditores o inspectores que 

conforme a la Ley de Instituciones de Asistencia Privada y 

sus reglamentos intervienen en la contabilidad de las 

Instituciones de Asistencia Privada, son personas de notorios 

conocimientos en materia contable, comprobados, y no pueden 

ser funcionarios o empleados de las Instituciones sujetas a 

inspección, salvo el caso de los trabajos de carácter docente 

o de otros de carácter técnico, previa autorización de la 
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Junta. No puede11 obtenerde las 111. Lituuiones préstamos o ser 

sus deudores por cualquier titulo bajo la pena de destitución 

inmediata. 

Por otro lado, el Código Fiscal de la Federación en su 

articulo 32-A menciona la obligación que tienen las personas 

que reciben donativos deducibles para que sus estados 

financieros sean dictaminados pero, indica una excepción para 

las Instituciones de Asistencia o de Beneficencia, por tal 

motivo las instituciones objeto de este estudio no están 

obligadas a ser dictaminadas y sus donativos si son 

deducibles. 



CAPITULO 4 

ESTUDIO FINANCIERO DE LAS INSTITUCIONES DE ASISTENCIA PRIVADA 



CAPITULO 

ESTUDIO FINANCIERO DE LAS INSTITUCIONES DE 

ASISTENCIA PRIVADA 

4.1 captación y Utilización de los Recursos Económicos por 

las znstituciones de Asistencia Privada 

La inflación, obliga a hacer conciencia de una realidad 

y a tomar decisiones dentro del mundo de la Asistencia 

Privada. Por ejemplo, en el caso de legados o aportaciones 

iniciales, cuyos productos financieros trad"icionalmente 

alcanzaron para mantener el valor real del patrimonio de la 

Institución y además el disponer de recursos para los 

servicios asistenciales para lo5 que ésta fue creada así como 

para dar mantenimiento a sus instalaciones, en la actualidad 

las circunstancias no lo permiten. 

Esto se agudiza cuando el patrimonio este representado 

por bienes raíces en arrendamiento, por ser más rápido el 

efecto inflacionario sobre los costos de operación, que la 

recuperación .via aumento en las rentas. 

Seguramente la problemática que emerge de la inflación, 

es cada vez más aguda en el caso de algunas Instituciones de 

Asistencia Privada pese al Pacto de Estabilidad y crecimiento 
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Económico, por lo que se deben buscar medidas para la 

captación de recursos. 

Al mencionar Captación de Recursos, obviamente no me 

estoy refiriendo a Cijar mayores cuotas de recuperación por 

los servicios prestados 

Instituciones, pues si 

cuando 

bien 

éstas 

resulta 

existan en las 

necesaria su 

actualización, pretender por sólo este camino resolver el 

problema, seria ir contra el espíritu de la asistencia, que 

es la razón de la existencia de las Instituciones mismas. 

Y asi, como este expediente, no seria razonable ni 

justo, el efecto erosionante de la inflación que es general y 

particularmente grave en el caso del presupuesto familiar y 

su forma de financiarlo y es a éste al que se afecta 

directamente con un aumento en cuotas de recuperación. 

Tampoco puede o debe pensarse, en el caso de Instituciones 

con patrimonios sustanciales, en buscar fórmulas de inversión 

que con el propósito de contrarrestar la erosión de la 

inflación, representen riesgo 

patrimonio mismo. 

que pongan en peligro el 

En las Instituciones que fueron originalmente dotadas de 

patrimonio cuyos productos les permitieron vivir sin 

necesidad dE captar recursos adicionales, sus patronatos 

están ahora moralmente obligados a corresponder la 

generosidad de sus fundodores, actuando promocionalmente a la 
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búsqueda de nuevos recursos que les permitan mantener sus 

volúmenes de capitales y disponer de recursos para los 

requerimientos crecientes que el financiamiento de los 

servicios asistenciales demanda. 

Las Instituciones de Asistencia Privada deben tener 

mucho cuidado con su aspecto financiero ya que su operación 

diaria depende en mucho de su situación económica, por tal 

motivo todas sus actividades deben estan guiadas a través de 

un presupuesto para que con base en éste se vean resultados. 

El presupuesto es 

ocupan los financieros 

Instituciones debido a 

una herramienta 

encargados de 

que por medio 

indispensable que 

este tipo de 

de éste obtienen 

donativos tanto económicos corno en especie y, también a 

través de éstos controlan qué tanto se cumplieron sus 

objetivos de altruismo y servicio a la población necesitada. 

En este tipo de Instituciones es preferible que se 

exceda al presupuesto a que se queden por debajo de él, 

debido a que si lo sobrepasan significa que sus objetivos de 

ayuda a la población se cumplieron y, esa es la razón de ser 

de las Instituciones Asistenciales. 

La evidencia a través de estimulas en que el gobierno 

reconoce la ayuda que las Instituciones le significan, es 

otro factor que debe motivar al filántropo. 



- I f1H -

4.1.1 Operaciones de las Instituciones de Asistencia 

Privada para allegarse fondos 

De acuerdo con la fracción III del articulo 27 

constitucional los patronos no 

ralees que las indispensables 

pueden adquirir más bienes 

para el objeto de las 

instituciones inmediata o directamente destinados a él. 

La Junta de Asistencia Privada vigila que las 

Instituciones se deshagan de los bienes que no destinen al 

objeto de sus operaciones, procurando que esas enajenaciones 

no se hagan en forma simultánea, y cuidando, en todo caso, 

que su patrimonio no sufr.a disminución. 

Los patronatos no pueden hacer préstamos de dinero con 

garantía de simples firmas, ni puede realizar operaciones con 

acciones o valores sujetos a fluctuaciones de mercado. 

cuando las Instituciones prestan con garantía hipoteca­

ria, se sujetan a las siguientes reglas: 

l. El importe del préstamo no debe ser mayor al 50% del 

valor total de los inmuebles, obras o fincas que queden 

afectos en garantia hipotecaria; ni del 30% de ese valor 

cuando las construcciones de carácter especial, la maquinaria 

y otros muebles inmovilizados representen más de la mitad del 

valor de los bienes dados en garantía. 
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2. Los préstamos deben ser garantizados con hipoteca, en 

primer lugar, sobre los bienes para los que se otorgue el 

préstamo o sobre otros bienes inmuebles o ir~ovilizados, o 

mediante la entrega de los mismos bienes libres de hipoteca o 

de otra carga semejante, en fideicomiso de garantía. 

J, El valor de los bienes fijados en hipoteca es fijado 

por avalúo hecho por alguna Sociedad Nacional de Crédito. 

4. Las construcciones y los bienes dados en garantía 

deben estar asegurados contra incendio, por cantidad que 

baste cuando menos a cubrir el monto del préstamo. 

5. El plazo de los préstamos no debe exceder de 10 años. 

El pago debe hacerse a través de amortizaciones en los 

términos que determina la Junta de Asistencia Privada. 

Las Instituciones pueden hacer inversiones en la 

construcción de casa, sometiendo previamente a la Junta de 

Asistencia Privada los planos, proyectos, estudios y demás 

datos que sean necesarios para que pueda juzgarse la 

operación. La venta de dichas casas debe hacerse dentro de un 

plazo que no exceda de dos años contados desde la terminación 

de la obra; pero en los contratos de venta puede pactarse los 
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plazos y garantías para el pago que acuerda la Junta de 

Asistencia Privada. 

Los patronos de las Instituciones pueden solicitar 

donativos y organizar colectas, rifas, tómbolas o loterlas, 

toda clase de festivales o de diversiones, a condición de que 

se destinen íntegramente los productos que obtengan por esos 

medios a la ejecución de actos propios de sus fines. 

Los patronatos no pueden delegar las facultades que les 

concede la Junta de Asistencia Privada ni otorgar comisiones 

o porcentajes sobre las cantidades recaudadas. 

Cuando se trata de Colectas, se observa por la Junta de 

Asistencia Privada y por los Patronatos las reglas 

siguientes: 

l. Los patronatos deben expedir a la persona o personas 

que deberán llevarlos a cabo, una credencial debidamente 

firmada por ellos y sellada por la junta de Asistencia 

Privada, que contendrá en todo caso, la firma de la persona 

en favor de quien se expida, indicando el día o d1as que se 

debe utilizar. Además, se ñ~be tomar nota del domicilio Y ' 

referencias de las personas a quienes se entreguen las 

alcancías. 
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2. I...as alcancias que se vayan a utilizar en la colecta 

deben asegurarse debidamente en las oficinas de la Junta de 

Asistencia Privada, una vez que ésta haya concedido la 

autorización. Al momento de abrirlas, deben ser verificadas 

en presencia del patronato y del inspector, que al efecto, 

designa la Junta. 

3. El inspector o auditor nombrado por la Junta de 

Asistencia Privada, recoge las credenciales utilizadas por la 

colecta, y levanta un acta en la que conste el número de 

alcancias abiertas, especificando si éstas están completas, 

si presentan o no huellas de haber sido abiertas, y la 

cantidad de la colecta. 

Del acta que levanta el auditor o inspector, remite a la 

Junta el original, acompañando las credenciales recogidas 

para que ésta las destruya, y un informe escrito de su 

cometido, a fin de que la Junta compruebe posteriormente si 

se hizo por los patronatos la aplicación de los fondos 

recaudados para la Institución de Asistencia Privada, y si 

éstos se aplicaron a los fines indicados en la solicitud. 

Si del informe emitido por el inspector o auditor y del 

acta que se hizo referencia en el párrafo anterior, aparece 

la comision de algún delito, la Junta de Asistencia Privada 

hace la consignación del caso a la Procuraduría General de 

Justicia del Distrito Federal. 



Cuando los patronatos de las Instituciones desean 

organizar algún festival o espectáculo deben observar las 

prevenciones siguientes: 

l. El patronato envla previamente a la Junta de 

Asistencia Privada el programa del espectáculo. 

2. Concedida por la Junta la autorización, se anunciará 

al público, expresando que los productos se destinarán 

íntegramente a la Institución de Asistencia Privada cuyo 

patronato lo haya organizado. 

3. 1,a Junta designa un inspector o auditor para que 

ejerza la vigilancia correspondiente, ordena que se sellen 

los boletos e invitaciones de pago o cortes1a 

fin remitan los patronatos y gira oficio 

que 

al 

para 

Jefe 

ese 

del 

Departamento del Distrito Federal, para que se expida la 

licencia o el permiso sin exigir el pago de impuestos, 

derechos o tasas. 

4. El inspector o auditor designado por la Junta 

vigila que no tengan acceso al espectáculo o al 

festival aquellas personas que no presentan boletos o 

invitaciones con el sello de la propia Junta. 
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Terminado el acto, el inspector o auditor hace el 

recuento de boletos o de invitaciones vendidos y no vendidos 

y formula la liquidación que envía a la Junta con un informe 

del desempeño de su comisión, para que ella vigile que los 

productos tengan la aplicación objeto del festival. 

Los donativos que reciben las Instituciones de 

Asistencia Privada requieren autorización previa de la Junta 

de Asistencia Privada cuando son onerosos o condicionales. 

En los demás casos, las Instituciones deben informar a 

la Junta de la donación recibida al presentar su información 

financiera periódica. 

Los donativos, herencia o legados que se destinen a la 

Asistencia Privada en general, los recibe la Junta y los 

canaliza a las Instituciones de Asistencia Privada que más 

los requieran. 

La persona que quiere hacer un donativo oneroso o 

condicional a una Institución, lo manifiesta por escrito al 

patronato de la misma para que ésta lo haga del conocimiento 

de la Junta. 

Una vez concedida la autorización, la Institución lo 

hace del conocimiento del donante, por escrito, para que se 

proceda a recibir la donación. 
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4.2 Importancia del Administrador Financiero en Instituciones 

de ~sistencia Privada 

La eficiencia es el desarrollo lógico de la aplicación 

coordinada de un conjunto de procedimientos, métodos y 

técnicas, que conducen a la buena marcha de una entidad y al 

mejor logro de los Cines perseguidos. Se manifiestan en el 

justo equilibrio de los diferentes factores que intervienen 

en su estructura, cuestión que ha sido, en el transcurso de 

los años, la preocupación mas grande de los estudiosos de los 

problemas económicos financieros 

persona moral o fisica. 

que afronta cualquier 

Dado que la mayorla de las decisiones se miden en 

términos financieros, es importante que las personas que 

intervienen en la toma de decisiones de una Institución de 

Asistencia Privada, <le una persona moral o física tengan un 

conocimiento elemental de la función de finanzas. 

La condición real y la importancia de la función 

financiera depende en gran parte del tamaño de la Compañia y, 

en este caso, de la Institución de Asistencia Privada. En 

Instituciones pequeñas la función financiera normalmente la 

lleva a cabo el departamento de contabilidad. A medida que 

crece la Institución, la importancia de la citada función 

resulta, por lo general, en la creación de un departamento de 
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finanzas especializadas, esto es, en una unidad orgánica 

autónoma vinculada directamente al Presidente del Patronato. 

En una Institución de Asistencia Privada la 

Administración Financiera ocupa un lugar sumamente importante 

dentro de todas sus operaciones, debido a que este tipo de 

Instituciones al ser no lucrativas el objeto que buscan es de 

altruismo y ayuda al prójimo, sus cuotas son casi siempre de 

recuperación y en algunos casos no llegan ni siquiera a 

recuperar los costos. 

Sabemos de antemano que se mantienen por donativos en 

dinero y en especie, por rifas que realizan, por la venta de 

productos que elaboran, por las cuotas que cobran por los 

servicios prestados (que en muchas ocasiones son meramente 

simbólicas) o bien por los intereses que genera su 

patrimonio, en otras ocasiones éste se encuentra invertido 

en activos fijos como son inmuebles, maquinaria y equipo que 

requieren para prestar sus servicios. 

Por todo lo anterior nos podemos dar cuenta de la 

importancia y responsabilidad que implica el 

Administrador Financiero de una Institución de Asistencia 

Privada ya que de él depende el buen manejo de los fondos, 

la optimización de los recursos 

ser 
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con que cuenta la Institución y en si podemos concluir que de 

él depende en gran manera que la Institución siga 

subsistiendo en forma adecuada, que con una buena planeaci6n 

.- sus recursos en y estrategia financiera pueda incremen' 

lugar de absotber el patrimonio de la misma hasta llegar a 

servicios por falta de tener que dejar de prestar sus 

recursos económicos, hecho que 

ocasiones en estas Instituciones 

administración finAnciera. 

ha sucedido en muchas 

a causa de una inadecuada 

Al hablar de Administrador Financiero no me refiero a 

una persona altamente capacitada en el área de finanzas, caso 

que deberla ser el idóneo, pero por el costo que esto implica 

en muy pocas ocasiones se llega a ver en este tipo de 

Instituciones dedicadas a la Asistencia Privada. Al hacer 

mención del Administrador Financiero me inclino a pensar en 

una persona interesada por optimizar los recursos con los que 

cuenta la Institución para asi dar un mejor servicio, que 

se interese en conocer la situación financiera de la 

Institución, que se preocupe en buscar alternativas de 

solución si se llega a dar el caso de problemas económicos 

dentro de la misma, es decir, que tenga conocimientos de 

finanzas y, si carece de ellos, que solicite asistencia a un 

especialista (Contador Público, de preferencia con amplia 

experiencia en el área de Finanzas) para que éste le ayude a 

analizar financieramente la Institución y le dé alternativas 

de solución. 
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En este tipo de Instituciones por lo general los que 

toman las decisiones son el Presidente del Patronato 

junto con los Vocales, siempre auxiliados por el Contador, de 

preferencia especialista en finanzas (si es que lo tienen) el 

cual, indica la situación financiera de la Institución, 

aconseja en qué instrumentos de inversión de renta fija 

autorizados deben invertir, y en general, brinda una serie de 

alternativas a seguir en el aspecto financiero de la 

Institución para que el Patronato decida por lo que 

consideren lo mejor para la misma. Todo esto me lleva a 

concluir que el administrador financiero es el pilar de una 

Institución de Asistencia Privada ya que de una adecuada o 

inadecuada toma de decisiones en el aspecto financiero 

depende el futuro de la Institución. Por desgracia, en muchas 

ocasiones, al patronato lo único que le interesa es tener 

dinero líquido en ese momento para seguir prestando 

servicios, sin ver mas allá de una situación financiera de la 

Institución que tiene a su cargo, por lo que deben tomar 

conciencia de la importancia de administrar financieramente 

en forma adecuda una Institución de Asistencia Privada. 

4.2.1 Funciones del Administrador Financiero 

Instituciones de Asistencia Privada 

en las 

Las actividades del Administrador Financiero pueden 

evaluarse con base en los estados financieros básicos de la 
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Institución de Asistencia Privndn. Sus cuatro funciones 

primarias son: 

4.2.1.1 Análisis de Planeación de actividades 

financieras 

Esta función se refiere a la transformación de datos de 

finanzas de modo que puedan utilizarse para vigilar la 

posición financier."l de la empresa y con ello, determinar si 

se puede incrementar o reducir la prestación de servicios a 

personas que los requieran, organizar rifas para atraer 

fondos, hacer campañas para recavar donativos, y otras muchas 

actividades que permitan mejorar la 

optimizar el uso de los recursos 

Asistencia Privad~. 

situación económica y 

de la Institución de 

También la Planeación se debe dirigir a tres puntos en 

el tiempo, que tienen diferentes interciones: 

1. Corto Plazo.- Un ejemplo claro de este tipo de 

planeación es el flujo de efectivo, 

controlar y hasta anticipar mis 

en donde se puede saber, 

entradas y salidas de 

efectivo con el objeto da conocer si podemos responder a 

todas nuestras obligaciones, si se logran cubrir los costos 

por el servicio asistencial que se ofrece y si se puede 

ampliar éste, entre otras cosas. 
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Por otro lado, en el corto plazo también se puede 

planear la manera de conseguir financiamientos con lineas de 

crédito siendo éstas más fáciles de subsidiar. Por tal razón 

nos damos cuenta que en el corto plazo se planea para lograr 

los objetivos inmediatos. 

2. Mediano Plazo.- Este tipo de planeación surge cuando 

ya se han podido cubrir las necesidades inmediatas y, ya 

ejerciendo un control sobre éstas, se puede pensar qué se 

lograr1a en un lapso más largo, es por ello que ya se basa en 

actividades de financiamiento planeadas tales como: pensar en 

campañas de financiamiento, poder dar servicios en forma 

gratuita, identificar bienes inmuebles objeto a lograr. 

3. Largo Plazo.- Ya una vez cubiertos los dos anteriores 

se puede pensar en planear a una fecha más lejana, esto se 

logra cuando ya existe una solidez tanto económica como de 

servicio en la Institución que planea y, por ello ya puede 

pensar en invertir en activos fijos o ver si se tiene la 

capacidad de ampliación, un ejemplo claro de esto es la Cruz 

Roja Mexicana, que ha pasado por estas 3 etapa~. 

4.2.1.2 Determinación de la estructura de activos 

de una Institución de Asistencia Privada 

El Administrador Financiero determina la composición y 

el tipo de activos que se señalan en el Balance General de la 



- IRO -

Institución de Asistencia Privada. El término composición se 

refiere al importe monetario del activo circulante y el 

activo fijo. Una vez que se determina la composición el 

administrador financiero junto con el tesorero deben 

determinar y tratar de mantener ciertos niveles 11 optimos 11 

para cada tipo de activo circulante con el fin de evitar 

mantener dinero ocioso pero a la vez lograr tener liquidez en 

el momento requerido, es decir, lograr el equilibrio. 

4. 2 .1. 3 Manejo de la Estructura Financiera de la 

Institución de Asistencia Privada 

Esta función se ocupa del pasivo y del capital. Deben 

tomarse, por lo tanto, dos decisiones fundamentales acerca de 

la estructura finan~· iera de las Instituciones de Asistencia 

Privada. Primero, determinar la composición más adecuada del 

financiamiento que puede obtener de las cuentas pendientes 

por pagar .. Esta es una decisión importante, pues afecta la 

rentabilidad y la liquidez general de la Institución de 

Asistencia Privada. otro asunto de igual importancia es 

determinar cuáles opciones de adquisición de recursos son 

mejores para la Institución en un momento dado. Muchas de 

estas decisiones son impuestas por la necesidad, pero algunas 

requieren un análisis minucioso de las alternativas 

disponibles, de su costo y de sus implicaciones a largo 
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plazo. Las tres funciones del administrador antes descritas 

se reflejan claramente en el balance que muestra el estado 

financiero actual de la empresa. La evaluación del balance 

por parte del administrador de finanzas refleja la situación 

global de la Institución de Asistencia Privada. Al hacer esta 

evaluación debe observar el funcionamiento de la Institución 

y buscar áreas problemáticas y otras que sean suceptibles de 

mejorar. 

4.2.l.4 Análisis de la Generación del Efectivo 

El Administrador Financiero por medio del flujo de 

efectivo que determina conforme a los movimientos financieros 

y de operación que se piensa obtener, analiza la variación de 

efectivo que tiene y tendrá la Institución de Asistencia 

Privada con el objeto de no mantener el dinero ocioso pero a 

la vez, tener la liquidez necesaria para poder absorber los 

gastos que la Institución necesita erogar para seguir 

funcionando sin importar si son de tjpo fortuito, así corno 

tener una base de decisión para optimizar el efectivo 

generado y hacer crecer a la propia Institución. 

Por otro lado, debe tener contacto continuo con las 

personas encarg.1 l.ls de realizar las compras clP. materiales, 

alimentos, y demás gastos de la Institución, con el fin de 

hacerle ver la importancia del cuidado del dinero y, sobre 

todo, en Instituciones de Asistencia Privada en donde, en 
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muchas ocasiones, su presupuesto no logra cubrir todas las 

necesidades que ésta tiene. Por lo anterior el Administrador 

Financiero debe convencerlos de la necesidad de cotizar con 

distintos proveedores para comprarle a aquél que de buena 

calidad a buen precio y a un plazo adecuado, todo esto con la 

finalidad de cuidar el dinero de la Institución. 

4.2.2 Métodos más utilizados por el Administrador 

Financiero para el Análisis de Estados Financieros 

de una xnstitución de Asistencia Privada 

El análisis de Estados Financieros de una Institución de 

Asistencia Privada es de interés para: 

l. El Patronato (Administradores de la Institución). -

Debido a que ellos son los responsables del buen 

funcionamiento de la Institución de Asistencia Privada y de 

la optimización de los recursos, deben de conocer la 

situación financiera de la Institución con el fin de tomar 

las decisiones y alternativas adecuadas 

funcionamiento de la Institución. 

para el mejor 

2. La Junta de Asistencia Privada.- Debido a que es el 

Organo Regulador de las Instituciones de Asistencia Privada 

debe de estar consciente de la situación financiera en que se 

encuentran c~da una de las Instituciones inscritas a ella con 
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el objeto de ayudarles a encontrar la mejor alternativa de 

solución para cualquier problema en que se encuentren. 

J. Donantes Actuales y Futuros.- Con el objeto de que 

conozcan la situación económica por la que atravieza la 

Institución a la cual ayudan dándoles donativos y, por ende, 

se interesen más en ella. 

4. Acreedores.- Con el fin de conocer la liquidez con 

que cuentan en un corto plazo y asi decidir en otorgárles o 

no préstamos. 

A través del análisis financiero se proporcionan los 

instrumentos necesarios para verificar el funcionamiento de 

la Institución de Asistencia Privada y crear asi programas 

correctivos tan pronto 

futuros. 

se presenten signos de problemas 

4.2.2.1 Razones o Indices financieros 

E?Cisten dos procedimientos fundamentales para la 

utilización de razones financieras: 

l. Análisis secciona! momentáneo (o transversal).­

Consiste en la comparación de diferentes razones financieras 

de la Institución de Asistencia Privada en un momento dado. 
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2. Análisis en periodos o series de tiempo (o 

longitudinal). - Se lleva a cabo · indo se anciliza el 

funcionamiento de una Instituci · rle Asistencia Privada según 

diferentes periódos de tiempo. La comparación del 

funcionamiento actual de la Institución con el del pasado, 

mediante el análisis de razones, permite que la Institución 

determine si su desarrollo corresponde con lo planeado. Las 

razones, indices o cocientes financieros pueden dividirse en 

cuatro grupos básicos: razones de liquidez, de actividad, de 

endeudamiento y de capital (patrimonio). '"'"º requisito 

genera 1, los insumos necesariospara un buen an8lisis 

financiero debe incluir, por lo menos, el Estado de 

Resultados, el Balance General y el Estado de cambios en la 

Situación Financiera. 

Los elementos importantes relacionados con las 

operaciones a corto plazo son la liqu.i.dez, la actividad y la 

rentabilidad y la generación de efectivo, ya que proporcionan 

la información critica para la operación a corta plazo de las 

Instituciones de Asistencia Privada y de cualquier empresa en 

general. Si ésta no puede sobrevivir a cortoplazo es 

necesario recurrir a sus perspectivas financieras a largo 

plazo. Las ra~ones de endeudamiento son útiles exclusivamente 

cuando el analista está seguro de que la Institución ha 

enfrentado can éxito el corto plazo. Cabe mencionar que el 

endeudamiento que sufren este tipo de Instituciones es a muy 

corto plazo y por montos sumamente pequeños. 
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Las razones utilizadas para un análisis financiero 

fueron e~tablecidas en relación a una empresa por lo que las 

fórmulas utilizadas para el cálculo de las razones deben 

ajustarse a las Instituciones de Asistencia Privada, tal es 

el caso de que al hablar de utilidades, éstas se modifican 

por remanente. A continuación se presentan las razones más 

comunmente utilizadas por cualquier analista financiero. 

4.2.2.1.1 Razones de Liquidez 

La liquidez de una Institución de Asistencja Privada y 

de cualquier empresa en general se mide por su capacidad para 

cumplir con sus obligaciones a corto plazo a medida que éstas 

vencen. La liquidez se refiere a la solvencia de la posición 

financiera total. Las tres medidas básicas de liquidez son: 

1. capital Neto de trabajo.- Se calcula de la siguiente 

manera: 

Activo Circulante - Pasivo a Corto Plazo 

El resultado se presenta en pesos. Tiene por objeto 

obligar a que se mantenga suficiente liquidez de operación 

para cubrir oportunamente pasivos a corto plazo. 
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2. Indice de solvencia, Razón corriente o de circulante, 

o Razón de Liquidez.- Se obtiene con la siguiente fórmula: 

Activo circulante / Pasivo a corto Plazo 

El resultado se presenta en veces. El indice de 

solvencia de 1.0 es correcto ya que significa que por cada 

peso que se debe se tiene la misma cantidad para pagarlo. 

3. Razón de Prueba R'pida o Prueba del Acido.- Es 

semejante al Indice de solvencia, con la diferencia de que no 

incluye al inventario en el activo circulante. La razón que 

se dá para no incluir en el activo circulante el inventario 

es que se menciona que éste es el activo circulante con menor 

liquidez, y por lo tanto, no debe tomarse en cuenta. La 

manera de calcularlo es: 

(Activo circulante - Inventarios) / Pasivo a Corto Plazo 

Esta Razon proporciona una medida más exacta de la 

liquidez total sólo cuando el inventario de la Institución de 

Asistencia Privada (Si es que los llega a tener, dependiendo 

de la actividad que realiza) no puede convertirse facilmente 

en efectivo. 
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4.2.2.1.2 Hedidas de Actividad 

Las medidas de actividad se emplean para medir la 

velocidad o rapidez a la que diversas cuentas o ventas se 

convierten en efectivo. Se dispone de ciertas razones para 

medir la actividad de las cuentas corrientes principales, 

entre las cuales se encuentra el inventario, las cuentas por 

cobrar y las cuentas por pagar. Un criterio general que se 

emplea en muchos de los cálculos es el que señala que el año 

se compone de J60 dias, y un mes de JO dias. Entre las 

razones de actividad más comunes encontrarnos: 

1. Rotación del Inventario.- La actividad o liquidez del 

inventario de una Institución de Asistencia Privada o empresa 

se mide normalmente por su rotación. Esta cálculo se elabora 

de la manera siguiente: 

Costo de los Vendido / Inventario 

El resultado se mide en veces. Es necesario mencionar 

que dependiendo del tipo de Institución de que se trate será 

el número de veces que rota su inventario en un año. Cada 

Institución tiene un intervalo de rotación de inventarios 

(estándar) que considera como bueno, los valores por debajo 

de este intervalo pueden indicar inventarios no liquidas o 

inactivos, en tanto que los valores superiores a este limite 

pueden significar inventarios insuficientes o carencias 
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graves de existencias. La rotuci6n de inventario puede 

convertirse en un plazo de inventario promedio divídiendola 

entre 360 (número convencional de dias del afio) y, el 

resultado se presenta en d1as. Normalmente los inventarios en 

las Instituciones de Asistencia Privada son de poca 

importancia por lo que esta razón no es comunmente utilizada. 

z. Plazo de cobranza promedio o duración media de las 

cuentas por cobrar.- Es útil para evaluar las pollticas de 

crédito y cobranza. Se obtiene a través de la siguiente 

fórmula: 

(Cuentas por cobrar - I.V.A. (en su caso) 

Ventas Promedio Diarias 

Ventas Promedio diarias ~ Ventas anuales / 360 

El resultado se muestra en días y significa el nümero de 

dias que se tarda en cobrar una cuenta pendiente. En el caso 

de Instituciones de Asistencia Privada es dificil que 

otorguen crédito debido a que por lo general, no cuentan con 

una situación financiera tan estable como para permitir que 

terceros se apalanquen con un dinero que es de mucha utilidad 

para la consecución de sus operaciones diarias. Si llegan a 

otorgar créditos son a muy corto plazo (menos de un mes) y 

por lo general son préstamos a empleados que colaboran en la 

propias Institución. Existe otra fórmula para calcular el 

plazo de cobranza promedio y es el siguiente: 
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(J60 * Cuentas por Cobrar - r.v.A. (en su caso) 

Ventas Anuales 

3. Plazo da Paqo Promedio.- Este plazo, llamado también 

duración media de las cuentas por pagar, se calcula del mismo 

modo que el plazo de cobranza promedio: 

Cuentas por pagar / I.V.A. (En su caso) 

Compras Promedio Diarias 

Compras Promedio Diarias = Compras anuales / 360 

La dificultad en el cálculo de esta razón surge de la 

necesidad de encontrar las compras anuales que es un valor 

del cual no se dispone en los Estados Financieros publicados. 

Por lo general, las compras se estiman como un porcentaje 

dado del costa de los bienes vendidos. La cifra que resulta 

de aplicar la fórmula se menciona en días y es significativa 

con respecto a las condiciones usuales de crédito promedio 

que se le concede a la Institución de Asistencia Privada. 

Existe otra fórmula para calcular el plazo de pago y es 

el siguiente: 

(J60 * cuentas por pagar - I.V.A. (en su caso) 

Compras Anuales 
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4. An6lisis da Antigüedad.- Este análisis es una técnica 

para evaluar la composición de las cuentas por cobrar o por 

pagar. Le suministra al analista la información concerniente 

a la proporción de cada tipo de cuenta que haya estado 

pendiente en un periodo especifico, y al destacar las 

irregularidades le permite precisar la causa de los problemas 

en cobros o pagos. El análisis de antigüedad exige que las 

cuentas por cobrar o por pagar de la Institución de 

Asistencia Privada se descompongan en periodos que abarquen 

un trimestre, por ejemplo. En Instituciones de este tipo es 

sumamente dificil que se haga este tipo de análisis en lo que 

respecta a cuentas por cobrar ya que como mencioné anterior -

mente, su situ~ción financiera no está en posición de otorgar 

crédito a terceros sino que de lo contrario, requiere que se 

los otorguen a ella. El método consiste en determinar del 

total de cuentas por pagar de un periodo determinado, cuántas 

están al corriente y cu5ntas sufren atrasos y por cuántos 

dias son éstos. Del total de las cuentas al corriente se 

divide el total de las cuentas por pnyar para determinar el 

porcentaje. 

Lo mismo se hace con las cuentas por cobrar y las 

cuentas at~nsadas. Ejemplo: 
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D í a s d e A t r a s o 

No. de Al Corriente Total 
Días O-JO 31-60 61-90 + de 90 

Mes: Dic. Nov. Oct. Sept. Ago. 

cuentas 134,000 16,000 44,000 4,000 2,000 200,000 
por Pagar 

Porcentaje 67 B 22 2 l 100 
del Total 

4.2.2.1.3 Medidas de Endeudamiento 

La situación de endeudamiento de una empresa indica el 

monto de dinero de terceros que se usa para generar 

utilidades. En el caso de Instituciones de Asistencia Privada 

el análisis a través de este tipo de razones es poco 

significativo debido a que no tienen la solvencia requerida 

por cualquier acreedor para comprometerse a endeudarse. 

Un gran problema que tienen este tipo de Instituciones 

se debe a que dependen en un porcentaje muy alto de la labor 

altruista de las personas que les otorgan donativos por lo 

que, para ellas les es difícil determinar un flujo de 

efectivo o un presupuesto en donde puedan observar la 

cantidad de dinero que recibirán mensualmente y asi, poder 

comprometerse a endeudarse. 

Instituciones de Asistencia 

Es por ello que muy pocas 

Privada buscan apalancarse 
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financieramente para seguir operando sin embargo, en caso de 

poder hacerlo es muy conveniente. 

Por otro lado, tanto la Junta de Asistencia Privada como 

sus Acreedores solicitan ciertos requisitos para autorizar 

que se otorgue el préstñmo. Las razones que se ocupan del 

análisis de endeudamiento son: 

1. Medición del Grado de Endeudamiento.- El grado de 

endeudamiento 3e mide normalmente por medio de los datos del 

Balance General. Dos de las medidas de uso más común son: 

A. Razón o Indice de Endeudamiento.- Mide la 

proporci.ón del total de Activos aportados por los acreedores 

de la empresa. Cuanto mayor sea este indice, tanto mayor será 

la cantidad de dinero de otras personas que se esté 

utilizando para generar ganancias. La razón se calcula como 

sigue: 

Pasivos Totales / Activos 1'otales 

El resultado se muestra en porcentaje e indica el indice 

de endeudamiento de la Institución de Asistencia Privada es 

decir, el porcentaje de sus activos que se ha financiado con 

deudas. cuanto más alta sea esta razón, tanto más alto será 

el apalancamiento financiero de la empresa. 
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B. Razón Pasivo/Capital.- Este cociente indica la 

relación entre los fondos a largo 

acreedores, y los que aportan 

plazo que suministran los 

los fundadores de la 

Institución de Asistencia Privada. Generalmente se utilizan 

para estimar el grado de apalancamiento financiero de la 

Institución y se define como sigue: 

Pasivo.a Largo Plazo/ Capital Social 

El resultado se muestra en porcentaje e indica el 

indice de capital contable que ocupan las deudas a largo 

plazo. Esta cifra sólo resulta significativa si se relaciona 

o compara con otra Institución de Asistencia Privada que 

preste los mismos servicios. 

2. Hedidas de la 

refiere a la agilidad 

Asistencia Privada puede 

capacidad 

con la 

hacer 

de servicio a deudas.- Se 

que una Institución de 

frente a pagos 

contratados que han sido estipulados sobre una 

fijos 

base 

programada respecto a la duración de la deuda. Junto con las 

deudas viene programado el pago fijo de interés y capital. 

cuanto menores sean estas razones o indices, tanto mas 

riesgosa se considera a la Institución. El riesgo se refiere 

a la capacidad de la Institución para cubrir sus obligaciones 

fijas. A continuación se señalan dos razones o índices de 

cobertura: 
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A. Número de veces que se ha ganado intereses.- Se le 

denomina a menudo razón de cobertura de intereses totales. 

Mide la capacidad para cubrir los pagos de intereses 

contratados. Entre más alto sea el valor de esta razón, tanta 

más capacidad tendrá la empresa de satisfacer sus 

obligaciones de intereses. Esta razón se calcula como sigue: 

Remanente Distribuible antes de Gastos y Productos 

Financieros 

Gastos Financieros 

El resultado se presenta en número de veces en que la 

Institución puede pagar los intereses. 

D. Razón de Cobertura de Pago Fijo.- Comprende todas 

las obligaciones de pago fijo. Los pagos de capital sobre la 

deuda, los pagos sobre contratos de arrendamiento 

establecidos y los dividendos de acciones preferentes (en el 

caso de empresas) suelen incluirse en esta razón. Cabe 

mencionar que esta razón no aplica para Instituciones de 

Asistencia Privada debido a que se deben considerar impuestos 

pagados y, como se sabe de antemano, las Instituciones de 

Asistencia Privada están excentas al pago de impuestos. La 

fórmula para esta razón es: 

Utilidad antes de intereses e Impuestos 

(Interés + Pagos de Capital) * (1(1-t)) 



- 195 -

Donde t es la tasa impositiva de la empresa aplicable a 

las utilidades de la misma. El término (1(1-t)} se agrega 

para ajustar el capital después de impuestos y los pagos de 

dividendos de acciones a un equivalente antes de impuestos 

congruentes con el valor antes de impuestos en el numerador. 

El resultado se mide en veces y, cuánto sea la razón, 

tanto más riesgosa será la empresa desde el punto de vista de 

los prestamistas. 

4.2.2.1.4 Medidas de Rentabilidad 

su finalidad es relacionar las utilidades o remanente 

distribuible que obtiene la Institución de Asistencia Privada 

con las ventas, prestación de servicios, los activos o el 

patrimonio invertido. Se presta especial atención a la 

rentabilidad pues muestra claramente si la Institución puede 

seguirse sosteniendo económicamente y, por lo tanto, seguir 

operando. Dentro de estas razones nos encontramos a las 

siguientes: 

Estado de Resultados en forma Porcentual.-

(Porcientos Integrales). El sistema de uso más generalizado 

para evaluar la rentabilidad en relación con las ventas y/o 

con la obtención de ingresos por la prestación de un servicio 

es éste. 
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Al expresar como porcentaje a las ventas o a los 

ingresos por la prestación de un servicio cada renglón del 

estado de resultados, puede evaluarse con relación a éstas, 

otros ingresos y los gastos especificas. Este tipo de 

anállsis es atil para comparar el funcionamiento de la 

Institución de Asistencia Privada de un año con respecto a 

otro. 

4.2.2.2 Porcientos Integrales 

Este método consiste en darle un porcentaje de 100 al 

total del activo y al total del pasivo y capital y, de esta 

manera, determinar el porcentaje que ocupa cada uno de los 

rubros que lo componen. En el caso de Estados de Resul tactos 

al que se le debe dar el porcentaj~ de 100 es a las Ventas o 

a los Ingresos por prestación de servicios. 

De esta manera se puede observar más claramente cuáles 

son las partidas más importantes para la Institución de 

Asistencia Privada y, en qué porcentaje dependen de las 

operaciones que las afectan para su buen funcionamiento. con 

esto podemos hacer un análisis financiero y determinar qué 

estrategias futuras deben seguirse para evitar poner en 

riesgo una Institución de este tipo pues, si depende de una 

actividad primordial y ésta se vé afectada por algQn factor 

interno o externo los resultados van a traer perjuicio a toda 

la Institución. Un ejemplo del método es el siguiente: 
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Estado de Situación Financiera 
(Millones de Pesos) 

ACTIVO 
Efectivo y Bancos 10 12% 
Inversiones en Valores 47 57% 
Deudores Diversos 5 6% 
Inventarios 21 25% 

suma el Activo Total 83 100% 

PASIVO 
Cuotas por Pagar J.A.P. 5 6% 
Impuestos por Pagar 5 6% 
Proveedores 8 10% 

Suma el Pasivo Total 18 22% 

CAPITAL CONTABLE 
Patrimonio 65 78% 

Suma el Capital Contable 65 78% 

Suma el Pasivo y Cap. Contable 83 100% 

Por medio de este método podemos observar que dentro de 

las cuentas que componen el activo, la de mayor relevancia 

son las Inversiones en Valores lo que indica que se debe 

vigilar en qué instrumento de Inversion de renta fija 

invertir con el fin de obtener las mayores utilidades 

posibles por concepto de intereses. 

También se puede comprobar que la Institución está muy 

poco apalancada ya que el pasivo total abarca un 22% del 

total del Pasivo y Capital. En general este método permite 

tener una visión más objetiva de la situación financiera de 

la Institución. 
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4.2.2.3 Método de Tendencias 

Este método consiste en comparar las cifras de dos o más 

años en el caso anual y dos o más meses en el caso mensual, 

de un Estado Financiero de la misma Institución de Asistencia 

Privada con el objeto de analizar cuál.es han sido sus 

variaciones y si son negativas o positivas. 

Estado de Situación Financiera 
(Millones de Pesos) 

Dic. Dic. 
1989 1990 Var. 

a pesos Monto 
de 1990 (3) 

( 1) (2) (2)-(1) 

ACTIVO 
Efectivo y Bancos 10 15 5 
Inversiones en Valores 47 52 5 
Deudores Diversos 5 7 2 
Inventarios 21 19 <2> 

Suma el Activo Total 83 93 10 

PASIVO 

Cuotas por Pagar J,A.P. 5 6 1 
Impuestos por Pagar 5 8 3 
Proveedores 8 7 <1> 

Suma el Pasivo Total 18 21 

CAPITAL CONTABI.E 

Patrimonio 65 72 7 

suma el Capital Contable 65 72 7 

suma el Pasivo y cap. 83 93 10 

Var. 
% 

(4) 

( 3) / ( 1) 

50 
10.5 

40 
<9.5> 

12 

20 
60 

<12.5> 

16.6 

11 

11 

12 
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Estas variaciones deben determinarse en monto y en 

porcentaje y para ello, debe tomarse como año base el más 

antiguo. De antemano se sabe que para hacer comparables las 

cifras de dos o más años (o meses, en su caso) diferentes, 

éstas deben actualizarse y el método más utilizado para ello 

es a través de indices. 

La columna (1) presenta saldos de Diciembre de 1989 

actualizados a Diciembre de 1990 por medio del factor de 

actualización calculado de la siguiente manera: 

I.N.P.C. Diciembre de 1990 

I.N.P.C. Diciembre de 1989 
Factor de Actualización 

Cifras de Dic. de 1989 * Factor de Actualización 

4.3 Instrumentos de Inversión en que una Institución de 

Asistencia Privada puede Invertir 

La Junta de Asistencia Privada autoriza a las 

Instituciones inscritas a ella a que inviertan en cualquier 

Instrumento que emitan Instituciones de Crédito o bien, 

valores que coticen en Bolsa que sean de renta fija. 

La causa por la cual se obliga a que estas instrumentos 

sean de renta fija se debe a que las Instituciones de 

Asistencia Privada dependen en gran medida de su patrimonio 
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para seguir operando, por lo que no pueden exponerlo. La Ley 

de Instituciones de Asistencia Privada en su articulo 74 

menciona lo siguiente: 

11 Los patronatos no pueden hacer préstamos de dinero con 

garantía de simples firmas, ni puede realizar operaciones con 

acciones o valores sujetos a fluctuaciones de mercado". 

r:I artículo 77 de la misma Ley nos menciona que cuando 

las Instituciones adquieran valores negociables de renta 

fija, ellos deben estar comprendidos entre los autorizados 

por la Comisión Nacional de Valores. Las propias 

Instituciones deben dar aviso a la Junta de Asistencia 

Privada del monto de la suma invertida, la institución que la 

r1•·.1ntiza, el plazo de vencimiento, los intereses y los demás 

datos que se consideran escenciales a la operación. Las 

Instituciones pueden enajenar los valores negociables sin 

necesidad de autorización previa de la Junta de Asistencia 

Privada, si el precio de la enajenación no es inferior al de 

la adquisición. Por lo anterior es que se prohibe 

terminantemente invertir en Instrumentos de renta variable. 

4.4 Estimación de los Ingresos y Presupuestos de Egresos 

Es conocido que el presupuesto fundamental en las 

empresas, es el de ventas, ya que a su alrededor gira la 

preparación de los demás presupuestos (producción, consumo de 
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materias primas, compras, etcétera). Por lo contrario, en las 

Instituciones de Asistencia Privada, el desarrollo del 

presupuesto de egresos precede al de ingresos; se parte de 

las metas planeadas; se identifican los recursos necesarios 

para alcanzarlas y, finalmente, se cuantifican. Esta cifra 

además de constituir el total de egresos, es esencial para 

formular el presupuesto de ingresos. 

A más tardar el primero de diciembre de cada año, los 

patronatos de las instituciones deben remitir a la Junta de 

Asistencia Privada, los presupuestos de ingresos, egresos y 

el de inversiones en activos fijos. 

En ningún caso, en instituciones que están operando 

normalmente, los gastos de administración pueden ser 

superiores al importe de los servicios asistenciales. En caso 

de que en un ejercicio resulte remanente éste se aplica a 

cubrir faltantes de ejercicios anteriores y si no los hay, el 

remanente se aplica a incrementar el patrimonio de la 

Institución. 

La Junta de Asistencia Privada aprueba, con las 

observaciones procedentes, las estimaciones y los 

presupuestos que le remiten los patronatos. Cuando existe 

posibilidad fundada de que la ejecución del presupuesto 

resulte diferente a la estimación 

modificarlo, que el patronato 

hecha, es necesario, 

interesado solicite 

para 

la 
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autorización previa de la Junta. Se exceptúa de este 

requisito, los gastos urgentes y necesarios, de conservación 

y reparación y los que demande el sostenimiento de los 

establecimientos. 

Las partidas correspondientes a gastos extraordinarios 

del presupuesto, pueden ampliarse a juicio del patronato 

quedando éste obligado a dar aviso a la Junta al final d~l 

mes en que el gasto se haya realizado. Toda inversión o gasto 

no previsto en 

extraordinario. 

el presupuesto, tiene el carácter de 

Cuando las Instituciones crean o sostienen, por voluntad 

de sus fundadores, establecimientos de asistencia en los 

Estados de ln Federación, la Junta de Asistencia Privada 

tiene jurisdicción para aprobar las partidas que figuren en 

el presupuesto de egresos destinado a dichos 

establecimientos. Para ello, la Junta de Asistencia Privada 

debe exigir a los patronatos que se encuentran en ese caso, 

la comprobación de la existencia de dichos establecimientos. 

cuando una Institución de Asistencia Privada tiene 

cubierto su presupuesto, y sus ingresos se lo permiten, puede 

auxiliar a otras Instituciones del ramo que se encuentran en 

condiciones precarias. La Institución puede comunicar su 

propósito a la Junta de Asistencia Privada, a fin de que ésta 

asigne o distribuya el auxilio, o bien, para que se funde una 
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nueva Institución de Asistencia Privada que cubra alguno de 

los fines humanitarios de asistencia. Los planes de auxilio y 

las cantidades que se otorgan son sometidas a la aprobación 

de la Junta de Asistencia Privada y se respeta la voluntad de 

los fundadores de las Instituciones donantes. 

4.4.1 Objetivos del Presupuesto 

Los objetivos del presupuesto son de Previsión, 

Planeación, Organización, Coordinación o Integración y 

Control, es decir, comprenden todus las estapas del Proceso 

Administrativo. 

l. Previsión.- su 

conveniente para atender 

presumibles. 

finalidad 

a tiempo 

2. Planeación.- El presupuesto 

es disponer de lo 

las necesidades 

en si, es un plan 

esencialmente numérico que se anticipa a las operaciones que 

se pretenden llevar a cabo, pero desde luego q~e la obtención 

de resultados razonablemente correctos, depende de la 

información que se posea en el momento de efectuar la 

estimación, ya que además de los datos históricos, es 

necesario enterarse de todo aquello que se procura realizar y 

que afecta de algún modo lo que se planea, para que con base 

en las experiencias anteriores, puedan proyectarse los 

posibles resultados a futuro. Por lo anterior se concluye que 
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la planeación es el cam1no a seguir, con unificación y 

sistematización de activjd'1dP.s, por medio de las cuales se 

establecen los objetivos de la Empresa y organización 

necesaria para alcanzarlos. 

J. organización.- Es la estructuración técnica, de las 

relaciones que deben existir entre las funciones, niveles y 

actividades de los elementos materiales y humanos de una 

entidad, con el fin de lograr su máxima eficiencia dentro de 

los planes y objetivos señalados. 

4. De Coordinación o Integración.- La influencia 

coordinada de los presupuestos constituye una ayuda muy 

valiosa para lograr el equilibrio. La Coordinación es el 

desarrollo armonioso de las actividades de la Institución, 

con el fin de evitar situaciones de desequilibrio entre las 

diferentes secciones que la integran. 

s. Dirección.- El presupuesto es una herramienta para la 

toma de decisiones, pollticas a seguir, visión en conjunto, 

asi como auxilio correcto y con buenas bases para conducir y 

guiar a los subordinados, es decir, el presupuesto dá lugar a 

una buena dirección, es una función ejecutiva para guiar o 

conducir e inspeccionar, o supervisar al personal qua labora 

en una Instjtución de Asistencia Privada de acuerdo a lo 

planeado. 
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6. Control. - La acción controlada del presupuesto se 

establece al hacer la comparación entre éste y los resultados 

obtenidos, es decir, aprecia si los planes y objetivos se 

están cumpliendo, lo cual conduce a la determinación de las 

variaciones y derviaciones ocurridas; si bien, la simple 

determinación de las diferencias no es una solución, será 

necesario analizarlas con objeto de tomar las medidas 

convenientes para corregir las deficiencias existentes. 

7. De promoción para solicitar donativos. 

4.4.2 Ventasjas del Presupuesto 

l. De Previsión.- Para procurar de antemano todo lo que 

se va a necesitar, prevee las necesidades de la entidad y los 

objetivos a lograr para conseguir el resultado esperado. 

2. De planeación.- Se tiene enorme visión-ª futuro, 

objetivos a realizar, finalidades a alcanzar y todas las 

operaciones de una Institución de Asistencia Privada, con 

proyección hacia una buena dirección y eficiencia. Advierte 

sobre optimismo exagerado o irrealizable que pudiera traer 

consecuencias negativas. Es base para la toma de deciSiones y 

fijación de politicas a seguir. Influye para utilizar al 

máximo el patrimnio, asi como preveer necesidades 

oportunamente. 
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J. De Organización.- Crea la necesidad de definir 

responsabilidades y limites de autoridad de las perfionas que 

intervienen en el buen funcionamiento de las Instituciones de 

Asistencia Privada. 

4. De coordinación e Integración.- Se establecen 

secuencias de las operaciones para relacionar todas las 

actividades que forman en conjunto la Institución de 

la Asistencia Privada, Obliga a todo el personal de 

Institución a que colaboren al unisono para alcanzar 

objeti · comunes, lo cual es garantia de funcionamiento 

ordenado de las actividades. 

5. De Dirección.- Manejo de lo integrado, de tal manera 

que las desviaciones o variaciones que seguramente surjan 

sean estudiadas y evaluadas, para tomar decisiones con buenas 

bases. 

6. De Control.- Es un medio para sopesar, pulsar, seguir 

y comprobar los resultados, es decir, es un instrumento 

regulador de vigilancia y supervisión. Evita desperdicios en 

general y limita los gñstos, regulándolos dentro de los 

contornos presupuestados. Permite el análisis, estudio y 

corrección de las diferencias entre lo presupuestado y lo 

realizado. Constituye una guía administrativa, estableciendo 
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una meta definida. Verifica el cumplimiento de las 

responsabilidades en todos los niveles. 

En general, las ventajas de la Técnica presupuesta! 

pueden resumirse en la estricta vigilancia y planeación de 

las operaciones de una Institución de Asistencia Privada, y 

en general de una entidad, que permite el logro de los 

objetivos deseados, el mejor aprovechamiento de los recursos, 

el equilibrio de la estructura financiera, medición de la 

eficiencia de las operaciones, la delimitación de 

responsabilidades; dando lugar a tomas de decisiones 

oportunas y bien basadas, para obtener superaciones. 

4.4.3 Desventajas o Limitaciones del Presupuesto 

Al estar basado en estimaciones y muchas veces en 

pronósticos, en que como toda actividad humana, es 

susceptible de errores, sobre todo en el primer ejercicio de 

su implantación, y a imprevisibles como disposiciones que 

marque la Junta de Asistencia Privada, del Departamento del 

Distrito Federal, pérdida de poder adquisitivo de la moneda, 

etcétera. Cuando se ha tenido por algún tiempo en ejercicio 

el control presupuesta!, se puede confiar demasiado en él, 

cayendo en errores, por no revisarlo, superarlo y 

actualizarlo, pues en ocasiones, por vicios, substituyen 

parte de la administración, o privan a el patronato de su 

libertad de acción y decisión. 
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4.4.4 Tipos de Presupuestos más comunes 

4.4.4.l Presupuesto de Ingresos 

El cómputo anticipado de los ingresos, es el primer paso 

en la técnica presupuestal, en los organismo privados y, por 

ende, en las Instituciones de Asistencia Privada, ya que este 

renglón es el que proporciona los medios para poder llevar a 

cabo las operaciones de la negociación o, en este caso, de 

las Instituciones de Asistencia Privada. 

Un presupuesto de Ingresos normnl comprende: Presupuesto 

de Ventas y Presupuesto de Otros Ingresos, en el caso de las 

Instituciones de Asistencia Privada el Presupuesto 

Ingresos comprende lo siguiente: 

l. Recuperaciones por Servicios Asistenciales 

2. Patrimoniales 

A. Por rentas 

B. Por Intereses 

c. Utilidad en Venta de Inmuebles y Equipo 

o. otros 

J. Colectas y Donativos 

4. Ventas 

de 
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El presupuesto de Ingresos es muy importante para 

Instituciones de Asistencia Privada puesto que dentro de él 

se presenta el total de captación de recursos que espera 

obtener la Institución para operar en el futuro. La Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada en su articulo 57 nos 

menciona que a más tardar el lo. de Diciembre de cada año 

debe ser presentado este presupuesto, el de egresos y el de 

inversiones en activo fijo. 

4.4.4.2 Presupuesto de Egresos 

El cómputo anticipado de los egresos, es otro paso en la 

técnica presupuesta!, ya que este renglón es el que indica 

cuáles son los gastos esperados para poder llevar a cabo las 

operaciones de la negociación y, en este caso, de las 

Instituciones de Asistencia Privada. De ninguna manera un 

presupuesto de egresos debe exceder al de ingresos puesto que 

de esta forma no tendría razón de ser la Institución, debido 

a que con este hecho no puede entonces, ni recuperar las 

erogaciones que tiene que generar para prestar sus servicios. 

asistenciales. 

En una empresa en general el Presupuesto de Egresos está 

integrado por las siguientes estimaciones: 

1. Presupuesto de inventarios, producción, costo de 

producción y compras. 
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2. Presupuesto de ~asto de Administración y Distribución 

3. Presupuestos de Impuestos sobre la Renta 

4. Presupuesto de Aplicación de Utilidades 

5. Presupuesto de otros Egresos 

G. Presupuesto de Inversiones a más de un año 

En una Institución de Asistencia Privada los 

presupuestos de Egresos está integrado por los siguientes 

rubros: 

l. Costo de Servicio Asistencial 

2. Ayudas Económicas 

J. Costo de Inmuebles Arrendados 

4. Costo de Colectas y Donativos 

5. costo de Ventas 

6. otros Gastos 

7. Gastos de Administración 

4.4.4.3 Presupuesto por Areas y Niveles de 

Responsabilidad 

La contabilidad tiene el fin de proporcionar información 

veraz, amplia, y oportuna de las operaciones realizadas; por 

lo que resulta ser una verdadera y eficaz ayuda a la Adminis-

tración, con visión económica, financiera, y futurista. 
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Cuando se hacer referencia a los aspectos comunes de 

procedimientos, registros, informes, se le conoce con el 

nombre de Contabilidad General o Tradicional; pero cuando se 

cambia el sentido de la información que proporciona, buscando 

identificar los ingresos y costos con los niveles y áreas 

funcionales en que se divide una entidad para realizar sus 

operaciones, para medir la responsabilidarl de los 

funcionarios responsables de dichas divisiones, se le conoce 

como Contabilidad por Areas de Responsabilidad. 

Esta nueva modalidad es un verdadero auxilio al Control 

Interno, que pretende identificar quien incurre en el gasto y 

por qué. 

Dada la expresión de lo que es Contabilidad por Areas de 

Responsabilidad, con referencia a los presupuestos, las 

responsabilidades de los funcionarios constituyen los rubros 

cuantificables que habrá de predeterminar. 

El Presupuesto por Niveles y Areas de Responsabilidad es 

una técnica básicamente de planeación, dirección y control, 

de predeterminación de cifras financieras, de condiciones de 

operación y de resultados, encaminados a cuantificar la 

responsabilidad de los encargados de las áreas y niveles en 

que se divide una entidad. 
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Tiene como objetivo especifico el de ejercer control 

sobre los costos, las operaciones y la eficiencia imputable 

al personal que labora en una empresa y, en este caso, en una 

Institución de Asistencia Privada, en términos individuales. 

Por desgracia, en muchas ocasiones, al patronato lo 

único que le interesa es tener dinero liquido en ese momento 

para seguir prestando servicios, sin ver más allá de una 

situación financiera de la Institución que tiene a su cargo, 

por la que deben tomar conciencia de la importancia de 

administrar financieramente en forma adecuada una Instituci6n 

de Asistencia Privada. 

4.4.S Presupuesto solicitado por la Junta lle Asistencia 

Privada 

La Junta de Asistencia Privada en el mes de octubre de 

cada año env1a a todas las Instituciones inscritas a ella el 

formato a utilizar en el presupuesto de Ingresos, de Egresos 

y de Inversiones en Activos fijos que, conforme lo marca el 

articulo 57 de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada, 

éstos deben ser entregados a la Junta a más tardar el lo. de 

diciembre del mismo año, ya que a su vez ésta consolida los 

presupuestos de todas las Instituciones inscritas a ella para 

hacer un presupuesto global de la asistencia privada que se 

espera generar para el ejercicio inmediato posterior, as1 

como para solicitur condonaciones fiscales, etc. 
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4.4.5 Presupuestos solicitados por la Junta de 

Asistencia Privada 

La Junta de Asistencia Privada en el mes de octubre de 

cada año envia a todas las Instituciones inscritas a ella el 

formato a utilizar en el presupuesto de Ingresos, de Egresos 

y de Inversiones en Activos Fijos que, conforme lo marca el 

articulo 57 de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada, 

éstos deben ser entregados a la Junta a mas tardar el lo. de 

diciembre del mismo año. 

Con el objeto de unificar criterios la Junta envia un 

instructivo y el formato especifico para la presentación de 

los presupuestos solicitados pero, en ningún momento, ésta 

exige que las Instituciones realicen su presupuesto de una u 

otra forma, es decir, pueden tornar como base años anteriores, 

utilizar el método base cero, etcétera. 

Uno de los principales objetivos que tiene la Junta de 

Asistencia Privada al pedir que los presupuestos se presenten 

en el mismo formato, es para facilitar la consolidación de 

los mismos. 
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4.4.S.1 Formatos utilizados en la elaboración del 

presupuesto 

- Resumen 

- Anexo 1 

- Anexo lA 

- Anexo 2 

Presupuesto anal1tico de 

ingresos 

Analitico de cuotas de 

recuperación del Servicio 

Asistencial 

Presupuesto anal1tico de 

egresos del "Costo de Servicio 

Asistencial" 

- Anexo 2A, 4A, 6A y 7A Analitico de sueldos y 

prestaciones 

- Anexo 2B, 4B, 6B y 7B Analitico de Honorarios 

- Anexo J Presupuesto anal1tico de 

- Anexo 4 

egresos 11 Ayudas Económicas" 

Presupuesto analitico de 

egresos "Costo de Inmuebles 

Arrendados" 



- Anexo 5 

- Anexo 6 

- Anexo 7 

-Anexo 7C 
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Presupuesto analitico de 

egresos 11 Costo de Colectas y 

Donativos" 

Presupuesto analítico de 

egresos 11 casto de Ventas" 

Presupuesto analítico de 

egresos 11 Gastos de 

Administración" 

Analitico de l:onorarios de 

Patronato 

4.4.S.2. Instructivo para la presentación del 

e Presupuesto de 

Inversiones 

Inqresos, 

Los formatos para la presentación del 

llenan en miles de pesos y se elaboran 

Egresos 

presupuesto se 

por duplicado 

remitiendo a la Junta de Asistencia Privada mediante afielo 

el original y copia, la que posteriormente se devuelve una 

vez que es autorizado el presupuesto. Las cuentas que se 

afectan en el presupuesto se encuentran explicadas en el 

catálogo de cuentas en la guia contabilizadora en el capitulo 

3 del presente trabajo. 
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4.4.S.3 Formas de Presupuestos de Ingresos, Egresos 
e Inversiones 

PRESUPUESTO ::s;:;NERCICIO 199_ 

(Miles de Pesos) 

INGRESOS 

41 Recuperaciones por Servicios 
Asistenciales (Anexo 1) 

42 Patrimoniales (Anexo 1) 
Rentas 
Intereses 
Utilidad en Venta de 
Inmuebles y Equipo 
Otros 

4J Colectas y Donativos (Anexo l) 
44 Ventas (~nexo 1) 

Parcial 
1\nual 

Importe 
l\nual 

TOTl\L DE INGRESOS (ANEXO 1) 

EGRESOS 
$ ------

51 Costo de Servicio 
Asistencial (Anexo 2) 

55 Ayudas Económicas (Anexo J) 
52 Costo de Inmuebles 

Arrendados (Anexo 4) 
5J Costo d: Colectas y 

Donativos (Anexo 5) 
54 Costo de Ventas (Anexo 6) 
57 otros Gastos {E~pecificar) 
58 Gastos de Admon. (Anexo 7) 

TOTl\L DE EGRESOS 

SUPERl\VIT (DEFICIT) PRESUPUESTl\L 

INVERSIONES 
01 Terrenos 
02 Edificios, Construc. y Mejoras 
OJ Muebles y Equipo Asistencial 

$ 

$ 

04 Muebles y Equipo Administrativo ------
05 Vehiculos Serv. Asistencial 
06 Vehículos Administrativos 
07 Otros Equipos 

============ 

Fecha de Elaboración --------------

PATRONATO 

iloiñbre y cargo Firma 

ELABORO 

Nombre y Cargo Firma 
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ANEXO 1 

Presupuesto de Ingresos por el Año de 199 __ 
(Miles de Pesos) 

Institución 

GRUPO PAHCIAL TO~'AL 
y c o N c E p T o 

CUENTA ANUAL ANUAL 

41 RECUPEHACIONES POI! SERVICIOS 
ASISTENCIALES 

4101 Cuotas por Serv. de Albergue 
4102 Cuotas Educacionales 
4103 cuotas por Consultas Médicas ----·-4104 Cuotas por Serv. de Panteón 
4105 Cuotas por Serv. Hospit. 
4106 Otras 

42 INGRESOS PATRIMONIALES 

4201 Rentas 
4202 Intereses 
4203 Utilidad en venta de 

Inmuebles y Equipo 
4204 Otros 

43 COLEC'rAS Y DONATIVOS 

4301 Colectas y Eventos 
4302 Donativos y Legados 
4303 Otros 

44 VENTAS 

4401 Ventas 

TOTAL DE INGRESOS (ANEXO lA) 



ANEXO 1A 
ANALITICO DE CUOTAS DE RECUPERACION 

DE'- SERVICIO ASISTENCIAL 
(MILES DE PESOS} 

INSTITUCION: 

GRUPO -1 - - - lcuEc,;s -..;,L ¡---;,-D~ - 1 CUOTA~ P~RA 1 

y ~JOM8RE D:O LA CUENTA 1 31 CllC. 91 INCREMENTO 1992 JUSTIFICACION 

1 CUENTA 1 

\ 4 ¡ l~ECwºE=.AC ON POR SERV'CI•) i' ¡· 1 1 1 
IAS·Si~qCIAL 1 

4101 \cuoTAS POR SERVICIO DE 1 
¡ALBERGUE (1) 1 

1 - CUO"AS 
•102· ¡cuOTAS EOUACIONALES (11 

- INSC~IPC10N '( CJOTA 
4 103 1 CUOTAS POR CONSUL7AS 

I
M::u1CAS i'I · 

- CONSULTAS 
.: iO.:! 

1
cuo:As POR s=:Rv1c10 o:: 
:~ANl::ON (1) 

\ - INHUMACIONES 
- ::xH>JMACION::s 
- 07'10S 

"105 /CUOTAS POR SERVICIOS 

- co:--i SUL7AS 
- HOSPI TALIZACION 

"106 IOTRAS (1) 

• DEB':RAN DE CONTAR CON LA AUTORIZACION DE LA SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA 

(1) LAS CUOTAS POR SERVICIO ASISTENCIAL SE DESGLOZARAN POR NIVEL. ?ORLO OUE SE PONDRAN 

TANTOS TIPOS DE CUOTAS COMO SE TENGAN. 

"' .... 
"' 



ANEXO 2 
PRESUPUESTO ANALITICO DE EGRESOS DEL 

"COSTO DEL SERVICIO ASISTENCIAL" POR EL Ai\JO DE 199_ 
(MILES DE PESOS) 

INSTITUCION: 

j GPO 1 i V SU8-
jCU::NTA 

CONCEPTO 

¡--0,--1 SU!:LDOS y so3¡::i=suELDOS {lJ 

¡ 02 ºRESTAC10NES Pl 

1 

o3 1 ... or.;o::::.::,os 121 
Q.:. l ,.;QNQ¡:;,:.;._Q5 AL PAiRQNATO (31 

1 

05 ALltJ:;t-;TQS 

. 0€ 1 M.t.TEFHAL ESCOLAR 
07 

05 

OQ 

10 

11 

12 ,, 
15 
16 

" 16 
19 
20 

21 

22 

\•ED1CO Y tJEOICINAS 

SERV!ClO DE PANT!::ON 

s::Gu;:;os y FJAt~ZAS 

1 
PE t.: TAS 

MAt...:iENIMI NTO EDIFJCIOS 

11.'ANTENIMI NTO VEHICULOS 

!.1.ANTENIMI rno MUESLES y EO 

IMPUESTOS y o::;:Ec,.,os 

VESTUARIO V ROPERIA 

COtJ6UST1s:...:s y LUBPICANTES 

LUZ Y 'TELEFONO 
MERCANC!AS Y MAiE::i1ALES 

CUOTAS Y SUSCMl?CIONES 
PAºELERIA Y A¡::lTS. DE OFICINA 

PASAJES V ESTACIONAMIEN":'OS 

VARIOS IESPEC1F1CAAJ 
IW.PORTE TOTAL 

SERV. DE 1 PLANTEL rONSULTASI SEAV. DE 1 SERV 
ALSERGUE EDUCt.TlV. MEDICAS PANTEON HOS?IT 

5101 5102 1 5'l03 510-' 5105 

OTROS 

COSTOS 

5106 

• NO ?RESUPUESTAR (1) ANEXO 2A 12) ANEXO 28 13) ANEXO 7C 

HJFOrnE 1 

. TOT:.:.. 1 
M.;UAL 

1 

~ 



CUENTA 
y 

SUBCTA. 

5501 

01 

02 

03 

04 
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l\NEXO 3 

PRESUPUESTO l\Nl\LITICO DE EGRESOS 
"AYUDAS ECONOMICl\S" POR EL l\ÑO DE 199_ 

(Miles de Pesos) 

I M p o 
c o N c E p T o 

R 

A N u A 

AYUDAS ECONOMICAS 

EN EFEC1'IVO 

Pensiones 

Becas 

otros 

EN ESPECIE 

Alimentos 

Ropa 

otros 

DONATIVOS OTORGADOS A INSTI-
TUCIONES DE ASISTENCIA PRIVA-
DE (ESPECIFICAR EN ANEXO) 

OTROS DONATIVOS (ESPECIFICAR 
EN ANEXO) * 

TOTAL 

T E 

L 

• No obstante que se presupuesten deberan obtener la 
autorización previa de la Junta de Asistencia Privada para su 
otorgamiento. 
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ANEXO 4 

PRESUPUESTO ANALITICO DE EGRESOS 
"COSTO DE INMUEBLES ARRENDADOS" POR EL AÑO DE 199_ 

(Miles de Pesos) 

CUENTA I M p o R T E 
y CONCEPTO 

SUBCTA. A N u A L 

5201 COSTO DE LOS INMUEBLES 
ARRENDADOS 

01 Sueldos y Sobresueldos 

02 Prestaciones (Anexo 4A) 

03 Honorario (Anexo 48) 

09 Seguros y Fianzas 

11 Mantenimiento Edificios 

14 Impuestos y Derechos 

16 Combustibles y Lubricantes 

17 Luz y Teléfono 

20 Pa¡;>eleria 
Oficina 

y Articules de 

21 Pasajes y Estacionamientos 

22 Varios (Especificar) 

·roTAL 
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ANEXO 5 

PRESUPUESTO ANALITICO DE EGRESOS 
"COSTO DE COLECTAS Y DONATIVOS" POR EL AÑO DE 199 

(Miles de Pesos) 

CUEN'rA I M p o R T E 
y c o N c E p T o 

SUBCTA. A N u A L 

5201 COSTO DE COLECTAS y DONATIVOS 

01 COLECTAS y EVENTOS * 
- Sueldos 

- Honorarios 

- Difusión 

- Papelería y Propaganda 

- Premios 

- Renta de Inmuebles 

- Alquiler 
Equipo 

de Mobiliario y 

- Varios (Especificar) 

02 DONATIVOS y LEGADOS ** 
- Sueldos 

- Honorarios 

- Papelería y Propaganda 

- Difusión 

- Varios (Especificar) 

T O T A L 

No obstante que se presupuesten deberan obtener 
autorización previa de la J.A.P. para su realización. 

** No obstanté que se presupuesten deberan obtener 
autorización previa de la J.A.P. cuando sean onerosos 
condicionados. 

la 

la 
y 
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ANEXO 6 

PRESUPUESTO ANALXTICO DE EGRESOS 
"COSTO DE VENTAS" POR EL AÑO DE 199_ 

(Milae de Pasos) 

Institución: 

CUENTA 1 M p o 
y c o N c E P TO 

SUBCTA. A N u 

5401 COSTO DE VENTAS 

01 sueldos y Sobresueldos 
(Anexo 6-A) 

02 Prestaciones (Anexo 6-A) 

03 Honorarios (Anexo 6-B) 

09 Seguros y Fianzas 

10 Rentas 

11 Mantenimiento de Edificios 

12 Mantenimiento de Veh1culos 

13 Mantenimiento Muebles y 
Equipo 

14 Impuestos y Derechos 

16 Combustibles y Lubricantes 

17 Luz y Teléf ano 

18 Mercanc1as o Materiales 

20 Pa¡;>eler1a 
Oficina 

y Articulas de 

21 Pasajes y Estacionamiento 

22 Varios (Especificar) 

TOTAL $ 

R T E 

A L 



ANEXO 2A, 4A, 6A Y 7 A 
ANALITICO DE SUELDOS Y PRESTACIONES 

(5101,5102,5103.5104,5105,5106.5201,5301,5401,5601) 
(MILES D:: PESOS) 

(NOTA. MARCAR L.A. CUENTA A LA OUE CORRESPONDA) 

1------~'CATEGORIAS MENSUAL A' MENSUALES AL ?RESUP 1 ANUAL 
flo. DE ?LAZAS! -¡--SUELDO -~."RESiACIONES % o:: INCA. ,. MESES 1 PRESUPUESiO 

.;ci. 1 NVAS. 1 . 31 DIC 91 31 DIC. 91 ¡suEL \PREST l .ACT. 1 NVO 1 SUEL. ¡PREST 

i ' 1 i i 1 1 1 1 1 

1 1 1 

1 
1 

"' "' ,. 



No. DE PLAZAS 

ACT NVAS 

ANEXO 28. 48, 68 Y 78 
ANALITICO DE HONORARIOS 

(5101.5102,5103.5104.5105.5106.5201,5301.5401,5601) 
(MILES DE PESOS) 

(NOTA MARCAR LA CUENTA A LA QUE CORRESPONDA) 

HONORARIOS PRESTACIONES % DE INCR 1 MESES 
CATEGORIAS MENSUAL AL MENSUALES AL PR1'SUP. 

31DIC91 31 DIC. g; HON. PREST. ,ACT 1 NVO 

1 

1 

1 

1 

PR:OSU?UESTO 
ANUAL 

1 HON p;::.EST 

N ..., 
"' 
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ANEXO 7 

PRESUPUESTO ANl\LXTrco DE EGRESOS 
"GASTOS DE l\DHXNXSTRACION" POR EL AÑO DE 199_ 

(Miles de Pesos) 

Institución: 

CUENTA I M p o R T 
y e o H C E P T O 

SUBCTA. A N u A L 

5401 GASTOS DE ADMINISTRACION 

01 sueldos y sobresueldos 
(Anexo 7-A) 

02 Prestaciones (Anexo 7-B) 

OJ Honorarios (Anexo 7-B) 

04 Honorarios de Patronato 
(Anexo 7-C) 

09 seguros y Fianzas 

10 Rentas 

11 Mantenimiento de Edificios 

12 Mantenimiento de Vehiculos 

lJ Mantenimiento 
Equipo 

Muebles y 

14 Impuestos y Derechos 

16 Combustibles y Lubricantes 

17 LUZ y Teléfono 

19 cuotas y suscripciones 

20 Papeleria 
Oficina 

y Articulos de 

21 Pasajes y Estacionamiento 

22 varios (Especificar) 

TOTAL $ 

E 



No. DE PLAZAS 

ANEXO 7C 

ANALITICO DE HONORARIOS DE PATRONATO 
(5601) 

(MILES DE PESOS) 

HONORARIOS 
CARGO MANSUALES AL 'l\ INCREMENTO MESES PRESUP. 

31 DIC. 91 

PRESUPUESTO 

ANUAL 

1 

"' "' ..., 



CAPITULO 5 

ANALISIS FISCAL DE LAS INSTITUCIONES DE ASISTENCIA PRIVADA 



CAPITULO 5 

AllALJ:BIB PIBCAL Dll LAS IllBTITUCJ:OllllB Dll AbJ:STllllCIA 
PRIVADA 

(COll LAS DISPOBICIOllllB COllOCIDAB JlABTA llllERO DE 1112) 

s.1 G•n•ralidad•• 

Tomando en cuenta la naturaleza de las Instituciones de 

Asistencia Privada, cuyos objetivos fundamentales son la 

ayuda a los necesitados en forma desinteresada, sin propósito 

de lucro, colaborando con el Estado en esa carga asistencial, 

se les considero de utilidad püblica y est~n exceptuadas por 

lo mismo, de los pagos de impuestos, derechos y 

aprovechamientos que establecen las leyes del Distrito 

Federal. En efecto, el articulo 7o. de la ley de 

Instituciones de Asistencia Privada establece en su 1er. 

p~rrafo: 

"Las Instituciones 

exceptuadas del pago de 

de Asistencia Privadas quedan 

los impuestos, derechos y 

aprovechamientos que establezcan las leyes del Distrito 

Federal; de los impuestos que correspondan a los productos 

fabricados en sus porpios talleres y que se realicen en 

expendios de las mismas Instituciones, as1 como de Impuestos 

Federales cuando las Leyes de aplicaci6n Federal lo 

determinen" 



5.2 Leyee Federales 

5.2.1 Ley del I•pueato aobre la Renta 

sujeto: El articulo So. de dicha ley indica que cuando 

se hace mención de una persona moral, en 

comprendidas entre otras, sociedades mercantiles, 

ésta quedan 

organismos 

descentralizados que realicen preponderantemente actividades 

empresariales, Instituciones de Crédito y las Sociedades y 

Asociaciones Civiles, por tal 

unicamente se consideran personas 

las enlistadas en el articulo 70 

Fracci6n VI se hace menci6n 

motivo, se precisa que 

morales no contribuyentes 

de la misma ley en cuya 

de las Instituciones de 

Asistencia o Beneficenciaa autorizadas por las leyes de la 

materia (motivo de estudio en este trabajo de 

Investigaci6n), asi como sociedades y Asociaciones Civiles 

gue llevan a cabo actividades similares 

recibir donativos deducibles en terminos 

Impuesto Sobre la Renta. 

autorizadas para 

de la Ley del 

Objeto: Con base en el articulo 68 de dicha ley se 

establecen que las personas morales a que se refiere el 

articulo 70 y 73 en donde este lo. en su Fracci6n VI hace 

menci6n de las Instituciones de Asistencia no son 

contribuyentPS del impuesto sobre la renta a excepci6n de lo 

dispuesto en el articulo 69 el cual hace referencia de que su 

disposici6n no aplica, entre otras a personas morales 
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autorizadas para recibir donativos deducibles y por tal 

motivo no aplica a las Instituciones causa de este estudio. 

El articulo 68 en su último párrafo establece que cuando 

las personas morales no contribuyentes, entre otras, enajenen 

bienes o presten servicios a personas distintas de sus 

miembros, se debe determinar el Impuesto por dichas 

actividades, cuando estos ingresos excedan del St de los 

ingresos totales de la persona moral en los terminas del 

titulo II (de la persona moral) de la ley del Impuesto Sobre 

la Renta. 

Cabe aclarar que lo dispuesto en el párrafo anterior no 

aplica para personas morales autorizadas para percibir 

donativos (por tal motivo se trata de las Instituciones de 

Asistencia o Beneficencia). La Junta de Asiste11cia Privada 

con el objeto de dejar bien acentado esto, efectuó gestiones 

y obtuvo de la Secretaria de Hacienda y Credito Público la 

confirmación de que las Instituciones de Asistencia Privada 

no estAn obligadas al pago de este impuesto, aunque excedan 

al 5t de los ingresos de la Institución, siempre que estas 

actividades sean el medio para allegarse de recursos a efecto 

de poder realizar los objetivos Asistenciales y, los ingresos 

derivados de las mismas, se destinen íntegramente al 

desarrollo de dichos fines. (Oficio 396-I-C-I (53)-7226 del 

15 de junio de 1990. 
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B•••• El articulo 70 penúltimo párrafo establece que 

entre otras, las Instituciones de Asistencia 

considerarán remanente distribuible, aün cuando no 

Privada, 

lo hayan 

entregado en efectivo o en bienes a sus integrantes o socios, 

el importe de las omisiones de ingresos o las compras no 

realizadas e indebidamente registradas, las erogaciones que 

efectúen y no sean deducibles en los terminas del Titulo IV 

de esta ley, salvo cuando esta no reuna los 

fiscales, por tal motivo si los comprobantes de 

reúnen los requisitos fiscales relativos a la 

requisitos 

gastos no 

identidad y 

·domicilio de quien los expida, estos gravarán para el pago de 

impuestos. Los prestamos que hagan a SUB socios o 

integrantes o a los cónyuges, ascedientes o descendientes en 

linea recta de dichos socios o integrantes, con excepci6n de 

aquellas que reunan los requisitos seftalados en la Fracci6n 

IV del articulo 120 de esta Ley. 

En el caso de que se determine remanente distribuible 

la persona moral de que se trate entera como impuesto a su 

cargo el que resulte de aplicar sobre dicho remanente la tasa 

del 10 de esta ley. En el caso de Instituciones de 

Asistencia Privada la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Público autoriza que éstas determinen remanente el cual no ea 

distribuible sino por el contrario se busca capitalizarlo 

con el objeto 

dicha Junta ha 

de incrementar 

logrado que 

el patrimonio y por otro lado 

sus Instituciones paguen 
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unicamente impuestos por gastos no deducibles mencionados en 

el articulo 137 de la Ley del Impuesto sobre la Renta. 

Taaa: Con base en el articulo 70 último párrafo en donde 

hace mención que la persona moral de que se trate entera como 

impuestos a su cargo el que resulta de aplicar sobre dicho 

remanente la tasa del articulo 10 de esta Ley, siendo ésta 

del 35\. 

Bpooa 4• pago: Con base en el Código Fiscal de la 

Federación en su articulo 60. Fracción I, se unifica la fecha 

para enterar las contribuciones propias o retenidas al dia 17 

del mes calendario inmediato posterior al de terminación 

del periodo de la retención o de la recaudación 

respectivamente. 

Otra• Bapaciricacionaa: El articulo 72 de la ley del 

Impuesto Sobre la Renta menciona que las personas morales no 

contribuyentes tienen las siguientes obligaciones: 

l.- LLevar registres contables 

2.- Expedir comprobantes que 

fiscales que marcan los Articulas 

Fracción IV de la Ley del Impuesto 

Código Fiscal de la Federación y 

reunan los requisitos 

24 Fracción III y 136 

sobre la Renta, 29 del 

26 del Reglamento al 

Código) y que a continuación se mencionan: 
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a) Contener impreso el nombre, denominaci6n o razón 

social, domicilio fiscal y clave del Registro 

Federal de contribuyentes de quién lo expide. 

b) Contener impreso el número de folio, lugar y 

fecha de expedición, as1 como el nombre, 

denominación o razón social, y clave del Registro 

Federal de contribuyentes de la persona a favor 

~~ quien lo expide. 

e) El domicilio de la persona a favor de quien se 

expide 

d) Cantidad y clase de mercancias o descripción del 

servicio que amparen. 

e) Valor unitario e importe total en número y letra 

as! como el monto de impuesto que deba 

trasladarse en su caso (ej. I.V.A.) 

f) Si son mercanc1as de importación, número y fecha 

del documento aduanal, as! como la aduana que 

realizó la importación. 

J.- Presentar en su caso, en el mes de marzo de cada afta 

declaración en la que se determine el remanente distribuible 

y la proporción que de éste corresponda a cada integrante. 
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Cabe mencionar que para Instituciones de Asistencia 

Privada el remanente distribuible se capitalizará anualmente 

en el patrimonio y, sus empleados carecen del derecho de 

pedir reparto del mismo debido a que la Institución no tiene 

fines lucrativos, por. un lado y, por otro debido a que la Ley 

Federal del Trabajo en su articulo 126 frar.ción IV que 

indica: "Quedan exceptuadas 

Instituciones de Asistencia 

de repartir utildades: Las 

Privada, reconocidas por las 

leyes, que con bienes de propiedad particular ejecuten actos 

con fines humanitarios de asistencia, sin propósito de lucro 

y sin designar individualmente a los beneficiarios". 

As! mismo, deberán presentar en el mes de febrero de 

cada afta, declaración en la que proporcionen información de 

las personas a las que les hubiera efectuado retenciones de 

impuesto sobre la 

anterior. 

renta en el mismo ano de calendario 

La declaración se puede presentar de dos maneras: 

a) Si se hace manualmente el registro, mediante la forma 

establecida por la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Público. 

b) Se es mecanizado la información se debe presentar en 

dispositivos magnetices procesados en los terminas 

que marca la Secretaria de Hacienda y Crédito Público 
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y las cuales son devueltos dentro de los 6 meses 

siguientes a la presentación. 

4.- Proporcionar a sus integrantes, en su caso, 

constancia del monto del remanente distribuible. También se 

debe presentar declaración anual de sueldos y retenciones, 

sobre el personal que prest6 sus servicios durante el ano 

calendario ya sea en forma subordinada o independiente es 

decir, retener y enterar el impuesto y exigir documentaci6n 

que refina requisitos fiscales, cuando hagan pagos a terceros 

y estén obligados a ello en los términos de la Ley del 

Impuesto sobre la Renta. 

s.- Tratándose de las Instituciones de Asistencia 

Privada, presentarán declaraci6n anual en la que informarán a 

la Secretaria de Hacienda y Crédito Pfiblico de los ingresos 

obtenidos y de las erogaciones efectuadas. Dicha declaraci6n 

debera presentarse a más tardar en el mes de marzo de cada 

afto (Forma HISR-71). 

s.2.2 Ley 4•1 Iapue•to al Activo 

Sujeto: Las personas f isicas que realizan actividades 

empresariales y las personas morales residentes en México, 

están obligadas al pago de dicho impuesto, pero, conforme al 

articulo 60. de dicha Ley se establece que no pagarán 

impuesto al activo quien no sea contribuyentes del Impuesto 
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Sobre la Renta por lo que las Instituciones de Asistencia 

Privada están exceptuadas del pago de este impuesto ya que de 

conformidad con el articulo 68 de la Ley del Impuesto Sobre 

la Renta no son contribuyentes de éste. 

5.2.3 Ley de I•pueeto al valor Agregado 

sujato: La Ley del Impuesto al Valor Agregado establece 

que están obligadas al pago de este impuesto, las personas 

f1sicas y morales que en territorio nacional realicen los 

actos o actividades siguientes: 

Objeto: a) Enajenen bienes 

b) Presentes servicios independientes 

e) Otorguen el uso o goce temporal de bienes 

d) Importen bienes o servicios 

B•ae: Esta depende del tipo de operación que se realiza 

y se menciona en el articulo 2A, 2B y 2C de la Ley del 

Impuesto al Valor Agregado. 

Ta•a: El impuesto se calcula aplicando a los valores que 

seftala la ley la tasa del lOt pero, dependiendo del tipo de 

operación, una grava al Ol, 6t, otras quedan excentas y los 

que no quedan comprendidos en esta excepci6n entran en la 

generalidad del 10%. 
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Zpoca da Paqo: Se efectúan los pagos provisionales a más 

tardar el d1a 17 del mes inmediato posterior al que se 

efectu6 la operaci6n causa de dicho impuesto, y se presenta 

junto con el pago provisional del Impuesto sobre la Renta. 

El pago se realiza mediante declaraci6n que se presenta 

en las oficinas autorizadas para ello, la diferencia entre el 

impuesto a su cargo y el que le hubieran trasladado o el que 

él hubiese pagado en la importaci6n de bienes o servicios, 

siempre que sean acreditables en los términos de esta Ley, es 

el monto o total a pagar es decir, el pago provisional ser4 

la diferencia entre el impuesto que corresponda al total de 

las actividades realizadas en el mes de calendario anterior y 

las cantidades por las que proceda el acreditamiento. 

Conforme al articulo 4 de la Ley del Impuesto al Valor 

Agregado, y 13 de su Reglamento, cuando se este obligado al 

pago de Impuesto al Valor Agregado s6lo por una parte de las 

actividades, únicamente se acreditará el impuesto 

correspondiente a los gastos e inversiones que se efectúen 

para realizar dicha parte. Si esta no fuera identificable, el 

acreditamiento procederá únicamente en el porciento que el 

valor de los actos por los que se deba pagar el impuesto o se 

aplique la tasa del O\, represente en el valor total de sus 

actividades. 



- 238 -

eituacion•• Especial••• ~l contribuyente traslada dicho 

impuesto en forma expresa y por separado a las personas que 

adquieran los bienes, los usen o gocen temporalmente, o 

reciban los servicios. Se entiende por traslado del impuesto 

el cobro o cargo que el contribuyente debe hacer a dichas 

personas de un monto equivalente al impuesto establecido en 

la ley. 

El impuesto del ejercicio (anual), deducidos los pagos 

provisionales mensuales se pagan mediante declaración que se 

presenta ante las oficinas autorizadas dentro de los tres 

meses siguientes al cierre del ejercicio. 

Cabe mencionar que existen algunas Instituciones de 

Asistencia Privada cuya actividad propia no origina que se 

grave I. v. A. por los servicios que otorgan, tal es el caso 

de la Fundación Lorena Alejandra Gallardo, I. de A. P. 

dedicada'al otorgamiento de ayudas 

pensiones y ayudas espor6dicas), por 

económicas (becas, 

tal razón este tipo de 

Instituciones se ven obligadas al pago de este impuesto por 

los servicios y materiales que adquieren para desempeftar 

adecuadamente sus funciones por lo que tienen dos opciones: 

pedir la devolución del I.V.A. o bien absorverlo como parte 

del gasto cuando los importes no son significativos. 
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5.2.4 I•pueato sobre Adquiaici6n de Inmueble• 

Sujeto: Estan obligados al pago del impuesto sobre 

adquisición de inmuebles las personas físicas o morales que 

adquieran inmuebles que consistan en el suelo o en el suelo y 

la construcci6n adherida a él ubicada en el territorio 

nacional. Cuando una Instituci6n de Asistencia Privada 

adquiere una propiedad no tienen que pagar el 2\ del valor 

del inmueble ya que de conformidad con el articulo 7o. de la 

Ley de Instituciones de Asistencia Privada no debe causar 

impuestos. 

En el ano de 1980 se abrog6 la Ley del Timbre que regia 

desde 1902 y se estableció a cambio de ella la Ley sobre 

Adquisición de Inmuebles, el impuesto es a cargo del 

adquiriente. Independientemente del titulo juridico por el 

cual se haga la adquisición, pudiendo ser herencia, venta, 

permuta, liquidación, etc., cualquier forma de adquisición de 

bienes ra1ces es causa de este impuesto; sin embargo, como el 

impuesto es a cargo del adquiriente, cuando una Institución 

de Asistencia Privada adquiere el bien, goza de la excenci6n. 

5.2.5 Ley del I•pue•to eapeoi•l •obre produooi6n y 

••rvioio• (LIZSPYS). 

Sujeto: Están obligadas al pago de dicho impuesto las 

personas fisicas y morales que enajenen en territorio 
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nacional, importen bienes o presten servicios, todos estos 

se~alados en el articulo 20. de dicha Ley. 

Objeto: Que en Territorio Nacional se caiga en 

cualquiera de los tres supuestos anteriormente mencionados: 

enajenar bienes, importarlos o prestar servicios. 

B•••• Esta varia dependiendo del objeto: 

1. En el caso de enajenación de bienes.- Para calcular 

el impuesto se considera como valor el precio pactado 

incluyendo el de envases, empaques necesarios para contener 

los bienes que se enajenan, as! como canti~ades que de 

adhieran como pueden ser intereses normales o moratorias, 

penas convencionales o cualquier otro concepto distinto de 

impuestosª Si no existe precio pactado se considera como tal 

el valor de mercado o, en su defecto, el de avalúo. 

2. En el caso de importación de bienes.- Para calcular 

el impuesto seconsidera el valor que se utiliza para efectos 

del impuesto general de importación adicionado con el monto 

de este Gltimo impuesto y de los demás que se tengan que 

pagar con motivo de la importación, a excepción del I.V.A. 

cuando es necesario adquirir equipo del exterior no hay 

que pagar impuestos por la importación (Y más ahora que con 

los acuerdos de Tratado de Libre Comercio se busca disminuir 
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al máximo este tipo de impuestos as1 corno los arancelarios) 

pero, s1 hay que pagar el !.V.A., que no es un impuesto al 

comercio exterior, sino un impuesto interno y hay que pagar 

los servicios extraordinarios que cause la operaci6n de los 

impuestos. Cuando se hace referencia a servicios 

extraordinarios esto no significa una situaci6n corrupta o 

il1cita, sino que existe una cuota que se establece como 

semestral. 

3. En el caso de Prestaci6n de servicios.- Se considera 

como valor el total de la contraprestaci6n pactada 

as1 como las cantidades que ademAs se carguen o cobren a 

quien recibe el servicio por concepto de intereses normales o 

moratorias, penas convencionales o cualquier otro concepto 

distinto de ! ... puestos. 

El impuesto debe pagarse en el momento en que sean 

exigibles las contraprestaciones. 

Concluyendo, las Instituciones de Asistencia Privada 

están excentas del pago de los impuestos al comercio exterior 

de las mercancias que importen del extranjero, que requieran 

para sus servicios asistenciales y de cualquiera de las otras 

dos situaciones que implican el pago de este tipo de 

impuestos es~Jciales sobre producción y servicios. 
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5.3 L•Y•• Loc•l•• 

Las Instituciones de Asistencia Privada no gozan de la 

condonación de impuestos locales cuando las leyes que 

establezcan esos impuestos declaren que no quedan excentas de 

ellos personas o instituciones entre las que quedan incluidas 

las de Asistencia Privada aún cuando leyes especiales las 

eximan de pago de toda clase de contribuciones. 

5.3.1 Predial 

Este impuesto no procede para las Instituciones de 

Asistencia Privada ya que de conformidad con el articulo 7o. 

de la Ley que las rige se menciona que las Instituciones de 

Asistencia Privada est~n exceptuadas del pago del impuesto 

predial. 

A partir de 1982 en que se modificó la Ley de Hacienda 

del Departamente del Distrito Federal, funcionarios han 

tratado de cobrar este impuesto a las Instituciones de 

Asistencia Privada, por lo cuál ha sido necesaria la 

intervención de la Junta de Asistencia 

mediante su capacidad gestora ante 

gubernamentales, ha logrado el subsidio 

la que Privada, 

los organismos 

favor de las en 

Instituciones por los equivalentes del monto del impuesto. 
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5.4 lapuesto sobre H6aina 

5.4.1 lapue•to •obre la Renta 

eujeto1 Con base en el articulo 74 de la Ley de Impuesto 

sobre la Renta se establece que estan obligados al pago del 

impuesto las personas fisicas residentes en México, que 

obtengan ingresos en efectivo, en bienes, en crédito, en 

servicio o en cualquier otro tipo. 

Por tal motivo cualquier persona que tiene relaci6n 

laboral, ya sea subordinado (salarios) o independiente 

(honorarios), con las Instituciones de Asistencia Privada 

est6n obligados al pago de este impuesto. 

Objeto• Conforme al articulo 78 de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta se consideran ingresos gravables por la 

prestaci6n de un servicio personal subordinado los salarios y 

demas prestaciones que derivan de una relaci6n laboral, 

incluyendo las prestaciones percibidas como consecuencia de 

la terminaci6n de la relaci6n laboral y la participaci6n de 

los trabajado~es en las utilidades de las empresas (que para 

las Instituciones de Asistencia Privada no procede ya que de 

acuerdo al articulo 126 Fracci6n IV de la Ley Federal del 

Trabajo las Instituciones de Asistencia Privada no gozan del 

derecho de un reparto de utilidades ya que su remanente se 

capitaliza en el patrimonio) . 
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Cabe señalar que el articulo 77 de la Ley del Impuesto 

Sobre la Renta indica cuáles son los ingresos excentos y 

hasta que limites lo son, dependiendo del tipo de ingreso que 

se trata. Las personas que obtienen Salario Minimo General 

no son causantes de ningún tipo de impuesto o retención. 

Por otro lado, tratándose de Ingresos por honorarios o 

bien, ingresos por la prestación de un servicio personal 

independiente se consideran como tales los obtenidos en su 

totalidad por la persona que presta el servicio. 

Da••: En el caso de ingresos por la prestación de un 

servicio personal subordinado (salarios) la base resulta de 

aplicar a los ingresos totales las excecuciones permitidas 

conforme al articulo 77 de la Ley del Impuesto Sobre la Renta 

(en el caso de que los haya) y al resultado se le llama Base 

Gravable. 

En el caso de egresos por la 

personal independiente (honorarios) 

prestación de un servicio 

a la totalidad de los 

ingresos se les disminuyen las deducciones autorizadas para 

dar como resultado la Base Gravable. 

Taaa: En el caso de personas f1sicas ya sea que obtengan 

ingresos por salarios u honorarios, a la Base Gravable 

resultante se le debe comparar con el rango que marca la 
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tabla del Articulo 80 y BOA par., las mensuales y, 140 y 141A 

para lo anual y dependiendo del renglón en el que caiga de 

acuerdo a sus ingresos será la tasa a pagar de impuestos que 

va desde un 3\ hasta un 35\. contra el impuesto que resulte 

a cargo del contribuyente será 

10\ del Salario M1nimo General 

acreditable el equivalente al 

del ~rea geogr~f ica del 

contribuyente elevado al afta, as1 como el importe de loe 

pagos provisionales mensuales efectuados (cuando se trata de 

la declaración anual). 

5.4.2. 1\, 2\ y 5\ (IJaOMAVIT) 

eujeto1 Las personas f1sicas o morales que tengan a su 

cargo personas con ingresos originados por la prestación de 

servicio personal subordinado es decir, que tengan empleados 

asalariados est~n obligados al pago de estos impuestos. Cabe 

mencionar que el 

por el hecho de 

2\ es un impuesto Local y no Federal, y que 

estar estudiando a las Instituciones de 

Asistencia Privada ubicadas en el Distrito 

impuesto si procede. 

Federal este 

Objeto: Tener a 

que reciban ingresos 

personal subordinado. 

su cargo personal asalariado es decir, 

por la prestación de un servicio 

Base: Para el 1\ el sueldo nominal mas las prestaciones 

que se originen en el mes como pueden ser aguinaldos, prima 
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vacacional, etc.; para el 2% igual que para el lt¡ para el st 

(Infonavit) el salario mensual integrado conforme el factor 

de integración utilizado para efectos da cuotas al !.M.S.S. 

Ta•ai 1\, 2t y 5t respectivamente 

Bpooa da pago: A mas tardar el d1a 17 del mes inmdiato 

posterior al que se generó la obligación de pago. Cabe 

seftalar que el 1\ y 5% se pagan junto con el pago provisional 

de I.V.A. e I.S.R., es decir, en el mismo formato, por el 

contrario, el 2\ se liquida por separada en una forma 

especial que proporciona la Tesorer1a de la Federación. 

La mecánica del calculo es la siguiente: 

Ingreso Gravable - Limite Inferior * Porcentaje + cuota 

Fija = Impuesto de Renta Parcial - Subsidio - 10\ de Salario 

M1nimo General elevado al mes = Impuesto a Renta Fiscal. 

Si se desea ver la manera de realizar el c~lculo, en el 

caso prActico se presentan ejemplos de ellos. 

Epoca de Pago: Las personas fisicas deben enterar las 

retenciones o efectuar los pagos provisionales mensuales a 

cuenta del impuesto anual a más tardar el dia 17 del mes 

inmediato posterior al que corresponda , mediante declaraci6n 

que presentar~n ante las oficinas autorizadas. 
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5.4.3 IMSS 

Sujeto: La persona f isica o moral que tiene a su cargo 

personal que realice ingresos por la prestación de un 

servicio personal subordinado es responsable de la cuota 

patronal. La persona asalariada es responsable de la cuota 

obrera. 

Objeto: Que se tenga establecida una relación de 

trabajo conforme las disposiciones de Ley y que por lo tanto 

goce por lo menos de las prestaciones a que tienen derecho. 

Base: Al salario diario se le aplica un factor de 

Integración y el resultado se eleva al Bimestre. {Ver caso 

práctico donde se presenta todo el cálculo de las Cuota al 

IHSS). 

Tasa: Para •l patr6n: 

Enfermedad y Maternidad 

Invalidez, Vejez, Cesant!a 

en edad avanzada y Muerte 

8.4\ 

5.04\ 

lJ. 44\ 

El importe de las cuotas correspondientes a la rama de 

seguro de guarder1as se calcula aplicando el 1\ al salario 

base de cotización. 
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El importe de las cuotas correspondientes a la rama del 

seguro de riesgos de trabajo se calcula aplicando los 

porcentajes que aparecen en la tabla del articulo 79 de la 

Ley del !.M.S.S. 

cotización. 

según corresponda al salario base de 

Para •l trabajador: 

Enfermedad y Maternidad 

Invalidez, Vejez, cesant1a 

en edad avanzada y Muerte 

»ota: Variará cada año. 

3.0% 

1.8% 

4.8% 

Bpoca 4• Pago& Meses Nones (Enero, Marzo, Mayo, Julio, 

Septiembre, Noviembre) dia 15 pago entero provisional. 

Meses Pares (Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre, 

Diciembre) d1a 15 liquidación Bimestral. 

5.5 Donativo• 

La Secretaria de Hacienda y Crédito Públic~ ha concedido 

hasta este momento la autorización global para que las 

Instituciones de Asistencia Privada puedan recibir donativos 

deducibles de impuestos sobre la renta. No obstante que la 

Ley de Instituciones de Asistencia Privada hace mención que 

se requiere de autorización previa de la Junta de Asistencia 



Privada para que las Instituciones puedan recibir donativos 

mayores de $10,000 (diez mil pesos), actualmente la Junta de 

Asistencia Privada está recibiendo informaci6n de las 

Instituciones respecto de los donativos que han recibido y, 

en forma práctica se acusa recibo y se da la conformidad a la 

recepci6n de ellos; Gnicamente los que requieren autorizaci6n 

previa son los donativos onerosos o condicionados. 

Respecto a los donativos en especie, la Secretaria de 

Hacienda y Crédito P6blico, al momento de emitir el oficio de 

autorizaci6n ~ las Instituciones de Asistencia Privada para 

recibir donativos y que éstos sean deducibles de impuesto 

sobre la renta para los donantes, condicion6 la recepci6n de 

los donativos en especie para que, previa su recepci6n, se 

solicite autorizaci6n de la dependencia en cada uno de esos 

casos. Además se tiene previsto desde 1991 que las 

Instituciones de Asistencia Privada al presentar ante la 

Secretaria de Hacienda y crédito PGblico su declaraci6n anual 

informativa ésta deberá ir acompa~ada de Estados Financieros 

dictaminados con el fin de dar la autorizaci6n para que 

continuen siendo deducibles los donativos para el ejercicio 

fiscal posterior al que se presenta la declaraci6n. 

Las personas fisicas o morales que donen bienes pueden 

deducir de sus ingresos gravables el importe de los donativos 

realizados el cual, deberá constar en un recibo expedido por 

la instituci6n donatoria que reana los requisitos fiscales 
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que al efecto señale la Ley del Impuesto sobre la Renta y su 

Reglamento al momento de efectuarse la donación. 

Los donativos efectuados a favor de las instituciones 

no podrán en ningún caso revocarse, sin embargo, se admitira 

la reducción de las donaciones en los t~rminos del articulo 

2348 del C6digo civil para el Distrito Federal en materia 

común y para toda la República en materia federal, cuando 

perjudiquen la obligación del donante de suministrar 

alimentos a aquellas personas a quienes los deba conforme a 

la ley. 

El articulo 2348 del C6digo civil nos menciona: " 

"Las donaciones serán inoficiosas en cuanto perjudiquen 

la obligación del donante de administrar alimentos a aquellas 

personas a quienes los debe conforme a la ley". 

En relación con las autorizaciones que la Secretaria de 

Hacienda y Crédito Público viene otorgando a las 

Instituciones de Asistencia Privada, a efecto de poder 

recibir donativos con el beneficio de la deducción para los 

donantes, se establecen los siguientes requisitos: 

Según el articulo 14 del Reglamento de la Ley del 

Impuesto sobre la Renta serán deducibles los donativos que se 

otorguen en los supuestos ~ que se refieren las fracciones I 
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del articulo 24 y IV del articulo 140 de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta, cuando las donatarias cuenten con la 

constancia, inscripci6n, autorizaci6n o reconocimiento de 

validez oficial segün se trate. Adem~s, indica que cuando los 

bienes donados sean inmuebles o valores mobiliarios, se 

considerará como monto del donativo la cantidad que resulte 

de ajustar el costo de adquisición del bien donado y que 

estén asentados en libros. 

El articulo 24 en su fracción I en su primer p6rrafo nos 

menciona que las deducciones autorizadas deberAn reunir los 

siguientes requisitos: Que sean estrictamente indispensables 

para los fines de la actividad del contribuyente, salvo que 

se trate de donativos que satisfagan los requisitos que para 

el efecto establezca la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Pübliéo y que se otorguen en los siguientes casos: 

1. Para obras públicas o servicios proporcionados por la 

Federación, Entidades Federativas o Municipios. 

2. A Instituciones Asistenciales o de Beneficencia 

autorizadas conforme a las Leyes de la materia, as! 

como las sociedades y asociaciones civiles que lleven 

a cabo actividades similares. 

J. Para las Instituciones Privadas que promuevan la 

cultura y las artes. 
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4. Para sociedades y asociaciones que otorguen becas 

para estudios superiores. 

s. A Instituciones de Investigación cient1fica y 

tecnológica inscritas en el Registro Nacional de 

Instituciones Cientificas y Tecnológicas. 

El articulo 140 indica que las personas f1sicas 

residentes en el pa1s que obtengan ingresos en el mismo, para 

calcular su impuesto anual podrán hacer, además de las 

deducciones autorizadas por la Ley del Impuesto sobre la 

Renta las mencionadas en este articulo y dentro de las cuáles 

en su fracción IV menciona los donativos cuyos requisitos han 

sido mencionados en los cinco puntos anteriores. 

El articulo 14-B del Reglamento de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta indica que quienes reciban donativos de 

acuerdo a lo previsto en el articulo 14 del Reglamento de la 

Ley del Impuesto sobre la Renta, deberan solicitar ante la 

autoridad administrativa correspondiente su inclusión en el 

Anexo 11 del Diario Oficial de la Federación que al respecto 

publicó la Secretaria de Salud hasta 1990 y posteriormente el 

Departamento del Distrito Federal a partir de 1991 con el fin 

de quedar autorizadas para recibir donativos que se 

considet·en deducibles para efectos del impuesto sobre la 

renta. 
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Al presentar la solicitud de autorizaci6n, acompanar·~n 

la siguiente documentación: 

1. Escritura constitutiva y estatutos que la rigen, 

2. Documentación que acredite que se encuentran en el 

supuesto que establecen los art1culos 24 fracción I y 

140 fracción IV de la Ley, 

Las Instituciones Asistenciales o de Beneficencia 

presentarán la constancia que las acredita como tales, 

expedida por las autoridades competentes conforme a las leyes 

de la materia. 

Para 1990 la Junta de Asistencia Privada obtuvo 

directamente la inclusión en el anexo II de las Instituciones 

de Asistencia Privada constituidas conforme a la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada para el Distrito Federal 

por lo que éstas no tuvieron que cumplir con los dos 

requisitos anteriormente seftalados. 

A partir de 1991 la Junta de Asistencia Privada es un 

Organismo regulado por el Departamento del Distrito Federal 

que sustituirá a la Secretaria de salud, por lo que se 

originarán cambios en la Ley de Instituciones de Asistencia 

Privada que, en su momento se seftalarán. Cabe mencionar en 

este momento una de las modificaciones que se originan en 
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1991 y es que las Instituciones de Asistencia Privada que 

obtengan donativos tendrán como requisito 

entregar su Declaración Anual Informativa 

indispensable 

y sus Estados 

Financieros Anuales previamente dictaminados por un Contador 

Público Independiente para que la Secretaria de Hacienda y 

Crédito Público dé la autorización de que para el ejercicio 

fiscal de 1991 estos donativos sean deducibles para el 

otorgante del mismo. 

El articulo 14-C del Reglamento de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta informa que los donativos y sus rendimientos 

deberán destinarse única y exclusivamente a los fines propios 

del objeto social de las donatarias. En ningún caso se podrá 

destinar más del 5\ de los donativos que perciban para cubrir 

los gastos de administración. 

Al recibir los donativos las donatarias deberán expedir 

recibos foliados, senalando los siguientes datos: (Art. 40 

del Reglamento del Código Fiscal de la Federación): 

1. Nombre, denominación o razón social, domicilio fiscal 

y clave del Registro Federal de Contribuyentes del 

Donatario. 

2. Lugar y fecha de expedición. 
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J. Nombre, denominación o raz6n 

clavb del Registro Federal de 

donante. 

social, domicilio y 

Contribuyentes del 

4. Cantidad y descripción de los bienes donados o, en su 

caso, el monto del donativo. 

5. Seftalamiento expreso que ampara un donativo. 

Las donatarias autorizadas, a m6s tardar en el mes de 

febrero de cada afta, deber6n presentar los Estados 

Financieros dictaminados por Contador Pfiblico autorizado ante 

las autoridades competentes y la 

los datos de los principales 40 

declaraci6n informativa con 

donantes a la oficina 

receptoras correspondiente a su domicilio, como ya se hab1a 

expresado anteriormente. 

Articulo 14-D del Reglamento de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta: Los donantes no podr6n deducir los donativos 

cuando por otra parte exista prestaci6n de servicios por 

parte de las donatarias, o cualquier otra contraprestaci6n. 

Por otra parte, los articules 14-E y 159 del Reglamento 

de la Ley del Impuesto sobre la Renta indican que cuando los 

recibos donados sean aquellos a que se refieren los art1culos 

18 o 19 de la Ley (terrenos, algunos títulos valor, piezas de 
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oro o plata, acciones, etc.), se considerar& como monto del 

donativo el monto original de la inversión actualizado o el 

costo promedio por acci6n del bien donado. Trat&ndose de 

bienes que hayan sido deducidos como compras, las donatarias 

expedir4n el recibo correspondiente, seftalando en la parte 

relativa a importe del donativo la frase "Sin Valor" y no 

ser&n deducibles para el donante. 

En el caso de bienes de activo fijo, se considerar& como 

monto del donativo la parte aún no deducida actualizada en 

los términos del articulo 41 de la ley del Impuesto sobre la 

Renta que, como sabemos regula la deducci6n de las 

inversiones y todo lo referente a ellas. Tratándose de 

bienes muebles distintos de los senalados en los p&rrafos 

anteriores, se considerará como monto del donativo el que 

resulte de actualizar la cantidad que se haya pagado al 

adquirir el bien por el periodo comprendido desde el mes en 

que se adquiri6 hasta aquel en que se efectúe la donaci6n. 

5.6 Otraa Di8p08icionea Pi•cal•• 

5.6.1 R•gi•tro• cont•bl••·- (Art. 28 del C6digo Fiscal de 

la Federaci6n) 

Las personas que de acuerdo a las disposiciones fiscales 

estén obligadas a llevar contabilidad, deben observar las 

siguientes reglas: 
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l. Llevar los sistemas y registros contables que mejor 

convengan a las caracter1sticas particulares de su actividad, 

satisfaciendo como m1nimo los siguientes requisitos: 

A. Identificar cada operaci6n, acto o actividad y su 

caracterlsticas relacionandolas con la 

documentaci6n comprobatoria, 

aquellos puedan identificarse 

de tal forma que 

con las distintas 

contribuciones y tasas, incluyendo las actividades 

liberadas de pago por la Ley. 

B. Identificar las Inversiones realizadas 

relacionandolas con la documentaci6n 

comprobatoria, de tal forma que pueda precisarse 

la fecha de adquisici6n del bien o de efectuada la 

inversi6n, su descripci6n, el monto original de la 

inversi6n y el importe de la deduccion anual. 

c. Relacionar cada operaci6n, acto o actividad con 

lob saldos que den como resultado las cifras 

finales de las ventas 

o. Formular los Estados de Posici6n Financiera 

E. Relacionar los Estados de Posición Financiera con 

las ventas de cadu · 1peraci6n 
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F. Asegurar el registro total de operaciones, actos o 

actividades y garantizar que se asienten 

correctamente, mediante los sistemas de control y 

verificación internos necesarios. 

2. Los asientos en la contabilidad serAn anal1ticos y 

deberán efectuarse dentro de los dos meses siguientes a la 

fecha en que se realicen las actividades respectivas. 

3. Llevar la contabilidad en un domicilio. Dicha 

contabilidad podrA llevarse en lugar distinto, previo aviso 

que se presente ante la autoridad recaudadora correspondiente 

y siempre que dicho lugar se encuentre ubicado en territorio 

nacional y sea establecimiento del contribuyente (Art. 34 

del Reglamento del Código Fiscal de la Federación. 

5.6.2 Sellado de Libro• y Regi•tro• contable•.- (Art. 28 

Reglamento del Código Fiscal de la Federación) 

Los contribuyentes que adopten los sistemas de registro 

manual, deben llevar sus libros Diario y Mayor y los que 

estén obligados a llevar por otras disposicion~s fiscales, 

debidamente encuadernados, empastados y foliados, debiendo 

presentar los dos primeros mencionados ante la autoridad 

recaudadora correspondiente para su sellado previamente a su 

utilización. Cuando se terminen dichos libros deberán 
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presentarse conjuntamente con los nuevos, a efecto de que 

estos Ultimes sean también sellados. 

Cuando el contribuyente adopte los sistemas de registro 

mecánico o electr6nico, las hojas que se destinen a formar 

los Libros Diario y/o Mayor deberán encuadernarse, empastarse 

y foliarse consecutivamente; dicha encuadernación podrá 

hacerse dentro de los tres meses siguientes al cierre del 

ejercicio, presentandose los libros de referencia para su 

sellado y control de folios ante la autoridad recaudadora 

correspondiente, a más tardar a la fecha 

presentarse la declaraci6n del ejercicio del 

la renta. 

en que 

impuesto 

5.7 Reforma• a la Ki•celAnea Pi•cal aprobada• para 1992 

5.7.1 c6digo ri•cal de la raderaci6n 

5.7.1.1 Pecha de Entero de contribuciones 

deba 

sobre 

El Articulo 60. de dicho c6digo nos menciona que se 

unifica la fecha para enterar las contribuciones propias o 

retenidas al d1a 17 del mes de calendario inmediato posterior 

al de terminaci6n del periodo de la retenci6n o de la 

recaudación, respectivamente. 
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5,7.1.2 Recargo& 

El articulo 21 del Código Fiscal de la Federación y el 

articulo 20. Transitorio Fracción I nos mencionan que la 

tasa de recargos para 1992 es del 1.5% mensual por pago 

extemporáneo. 

En relación al pago espontáneo nos indica que a partir 

de enero de 1993 queda derogada la disposición que regula que 

los recargos por pago espontáneo se computan como máximo 

hasta por el periodo de un a~o. El plazo máximo para la 

causaci6n de recargos se amplia de 5 a 10 años. 

5,1.1.3 Coaprobantea Iapraaoa en Eatabl•oiaientoa 

Autorisadoe 

El articulo 29 del Código Fiscal de la Federación y la 

disposición transitoria 2a. Fracción II nos mencionan que a 

partir del lo. de julio de 1992, entra en vigor la reforma 

que obliga a los contribuyentes a que todos los comprobantes 

que deban expedir por las actividades que realizan deben ser 

impresos por los establecimientos autorizados por la 

Secretaria de Hacienda y Crédito PCiblico. 
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5.7.1.4 R•quiaitoa d• loa Comprobant•• 

Se incorporan al texto del articulo 29-A del C6digo tres 

requisitos adicionales que deben reunir los comprobantes y 

que son los siguientes: 

l. Los contribuyentes que tienen más de un local 

comercial o establecimiento, deben seftalar en los 

mismos, el domicilio del local o establecimiento en 

el que se expidan los comprobantes. 

2. Contener impreso el n6mero de folio 

3. La Clave del Registro Federal de Contribuyentes de la 

persona a favor de quien se expida el documento. 

Asimismo, existe la obligaci6n para que quienes expidan 

los comprobantes se aseguren de que los datos del nombre, 

denominaci6n o raz6n social de la persona a favor de quien se 

expidan dichos comprobantes, correspondan al documento con el 

que se acredite la Clave del Registro Federal de 

Contribuyentes que se asiente en aquellos. 

se establece adem~s la obligaci6n de los contribuyentes 

que realicen operaciones con el pfiblico en general, de 

expedir comprobantes simplificados en los términos que senala 
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el Reglamento del Código (A la fecha no se han dado a conocer 

estos requisitos). 

5.7.1.5 Plaao para cona•rvar la contabilidad 

El articulo JO del Código Fiscal de la Federación y el 

20. Transitorio en su Fracción VI indican que se amplia de 5 

a 10 aftas la obligación de conservar los libros de 

contabilidad y la documentación correspondiente. Esta 

obligación será de 6 aftas en 1992, 7 aftas en 1993, 8 anos en 

1994, 9 aftos en 1995 y 10 aftos a partir de 1996. 

5.7.1.1 U•uario• d• B•rvioio• 

Los art!culos 30-A, 84-C y 84-D nos indican que los 

usuarios de servicios prestados por las personas que seftalan 

las autoridades fiscales, as! como los cuenta habientes de 

las Instituciones de crédito, est6n obligados a proporcionar 

a los prestadores de servicios o a dichas Instituciones los 

datos que éstos les requieran, para cumplir con las 

obligaciones de entrega de información que les soliciten las 

autoridades fiscales sobre sus clientes, proveedores y 

contabilidad. 

De no cumplirse esta obligaci6n, los usuarios de los 

servicios se hacen acreedores a una sanción de $50,000 por 

cada omisión de información y de $150,000 a los cuenta 
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habientes de las Instituciones de Crédito por cada una de las 

mismas. 

Por otro lado, las Instituciones de Asistencia Privada 

que tengan su patrimonio invertido en cualquier tipo de 

Instrumento de Inversi6n de Renta Fija gozar6n de la 

condonaci6n de cualquier tipo de retención causada por los 

intereses que se generan. 

5.1.1.6 D•ol•racicn•• 4• Pago• Proviaional•• 

De acuerdo a los articulas Jl, 81 Fracci6n VII y 84 

Fracci6n VII del C6digo, se aclara que los contribuyentes 

s6lo presentarlin declaraciones de pago provisional cuando 

haya cantidad a pagar o saldo a favor, as! como la primera 

declaraci6n sin pago. cuando se presente una declaraci6n de 

pago provisional sin impuesto a cargo ni saldo a favor, se 

presumirá que no existe impuesto a pagar en las declaraciones 

posteriores que no sean presentadas. De presentarse una 

posterior declaraci6n sin estar obligado a ello, el 

contribuyente se har6 acreedor a una sanci6n de $50,000. 

5.7.1.7 Infracci6n por no pr•••ntar avieo 4• cUlbio 

4• 4oaicilio 

Los articulas 81 Fracci6n VI y 82 Fracci6n VI del C6digo 

Fiscal de la Feder.aci6n indica que se adiciona la infracci6n 
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consistente en no presentar aviso de cambio de domicilio o 

presentarlo fuera fuera de los plazos que senale el 

Reglamento del C6digo Fiscal de la Federaci6n, salvo cuando 

la preaentaci6n se efectúe en forma espontánea, 

correspondiénuole a esta infracción una multa actualizable de 

$250,000. 

5.1.2.1 Donativo• 

Conforme al articulo 24 Fracción I y 140 Fracción IV se 

menciona que para que sean deducibles los donativos, se 

incorpora en la Ley el requisito de que ademas no deber6n ser 

onerosos ni remunerativos, es decir, que el donatario no debe 

tomar obligación alguna a su cargo o aceptar el prestar 

servicio a quien otorga en donativo. 

5.7.2.2 Enajenaci6n de Bienes, Interese• y Preaioa 

El articulo 69 de dicha Ley hace de nuestro conocimiento 

que si una personal moral comprendida 

ingresos por enajenación de bienes, 

en este titulo percibe 

por 

premios, se convierte en contribuyente 

intereses 

por 

y por 

dichas 

percepciones, excepto aquellas senaladas en el articulo 73 

relativas a Partidos y Asociaciones Pol1ticas, Federación, 

Estados y Municipios, etc. A partir de 1992 también est6n 
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comprendidas en dicha excepción las personas morales 

autorizadas para recibir donativos deducibles en los términos 

de esta Ley. 

5.7.2.2 R•••n•nt• Diatribuibl• 

El articulo 70 en su Gltimo p4rrafo nos indica que 

cuando se ten~a remanente distribuible por estar en alguno de 

los supuestos que establece la Ley (el importe de las 

omisiones de ingresos o las 

indebidamente registradas, las 

compras no realizadas e 

erogaciones que efectGen y no 

sean deducibles, salvo cuando dicha circunstancia se deba a 

que éstas no reGnen los requisitos de la Fracci6n IV del 

articulo 136, etc.), se precisa que el impuesto que 

corresponda (35\) sera a cargo de la persona moral debiendo 

considerarlo como definitivo. 

5.7.2.3 Recargo• 

El articulo 137 Fracci6n I nos menciona que ser4n 

deducibles los recargos que se generen a partir del lo. de 

enero de 1992, quedando los causados hasta el 31 de diciembre 

de 1991 como no deducibles, independientemente de su fecha de 

pago. 
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s.1.2.a Ingresos en servicios 

El articulo 78-A y Séptimo transitorio en su Fracción 

XIV nos indica que para el cálculo de los ingresos en 

servicios, es decir, los correspondientes a préstamos hechos 

a los trabajadores con tasas preferenciales, se sustituye el 

costo porcentual promedio por la tasa promedio diaria de 

Cetes, colocados a plazo de 90 dias, en el mes inmediato 

anterior, o en su defecto del valor a cargo del Gobierno 

Federal inscrito en el Registro Nacional de valores e 

Intermediarios equiparado a los certificados mencionados, 

cuando ésta última sea mayor. 

Adicionalmente, se limita la excención sobre estos 

ingresos, tratándose de prestamos concedidos en forma general 

a los trabajadores, únicamente para aquellos cuyos ingresos, 

incluyendo los derivados de previsión social, no excedan de 

siete veces el Salario M!nimo General de su Plaza, elevado al 

año, siempre que el préstamo no sea superior a un salario 

mensual, ni su duración sea mayor de 3 meses. 

Los ingresos por préstamos concedidos con anterioridad a 

1992, se "acumularán en un 25% en 1992, en un 50% en 1993 y en 

un 75% en 1994. 
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5.7.2.9 Tarifa artículo eo y eo-n 

Se reestructura la tarifa, con 1 igeras reducciones de 

impuesto. Se modifica la mecánica de cálculo de subsidio a 

los trabajadores, ya que en vez de considerar el subsidio que 

resulte conforme a la tabla, en proporción de las 

percepciones gravadas, ahora, se toma el subsidio que resulte 

conforme a la tabla, disminuido en el monto que se obtenga de 

multiplicar dicho subsidio por el doble de.la diferencia que 

exista entre :1 unidad y ln citada proporción. 

Respecto a la referida proporción, se aclara que la 

misma se obtendrá de la división de todos los pagos 

efectuudos en el ejercicio inmediato anterior que sirvan de 

base para la determinación del impuesto, entre el total de 

las erogaciones efectuadas en el mismo por cualquier concepto 

relacionado con la 

subordinados. Los 

prestación de servicios personales 

conceptos que se sumarán a las 

remuneraciones gravadas, entre otras serán las siguientes: 

a} Las inversiones y gastos efectuados en relación con 

previsión social. 

b) Servicios de comedor. 

c) Servicios de transporte prestados a los trabajadores. 

d) De acuerdo a disposiciones dadas a conocer en el mes 

de enero de 1992 se adicionan además el pago de 
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impuestos que el patrón eroga por tener a su cargo 

personal subordinado y que son entre otros, 1%, 2%, 

S.A.R (Sistema de Ahorro para el retiro) que empezó a 

aplicarse en forma retroactiva a partir del lo. de 

enero de 1992, y cuyo objetivo es hacer que el patrón 

ayude al trabajador en forma obligatoria a ahorrar 

para que cuando éste se retire tenga dinero para 

solventar sus gastos. 

Si la proporción determinada es inferior al 50% no se 

tendrá derecho al subsidio. 

5.7.3 Ley Aduanera 

El proyecto de modificaciones a la Ley Aduanera 

establecía que el articulo 46 fracción IX que únicamente las 

mercancías donadas, no pagarán los impuestos al comercio 

exterior por la entrada al territorio nacional o a la salida 

del mismo en los términos del texto siguiente: 

Fracción IX: "Las mercancías donadas, destinadas a fines 

culturales, de enseñanza, de investigación, de salud pública 

o de servicio social que importen organismos públicos, as1 

como Instituciones no lucrativas rnexicanascon autorización 

para recibir donativos deducibles de Impuestos sobre la 

Renta ..... 11 
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Con lo anterior se eliminaba el beneflcio cuando las 

mercancías fueran adquiridas por cualquier otro medio 

distinto a la donación, el resultado de las gestiones a este 

respecto es la adición a la Fracción XIV a ese mismo 

articulo, mediante la cual se benefician únicamente las 

Instituciones de Asistencia Privada con autorización para 

recibir donativos deducibles en el Impuesto sobre la Renta, y 

que a la letra dice: 

Fracción XIV: 

Asistencia Privada, 

deducibles en el 

"Las destinadas a Instituciones de 

con autorización para recibir donativos 

Impuesto sobre la Renta, cuando las 

mercancías formen parte de su patrimonio y siempre se cumplan 

con las demás obligaciones en materia de restricciones y 

requisitos especiales". 
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CAPITULO 6 

CASO PRACTICO 

FUNDACION CRISTEL DOMENE, I. DE A. P. 

6.1 Antecedentes de la Fundación cristal Domene 

La Fundación Cristel Domene, Institución de Asiztencia 

Privada fue creada con la filosofía de que el futuro de un 

país depende en gran medida de la educación y formación de su 

juventud. La familia oomene conciente de esta realidad y como 

una forma de perpetuar la memoria de una joven de la familia 

ya fallecida, constituye la fundación "Cristel Domene 11 con 

los fondos que por herencia le corresponderían a ella. 

Esta Institución, según escritura pública No. 130685 del 

13 de Junio de 1990, se plantea como objetivo básico de 

acción ºOtorgar apoyo económico y orientación personal a 

jóvenes mexicanos estudiantes universitarios que se distingan 

en sus actividades académicas, culturales, técnicas o 

deportivas. Corno criterio fundamental, la fundación otorga 

becas cuyo monto represente un apoyo económico real para los 

estudiantes, la cantidad de dinero mensual asignado a las 

becas es fijo y este se revalúa constantemente para conservar 

el poder adquisitivo de las mismas. En todo caso se mantiene 
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un fondo para ayudas de emarqcncia como pueden ser: gastos 

médicos, libros, lentes, congrP-sos, etc. 

6. 2 Tipos de Ayudas Económicas 

cristal Domene 

que otorga la Fundación 

l. Becas de Licenciatura.- Para estudiantes que hayan 

cubierto el tercer semestre académico en cualquier 

disciplina. Se decide que sea a partir del tercer semestre 

debido a que en éste el estudiante ya está seguro si le gusta 

la carrera que está estudiando y no va a desertar. El 

promedio mínimo aceptable en su rendimiento académico es de 

8.5. 

2. Becas de Maestria.- Para estudiantes que hayan sido 

becados por la fundación como estudiantes de licenciatura o 

solicitantes de probada capacidad intelectual y personal. 

3. Pensiones.- Representan ayudas económicas brindadas a 

personas de avanzada edad que tengan una necesidad 

apremiante. 

4. Ayudas Esporádicas.- Lü..s cuales se entienden como 

apoyo económico que se presentará momentáneamente a personas 

que, por alguna necesidad urgente requieren de este tipo de 

ayuda. 
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En todos los casos anteriores se tiene u11 seguimiento 

continuo (mensual) de cada una de las personas que reciben 

ayudn nconómica de la Fundación. 

6.3 Recursos Financieros con que cuenta 

La Fundación cuenta desde un inicio con un capital 

propio que fué donado por la familia oornene siendo la parte 

que le correspondería 

fallecida en 1980. 

de herencia a 11 Cristel Domene 11 

Sin embargo, las posibilidades de ampliación depende de 

futuros donativos que pueden ser deducibles fiscalmente ya 

que como Institución de Asistencia Privada, está sujeta a la 

Ley de la materia y regulada por la Junta de Asistencia 

Privada, dependiente del Departamento del Distrito Federal (a 

partir de 1991). Cuenta con la autorización de la Secretaria 

de Hacienda y Crédito Público a quien anualmente le presenta 

una declaración anual informativa sobre las operaciones del 

ejercicio. Por lo anterior se pueden recibir todo tipo de 

donativos de empresas y personas fisicas que deseen 

contribuir para cumplir y ampliar sus objetivos. La Fundación 

ha logrado subsistir gracias a los donativos recibidos y a 

los intereses que genera el patrimonio depositado en: 11 Mesa 

de Dinero11 y "Cuenta Dinámica", de ningún modo deben ser 

ri'esgosos, es decir de renta variable, por lo que la Junta de 
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Asistencia Privada únicamente autoriza que se invierta en 

instrumentos de renta fija. 

6.4 Administraci6n de la Fundación 

La dirección y administración de la Fundación reside 

en un Patronato que es el Organo principal de la Institución. 

Está formado por tres miembros que fungen como Presidente y 

Vocales respectivamente. Los patronos, en el momento de 

aceptar su cargo, designan suplentes quienes cubrir~n sus 

ausencias temporales o definitivas. Los sucesores que se 

conviertan en patronos nombrarán en la misma forma a sus 

suplentes. 

La Fundación Cristel Domene además de contar con el 

presidente y dos vocales cuenta con la participación de una 

trabajadora social que, ayuda a realizar entrevistas a los 

postulantes para las becas que se otorgaran, asi como a 

realizar el estudio socio-económico de los mismos, e 

interviene en las entrevistas mensuales que cada becado debe 

acudir con el objeto de recibir su cheque por concepto de 

beca y de actualizar a la Fundación sobre el aprovechamiento 

que ha tenido en su formación profesional. 

Asimismo, la Fundación cuenta con una secretaria que 

realiza actividades administrativas como pueden ser: 

elaboración de cheques, de cartas, llñmadas telefónicas, etc. 
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Otra persona que colabora es el contador Público qu~ se 

encarga de todos los aspectos contables que van desde el 

llenado de palizas hasta la realización de Estados 

Financieros. Y, por último, se encuentra el mensajero que 

auxilia a la Fundación llevando la documentación necesaria a 

la Junta de Asistencia Privada, presentando las declaraciones 

anuales ante la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, 

realizando pagos en el banco, enviando giros telegráficos a 

becados que se encuentran fuera de la ciudad de México, etc. 

6.5 Políticas de la Fundación e Información adicional de la 

misma 

Con el objeto de tener un seguimiento constante de cada 

uno de los becados la Fundación decide que para que el becado 

pueda recibir el cheque correspondiente a la beca mensual, 

debe presentarse a una cita en donde uno de los patronos o 

bien, la propia trabajadora social platica con ellos tanto de 

sus estudios como de cualquier otro tema con la finalidad de 

que los becados tengan confianza y sientan u la Fundación 

como su familia, es decir, alguien que se preocupa por ellos 

y que por el contrario no se sienta como un número dentro de 

una lista de becados. 

La Fundación a su vez, un sábado de cada mes cita en 

horario especifico (de 10 de la mañana a 2 de la tarde), a 

todos los becados en las instalaciones de la fundación con el 
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objeto de que se reunan y se conozcan entre ellos, para as! 

ayudarse y consolidarse más como la familia de becados de la 

Fundación Cristel Oomene. En esta Junta uno o varios becados 

exponen un tema (por lo general es de algo relativo a la 

carrera que están estudiando y que les interese a todos 

conocer}, posteriormente se hace un convivio entre ellos, y 

se dan los avisos y novedades que hayan sucedido desde el 

último dia que se vieron hasta esa fecha. 

La Fundación, con la filosofia de mantener unida a la 

Familia de la Fundación cristel Domene mantiene contacto con 

los ex-becados de la propia Fundación. 

El patrimonio de la Fundación se encuentra invertido en 

Mesa de dinero {con vencimiento a 28 días y tasa de interés 

variable} y, Cuenta Dinámica {o cuenta maestra, con el objeto 

de tener liquidez inmediata). Ambas inversiones se encuentran 

depositadas en una Institución de Crédito siendo ésta Banca 

Serfin. T.1a Mesa de dinero se maneja a través de la cuenta de 

cheques que tiene la Fundación con dicha Institución de 

crédito. 

La fundación, a su vez, abrió una cuenta de cheques en 

Banca Serfin ~on la finalidad de que por medio de ésta se 

realicen las operaciones mensuales y asi, utilizar la 

chequera de la cuenta dinámica únicamente para traspasos a 
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la cuenta de cheques teniendo de esta manera un mejor control 

de las inversiones. 

Los donativos recibidos en efectivo se invierten en 

cualquiera de los dos tipos de instrumentos de inversión 

antes mencionados, según sean las necesidades de liquidez 

requeridas por la Fundación en ese momento. 

En el mes de diciembre la Fundación ofrece la comida 

anual tanto a becados, ex-becados y personal que labora con 

ella, con el fin de pasar una tarde agradable y festejar asi 

las proximas tiestas decembrinas. 

La Fundación permanece cerrada las mismas .fechas que 

cualquier escuela (segunda quincena de diciembre, semanas 

santa y pascua, julio y agosto). 

La Fundación llegó a un acuerdo con el contador Público 

y con la Trabajadora Social, pues a petición de ellos su 

sueldo lo perciben mensualmente y no quincenalmente como es 

costumbre. 

La Fundación cuenta con dos empleados que 

Salario Mínimo General y son, el mensajero 

perciben el 

y el Contador 

Público. La razón por la cuál ambos tienen el mismo sueldo se 

debe a que el Contador se presenta únicamente una vez al mes 

para contabilizar las operaciones del mes inmediato anterior, 
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elaborar los documentos que se deben enviar a la Junta de 

Asistencia Privada, calcular el pago de las Obljgaciones 

Legales a la misma Junta, calcular la Nómina del siguiente 

mes, y por Ultimo realizar el lJenado de libros. En el mes de 

Enero también tiene la obligación de formular los Estados 

Financieros Anuales y presentar las Declaraciones que la 

Fundación está obligada ante la Secretaria de Hacienda y 

Crédito Público. 

El Patronato decidió no percibir ninguna remuneración 

económica por parte de la Fundación sino que desean trabajar 

con ella de un modo altruista. 

La Fundación únicamente da las prestaciones que por ley 

tienen el derecho de percibir sus empleados. Cabe mencionar 

que la Junta de Asistencia Privada autoriza a cualquier 

Institución que esté inscrita a ella a propor-cionar las 

prestaciones que deseen. La pr-ima vacacional se paga en la 

segunda quincena del mes de junio de cada año. 

presentación y realización de los presupuestos que 

La 

la 

Fundación debe enviar a la Junta de Asistencia Privada es en 

el mes de noviembre. 

La Fundación no está obligada a repartir utilidades a 

sus empleados puesto que en primer lugar, no determina 

utilidades sino remanente y por ser Institución de Asistencia 

Privrtda que, utiliza su patrimonio para seguir operando, ese 
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remanente debe capitalizarse para incrementar el patrimonio y 

no por el contrario mermarlo repartiéndolo, en segundo lugar 

la Ley Federal del •rrabajo así lo autoriza. 

Cabe mencionar que durante el ejercicio de 1991 (en 

el mes de septiembre) la Fundación solicitó los servicios de 

una persona independiente para que realizara los exámenes 

psicológicos que cada postulante a la beca debe realizar, por 

lo cual se le pagó honorarios). 

La Fundación, por ser Institución 

tiene la obligación de presentar 

de Asistencia Privada 

anualmente ante la 

Secretaria de Hacienda y Crédito Público en el mes de marzo 

(por ser Persona Moral no contribuyente) 

declaraciones: 

las siguientes 

l. Declaración Anual del Impuesto sobre la Renta de las 

Personas Morales con fines no lucrativos (que 110 determinan 

remanente distribuible), es 

Informativa. 

decir, Declaración 

2. Declaración Informativa de bienes 

Donación 

recibidos 

Anual 

en 

J. Declaración Anual de Retenciones del Impuesto por 

Productos del Trabajo, 1% sobre Erogaciones y ~oortaciones al 
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Infonavit correspondientes al último ejercicio fiscal y, su 

anexo. 

4. Declaración Anual (Año de calendario) de pagos y 

retenciones efectuadas a contribuyentes del impuesto sobre la 

renta de las personas físicas y personas morales con fines no 

lucrativos. 

Mensualmente la Fundación está obligada a presentar la 

siguiente dOC''lmentacl ón ante la Junta de Asistencia Privada: 

1. Balanza de Comprobación 

2. Estado de Resultados 

J. Depuración de Gastos de Administración 

4. Relación de Donativos recibidos en el mes 

5. Pago de las Obligaciones Legales correspondiente a 

seis al millar por la suma total de donativos e 

intereses percibidos en el mes. 

Por otra parte cabe mencionar que la Fundación no está 

sujeta al pago del impuesto al activo puesto que la Junta de 

Asistencia Privada solicitó 

correspondientes la condonación 

ante 

de 

las 

dicho 

autoridades 

impuesto a 

Instituciones de Asistencia 

fundación Cristel Domene 

Privada. 

considera 

Por otro lado, la 

como 

administracion el IVA acreditable es decir, no 

gasto 

desgloza 

de 

el 

IVA de la nota debido a que por la prestación de sus 



- 280 -

servicios (otorgamiento de ayudas económicas) no traslada !VA 

y, por lo tanto, la Junta de Asistencia Privada la .. dtorizó 

para ello y as1, no solicitar la devolución del mismo aunque, 

por otro lado incremente el monto del gasto real, éste es un 

caso especifico para la Fundación Cristel Domene puesto que 

las demás Instituciones de Beneficencia corno pueden ser 

Hospitales, comparan el IVA acreditable contra el !.V.A 

trasladado de la forma establecida por esa misma Ley. 

La Fundación actualmente paga el 2% de Impuesto Estatal 

sobre nóminas puesto que la Junta de Asistencia Privada 

solicitó la condonación del mismo pero, aún no se ha llegado 

a ningun acuerdo por parte de las autoridades 

correspondientes, por lo que aconsejó que hasta que no se 

tuviera la resolución definitiva se pagará dicho impuesto, 

6.6 Presentación del Caso Práctico 

El caso prático está basado en las operaciones 

cotidianas que una Institución de este tipo pudiera tener 

durante el mes de diciembre de 1991. Se ha escogido dicho 

mes puesto que con él se cierra el ejercicio fiscal, se 

acumulan todos los saldos para realizarse los Estados 

Financieros correspondientes a dicho ejercicio y, asi 

poder presentar las declaraciones correspondientes ante 

la Secretaria de Hacienda y Crédito Público. 
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6.6.1 Documentación correspondiente al mes de Noviembre 

necesaria para la realización de las operaciones en 

el mes de diciembre 

l. Cálculo de la provisión de impuestos a cargo de la 

Fundación del mes de noviembre, que serán liquidados fl más 

tardar el 17 de diciembre. Las provisiones a que hago mención 

se refieren a la Cuota patronal al !.M.S.S. correspondiente 

al Go. bimestre del año, 1% y 2% sobre nóminas y 5% a 

Infonavit. (Ver pag. 293 ) 

2. Cálculo de la Cuota obrera al l.M.S.S del bimestre 

Noviembre-Diciembre correspondiente a la trabajadora social. 

(Ver pag. 294 J 

J •. Cálculo de. la Cuota obrera al I.M.S.S del bimestre 

Noviembre-Diciembre correspondiente a la secretaria. (Ver 

pag. 295 ) 

4. Cálculo de la retención sobre nómina conforme a la 

tabla del Articulo 80 y 80-A de la Ley del Impuesto sobre la 

Renta aplicable al sueldo nominal de la trabajadora social 

por el mes de noviembre. (Ver pag.296) 

5. Cálculo de la retención sobre nómina conforme a la 

tabla del Articulo 80 y 80-A de la Ley del Impuesto sobre la 
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Renta aplicable al sueldo nominal de la secretaria por el mes 

de noviembre. (Ver pag.297 ). 

6.6.2 Documentación correspondiente al mes de Diciembre 

l. Estado de Cuentu correspondiente al mes de diciembre 

de la Cuenta Dinámica Serfin. (Ver pag.298 y 299). 

2. Estado de Cuenta correspondiente al mes de diciembre 

de la Cuenta de cheques. (Ver pag.300 -302). 

J. Auxiliar de la Cuenta de cheques con la finalidad de 

controlar a quien se le entregó cada uno de los cheques 

expedido en el mes. (Ver pag.303-305 ). 

6.6.3 Cálculos efectuados en el mes de diciembre para la 

realización de las operaciones 

1. Cálculo d~ la provisión de impuestos a cargo de la 

Fundación del mes de diciembre, que serán liquidados a más 

tardar el 17 de enero del siguiente año. (Ver pag.306). 

2. Cálculo de la retención sobre nómina conforme a la 

tabla del Artículo 80 y 80-A de la Ley del Impuesto sobre la 

Renta aplicable al sueldo nominal de la trabajadora social 

por el mes de diciembre. (Ver pag. 307 ). 
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J. C~lculo de la retención sobre nómina conforme a la 

tabla del Articulo 80 y 80-A de la Ley del Impuesto sobre la 

Renta aplicable al sueldo nominal de la secretaria por el mes 

de diciembre. {Ver. pag. 308 ) . 

4. Conciliación Bancaria de la cuenta de cheques por el 

mes de diciembre. {Ver pag. 309 ). 

s. Relac~ón de Ayudas Económicas otorgadas en el mes de 

Diciembre. (Ver pag. 310-311). 

6.6.4 operaciones realizadas en el mes de diciembre 

Nota: Todas las operaciones que impliquen salida de 

efectivo se realizan con cheque. Todas las operaciones 

registradas en asientos de diario son acumuladas es decir, si 

se está hablando de Gastos de Administración, su depuración 

se presentará en una cédula por ·separado. (Ver pag.320). 

1. Se otorgan ayudas ecónomicas por 19,925,000. 

2. Se compraron obsequios para el personal del banco con 

un valor de 97,750. 
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J. Se paga sueldo mensual a la trabajadora social por 

1,584,000 y aguinaldo por 792,000 reteniendole por ambos 

ingresos 269,286 por concepto de I.S.R. Y 79,730 por concepto 

de Cuota Obrera al I.M.s.s. por el sueldo correspondiente, 

quedando un neto a pagar de 2,026,984. 

4. Se paga sueldo a la secretaria correspondiente a la 

primera quincena del mes de diciembre por 660,000 y aguinaldo 

por la misma cantidad reteniendole 149,047 por concepto de 

I.S.R. y 33,221 por concepto de cuota obrera al I.M.s.s. 

qudando un neto a pagar de 1,137,732. 

5. Se paga el sueldo a la secretaria correspondiente a 

la segunda quincena del mes de diciembre por 660,000 

reteniendole 40,599 por concepto de I.S.R. y JJ,221 por 

concepto de cuota Obrera al I.M.s.s. quedando un neto a pagar 

por 586,180. 

6. Se paga sueldo al mensajero correspondiente a la 

primera quincena del mes de diciembre por 202,616 sin 

retencion alguna por percibir Salario M¡nimu General y, 

aguinaldo por la misma cantidad, pagando en total 405,232. 
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7. Se paga sueldo al mensajero correspondiente al mes de 

diciembre por 202,616 sin retenci~n alguna por percibir 

Salario M¡nimo General. 

B. Se paga sueldo al Contador correspondiente al mes de 

diciembre por 405,232, sin retenciCn alguna por percibir 

salario M¡nirno General. 

9. Se paga el aguinaldo al contador correspondiente a 

una quincena de sueldo por 202,616. 

10. Se realiza el pago del entero provisional a cuenta de 

cuotas obrero patronales al I.M.S.S. por 724,995 

correspondientes al mes de noviembre. 

11. Se compran los vinos para la comida anual de navidad 

que la FundaciOn ofrece a sus becados y personal 

administrativo por J00,000. 

12. Se originan gastos de administraciCn por 309,150 se 

expide un cheque pos 300,000 por reembolso de caja chica y el 

resto se pagC en efectivo (los gastos de administraciCn se 

presentar n por separado con la respectiva depuraciCn). 

13. Se pagan aguinaldos al personas de servicio {mozo, 

polic¡as, etc.) por 850,000. 
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14. se realiza el pago a Tesorer¡a de la FederaciCn 

correspondiente al mes de noviembre por concepto de I.S.R., 

1% sobre nCrninapor 235,287 correspondiendo a I.S.R. 198,142 y 

al 1% sobre nominas 37,145. 

15. Se realiza el pago de las obligaciones legales a la 

Junta de Asistencia Privada por 307,786. (El e !culo se 

efectEa de la siguiente manera ((Intereses+ donativo) *.006) 

16. Se realizan varios traspasos de la cuenta din mica a 

la cuenta de cheques por un monto total de 29,00o,ooo. 

17. Se registran los donativos recibidos en el mes de 

diciembre por un monto total de 200,000,000. Cabe seaalar que 

100,000,000 fueron deposiytados en la cuenta de cheques y los 

otros 100,000,000 en la cuenta din mica. 

18. Se depositan en el banco por concepto de reembolso 

13,600 como remanente del cheque 1491 del mes de noviembre 

por concepto de papeler¡a y que hab¡an quedado en caja. 

19. Se realiza una inversi9n en mesa de dinero por 

100,000,000 con el contrato 2566987413. 
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20. se registra el vencimiento de la mesa de dinero por 

1950,000,000 cuyos intereses fueron 38,756,250. 

21. De la cuenta din mica se traspasa a la cuenta de 

cheques 61,243,750. 

22. Se renueva la mesa de dinero por 2,oso,000,000 cuyo 

contrato es el 2566987485. 

23. Se registran los intereses de la cuenta din mica por 

1,802,623. 

24. Se registra la provisi9n de las obligaciones legales 

a pagar en el mes de enero de 1993 por 1,443,353. el calculo 

se efectua de la siguiente forma: (intereses + Donativos) = A 

y A * .006 = Obligaciones Legales. 

25. Se registran los cargos bancarios del mes de 

diciembre por 10,41~. 

26. Se registra la Provisi9n del pago de Impuestos por 

46J,J67, corr~spondiendo al INFONAVIT 291,178, AL 1% sobre 

n~minas 55,717 y al S.A.R. 116.472. 
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27. Se compra el disco duro de la computadora por un 

monto de 1,792,666 manejandose como un pago anticipado. 

28. Se hace el e lculo de la depreciaciOn anual a una 

tasa del 10% del mobiliario y equipo de oficina. Cabe seualar 

que calcular la depreciaciOn no es indispensable ni 

obligatorio para las Instituciones de este tipo. 

29 al 34. Asientos de cierre del ejercicio transfiriendo 

los saldos de las cuentas de gastos de administraciOn, ayudas 

econ(:rnicas, obligaciones legales, gastos financieros, 

donativos e intereses, es decir, cuentas de resultados a la 

cuenta "Resultado Aao en Curso 11 • 

35. Asiento de Cierre a la cuenta "Resultado Aoo en 

curso", transfiriendo su saldo a la cuenta de "Remanente" que 

conforme se especifica en la Ley Federal del Trabajo por ser 

Instituci(:n de Asistencia Privada no lo distribuye aunque lo 

llamen remanente distribuible y, por el contrario, ste se 
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capitaliza er. su patrimonio al correr los asientos de 

apertura del siguiente Ejercicio. 

6.6.S Guía de trabajo que debe realiza el contador 

l. Registro de las Palizas (para efecto de este caso 

práctico se omite pues considero que con registrar los 

asientos de diario ya no es necesario presentar el registro 

individual de las palizas). 

2. Registro en asientos de diario. (Ver pag.312-315) 

J. Registro en asientos de mayor. (Ver pag.316 - 317 ) 

4. Cálculo de la Depreciación del Mobiliario y Equipo de 

oficina. (Ver pag. 318) 

5. Realización de la Boja de Trabaio. (Ver pag.319 ) 

6. Depuración de los Gastos de Administración 

(Ver pag. 3 20 

7. Rel~ción de los Donativos recibidos en el mes. 

(Ver pag.321 ) 

s. Realización del Estado de Resultados (Ver pag. 321) 
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9. Elaboración de la Balanza de Comprobación. 

(ver pag.322 ). 

10. Llenado de Libros (asientos acumulados). 

11. Debido a que estamos cerrando el ejercicio, se debe 

adicionar la siguiente información: 

A. Estado de Situación Financiera (balance General) 

del ejercicio (en este caso de 1991). 

(ver pag. 323 ) . 

B. Estado de Resultados del Ejercicio (en este caso 

de 1991). (Ver pag.324). 

c. Relación de donativos percibidos en el ejercicio 

(en este caso de 1991). (Ver pag.325). 

o. Cálculo anual de retenciones sobre nómina 

conforme al artículo 141 y 141-a. (Ver pag.326)· 

E. Elaboración y posterior presentación 

siguientes declaraciones: 

de las 

a) Declaración Anual del Impuesto sobre la Renta 

de las Personas Morales con fines no 

lucrativos (que no determinan remanente 



distribuible), es decir, Declaración Anual 

Informativa. (Ver pag.32B). 

b) Declaración Informativa de bienes recibidos en 

Donación. (ver pag,330), 

e) Declaración Anual de Retenciones del Impuesto 

por Productos del Trabajo, 1% sobre 

Erogaciones y Aportaciones al Infonavit 

correspondientes al óltimo ejercicio fiscal y, 

su anexo. (Ver pag. 3 3 2) • 

d) Declaración Anual (Afio de calendario de pagos 

y retenciones efectuadas a contribuyentes del 

impuesto sobre la renta de las personas 

f1sicas y personas morales con fines no 

lucrativos. (Ver pag,334). 

Estas declaraciones deben presentarse ante la oficina 

Federal de Hacienda que le corresponda a mas tardar el 31 de 

marzo del siguiente año de cierre del ejercicio. Posterior a 

su recepción y sellado, se deben presentar a la Junta de 

Asistencia Privada copias fotostáticas de las mismas. 
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6.6.6 Información Adicional 

6.6.6.i otras especificaciones 

Se pagaron Honorarios a la Señora Ma. Antonieta !barra 

Montero por J, 000, 000 en el mes de septiembre por haber 

impartido cursos de integración a los becados. Por tal 

motivo, este hecho debe reflejarse en la declaración anual de 

pagos y retenciones efectuados a contribuyentes del impuesto 

sobre la renta de las personas f 1sicas y personas morales con 

fines no lucrativos (HISR 12'3). Por otro lado cabe mencionar 

que el caso práctico fue concluido poco tiempo antes de que 

se impusiera el S.A.R., por tal motivo no fue presentado 

dentro del mismo. Es por ello que a continuación pongo una 

pequeña explicación de lo que es: 

El S.A.R. se calcula con base en el salario mensual 

integrado (Conforme el factor de Integración del I.M.S.S.) de 

los empleados (Igual que el INFONAVIT), a diferencia del éste 

la tasa de aportación es únicamente del 2% y no del 5%. Se 

debe abrir una cuenta especial del S.A.R en forma individual 

que tendrá de por vida el empleado, en el banco que mas le 

convenga al patrón para cada empleado con el objeto de que en 

ésta se depositen las aportaciones que son bimestrales y 

retroactivas a partir de 1992. De esta manera el patrón se 

compromete con el empleado a ayudarle a ahorrar para que a su 

vejez éste tenga dinero para asi poder solventar sus gastos. 
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FUNDACION CRISTEL DOMENE, l. DE A. P. 
CALCULO RETENCIONES SOBRE NOMINA 
DANIELA CARDENAS GAVITO 
TRABAJADORA SOCIAL 

CALCULO !.M.S.S. 

FACTOR DE INTEGRACI014• AGUINALDO 15 DIAS 
ANTIGUEDAD 1 AÑO= 6 DIAS * 257. = 1.5 
15 + 1.5 = 16.5/365 DIAS = 1.0452 

CUOTA OBRERA NüV/DIC 

SUELDO MENSUAL 1,564,000 
POR FACTOR DE INTEGRACION 1. 0452 

----------
1,655,597 

ENTRE DIAS DEL MES 30.4 
----------

54,460 
POR DIAS DEL BIMESTRE 61 

----------
3,322,066 

POR CUOTA OBRERA 4.6Y. Al 
.' ----------

159,460 
ENTRE MESES 2 

----------
CUOTA OBRERA MENSUAL 79,730 

Al CUOTAS A LAS OUE ESTA OBLIGADO AL PAGO EL ASEGURADO !TRABAJADOR> 

ENFERMEDADES Y MATERNIDAD 3.0Y. 
INVALIDEZ, VEJEZ, CESANTIA EN EDAD AVANZADA V MUER 1.87. 

4.67. 
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FUNDACION CRISTEL DOMENE, I. DE A. P. 
CALCULO RETENCIONES SOBRE NOMINA 
MARTHA BARREDA SALCEDA 
SECRETARIA 

CALCULO !.M.S.S. 

FACTOR DE INTEGRACION• AGUINALDO 15 DIAS 
ANT!GUEDAD 1 ARO = 6 DIAS ' 257. = 1.5 
15 + 1.5 = 16.5/365 DIAS = 1.0452 

CUOTA OBRERA NOV/DIC 

SUELDO MENSUAL 1,320,000 
POR FACTOR DE INTEGRACION 1.0452 

----------
1,379,664 

ENTRE DIAS DEL MES 30.4 
----------

45,394 
POR D!AS DEL BIMESTRE 61 

----------
2,76B,405 

POR CUOTA OBRERA 4.BY. Al 
----------

132,98<5 
ENTRE MESES 2 

----------
CUOTA OBRERA MENSUAL 66,442 

Al CUOTAS A LAS QUE ESTA OBLIGADO AL PAGO EL ASEGURADO (TRABAJADOR> 

ENFERMEDADES Y MATERNIDAD 
INVALIDEZ, VEJEZ, CESANTIA EN EDAD AVANZADA Y MUER 

3.0Y. 
!.BY. 

4.97. 
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BANCA SERFIN, S.A. CUENTA OINAMICA SERFIN 
ESTADO DE CUENTA 

FUNDACION CRISTEL DOME NE 
MONTE TAURO 113 DE:>P. 502 PISO 5 
LOMAS DE CHAPUL TEPE C. M HIDALGO 
11 000 MEXIGO, O F 

1 
SUCURSAL 

SUC. POLANCO (DISTRITO FEDERAL) 

FECHA CONCEPTO 

r>ALDO ANTERIOR 
1 -DIC 
2- DIC 
3- DIC !'BONO DE INTERESES 
3- DIC ..,HEOUE 151 
3-DIC ¡;:;ARGO EXC. CHEQUE 
3- DIC 
4- DIC 
5- DIC 
B- DIC PEPOSITOS 
6-DIC 
7-DIC 
8- DIC 
9- DIC 
10- DIC i:;HEOUE 152 
10- DIC 
11 -DIC ~ARGO 

11 -DIC 
12-DIC 
13- DIC 
14- DIC 

SALDO PROMEDIO DEL MES 89,590,367 

NUM DE NUM DE NUMERO FECHA 
PLAZA UCURSAL DE DEL AL 

CUENTA 
030 024 36658901 1 DIC 92 31 OIC 92 

HOJA 1 DE 2 

DEPOSITOS RETIROS SALDO TASA INTERES 

68,870,590 
68,870,590 23 50% 44,957 
68.870.590 2350% 44,957 

1 ,263,251 70,133,841 
10,000,000 60,133,841 

3,300 60,130,541 
60,130.541 2350% 39,252 
60.130.541 23.50% 39,252 
60.130,541 23.50% 39,252 

100.000,000 160,130,541 
1BO.130,541 24.25% 107,066 
160,130,541 24.25% 107,066 
160.130,541 24.25% 107.066 
160,130,541 24.25% 107,066 

19,000,000 141,130,541 
141,130.541 24.25'1 95,067 

61,243,750 79,886,791 
79,800,791 24 25% 53,813 
79,806,791 24 25% 53,813 
79,886,791 2500% 55,477 
79.886.791 25.00% 55,477 

SALDO ACTUAL 70,879,6 TOTAL DE INTERES 

TASA PROMEDIO PONDERADA 23.36 SALDO ACTUAL MAS INTERESES 81682298 

TASA PROMEDIO PONDERADA CAPITALIZADA LE OTORGA RENDIMIENTOS ANUALIZADOS 

TRES MESES 23.82 SEIS MESES 24 .53 NUEVE MESES 25.27 DOCE MESES 26.63 

EN CASO DE INCONFORMIDAD LE 5UPLICAMOS LO INDIQUE EN EL PLAZO DE 15 DIASA NUESTRO 
AUDITORIA, AL NO RECIBIR COMUNICACION CONSIDERAMOS SU CONFORMIDAD 



BANCA SERFIN, S.A. 

FUNDACION CRISTEL DOMENE 
MONTE TAURO 113 DESP. ~~2 PISO 5 
LOMAS DE CHAPUL TEPE C. M HIDALGO 
11000 MEXICO. O F. 

SUCURSAL 
SUC. POLANCO (DISTRITO FEDERAL) 

FECHA CONCEPTO 

15-DIC 
16-DIC 
17- DIC !:;ARGO 
17 - DIC 
18- DIC 
19 - DIC 
20 - DIC 
21 - DIC 
22 - DIC 
23 - DIC 
24 - DIC 
25 - DIC 
26 - DIC 
27 - DIC 
28 - DIC 
29 - DIC 
30 - DIC 
31 - DIC 

NUM.DE 
PLAZA 

035 

DEPOSITOS 

CUENfA DINJIMICJI SERFIN 
ESTADO DE CUENTA 

NUM DE NUMERO FECHA 
UCURSAL DE DEL AL 

CUENTA 
024 36658901 1 DIC92 31 DIC 92 

HOJA 2 DE 2 

RETIROS SALDO TASA INTERES 

79,800,791 25 00% 55,47, 
79.800,791 25.00% 55,47, 

7,116 79,879,675 25.00% 
79,979,675 25.00% 55,47: 
79,879.675 25 00% 55,47: 
79,879,675 25.00% 55,47\ 
79,879,675 21.50% 47,70 
79.879,675 21.50% 47,70 
79,879,675 21.50% 47,70 
79,879.675 21.50% 47,70 
79,879,675 21.50% 47,70 
79,879.675 21.50% 47,70 
79,879,675 21.50% 47,70 
79.879,675 21.50% 47,70 
79.879.675 21.50% 47,70 
79,879,675 21.50% 47,70 
79,879.675 21.50% 47,70 
79,879.675 21.50% 47,70 

SALDO PROMEDIO DEL MES 89.590.367 SALDO ACTUAL 79,879.6 TOTAL DE INTERES 1.802,623 

TASA PROMEDIO PONDERADA 23.36 SALDO ACTUAL MAS INTERESES 81.682.298 

TASA PROMEDIO PONDERADA CAPITALIZADA LE OTORGA RENDIMIENTOS ANUALIZADOS 

TRES MESES 23.82 SEIS MESES 24 53 NUEVE MESES 25 27 DOCE MESES 26.63 
; 

EN CASO DE INCONFORMIDAD LE SUPLICAMOS LO INDIQUE EN EL PLAZO DE 15 DIAS A NUESTRO 
AUDITORIA. AL NO RECIBIR COMUNICACION CONSIDERAMOS SU CONFORMIDAD 
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BANCA SERFIN, S.A. 

FUNOACION CRISTEL DOME NE. 1 OE A P 
MONTE TAURO 11 3 DESP 502 PISO 5 
LOMAS DE CHAPUL TEPE C. M HIDALGO 
11000 MEXICO. O F. 

No SUC SUCURSAL 
24 SUC POLANCO, DISTRITO FEDERAL 

FECHA OESCRIPCION DEL MOVIMIENTO 

ALDO INICIAL 
2Q - NOV EPOSITO 
2Q - NOV ·HEOUE 1443 
29 - NOV HEOUE 1444 
29 - NOV HEOUE 1445 
29 - NOV ·HEOUE 1417 
2Q - NOV HEOUE 1440 
30 - NOV HEOUE 1437 
3- DIC HEOUE 14Q3 
3- DIC EPOSITO 
3- DIC EPOSITO 
3- DIC -HEOUE 1427 
3- DIC HEOUE 1466 
3- DIC HEOUE 1482 
3- DIC HEOUE 14Q2 
3- DIC HEOUE 1478 
3- DIC HEOUE 1447 
4 - OIC HEOUE 1448 
4 - DIC HEOUE 1457 
4 - DIC HEOUE 1463 
4 - DIC HEOUE 1468 
4 - DIC HEOUE 1477 
4 - DIC HEOUE 1481 
4 - DIC HEOUE 1510 
4- DIC HEOUE 1429 
4 - ore HEOUE 1450 
5 - ore HEOUE 1458 
5- DIC HEOUE 1461 
5-DIC HEOUE 1506 

ESTADO DE CUENTA DE CHEQUES 

1.Lt.OARTE1'101\ 

OT,•.1., Pt C.-.R•}OI 

OTJ'.L Ol !.l!l,ROi 

.... Lt•Ol.CTtlAL 

No DE CTA 
80Q2743 

CARGOS 

545,879 
178,416 
206,769 
345.000 

1.012.000 
345,000 

2,026,984 

345.000 
345.000 
4Q5,000 

Q7,750 
345,000 
250,000 
250,000 
300,000 
345.000 
345,000 
345.000 
345,000 
185,000 
275,000 
450,000 
345,000 
345,000 
345,000 

1 HOJA NUMERO 1 

MONEDA 
NACIONAL 

ABONOS 

4.000,000 

10.000,000 
13,600 

CONTINUA EN LA SIGUIENTE HOJA 

1,912,513 
2.180.685,474 
2.183.013,600 

4.240.63Q 

00 OE CUENTA AL 
28 DIC 92 

SALDO 

1.912.513 
5,912.513 
5,366,634 
5,188,210 
4,981,449 
4,636.449 
3,624,44Q 
3.279.44Q 
1,252.465 

11,252,465 
11,200,065 
10,921.065 
10.576,065 
10.081,065 

Q,983.315 
9,638,315 
9,388,315 
9,138,315 1 

8,838,315 
8.493,315 
8,148,315 
7,803,315 
7,458,315 
7,273,315 
6,998.315 
6,548,315 
6,203,315 
5,858,315 
5,513,315 



BANCA SERFIN, S.A. 

FU"lDl\CION CRISTEL DOMENE, 1 DE A P 
MONTE TAURO 113 DESP 502 PISO 5 
LOMAS DE CHAPULTEPEC. M HIDALGO 
11000 MEXICO. D F 

No SUC SUCURSAL 

- 'JO! -

ESTADO DE CUENTA DE Cl-IEQUES 

.... U•Ol."TIRl(•J; 

'-'TAL [E r,.\F.•~N 

t:'T .... L rt A!C-ft'-'1 

J,L[•OM'T11AL 

!HOJA NUMERO 2j 

_DO. DE CUENTA~, 
24 SUC POLANCO. DISTRITO FEDERAL 

No DE CTA 
6092743 

MONEDA 
NACIONAL 28 DIC 92 ' 

FECHA DESCRIPCION DEL MOVIMIENTO CARGOS ABONOS SALDO 

5- OIC .HEQUE 1507 345.000 5.169,3" 
5- DIC ·HEQUE 1518 300.000 4,868,3~ 
5- DIC CHEQUE 1519 300,000 4.560,3', 
6- DIC .HEQUE 1473 34'5,000 4,223,31 
6- DIC .HEQUE 1485 345.000 3,878,31 
6- DIC a-IEQUE 1515 405.232 3.473,0! 
6- DIC i:;HEQUE 1516 202.616 3.270,4i 
6- OIC PHEQUE 1454 300.000 2,970,41 
7- DIC HEOUE 1451 345,000 2,625.41, 
7- OIC ·HEQLJE 1467 345.000 2,280,4\ 
7 - DIC HEQLJE 1479 345.000 1,935,41, 
7 - OIC >HEOUE 1484 345,000 1 ,590,4! 
7-DIC .HEQUE 1487 275,000 1.315,4( 
7- DIC .HEQUE 1508 275,000 1,040.4( 
7-0IC CHEQUE 1509 300,000 740,41 
10- DIC DEPOSITO 19.000.000 19.740,4( 
10- DIC CHEQUE 1474 34'5.000 19,395,4( 
10- DIC HEQUE 1452 275.000 19,120,4( 
10-DIC .HEOLJE 1505 345.000 19,775,4! 
10 - DIC CHEQUE 1517 724Jltl'} 19.050.4¡ 
10- DIC HEQUE 1525 235.287 17,815,1! 
10- DIC CHEQUE 1456 300.000 17.515,1!, 
11 - DIC AASPASO DIVERSO 1 ,988.756,250 2,006.271,4: 
11 - OIC RASP.l\SO DIVE"ISO 61,243, 750 2,067,515. Ji 
11 - DIC ._,HEQUE 1412 345.000 2,067,170.11 
11 - DIC i:;HEQUE 1453 345.000 2.066.825, 11 
11 - DIC .HEQUE 149'.l 435.000 2.066.390, 11 
11 - OIC i:;HEQUE 1497 345.000 2,066,04'5, li 
11 -DIC ,.;HEQUE 1511 1.137.732 2.064.907.4! 
11 -DIC i:;HEQUE 1512 586.190 2.064,321.2: 

., 

CONTINUA EN LA SIGUIENTE HOJA 



BANCA SERFIN, S.A. 

FUNDACION CRISTEL DOME NE, 1 C•E A P 
MONTE TAURO 113 DESP 502 PISO 5 
LOMA5 DE CHAPUL TEPEC, M HIDALGO 
11000 MEXICO. D F 

No SUC SUCURSAL 
24 SUC POLANCO. DISTRITO FEDERAL 

FECHA DESCRIPCION DEL MOVIMIENTO 

11 - DIC PHEQUE 1524 
11 - DIC !TRASPASO DIVERSO 
11 -DIC PHEQUE 1496 
13- DIC PHEQUE 1460 
13- DIC PHEQUE 1469 
13 - DIC :::HEQUE 1471 
13 - DIC :::HEQUE 1501 
13- OIC :::HEQUE 1502 
14 - OIC CHEQUE 1462 
14 - OIC r:HEQUE 1464 
14 - DIC ::;HEQUE 1465 
14 - DIC :::HEQUE 1498 
17 - OIC CHEQUE 1455 
17 - DIC :;HEQUE 1504 
17 - OIC :;HEQUE 1523 
17- OIC :;HEQUE 1459 
17 - DIC :;HEQUE 1527 
18- OIC CHEQUE 1513 
18- DIC :;HEQUE 1470 
18- OIC CHEQUE 1486 
19 - DIC :;HEQUE 1488 
20 - DIC CHEQUE 1449 
21 - DIC CHEQUE 1495 
21 - OIC CHEQUE 1490 
24 - OIC HEQUE 1472 
24 - DIC CHEQUE 1476 
26 - OIC .HEQUE 1475 
26 - OIC HEQUE 1480 
28 - DIC :JEPOSITO 

¡ 28 - DIC HEQUE 1514 
1 28 - DIC TRASPASO DIVERSO 

- 302 -

ESTADO DE CUENTA DE CHEQUES 

.•,L[!OAl'IT[F.ICIR 

OTAL PL CAk,¡01 

OT/.1. PI 1'.l!:.l'l,'.11 

/,L[!O AC'l'llAL 

No DE CTA 
6092743 

CARGOS 

850,000 
2,050,000,000 

345,000 
345,000 
345,000 
275,000 
345,000 
345,000 
345,000 
345,000 
345,000 
345,000 
300.000 
345,000 
250.000 
345,000 
307,786 
405,232 
275,000 
345,000 
275,000 
345,000 
345.000 
345,000 
345,000 
345,000 
575,000 
500,000 

202.610 
1 00,000,000 

1 HOJA NUMERO 3 1 

MONEDA 
NACIONAL 

ABONOS 

1 00,000.000 

DO DE CUENTA AL 
28 DIC 92 

SALDO 

2,063,471.273 
13,471.273 
13,126,273 
12,781 ,273 
12,436,273 
12,161,273 
11,816.273 
11,471,273 
11,126,273 
10,781,273 
10,436,273 
10,091,273 

9,791,273 
9.446,273 
9,196.273 
8,851.273 
8,543.-!87 
8,138,255 
7,863,255 
7,518.255 
7,243,255 
6.898,255 
6,553.255 
6,208,255 
5.863.255 
5,518,255 
4,943,255 
4,443,255 

104,443.255 
104,240.639 

4,240.639 



- )01 -

FUNDACION CRISTEL DOMENE, l. DE A.P. 
AUXILIAR DE CUENTA DE CHEQUES DICIEMBRE 
BANCA SERFIN, S.A. DE C.V. 1902 

CUENTA No. 6002743 

FECHA No CONCEPTO CfllE HAeffi Slll.00 
D-IEO 

3-DIC ~SANTERIOR 4.107,115 
3-DIC SPASO DE CLENTA DINAMICA 10.000 CXXJ 14.107.115 
3-DIC 1447 10 S/\ENZ CE LEON 250,CXXJ 13.857,115 
3-DIC 1448 AVID MOFENO CE LA MCRA 250.CXXJ 13,007,115 
3-DIC CISO ROC>RIGL.EZ SILVA 345,CXXJ 13,262,115 
3-DIC 00 NIETO SOLOFZANO 450,CXXJ 12,812,115 
3-DIC FNARDO ROffilGL.EZ COFCNA 345,000 12.467,115 
3-DIC 1•152 ATRICIA COYA LOl-r..ORIA 275.000 12,1112.115 
4 -DIC 1453 UAN TREJO CASTILLO 345,000 11,847,115 
4 -DIC 1454 IANA HERRERA TREVINO 300,000 11.547,115 
4 -DIC 1455 ·f,AN:;ISCO MCRI\ GALLEGOS 300,000 11,247,115 
4-0IC 1456 UAN ESTRaLA LO PEZ 300,000 10,047,115 
·1-DIC 1457 MILIO GARELI FERRER 300,000 10,647,115 

·5 -0/C 1458 EJAN)RQ COEYO 8ERNAL 345,000 10,302,115 
5-0IC 1459 ILLERMO MARQLEZ F AeEl.A 345,000 9,957,115 
5-0IC 1400 ERNANXl ARCC NIETO 345.000 9,612,115 
5-DIC 1461 CD ANTONIO Rl.131 ARllENTO 345.000 O,lll7,115 
5-0IC 1462 CD N~TCNIO SANTOSCOY HER!tRA 345,000 B,!112,115 
5-DIC 1463 X:<lEFINA RCCHA ARAr-.IJA 345,000 B,577,115 
5-0IC 1464 AR...OSGON7..ALEZ 0..IC',ARAY 3•15,000 B,232,115 
6-0IC 1465 EN OLIVARES RIVAPAL.ACIOS 345,000 7,!B7,115 
6-0IC 1466 UAN HERN'INCEZ TORRES 345.000 7.542.115 
6-0IC 1467 10 ALBERTO HEFNAt-.OEZ OL VIORA 345,000 7,197,115 
6-0IC 1400 VIER M:JFEf'v.) MA.RES 345,000 6.002.115 
6-0IC 1469 ::xlE LUIS ALOANA PEDRAZA 345,000 6,!ll7,115 
6-0IC 1470 TU10 VNK3N3 ALCT1ETE 275,000 6,232,115 
6-0IC 1471 IGUEL ANGEL OSORIO BONILLA 275.000 5.957,115 
6-0IC 1472 BEN MARTll'EZ DIEZ 345,000 5,612,115 
7-0IC 1473 ERNAr-L:Q TENORIO MARTINEZ 345.000 5.237,115 
7-0IC 1474 CUARDO GAN:•ARILLA MAl:f<IGAL 345,000 4,1112.115 
7 -OIC 1475 TAVOMEZA VERA 575,000 4,347.115 
7-0IC 1476 ERESA IBAFAA TROUYET 345.000 4,002,115 
7-0IC 1477 OSSAMBOVE 345.000 3.657,115 
7 -DIC 1478 UIETA CONrRERAS LOPEZ 345,000 3,312,115 



'UNDACIDN CAISTEL DOMENE, l. DE A.P. 

,UXILIAR DE CUENTA DE CHEQUES 
IANCA SERFIN, S.A. DE C.V. 
:UENTA No. 6002743 

FECHA No 

,0-DIC 
,0-DIC 
;0-DIC 
iO-DIC 
lO-DIC 
·O-DIC 
·o-01c 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
0-DIC 
0-DIC 
0-0IC 
0-0IC 
0-0IC 
n-01c 
J-OIC 
0-DIC 

CHEO 
CONCEPTO 

- ]Ql¡ -

DEBE 

19,000,00l 

DICIEMBRE 
1002 

HABER SALDO 

22.312.115 
345.00l 21.llli7,11ó 
500,000 21,467,115 
345,000 21,122.115 
495,000 20.627,115 
435,00l 20,1112,115 
345,000 19.847,115 
345,000 19,502,115 
345,000 19,157.115 
275,000 1B.Bll2,115 
275,000 18.007.115 

o 18.007,115 
o 18.007.115 
ü 1B,6ü7.i15 

97,750 18,500,385 
2,CI16,984 16.482.3111 

o 16,482.3111 
345,000 16,137,3111 
345,000 15.7112,381 
345,IXXJ 15,447,3111 
345,IXXJ 15,102,3111 
345,CXXJ 14.757,381 
345,IXXJ 14.412.381 
345,CXXJ 14,067,381 
345,IXXJ 13.722,3111 
275,IXXJ 13,447.381 
345.IXXJ 13.1CI1,381 
345,000 12.757,381 
345,000 12,412,381 
345,CXXJ 12.067,381 
275,CXXJ 11,792,381 
300,CXXJ 11.492,381 
185.(XXl 11,307.381 

1,137.732 10,100,&lll 
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FUNDACION CRISTEL DOMENE, l. DE A.P. 
AUXILIAR DE CUENTA DE CHEQUES 
BANCA SERFIN, S.A. DE C.V 

CUENTA No.0092743 

FECH"- CONCEPTO 

11-0IC 
11-0IC 
11-DIC 
11-DIC 
11-0IC 
11-DIC 
11-DIC 
11-DIC 
11 -DIC 
11-0IC 
11-DIC 
11-0IC 
11-DIC 
11-DIC SORERIA DE LA FEDERACIDN 
11 -DIC CELADO 
11-DIC A DE ASISTEN:.IA PRIVADA 
11-0IC IONICJl.SADECV. 
11 -DIC NCIMIENTO MESA DE DINERO 
11-0IC NTEREGES DEL PERI= 
11 -DIC rJ'K>O DE LA CLENTA DINAMIGA 
11-DIC NOVACION MESA DE DINERO 
11'-DIC NATIVOS RECIBIOOO EN EL MES DE DIC. 
11-DIC NVt;RSION EN MESA DE DINERO DEL DONATIVO 
11-0IC EM30LSO SOBRANTE CEL 0-iEOUE 1126 

DICIEMBRE 
1992 

CBJE H"-BER 

500,100 
405.232 
202,616 
405,232 
202,616 
724.005 
300,000 
300,000 

o 
o 
o 

250.000 
850.000 
235,287 

o 
307.700 

1,792,666 
1. !:l'5CJ,000.000 

38,7'j6.~ 

61,243.700 
2,050,000,000 

100,000.000 
100,000,000 

13.600 

SALOO 

9.~3.400: 
9,178.237 
8.975.821 
8,570,389 
8,::117,773 
7,642,778 
7,342,778 
7.[142,778: 
7,042.776: 
7,042.ne¡ 
7,042,778¡ 
6,792,7761 
5,942,776¡ 
5,707,491, 
5,707,491 ¡ 
5,300,705, 

1.9'3~:~i:::! 
1,992,363.269' 
2.053.001.cm'. 

3,007,039 
103.007.0391 

3.007,039, 

3,610,6391 

i 
1 

1 
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FIJlllACIOI CRISIEL OllllEJIE 1 l. OE A. P. 
CALCllO PllOY!SIOI OE lll'l.IESIOS 
IDYIEll8RE DE 1992 

!MFDIAYll 

SUELDO FACTOR SIJELID PllRCEllA.!E lllll!llM.IO FACTOR 
llllSUAL lllE&, IEISl.W. IWDIA'lll llTE&. 

!NTE&IAINI 

llAR!IHI llMRfDA 5111.CEOA 1,320,000 1.0152 1,37!,67! 68,'1114 660,000 1.om 
IAKIELA CMIDEllllS &AYITD 115841000 1.0452 1,655,605 82,780 792,000 1.0452 
!llllREA llAIA PAC!IECO 405,232 1.0152 lll,551 21,111 202,616 1.0452 
LUIS Ylll!ELA JlllEllEI 405,212 1.om m,551 21,111 202,616 1.om 

194, 119 Al 

5,A,R, 

SllLDO FACTlll 6W.ID PDRCOITA.!E llll!lllM.IO FACTOR - llTE&. IUSUllL S.A.R. 1m&. 
INTE&RAID 

llMTllA llMRfDA Sii.CEDA l,!20,000 1.om 1,m,m 27,593 660,000 1.om 
!AMIELA CllDS &AYITD 115114 1000 1.om 1,655,105 31,112 792,000 1.om 
MllH llll!A PllCIECU m,m 1.om m1ss1 1,471 202,616 1.0452 
LUIS VlllEU JlllllEZ 405,232 1.1452 421,551 1,471 202,616 1.om 

77,641 CI 

n 

SlRID 11 l&UlllM.IO 11 -
llMTIHI 1-Sii.iDA 11320,000 13,200 660,000 6,600 
DlllElA CMIEll!i &!VllO 11514,000 15,BIO 792,000 7,920 
- MIA PAllfCQ 405,232 4,052 202,616 2,026 
LUIS WIRELA llllllEI 405,212 4,0'll 202,616 2,026 ------------

l,714,464 31 1145 El 111572 FI 

lllTAI LAS Zll!ll!IOCIDIES IE ASISTEIEIA PRIVAIA IEIEK PRESENTAR lllTE 
LA JUITI lllE LAS lf&IU E!. CALCllO 1E1. 111110 A P- IEL n 
SDlllE 111111115 PARA IKE ESTA A SU VE! Sll.ICITE AllE LA 
SECll:TARIA DE HACIE•A Y CREDITO PIJIUCO LA Clll:lllACI• DE 
111:111 INSTO. LA Al'RDIACI• LA HACEI LUliAR 1'1111 EIDITD 11 
HASTA LA FECHA llllQ SE HA IE&Oll, 

lllll!llM.DO !'mCEllA.!E 
!11E6UllO !WDIA'lll 

68'1,1!6 34,492 
827,10! 41,390 
211,775 I0,58! 
211,775 10158! 

97,0'll 11 

llll!lllM.IO POllCDITA.!E 
IUEliRAID S.A.R. 

6ft,8!6 13,797 
127,IO! 16,556 
211,115 1,216 
211,115 4,2!6 

!81124 DI 

Al • 11 • CI t DI t El t FI = 461 1167 l'lt!l'/1611111 PAIA EL PllQO 1E lllPllESTDS llCla.E 1992 



~11111 CIUSTEL IOllEIE, 1, DE A, P. 
Clll.CllO REIUIClllllES SOl!!E 11111111111 
OllllELA CASTRO 6AYITO 
TRABAJADORA SOCIAL 

- j\I/ -

TAltA DE "IEM:llll IE. IPIUEITDS etm'Ol!llE EL llRllCIJlO BO l 80-A 
IE LA LE! !1E1. l!IPlfSTO SOlllE L! llEll! !PLTC!ILE ! DICIE!llllf "12 CM.Cll.O DE U -1111 

IR 51151110 
LJR, 111' CIJO!! 1 SUISIDIO S. 1 SUI, SOlllE 

FIJA mu. CIJOTA FU! 111'. -111111. 

0.01 105,881.00 31 :JOI 1111118 10111. DE Lll5 '1WlllS 
105 0!87.0I 11'111,713.00 l, 176 IOI 1,589 :JOI tEL EJEI, IKllATO Mmlllll 
m,m.01 1057'11l9l.OO 8'1,159 m 41,22' :IOI lllllllESDS llU'IMl.ESI 

1,m,m.01 1,m,m.00 198,175 m tt,081 501 --------------
1,835,'1'12.0I 2,19!,166.00 212,m 121 lll,162 :JOI llllM US l'EltD'tlDllS Plll 
Z,1111,166.0I 1,433,382.00 311,ZI! 331 lat,110 401 ctll!ttPID IE El'll.ENO!I 
1,m,m.01 1,111,632.00 1,m,111 m 1u,m 301 
1,1111,112.01 El ADELMTE 11981,286 351 141,693 201 

1116,231 101 llllllESDS lllMAll.lS 
SUELDO 115810000 m,m 01 -------·· 1 100 
MIUlll!l.00 112,000 18605 101111.ES 

!ASE llRAYllll.! 2,3761000 
- LIR, 111' 2, 1981166 101 S,R.6, 

46,171,061 
111,831 SM., DIARIO ll,330 1100• m 

1 mltO!lAJE D,33 DIAS DEL RES 3o.4 :sa, 721,'42 
-------

58,685 11 405,232 1001 - m • m 1 2 • m 
t COOIR FllA l711ZI! Al 101 101 

-·-···-·-- PllllrOllCllll IR SUISlllD • 4n 
111',APA&RR 436,904 CI 40,523 11 

101 S.R,G. 401523 DI 

m,381 

lll 121 131 141. 1211131 

IJIP,51111, 
RCIMIA.A8LE CllOlR FllA EICED 111'. 101111. 

2,376,000 378,219 Al 11 58,685 436,!04 ti 
99,0BI 401 

m,m 23,414 
m m 

117,235 1,151 127,0'IS El 
101 S,ft.6, 401523 DI ----------

1.5.R. A llElEID REEURL 261,286 CI • 11 ·El 



- Jl.ltt -

FUlllUICIOM CRISTEL DOIERE, l. DE A. P. 
CALtllO RETEMCIOIES S1!8RE 11111111111 
ftllRIHA BMREJA SALCEIA 
SetRElARIA 

TABLA DE RElEMCIOl IE lllPUESTOS Cllm'- EL llRllCULO 80 1 BO·A 
DE LA LE! ll{l lll'llESTO SOIRE LA liUTll llPLICAILE 1 DICIEftlRE '92 CM.CllO DE LA Plllll'IJ!tllll 

IEL SUISlllO 
Llft. lllf Llft. 511'. CUOTA 1 SUISIDIO S. 1 SIJB, SOlllE 

FIJA EICEI, COOTA FllA 111'. l!MlilllM. 

0.01 105,887.00 o 31 o :!01 11111!0 TOIM. DE LOS PAliCIS 
105,BBl,OI fiB,m.oo 3,17& 101 1,m m IEL EJER. llllEDIAIO AlflElUDR 
m,m.01 1,m,m.00 82,459 171 41,22! :!01 lllliRESOS lilA'/111.ESl 

1,m,m.01 1,m,.,.,2.00 198,175 251 'l'l,OBI 501 ----------------------
1,BJ5,m.01 2,198,1&6.00 m,m 321 m,112 :!01 TOVAS LAS l'UaPCllllE5 POR 
2,118,m.01 4143!,382.00 m,211 m 111'1 1110 401 Cmtt:PIO IE ElrtEAIOS 
1,m,m.01 6,987,632.00 1,m,141 JU 481,159 301 
6,987,632.0I U ADELlllllE 1,984,286 m m,m 201 

876,231 101 llliRESOS lilA'/AllES 
SUELDO 1,320,000 931,l'lll 01 ------------- 1 100 
loiUlllALOO 660,000 111iREli1l5 lOTILE5 

lll5E 6RAVlll.E t,tao,ooo 
- llft. UF 1,135,m 101 S.!,G, 

46,416,064 
l44,00ll 6111.. 11111110 ll,llO 1100 = m 

1 l'llltOTl.IE D.32 DIAS DEL IES 30.4 ~.m,lt42 --------
46,0IJ 11 405,232 1001 - 1n • m 1 2 • 4n 

t CiJllTA FllA 262,324 Al 101 101 
-------- -11• m 51151110 • m 

111', A PAGAR 3081407 CI 40,523 " 
101 5.ft,6. 40,523 DI 

267,1183 

lll 121 lll 141 • 121 • 131 

111'.501. 
ACllU.AllE COOIA FIJA EICEI 111'. TOIM. 

1,tl0,000 262,324 Al IB 46,083 308,407 CI 
99,081 :!01 

161,231 21,041 
m m 

61,560 9,671 78,217 El 
101 S.ft,6. 40,523 DI ----------

1.5.R, A REIEllER IEllSIJAL 119,646 CI - 11 - El 



MENOS 

MENOS 

MAS 

MAS 

- ]01) -

FUNDACION CRISTEL DDMENE, l. DE A. P. 

CONCILIACION BANCARIA DICIEMBRE DE 1992 
CUENTA DE CHEQUES 6092743 

SALDO CONTABLE EN BANCOS 

CARGOS NO CORRESPONDIDOS POR 

CARGOS NO CORRESPONDIDOS POR 

ABONOS NO CORRESPONDIDOS POR 

CHEQUE No. 1500 
CHEQUE No. 1503 

ABONOS NO CORRESPONDIDOS POR 

SALDO EN ESTADO DE CUENTA DE 

EL BANCO 

LA INST ITUC ION 

EL BANCO 

LA INSTITUCION 

BANCOS 

345,000 
275,000 

3,620,639 

o 

o 

3,620,639 

620,000 

o 

4,240,639 
========== 



- ](I) -

FUlllACIOll Cl!ISTEL lllllEllE, l. DE A, P. 
RUM:IOll DE AYUDAS EalllOlllCAS 

llCIEllBRE IE 1'1'12 

IECAS PEllSIDllES AllllAS lDTlll. 
E5'11WICAS 

1 MIOl.FO FEl!llEll RDTH llS,000 
2 ALF.JlllD«A &Ml!A YILLRJ<k_.,. soo,ooo 
3 llLEl-0 CTJUO BERIW. m,coo 
1mlMISD601U 60llEI 315,000 
S Al.FOllSD YE&a &AlitlA 115,000 
6 AMTlltllD CASTRO ftDLlllll 315,000 
l ARTURO~llllllflI 275,000 
8 IERllARDO ROIRl6U[I ~ m,ooo 
9 CMl.05 &llllllLEI OLIWAI 315,000 

10 CARl.05 SM lKNE m,ooo 
11 CRISTIM &Mtll llllTAIO m,ooo 
12 DAVID 11111E10 DE LA DA 250,000 
13~1111Elllflllf m,ooo 
11 EDIJllDO -IUA -1611. m,ooo 
15 EFIEI DLIYlllES lllYN'AIX105 m,ooo 
11 ELIA FRV109 AMllEI 495,000 
17 EftlLIO tMELI FERllU 300,000 
18 FEIElllCA COlllOM LDllllll m,ooo 
19 F- MtE llElD 345,000 
20 FE- TEllllllD IWITlllEI m,ooo 
21 f..:lstl - &M.LEllOS l00,000 
22 6UAHl.lft - lllEWllll m,ooo 
23 liUll.tflllll - FME.A 345,000 
24 611S1AYO lt:IAYEM 575,IOO 
2S - llETO 511.11111..i 450,000 
ll l!mACIO 501.10 IUllll 345,000 
27 lAlllE IE ll Vl6I llOllllllHI 345,000 
l8 JAilU ICllA 111.LEllElllS m,ooo 
29 IAVIU lllUl -S m,ooo 
lOlllllEllAICES.-T m,ooo 
31 IOSE LUIS .,_ PEllllA 315,000 
32 IO&f. LUIS DIUI l'!IEI m,ooo 
l3 JOSE LUIS lllllilllTlll 5111.AIM 250,000 
31 J09E LUIS SllMEI &Mtll 435,000 
35105Efllll-- m,ooo 
36 Jt.111 ESTIELLI Lll'EI 300,000 
37 lllM -l 10Rllf5 m,ooo 
38 lllM TRtlO CASI ILLO 345,000 
39 111.IEll COITllUAS LOPEI m,ooo 
10 111.10 SAfMI IE lElll m,ooo 
41 Mllctl.I DAl'EI llllTEL m,ooo 
IZ JllllCO MllOlllO 11111 AlllQTO m,ooo 



n.1111Clll'll C11151El DOIDE1 l. IE A. P. 
IElAtlll'll llE AVUDllS E~ICAS 

41 llllllttl 1111111111 SMTllStlll llllllERA 
44 llMllD 111.IERID HE-MI 11.VERA 
45 llAlllCIO RRRlll&ll FERllAllMI 
16 ft!RIA!IA llElll!ERA !REYlllJ 
47 ftl6UE1. IYl6(l 0511110 IOIU:•A 
!! ftlBllEl &All!H LllllA 
41 lllllCR Llftl SM "'6111. 
50 MISii lllllll&llEI SllYA 
51 PATRICIA C11VA LlllllOlll! 
52 Hllll YUAICO TRl'IA 
53 llOSM.I! PEllEM Llftl 
54 R!ISlll.IA llllllUlllEI YEU 
55lllllEWftllllTllUDIEI 
56 50011111111.EJO Llllll 
57IEllESR1-A TllOUYtl 
58 YICIURI! llUCIK ~ 

llCIElllllE BE 1'1'12 

lll:CAS PUISlllll:S AMAS 101111. 

345,000 
m,ooo 
m,ooo 

275,000 
m,ooo 
l00,000 
m,ooo 

275,000 
275,000 
m,ooo 
m,ooo 
m,ooo 
145,COO 
345,000 

300,000 

ESl'1JRADIC!S 

275,ooo 

1714201000 1,2001000 1,1051000 191'1251000 



- 11 i -

FUllDACIOll CRISTEL OOIEIE1 l. DE A. P. 
ASIEllTDS DE DIMID POR LAS DPEllACIDIE5 DEL IES 11E DICTElllllE llE 19'2 

ftYUDftS ECOllOfllCft5 
Becn 
Pensiones 
AyudH Espondlus 

-05 
hnc1 Serfin 

6AST05 llE IDlllllSTUCllll 
VariOI 

IAIC05 
haca Slrlin 

liA5105 DE MlllllSIUCllll 
!iueU01 y lf•inaldot 

lllPllUTOS 1'111 P- 161 
lll'IESIOS 1'111 P- 11155 
IM:OS 
tuca Slrlin 

19 1m,ooo 
17,420,000 
1,200,000 
1,305,000 

97,750 

2,376,000 

11,m,000 

269,286 
7', 730 

2,026,'84 

---------------- 4 ------------------------
&ASTOS 11€ AlllllllSIMCllll 113201000 
SU.ldo1 y lfuln1ldM 

lll'IESI05 1'111 P- l!ll 
lllPllE51051'11t-11155 
IMl:OS 
... ,. Slrll• 

149,047 
33,221 

1,137,732 

------------------- 5 -------------------
IASIOS DE AlllllllSIUCllll 6601000 
5ueldo1 y lfulnaldos 

lll'IE5T05 1'111 ,_ 161 
lll'IE5105 1'111 ,_ 11155 

IMl:OS 
... ca Slrllo 

tiA5105 11€ AllllllSIMCllll 
SueldOI y Al"inaldot 

IMEOS 
lalca Sl<lin 

liASIOS 11€ AllllllSTIACllll 
Su1ldas 

lllll:OS 
l111c1 Slrfin 

&AST05 llE AllllllSIMCllll 

IAllCOS 
lanco Strfln 

202,616 

405,232 

40,59' 
33,221 

5116,lao 

202,616 

405,232 



------------------------- 9 ------------------------------
liASIDS DE UIUllSTRM:lllll :m,m 
lg1lnlldD1 

MllllS 202,616 
hnn Serlln 

----------------------- 10 ---------------------
lllPIJESIDS 1'111! P- 724, m 

•- m,m 
hnn Strlln 

------------------------ 11 ----------------------
llolSIOS DE MllllllSlTlllClllll 300,000 
Y1rias 

IAtltOS 300,000 
h•n Strlln 

---------------------------- 12 -------------------
liASIDS Df MlllllSTQCIOll 3H, 150 

!Mili 
l1nn Strfln JOO,• 
CMA ,,150 

------------------ 13 ----------------
llolSIDS Df llllllllSTQCIOll 8'0,000 
Agulnlldos 

IAll:DS eso,ooo 
l1nt1 Strftn 

----------------------- 14 ----------------
llFllESIDS l'lll P- IA 1'18, 142 
llFllESIDS l'IJI! ,_ n 37,m 

1M11C1JS m,m 
l1nc1 Srrfln 

----------------------- 15 ----------------
Cllll111S l'llll PAGM l.A.P. 307,7116 

1A1COS 307,7116 
l1nc1 Strfln 

----------------------------- 16 ---------------------
IM[OS 2'' ooo, 000 
ll1nn 6'rfln 

llMRSIM:Sfll'llllll!ES 
CUrnh Dln11tu 

2',000,000 

------------------------------ 17 ----------------------------
llM:llS 100 ,ooo. 000 
B1nu Slrfla 
ltflUSlllllS El VALORES 
CUrnt1 Din11it1 

IOllAllVDS 

100,000,000 

200 1 ooo, 000 



- J\l+ -

----------------------------- 18 -------------------------------
BAM:OS 131600 
l1nc1 Serfin 
____________ taa ____________ 19 -------------------------ll,IOll-
11Nus1111ls Ell VIU.llllfs 100,ooa,ooo 
ilfSI dt Dlnora 

MJIC1lS 10010001000 
hnco Slrlln 

------------------------- 20 --------------------
W1:11S 1, '188, 7:16,™ 
81nc1 Slffi1 

llVEJISlllllS Ell VAl.11!!5 l,950,000,000 
tflu dt Dinna 
llTEllESES 38,ru,2'0 

---------------------- 21 ----------------------------
IMCll 61,m,~ 
llou Strfln 

111\'ERSlllllS El VAl.lllES U, 2431 750 
tuenh Din11iu 

-------------------- 22 ---------------------
lllYERSllllES El Vlll.DIES 2,05010001000 
fttu dt li11ra ·-IUtl Strlln 
----------------------- 2l -----------------------
111\'flSllllES Ell Vlll.lllES l,I021l2l 
COlh llRHita 

llTEllf.SEi 118021621 
--------------------------- 21 ------------------------
OiLIGACllJfS LESlllfS 1,413,m 

tlJllTRS l'IJI PMM U.P. 1111313:13 
hnu Strfln 

---------------------- 25 --------------------
&RSIOS Fl..:IEllllS 101116 
CirtOI llftClri~ 

IMllSlllllS Ell Vlll.llRE5 10,116 
C1111ta ll••ln 

----------------------- 26 ---------------------------
&tlSIDS IE AllllllSlUCllll 163,U7 
llfluHla1 y lrnchas 

tM'!Estos POll rMM s.1.a. 111,112 
lll'!IESIDS POll lll&NI 1 t 551717 
lll'!IESIOSPOllPll&Nl lll'OllA'lll 2'11 1171 

--------------------------- 27 ---------------------------------
PASOS NlllCIPADOS 11192,666 

llllllC1IS 1,792,666 
linu Serfin 

----------------------------- 28 ----------------------------
~5105 OE AD11111srut1m 2,m, m 
Depr1ci1tion de l\letihs y Equipo 

IEPllfCIACllll l\lllllll.AOA OE lllllLIARIO 1 EllUIPO 21646,121 



------------------------ 2'I -----------------------------------
RESILTAIO 1110 U tllllSO Bl,'",160 

&llSIQS DE AltllllST!llltlllll Al,660, 160 
--------------------- 30 -------------------------------
RESILTAllO ""º ER t1.so m,m,m 

ATlllAS EC01011t11s m,m,m 
---------- ------------ 31 ------------------------------
llESILTAllll 1110 El tllllSO 6,183,400 

lllll&M:lllllES LE&llLES 6,483,400 
---------------------------- 32 ---------------------------
llOMTIYOS 451,350,~ 

llESILlAllO AólJ El C1llSO 451,3'°,000 
----------------------------- 33 ---------------------------------
IKIEllESES 632,605,204 

llESILTAllll 1110 U tllllSO 632,60$,204 
------------------------------- 34 ---------------------------------
RESllLTAllQ Gil U ctJISO 145,336 

&llSTQS Flllllltlno5 145, 336 
------------------------- 35 ----------------------
RESILTAllO 1110 El tllllSO ~,344,674 

llEMEllE llSlllllllllE 1'11, 344, 674 



- ]lb -

llOTI: LOS SALDOS fll[SEMTADDS EN LAS CIEMTAS DE ftAYllll SE lllJESlRllll AWO.IDOS HASTA El llE5 IE lllYIEMll1 LOS 
llDVINIEMTOS DE llCIE!llllf SE llU[SIRAM CDIFllllll: SE Fllllllll SOCEDIEllO. 

BAllCOS 
----------------------------

SI 4, 107,115 1 19,925,000 11 SI 
161 zt,000,000 1 92 1750 IZ ZI 
171 100,000,000 : 2,026,964 13 31 
191 13,600 1 1,m,m 14 11 
ZOI 1,968,7561250 596,190 15 51 
211 61,243,750 m,m 11 61 

202,616 17 71 
405,232 18 81 
202,616 19 " m,m 110 111 
300,00I 111 121 
100,000 112 131 
9501000 m 261 
m,m 111 ze1 
307,716 115 

100,000,000 119 
2,050,000,000 122 

1 1,m,666 121 

2,183,120,715 12,179,500,01' 

SI 3,620,611 1 

101 

llll'IESTOS 1'111 P- l,ft.S.5. 

124,m 1 
1 
1 
1 

113031119 IS 141 
7',731 13 
ll,221 14 
33,221 15 

121,m 1 1,m,no 

m,m1s 

llllUESTOS Pla P- :ll 

o 1 

194, 119 IS 151 
291,171 12& 

495,297 15 

GASTOS IE ADftlllSTRllCllllf 
-----------------------

73,42l,07l 1 
97,750 

2,m,000 
1,320,000 

660,000 
m,m 
202,616 
405,232 
202,616 
100,000 
309,150 
11511,000 
463,367 

2,116,124 
------------- ----------

13,660, 160 1 83,660, 160 129 

lll'lf:GTOSl'lllP-11 

37,145 l 
1 
1 
1 

37,m 1 

37,145 IS 
55,717 126 

92,162 

55,717 15 

lll11AS Pia ,_ u.r. 

!lUHS ECllllllCAS 

51 215,396,634 1 
11 19,925,000 1 

141 

n:51121 1u• 1 m,121,61• uo 

lll'lf:STOS 1'111 ,_ 1.5.R. 

191,142 1 
1 
1 
1 

191,142 1 

191,142 19 
269,216 13 
149,047 14 
10,sn ts 

657,074 

451,m 15 

llllUESTOS 1'111 P- &.1.1. 

o 1 

77,118 IS 
m,m m 

"4,120 

111,120 15 

Oal&AClllE LEiALEG 

3071796 I 3070796 IS SI 5,040,047 1 
1,443,353 1 : 1,m,mmm 

307,716 1 1,m,111 6,483,400 1 

1,m,m 1s 6,413,400 1 6,lll,400 131 



IMl!SIMS Ell YIU.llllt:S 

511,913,505,263 1 2'1,000,000 116 
111 100,000,000 ll,9'0,000,000 120 
111 100,000,000 1 61,m,m 121 
221210501000 1000 l I0,416 Cr.5 
lll 1,801,m 1 

4,ll'l,307,886 11,040,r.!4,166 

Sll 1 1~1 05l,7l0 1 

SI 
r.11 

&llSTOS FllllllCIEROS 

!JI, !lO 1 
10,416 1 

115,336 1 m,ll! m 

IPI, Aall! DE 1111. T EllUIPO 

2,616,121 128 

o 1 1,m,m 

21616,lll IS 

DOllllTIYOS 

251 1 3501000 IS 
200,000,000 117 

l!ITERES(S 

5911016,lll IS 
38,756,!50 120 
1,so1,m 121 

121 m,150,ooo 1 m,350,ooo lll 631,605,204 1 632,605,204 

SI 

SI 

271 

SI 

CAi! llDl.t:S T EllUll'O 1( -· 

192,507 1 
1 

,,150 uz s1 21,m,m 1 
ll,600 118 1 

192,507 1 21,m,m 1 

169,m 1 s1 21, m,m 1 

P11611S lllTICIP!IOS llE5U.TlllG MO DI t11180 -------------------------- ------------------
1,1n,Mti t 2'11 83,660, !60 1 451,l:!O,OOO 132 

1 301 2J5,l21,6l4 1 632,60:!,204 133 
1 lll 6,483,400 1 
1 341 115,336 1 ------------------ -----------

1,792,666 1 12'1610,m 11,on,m,204 
-------------- ----------

1,712,666 f 351 758,344,674 1 751,344,614 

1 751,341,674 135 

O : 7S81lH 1674 

1 758,341,674 IS 



- ) 18 -

flJllDACIOll CRJSIEL DllllENE, l. DE A. P. 
CALW.O DE LA llt:PRECIACIOll AlllALDE SU llOllLJARJD Y EDUIPO DE IJICll!ol 

FECHA llOIID TOTAL IJPll, 11'11, 11'11. 
AOIJUISICIDll DRl611Al. lit: !ESES 19'11 19'12 

DE LA ncv. IEPflECIAlllJS 6 !ESES 12 !ESES !CIJll. 

ESCRITORIO JUNIO/ '91 1,526,870 IB 76,344 152,687 229,031 
ESCRITORIO JIJlllO I '91 1,232,725 IS 61,636 123,273 m,m 
ESCRITORIO JIJIUD / '91 896,115 IS 44,806 89,612 134,417 
ESCRITORIO 111110 I '91 896,115 IS 44,806 89,612 134,417 
ftAIUIMA DE ESCRIBIR JIJIUD / '91 896,784 18 44,839 89,678 134,518 
ftAQIJJNA DE ESCRJIJR JIJlllD I '91 745,988 18 37,29'1 74,59'1 111,898 
IWllJlllA DE ESllUBIR JIJllD I '91 721,518 18 36,076 72,152 108,221 
RRCIUYERD JIJlllD / '91 947,550 18 47,378 94,755 142,133 
ARCHIVERO JIJlllD I '91 947,550 18 47,378 94,755 142,133 
ARCHIVERO llJlllD / '91 947,551 18 47,378 94,755 142,13! 
AllCHIYERD JIJlllD I '91 349,9'15 18 17,500 35,000 52,49'/ 
SILLON llJllJO I '91 496,000 18 24,800 49,600 74,400 
SILLOll JIJUD i '91 496,000 18 24,800 49,600 74,400 
SILLON JIJllJO I '91 496,000 18 24,800 49,600 74,400 
SILLA JIJlllD / '91 102,520 18 5,126 10,252 15,378 
SILLA JIJlllO / '91 102,5~ 18 5,126 I0,252 15,378 
SILLA JIJllJO I '91 102,5~ 18 5,126 I0,252 15,378 
SILLA JIJllJO 1 '91 102,5~ 18 5,126 10,252 15,378 
SILLA JIJlllD / '91 102,5~ 18 5,126 10,252 15,378 
SILLA JIJlllD I '91 102,5~ 18 5,126 10,252 15,378 
SALA llJlllO / '91 4,326,846 18 216,342 432,685 649,027 
&ILA JIJlllO / '91 3,926,627 18 196,!31 392,663 5811,9'14 
l'llDIECTlll! JIJlllO I '91 586,432 18 29,322 58,643 87,965 
ClllllDA llJllJO I '91 2,463,281 18 123,164 246,328 369,492 
JI/ESO DE IE&IS PIRA SALA llJlllO / '91 1,973,954 18 98,698 197,395 296,093 
CIJll'llTAllORA IQY, I '92 3,~oo,ooo 1 97,222 97,222 
DISCU lltJRD C111fUJAIQA IJC, I 'Y2 1,792,666 o o o 

~------------

1,274,451 2,646,124 3,920,575 
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FUNDACION CRISTEL DOMENE, I. DE A. P. 
RELACION DE GASTOS DE ADMINISTRACION DICIEMBRE DE 1992 

SUELDOS V AGUINALDOS 
IMPUESTOS V DERECHOS (PROVISIONES) 
PAPELERIA 
MANTENIMIENTO V LIMPIEZA 
VARIOS 
DEPRECIACIONES 

DEPURACION DE VARIOS 

REGALOS NAVIDAD PERSONAL BANCARIO 
COMPRA VINOS 
PROPINAS MESEROS COMIDA NAVIDAD 
FOTOGRAFIAS COMIDA NAVIDAD 
PROPINAS VARIAS 

5,238,744 
796,319 
25,000 

850,000 
681,900 

2,646,124 

10,23B,087 

q7,750 
300,000 
250,000 

33,150 
1,000 

681,900 



flMIM:lllll 1:1nsm l!!llEIE, 1. DE A. r. 
EST!llll DE RE511.TAIOS N. ll DE DICIEllBllE DE 1!'12 

INTUESH 
DOllATIYllS 

101111.. DE l116R1:51!S 

!IUIAS ECllOlllCAS 
lltll 
PlftllonH 
Ayul11 E"onllm 

6ASTll'l DE AlllllllSTMClllll 

O!ll6AClllllES LESllLES 

6ASlll'l FIMIEllll'l 

101111.. IE liASlll'l 

Rfstll!DD IEl IES 

11,120,000 
1,200,000 
1,305,000 

40,558,871 
200, 0001 000 

1',m,ooo 

10,238,097 

1,m,:m 

10,416 

C.P. MlllEA MIA PAC1EC11 
ElAl!lm 

31,616,~ 

RflllCIOtl DE IXMllVllS C111 llEIUCHILllM FISCllL 

209, '42,017 

llOllJ1IE DE U lllSTITUCllM: FIJlllACIOll C111S!El llMllE, t. IE A. P. 
PERIODO• DEl lo. Al 31 llE ITCIElllll[ DE 1992 

--------------------------------------------------------------
lo. llE FECM DE llOftl1IE O llAIOll SOCIN. llnRTE IEl DlllE IELAPERDlll A CUlA llllEttlllll 
Fil.ID Ell'EDICIOtl IELIMllAllE UolllYU ATEIEIOll 01115 EIYIM 

El MllAIEClftlEITD 

122 07112192 RUllMYI, S.A. 11[ C.Y, 100,0001000 LIC. llMID -llll DE LA YE&ll ,_ ... 76 
Cll..llOllll 
ftEllCU, l.F, 
m.. 589-ll!-29 

123 211121'12 R0611EYl 1 S.A. llE C.V. 1001D001 DOO LIC. llAIUD Rl!lllUEIU 11[ U YE6A lllEll Fllllll 122 

llllAI Plll IEllll IE LA RflllCIOll IE DlllllTIVllS DE DEBUClllLllAll FISCllL U llMIA IE llSISTElEIA PlllYAM EllYIA lllll 
CARTA M. - C111 El FIN DE ll6MllECEl!LE LA ll4'UlllACIOtl IECltA PUll U SOCIEIAI ~ SE l!ITE, Y A U -­
YE! C1IN El OBJETO DE 11tE EL DlllllllYll lUYU llPl.ICllCIOtlES LICITAS PIR:Slll lllE LA llMTA TIEllE t:um:IRIElllU 



FUllDACIOll CRISTEL DIJllEIE, l. DE A. P. 
BALMIA DE C1111'11t11o1Clllll DICIEllll!E DE 19'12 

SALDOS INICIALES 
DEIE llAIER 

IMICDS 4,!07,115 
AILIAS ECllOllCAS 215,m,m 
WIDS DE ADlllllSIUCllll 73,422,073 
lll'UESIDS Plll PASAR 1.5.R. 198,142 
lllPllSIOS POR,_ 1.ft.s.s. 1,303,111 
lllPIESIDS Plll P- ll Jl,145 
lllPLHtDS POR P- n 
111'1Es1os Plll ,_ n s.A.R. n,648 
llll'lt:SIDS POI Pll&U 51 194,119 
COOIA5 POI P- l.A.P. 307,786 
lll'IH51DllS EN VAl.m!I 1,983,~,m 
llDlllllVOS 251,350,000 
lllEREBE! 5'12,046,331 
1111.l&Atll•S U6Alf5 5,040,047 
CAIA 192,507 
M:llEEJlllES DIVERSOS 
-SDIVEllSOS 
PAlllalD 1,m,zos,m 
liASIOS FIMIElllll m,120 

HILES 1 E•lrt IE -· 21,m,~ 
IEPI. llCVll IE ID. 1 EU, 1,m,m 
atl05 EllllPOS 
P-MllCIPAlllS 

- J2:! -

llO'llRIEllOS IEL llES 
DEBE llAIEI 

2,179,013,600 2, 179,500,076 
19,'125,000 
IO,Zll,087 

1911,142 458,932 
m,m 146,172 
Jl,145 55, 717 

o 116,UZ 
o 211, 178 

J07, 786 1,m,353 
2,231,802,623 2,oco,m,166 

200,000,000 
401558,m 

1,443,353 o 
o 22,750 

10,416 
o 

2,646,124 

1,792,666 

SM.lllS MlllUlllS 
DEIE HMn 

J,620,631 
m,m,m 
Bl,660,160 

1:11,n2 
721,"5 
55,717 

o 
m,120 
4111,297 

1,m,m 
2, 19:1,053, 720 

m,m,ooe 
m,~,204 

1,m,100 
169,757 

o 
1,i.2,zos,m 

145,336 
21,m,m 

3,!20,575 

l,m,w 

2,553,m,'61 2,m,m,'67 

Siíii:-Niii-ii.ilüaco 
EWlllO 



M:lll'll 

1:4JA 
MtlS 
ll!YmlllllES E1I VM.11116 
l'AllJS AITICIPAlllS 
!ID.ES 1 EllUIPll DE AlllllllSTRILllJI 
llEP!lftlACllJI llCIRIU~ 

SIMll n M:TIVll lDIM. 

- "J -

RAllM:llJI CRISIIL !!IMJIE, l. DE R. P, 
IM.Mtt BEMERM. 

M. 31 1!f: DICIEllJ!lt DE 1?!2 

21,m,m 

t6t,m 
3,621>,639 

2, lor.!,053, 720 
1,m,m 

PASIW 

l,'20,575 23,275,780 

lll'llSIOS rlll r- 1.1.R. 
111'115105 ,,. ,_ llflJllWll 
lll'llSlOS r111 ,_ 1.u.s. 
lllrl!ESlOS rlll r- ll 
lllMSlOS 1'1111 r- S.U. 
MIASP1111,_M,r. 

CN'llM. 

2,22l,tl2,562 
=s:-==i:======•11 

C.P. - MIR PACIECO 
ruao 

4!111,m 
49',2'11 
m,m 
~.111 

m,120 
1,443,~3 

l, 462,20'!,414 

1,m,m 

7'1,m,m 2,220,m,111 

2,m,t12,5i.2 ......... .._ .. 



- '..1211 -

FllWDAClllll CRISTEL lllllEIE1 J, llE A. P. 
ESTADO DE AESll.TAIOS ID. lo. DE EIOO AL 31 DE llCIE- llE 1"2 

IMIEAESES 63Z,605,Z04 
DIMATIYDS m,™,ooo 
TOTAL llE INllllE605 1,083,955,204 

11eo .. 

AYUIAS ECOllJJllCAS 2~,IZl,634 

&ASIOS llE AllllllSTllACIDI Bl,660,160 

tml.l&ACIDIEB LEliALES 6,483,400 

6ASIOS FllllllEIEIDS m,m 

IOIAI. llE 64\SIDS 32',il0,!530 

llUllTHD DEL llES ~.m,m 
aaaalClllU==~ 

-----------------
C,P. _. Mii PllCllCD 
~ 
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FUNDACION CRISTEL DOMENE, l. DE A. P. 
RELACION DE DONATIVOS 

DEL lo. DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1992 

ROGREVI, S.A. DE C.V. 
R.F.C. ROG-690529-U59 

RECIBO 
109 
114 
122 
123 

FECHA 
05/06/92 
25/06/92 
07/12/92 
28/12/92 

MONTO 
150,000,000 
90,000,000 

100,000,000 
100,000,000 

DENVA DE MEXICO, S.A. DE C.V. 
R.F.C. DEN-640330-VPBOOl 

RECIBO FECHA MONTO 
104 16-02-92 500,000 
105 16-02'-92 500,000 
107 03-05-92 500,000 
lOB 03-05-92 soo,ooo 
112 09-07-92 500,000 
113 09-07-92 500,000 
115 ll-07-92 500,000 
116 11-07-92 500,000 

-------------
LIC. GUILLERMO ELIZONDO MALDONADO 
R.F.C. E!MG260412 

RECIBO 
106 
111 

FECHA 
04-04-92 
OB-06-92 

ARO. IRMA PEREA MINA 
R.F.C. PEM2Bl029 

RECIBO 
109 
117 
llB 

FECHA 
01-06-92 
17-06-92 
06-09-92 

MONTO 
s,000,000 
1,000,000 

MONTO 
200,000 
200,000 
200,000 

DR. JOSE DE JESUS ROMERO MORENO 
R.F.C. ROMJ350918 

RECIBO 
119 
120 
121 

FECHA 
05-10-92 
09-10-92 
26-11-92 

MONTO 
250,000 
250,000 
250,000 

TOTAL DE DONATIVOS 

440,000,000 

4,00(),000 

6,000,000 

600,000 

750,000 

451,350,000 



FUllDACIOI C111STEL DOllEIE 1 t. DE A. P. 
CALCILO RETElltlOIES SOM IOlllM 
D!IUELA CASTRO 6AVl10 
TRRBAIADOM SOCIAL 

- J:H1 -

TABLA DE REIEM:IOI DE lllftlESTOS Cllm'ORIE EL llRTICILO 141 l 141-A 
DE LA LE! DEL lllPIESTO SOllE LA llEITA llUI. ElERCICO FISCAL 1992 CALCILO DE LA PRll'lllCIOI 

IEL SUISlllD 
LI", lllf LI". SUP. CUOTA 1 ~151110 S. 1 5111. SOllE 

FllA EICED. CUllTA FllA 111'. -IJIM. 

0.01 1,m,201.00 J1 o 501 IDITO TOTAL DE LllS PllliOS 
l,194,2Dl.OI 10,m,751.oo r.1,826 101 17,913 501 DEL EIEll. lftllATD llllTEllllll 

1011351758,0I 17,BJZ,545.00 m,m 171 461,991 501 llllliTIESOS llAYMUSI 
17,812,515.01 20, 706,162. 00 2,235,036 m 1,117,518 501 ---------------------
20,706,162.01 ZI, 7911 076.00 ,,5Yll,m 321 1,m,r.11 501 TOIMS LAS PElllPCIOIES Pm 
21,7911076.0I so,000,000.00 4,265,591 m 2,m,m 405 cm:tPTQ IE Ell'LEAIOll 
50,000,000.01 781I071015.00 15,5114,m m 5,460,374 301 
18,801,015.01 EM AllEIJllTE 22,318,921 m 8,3'1,'89 201 

100,000,000.01 120,000,000.00 Y,182,IYll 101 lllllESOS 5llA'IQLE5 
120,000,000.01 El UELMTE 11,m,m 01 -------- 1 100 

llilESOS llUl.ES IB,480,000 lllllESOS TOTALES 
IEllOC, lllJTlll. 111. n LISR 599,!50 

IA!if 6RAYMl.E 17,880,150 
- ll", UF 17,112,545 101 s."·ª· 

46,411,064 
67,605 SAL. llllRIO 13,330 1100 • m 

1 l'tlltOOAIE o.r.i llAS IEL llES 30.4 58,729,642 
------

16,YOI 11 405,m 1001 - m • 211 1 2 • 421 
+ CUOTA FllA 212351036 Al 101 101 

-------- -IOl IEL USlllD • 421 
111'.AP- 2,2'1,m CI 40,523 

486,27111 llUI. 

111 121 m 14l•l21+13l 

111'.SOI. 
llClll'Wll.E WOTR FU! ma 111'. !DIAL 

18,4801000 2,235,036 Al ti 16,901 2,r.11,m CI 
1,117,511 501 

1,117,511 8,m 
421 421 

46Y1351 3,54' 4721'°7 El 
101 5·"·ª· 4861271 Dl -----------

1.5.R, A RETEIER - 1,m,m CI - DI - El 



- 127 -

f-1111 ClllSTtl -.:, l. 11E A. P. 
CM.lll.0 ll[ltM:llllES SOM llOlllM 
MlllHll IMRE141 SAlCEDll 
SECMTMI! 

l!BLA 11E REIEllClllll IE 1-SIOS CIWIJllllE EL MllClll.O 141 f 141-ll 
1E LA lU IEl 111'1.:STO S1JllE U REJITA - EIEWtlctl FlstM. lm CM.ttl.O DE U l'llllflllltllll 

tEL SUISIOIO 
llft. llf llft. mi. CIJOTA 1 SUISlllD S, 1 !lll, SOllllE 

fllA EICED. COOIA FllA llf, llflR!illlfll 

0.01 111'4,Nl.OO n o :101 "°'10 TOTllL 1E LOS ,_ 
1,m,201.01 10,135,79.00 25,811 101 11,m 501 la ElER. llUIATO Mmlllll 

101135,7'8.0I 11,112,,1,.00 ,29,9112 In 4641"1 :101 11-SOS~Sl 
11,B12,m.01 20,706,462.00 2,215,036 2n 1,117,511 501 --------·-----
N1706,162.0I 24,m,076.oo ,,5'1'8,m m l,47',257 501 T1llQ US Pllltm:llllO POI 
74 1791 1016.0I 50,000,000.00 4,265,591 131 2,m,m 405 cmaPTII IE ElfLEMOS 
:w,000,000.01 71,807,015.00 15,:1111,536 m ,,110,371 301 
78,8071015.0I EW AIELAWTE 22,378,921 m 81!'11i16M Nl 

100,000,000.01 120, ooo, ooo. 00 ,,882,l'l'B 101 llllllE9llS llllMll!9 
IN,0001000.01 El llDEl.MITE ll,lll,'153 01 -----1100 

1-SUS lllftlALES 15,048,000 llllill!:sOS TOTlll.ES 
OEOOC, AUTOll. MI. 77 LISR 5,,,850 

PSE &RtVAll.E 14,448,150 
- llft. 111' 10,m,1:111 101 S,ft,&, 

46,476,064 
4,l12,l'2 SM.. llMID 13,llO 1100•7'1 

IPll!ltUTAlE 0.11 llAS IEL llES !D.4 :111,72',64! ---------
m,101 11 405,m 1001 - m • 211 1 2 • m 

t COOTA fllA m,m 11 101 101 
-------- l'l!OP1JRCllll IEL M!llllO • m 

111'.AP- t,'63,099 Cl 4o,m 
486,2711 ti -

en 121 m 141 = lll • l!l 

lllP.Sot. 
llWllWLE COOIA fllA EXCO 111'. TOTAL 

15,ou,ooo '29,'1'82 !l 18 7l!, I07 1,661,Gef Cl 
m,m :101 

m,"1 !66,553 
121 421 

m,z,1 153,'51 m,m El 
I01 s.u. 4861171 DI 

-----------
1.5.R. AllEltllEll- 8271562 Cl • DI - El 



HACIENDA~ - 328 "}UllU 

OECLARACION ANUAL DEL IMPUESTO SOBRE LA llENl A 
DE LAS PERSONAS MORALES CON FINES NO LUCRATIVOS 
(QUE NO DETERMINAN REMANENTE DISTRIBUIBLE) 

MARQUE COH "X" 

DECUHACIOH: NORMAL ~I CUMPLEMENrARIA D COJllllCCIUH tlSC1U o. 
OFICINA FEDERAL UE t;~Cll:HDA Ng •.• <l.!? ... _ EN:.....!~~ !f.0~ ll. ~ :. __ ---··-----

-----·--. ______ _!..!OOTIL1AJIR.O ----------· .... _ 
"""t'.dl.!As DE CllAllll:mPEC fTooo ~20·24-30 

HISR-

~02 

Mr:xll:O~ -----Mllil'J~ut~¡¡ r 1;A1.rio ____ 1*"'u~¡il iS·1:1~iTo rEm:RJ\I. 
>-----~°"'io'tlllWI ---------------M,7~1li•1ii~1t-11~ii,;;--------- ----·- --·-·--1~!iiiüiiti,Ji11·-,.,-------

1111101 

oronr.A.>.!!ENTO DE AYUDAS ECON<WCAS A PER.'iONAS DE 1-------------BAJOS REUIRSOS . 

ASOC\lllOlltS.COOflto,1.lrflS!ltlliOSll11W~gs 
OflAUTllOlllAIUtkllllllliU"®lllA 

•llllll'.IOIU PI A~1mm1 
Jlf•lllCllCM. VI X 

VII 

~~; .. ~·~~~~~h~:t"~.oJj VIII 
~~111aa1 .. vu1~-,-,.-_------I 
OUI hu lr~l~I~ ll•~ 1tR1 tnu·, IX 
!U[1fu.oUUuA•L!llU1•1:;Lrr•11~ 

u~• :..11uu<(JUE~•a1•11•111!1 

• D.bhí 11J.uu .. 111 " t11.1"g tlll!HfU,J,t•OI ~ MI M41• "tbl .. •I0011 l1u:.t tll J.¡¡ l~~ ... 101 do: kll .. 1 ... .Jo1 ~a ' lli. tOll•¡.if~irr.1.11 .. 
1111 11 U1o11 llr.il 4'1i>i;ulo J2 1 11111Jll4! S1 J.11 l.01111 pntlM ~ ti •hcul~ b<i. lltl C~.i~u 11..:.I ilf t. la.Jc.1.u:.óll 

A 1.t1l1 .. ~1: "~~rno•hll IMIS 
t~., M1.1•1\1,nu,, ""11uu~ 

~u:1!UIU!)O.i.Uou1 

~1·u .•. s1111~ •• ••~•S 

!Jlill.UJD!r;f1>l"lilll!' 
1>~UCl1l:llJlll 0'11 ltS •c.i1~P•-

11 

111 ... 

DEIERlllNACIDN DE LOS INGRESOS EN EL EJERCICIO CAllllDAOUUPUHllllHIAfU ! 

C&.AVE COMCEPTD JlllNITI ·' 
• TDTAlDEIHGllsa5DlllJ!llCIOO 1'083. 955' 204 ¡ 

" • DIDUCCIDNESAUIDRllAOO 

" 
325,610,530 

e ... IEllAMEMlE DEL EJERCICIO (AUllEllJO O Ol!lll•UCIDN DEL PATRUIDNIOJ 

" 
758 ,.144 ,674 

OUERMINACION DE U PARTICIPACION DE UrlllDAOES A LOS JHAUAJADORES 

l--l--"-""-'"-"-"-'-!Jl_Ra_ci_01_6AS_1_Dl_lH_Ir_All_ID_t ____________________________ _..!!. NO ES 
PNlllCIPAClllNDEUllUDADlSOtllJIRCICID 1--•-----------------------------· ---- ______ ----.!t ---------

111 PAHJIClrACIUH U[ UIUHJAOIS Nll Ll!llf\AIM~ DI IJlhCltlU~ Al1l1turnu~ 

IV 11 + 111 PAllllCU'ACIONAQJS!RIUUlfflNll lJlltUC1ll 

FfOJU!LLA JIC!>IT:NE ZA'llOIEU.f 
JlOZ4óUóJ5 

APL!CAlll.E 

lttU• IJ(HI. 1 ~IUUDI l•llllOIA llUI llUll 
IL ~~lUllt-fU 



llf.111\CSl'!lllOn•AtMl'I 

•·•ll!IS~&11•1-r1111~11i··­
Dt111vt111111 

lllr;afWM!ll'""l~•JUt~lll 

ntw•.om 
-;: ... fjMf..;;;.;,,~." r• 
"Ul"~lll· 011[11,ttS IUM 

___ 451,350,0110 

-~f:~.~=r~¡;¡¡,~--~~~ _ 6~ _¿~s, 2011- · 

1------- ---------
"'"!l';'Nr,RISl'~r.~•V•M'I 

Cl!tlllfll q 1-(nl\ll~ln 
OI Al'..ll!VltA'Uo 
r1•<~1~1~ r J1JPn010:11 

,.,.N~~1M 1 lllRICll~l lllUUS 

~¡;~~-
. _84fi,89]_ 

111(10111~ 01 t~IPllOOit fAIS 

~;,;;,-;~:;,;.~ - --,12~3t14·~-64-ll-c::~~1s"'1 ~"',i~,-.,;·,to"1,~"'':,,..,.;~c"~C,mc"oc,•~, -f·-------1 

1~1iii~is rir¡noSiiuj;liii --
3, poo, Q_OQ_ _.!.~!~'~~~~-'"''('~~ 

1~11~111~ r1r.•M'I 1111rr11u~' 

~·\~~-·~~~~~~~ 

f------;--------1--··-- . -·-
'"''' m m1\1$M 011 l~Anrtn 1 1 QRj, !955, 204 ri.n.1..-. ru.1 11r~ ,,., .. m 1u~''· 

r1t-iWl11'-fll OfllYfl~l'"I' 

··-··•llllS 
¡;¡p,(¡;¡¡j"jiiU1.,..,;11H'l'ó 

''""r.mn ·ri"iWilrii«üii __ _ 
'f.'1~\l!'Vl[lll. ff'lll•"'n11111111u ''"'~" - ----· ------ 1---------- _ __ 4_,2QQ.~O_Q_ 

2 6:16 292 

nll.i••IN11111\IJIA[IU] 
11loll'fllt11 llSll'•LIO'J• 
nu r111uv"•1Q 758,~44,674 

----------.......... 

ltTITllClllMlllTE 

""'1"~·$· 
r111r.nn 1lr•DHDIR•r 

1ir.i~~iriii~YiiiiRÍ;-
tolrlRl'(WJ1l 

.3, 790 ,396 

IMPORTES COHTABL[S 
t \ l 1 r 1," '· 

1DATD!lltllllUD! Prsos¡ 

;;!:;~~llUh~:___ - -----~23,275, 780 

"rrw1111~ rn.1•1'11 m 
''t"f".l'llllll ------

ACflYOflJO 

-~i~C~UDOm~~ ___ J,362~ 

~~~ __ 3,362,4_!~_ 
fHIMIDllklSAUIU;Bl'\llD 

-t I ~<>_ \/_(\_~~~ ,_" __ " __ "_""_"_"_"'_•_""-'--t-------t 
~,_220,_1_2~_ •. !~ ~·~·~~-- ______ , 

11--"-"-"_'_"º ____ , ___ __o --

------H- - ·-- ----
1•rMsr11u•iucrn~we!l.Aoo-• 

l'!IQ l~ll(PllMI 

..... ,nci:•Ul•YllDl!fSnl 
!'ftll!illl~•IS ~I (lllflUD l 1 1 YS ,053, 720 "'"''~ l,•·1<.'; f'M!•UI!~ ... PA!IYODlftlllOO Q 

"t"'S l'll'lllllll•ltl~ 
_m!"~~~ n~s. ___ _ 
ll<)flJ\ll•IOI '1111 rn~ 0·~ 
IJW,lll'lllD 

NPUrtlll•UIDlllUOi 
'ro~~•"ucc1C1-n 

rn111uri•11vl0l11•1~"' 
'111'1"1 

• "OOUtllfllmr!IUllUAMllU 

rMhtJ'lt"'~ • ~·m1"11t11 
IWILIJlllfl(l'I 

r&~t~•ICllWI 1111 rn11114111 
llllLl~Nt<;OA•!!Rk"I 

111-l!'IOUOlll"'6l!UI 
tir.n1111•u1•1nn1c1'1lll 

-·--·-·-
-¡ ( ¡ -'_,'lo/ '".tr'. PAS1~~~~1~_l _____ ---~-3~_!,~1_!_ 

ICTIYODlflR1D0 ---- 1,462,21!?_._'.!!.'!_ 
Ar.llVOln!Al _ 2;223,9~~~~ ~~l~I'.!!!!_~-- ---------· 

----~-----~1 

11<,~·i~l"'' !'11H1~"'' r 11~ r llO.u 

;~;~~··1~;:'.~~- ---------
~- 'o '"'~AJ•IJ, ,,1·. ~1~1111...r1w. 
1·~ 1 • ,,. ""'['~ 111 "'"'"'f'I•, • 
171i.:;,.:1-.1r;;;1;._,;¡.,:¡1ii·I·: -

~lo\ll~UlU~~ 11 Fll~l\11111"11 

111 l llRI !11'1~ l~!1~1ll•1Jl --- - --·--~-- _________ , 
111~111111 m1 r1rn1vn~1•1 

bltlJlllllCIO 758,344,674 _______ _, ·-- -------·- ·-· 
111\!l•hA l!ll r.tfNtU~lllO 
MllJIRlltlG 

PlJR1110111D 

••Ull1R:;11M11r•r.•srn: 
[Jllll\1.1 f~ • 

2,223,912,562 

11, 111 l'!!:ll'lf~~.11~ ~UJ1l1t\ 

••rr1~•·~•"'º~ -·--·-·-- _. ______ !_ ···---
•·in ¡~•~• n•lf'~ • 

""I 1nnn~ ir~ ••r.•11". r• •1•~; 111~!r<'~ "'•~11111~ 11•, ''"'~.u, ll'! ·11 . 1 · .. 1 • '" 1·••111\ 

PAGOS Al UTRo\fUERD 0[ rrnsnttAS MDRAlfS(ESPECTAr.UIOS PUDLICOSI "ºSUJETOS A RETENCION 

uruuos Qlc;IOS O&SIOS 



M"CIENDR~ DECIARACIDll lllFDRllATIVA DE llEIES REClllDOS El DllUCllll l.Dl• I ---·---·· 1012-
r.~m,rrm rvro-n:1 Tll"P.'""1f' r "" • P J FICJD1819I01611131l11Jl2J 

MO!;TE TAURO 
IJ'lllJJ.),llllllllllLlTl.m,..-i.i.Dl~DWO.Wlol. 

LCNAS nE C~""n~=r 110.0n 
tl.li'ftot9UillilllOHll:a&.l.DIC:C.IJllllll1111U 

113 502 5~0-24-30 

~IEXJCO 
111 !UlblJTillO 

~nd"rEeH1ñALr,n 
.,._ 

nfc;TR."'1ro FEDE~a1 1llJ'oo.i 01 91 E 91 
1DC.&11Jwi .-NUlllU-l.llllCI HDlMlru llllS 1.110 lll' Wl 

l'llllXIOllll.Dl~too 

arwm,1.n• .,,nm,_111is; •-.11:11•DUZ11•Mtw wn•IKlllllHllM.L -IW'llllll91CTll'I 
cmarTIDILlllOUCOllfltJUl.U -· Dlltitn1llllUll1I' •CMl-ITU -" -llTll•llMlll 

Rcx:;RE\'J S.A. DE C.V. ¡¡cx:;6905291159 440 oou nno 

IDEWA Dt MEX!Cü? S.A. DE C.V. DENM0330UP8001 4 000 ººº 
GUILLER\IQ B.I:CNJO ~ll.L!lm.wo EIMG260412 6,000,000 

IR\l.\ PERE.\ Ml~A ID!l281019 600,000 
JOSE DE JESJS RCNERO ~IORE~O RCHJ350918 ~50,000 

.... 
~ 

e 
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SECHElAHIA OE HACIENDA Y CREOITO PUBLICO 

DECLARACION ANUAL DE RETENCIONES DEL IMPUESTO 
POR PRODUCTOS DEL TRABAJ0, 1'1!. SOBRE EROGACIONES Y ; _ 
APORTACIONES AL INFONAVIT CORRESPONDIENTES AL ANO DE 19~ 

ffio1uGtNAL 

IJlllCICIO PllCAL. Dll. 1 ºo:a J 1 (~~.119 •• 011 

'. 

SUMA DE INGRESOS ANUALES EXENlOS 

SUMA DE INGHESOS ANUALES GRAVADOS 

SUMA DE IMPUESTOS ANUALES HETENIDOS 

111~11·•• -11•11111 

---~\ 
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INSTRUCTIVO 

IMf'OJlTANTE: 

r~1.1 ""'"'' .,, •• 1t·tw"1 ,,,,._,.,.,,,. '"" , ,, """' ,1., "I" dn•·"''" 1•1 '""' 1h• h•ht 1•111, "•1 ••11111 o 11.1••1ln w 11 t!•• ''" 11.11m11,1, t•.~•1•.r." "• '"'~""''"' ·•· 
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CAPITULO 

CONCLUSIONES Y PROPUESTAS 

7.1 Conclusiones y Propuestas Generales 

En virtud de la gran cantidad y diversidad de demandas 

asistenciales de la población con carencias, asi corno de la 

capacidad asistencial de las Instituciones de Asistencia 

Privada, es conveniente dar a conocer al público en general 

la existencia de las Instituciones de Asistencia Privada. 

Esta acción deberá servir, no sólo como elemento 

publicitario, sino además para conscientizar a la sociedad en 

general de su obligación social y compromiso de solidaridad 

para con las clases sociales más necesitadas, en bien de toda 

la comunidad. 

El desarrollo y bienestar de un pueblo está íntimamente 

relacionado y determinado por 

social, económica y cultural. 

Las minusvalias de orden 

su organización política, 

biológico, psicológico, 

cultural, económico y social presentes en el individuo, le 

impiden el acceso a los satisfactores básicos, haciendose 

presentes las carencias individuales o rezago social, 

apareciendo el fenómeno de la marginación: El 11 menesteroso 11 , 
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El 11 indigente 11
, El ºmarginado"; El "sujeto objeto de la 

Asistencia Social 11 • 

Asistencia Social es el conjunto de acciones de 

promoción, prevención, asistencia y rehabilitación que 

realizan los sectores público y privado, en beneficio de la 

población con carencias, tendientes a modificar y mejorar las 

circunstancias de orden 

económico y social que 

biológico, 

favorezcan 

psicológico, cultural, 

en el individuo su 

desarrollo y consecuentemente su acceso a los satisfactores 

básicos de alimentación, vivienda, vestido, educación, salud 

y trabajo, que les permita una vida digna, decorosa y humana. 

La Asistencia social en nuestro pa1s ha estado 

1ntimamente relacionada con su devenir histórico ajustada a 

las distintas etapas del desarrollo social, habiendo sufrido 

modificaciones que partiendo de las misticas concepciones de 

la caridad y la fé cristiana, la filantrop1a y la 

beneficencia pública han llegado en tiempos recientes a 

considerar la Asistencia Social como un derecho basados en 

los principios de solidaridad y justicia social, culminando 

con el postulado legal de constituir un derecho el acto de 

recibir la asistencia. 

La Asistencia Social en nuestro pais es Pública o 

Privada, dependiendo de quien la suminsitre: el Estado o los 

particulares. 
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Las Instituciones de Asistencia Privada (fundaciones o 

asociaciones} al desarrollar sus acciones en beneficio de la 

población con carencias, sin recursos, auxilian al Estado en 

la solución de estos problemas, razón por la cual las 

instituciones de asistencia 

"Utilidad Pública 11
• 

privada son consideradas de 

La Asistencia social en nuestro pais se ha caracterizado 

por mantener acciones fundamentalmente proteccionistas, 

paternalistas, las cuales sólo favorecen la dependencia, el 

conformismo, la indolencia y la inmadurez de la población sin 

recursos o por el contrario, la rebeldía, la inconformidad y 

las conductas antisociales. En síntesis, la pérdida de la 

salud biológica, psicológica y social, creando los 

"profesionales de la Asistencia". 

Considero que la renovación de la Asistencia social no 

debe demorar más, requiriéndose una renovación integral que 

proporcione a las poblaciones sin recursos, no sólo servicios 

de protección a necesidades inmediatas, sino que genere 

acciones de prevención, rehabilitación y promoción, mediante 

acciones de educación y capacitación para el trabajo, de 

acuerdo a la oferta y demanda de empleos que el país requiere 

en su proceso de desarrollo; debiendose lograr la respuesta 

de la voluntad del individuo para su autodesarrollo y 

transformación en un ser económicamente productivo y 

solidariamente comprometido con el desarrollo del pais. 
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Lo anterior no sólo permitirá abatir los grandes gastos 

sin beneficio real, que ocasiona la dependencia del individuo 

a los servicios de la asistencia, sino que en la medida en 

que los núcleos marginados se desarrollen, 

mejores ciudadanos dignos y productivos. 

se lograrán 

En la lucha por la recuperación de las clases 

marginadas, sin acceso a los satisfactores básicos de 

alimentación, vivienda, vestido, educación, salud y trabajo, 

son imprescindibles el esfuerzo conjunto y coordinado de los 

Sectores Público, Privado y Social, solidariamente 

involucrados a nivel de compromiso nacional debiendose para 

ello: 

A. Favorecer el desarrollo del altruismo o la 

filantropia con lo cual se incrementarán las 

instituciones de asistencia privada en apoyo del 

Estado. 

B. Para favorecer el desarrollo de la f ilantropia y 

consecuentemente 

Instituciones de 

imprescindible: 

la multiplicación de 

Asistencia Privada, 

las 

es 

l. Seguridad juridica mediante una legislación acorde 

y congruente a los momentos actuales. 
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2. Estimulas fiscales, con la seguridad de que los 

mismos redituarán con creces al Estado, ya que el 

costo de los servicios asistenciales proporcionado 

por la Institución de Asistencia Privada a la 

población sin recursos, son 50 a 100 veces mayores 

del importe de las exensiones impositivas, que 

deja de percibir el Estado por este concepto. 

c. La superación del grupo social marginado, sólo se 

logra en forma efectiva y perdurable, mediante la 

participación activa y consciente, debiendose 

sustentar en las posibilidades y capacidad productiva 

de la población. 

o. Debe existir una unificación de criterios sobre 

causas, efectos, consecuencias y tratamiento de la 

marginación. 

En el pasado se ha respondido a la demanda de los 

servicios de Asistencia Social de las poblaciones sin 

recursos, a través de múltiples organismos o instituciones 

con disímbolas conceptualizaciones de la Asistencia que 

involucra esfuerzos individuales de los distintos organismos, 

con poca coparticipación y escaso sentido de renovación, con 

objetivos eminentemente proteccionistas, paternalistas, con 

los que sólo se han obtenido soluciones fuera de realidad. 
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La multiplicidad de demandas asistenciales que plantean 

las poblaciones sin acceso a la seguri~ad social y sin 

recursos para la obtención de los satisfactores mínimos, 

requieren de la óptima utilización de los recursos con que el 

pals cuenta, debiéndose instaurar instrumentos de unificación 

de criterios y coordinación para que, mediante programas 

análogos articulados y vinculados a la realidad e 

idiosincrasia de las comunidades a quienes van dirigidos, se 

obtenga el máximo de resultados. 

Programas inspirados en la renovada conceptualización de 

la Asistencia social, lo que evitará, como acontecía en el 

pasado, la dispersión de recursos y esfuerzos, permitiendose 

abatir los grandes gastos sin beneficio que sólo favorecen la 

indolencia, dependencia e 

marginadas. 

inmadurez de las poblaciones 

Lo anterior es un punto de vista cualitativo pero, 

también se deben considerar aspectos cuantitativos como los 

siguientes: 

El nUmero de obras de beneficencia, no ha crecido al 

ritmo de crecimiento de la población. El número de accidentes 

en nuestra metrópoli industrial actual es mayor por habitante 

si la comparamos con la ciudad de México de antaño; es por 

ello que requeriría de mayor número de instituciones 

hospitalarirts. 
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La población no ha tenido satisfechas sus necesidades en 

cuanto a casas habitación, y los que las tienen, son de un 

tamaño menor a la casa tipo de hace años; esto, asi como la 

necesidad de que tanto el padre como la madre salgan a 

trabajar, ha reducido en forma substancial la posibilidad de 

dar: techo, alimento, compañía y ayuda a sus familiares de 

mayor edad. Este gravísimo problema hace que exista una mayor 

necesidad de instituciones pa~a albergar al anciano. 

La época moderna ha traido consigo una vida más agitada 

de sus pobladores, con menor 

integralmente. Como consecuencia 

tiempo para 

de lo anterior, 

educarse 

existe una 

población con menos moral, más materialista y menos dispuesta 

al sacrificio y derivado de los mismo, hoy existe mayor 

número de madres solteras, mayor número de matrimonios 

fracasados y, por ende, mayor número de niños con falta de 

hogar o de una institución que lo supla. 

El propio gobierno tiene dificultades financieras para 

desarrollar sus propias obras de asistencia pública, y no 

obstante a que legislativamente existe un derecho a la salud, 

a la educación, etcétera. 

El estándar de vida del mexicano, sobre todo en los 

últimos años ha venido decreciendo, como consecuencia, se 

está en una posición más difícil para ayudar a la formación 
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de Instituciones de Asistencia Privada. El conjunto de estos 

factores y otros más me orientan a afirmar que la demanda de 

Instituciones de Beneficencia está insatisfecha y que los 

problemas sociales crecen a pasos agigantados. 

En México existen Instituciones de Asistencia Privada, 

algunas incorporadas o registradas en la Junta de Asistencia 

Privada y otras que no pertenecen o no han sido inscritas 

a la misma ya sea porque no tienen conocimiento de su 

existencia o bien, por no estar en la ciudad de México no 

tienen la posibilidad de formar parte de la Junta de 

Asistencia Privada. Todas estas Instituciones trabajan desde 

hace años realizando alguna labor que cumple con las metas, 

programas y con los deseos de sus fundadores pero, pienso en 

la necesidad de que haya una relación entre todas las 

Instituciones de Asistencia Privada ya que as1 seria fácil 

que a los que les sobran instalaciones atendieran a las 

personas que no pueden recibir la atención adecuada por 

carecer de espacio, dinero o bien de personas capacitadas 

para ayudarlos, y asi, ir concentrado a las personas que 

requieren cualquier tipo de ayuda en Instituciones 

ampliamente capacitadas en el área requerida. 

He mencionado todo lo anterior porque se han visto casos 

palpables, por ejemplo, en la cruz Roja Mexicana, en donde en 

muchas ocasiones hay enfermos que han sido atendidos de 

emergencia; éstos, no encuentran el hospital idóneo a donde 
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puedan trasladarlos y asi continuar con el tratamiento 

adecuado. Es por ello que se sugiere un Boletín sobre la 

Asistencia Privada, donde se den a conocer las Instituciones 

existentes, asociaciones o 

asistencial que proporcionan, 

fundaciones; 

capacidad 

el servicio 

asistencial, 

económica y financiera para resolver sus propios problemas o 

necesidad de auxilio o capacidad de apoyo interinstitucional. 

Un boletin donde se informe en general de todo lo relacionado 

con la Asistencia Social Privada, debiendose comunicar de las 

actividades académicas y docentes: reuniones, congresos, 

cursos, seminarios, etcétera. Es necesario que se actualicen 

constantemente pues se dá el caso de que unas Instituciones 

pueden desaparecer y otras nacer. 

Algunas Instituciones de acuerdo a sus posibilidades, 

han aumentado sus coberturas asistenciales; 

desafortunadamente no en la medida que las necesidades lo 

requieren, existiéndo unas áreas más descubiertas que otras, 

como es el caso de los ancianos con limitaciones que les 

impiden bastarse por ellos mismos. 

Bastantes industriales, comerciantes y población en 

general desconocen la existencia de las Instituciones de 

Asistencia Privada y la extraordinaria función asistencial 

que proporcionan. Por ende debe implementarse un sistema 

publicitario de lo que se está haciendo, de lo que han venido 

haciendo muchas da las Instituciones desde hace ya más de 100 
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añor. las cuáles permanecen aún 

asistencial; siendo además importante 

prestando su función 

la identificación de 

nuevos filántropos a quienes debe dárseles a conocer los 

derechos y prerrogativas de que gozarán sus donativos, que 

servirán para crear nuevas Instituciones de Asistencia 

Privada para apoyar a las ya existentes. 

Es conveniente gestionar ante los medios masivos de 

comunicación: radio y televisión, su colaboración, 

solicitándoles tiempo en sus transmisiones para llevar a cabo 

estas acciones publicitarias y de conscientización social. 

También, solicitar a la Junta de Asistencia Privada que 

constituya una oficina de información en donde se proporcione 

además, servicio permanente de solución urgente a casos 

particulares (de hecho el Departamento de Trabajo Social 

desarrolla esta función). 

Para crear una Institución de Asistencia Privada, en 

ocasiones se tiene que recorrer un largo camino para 

descubrir la existencia de la Junta de Asistencia Privada; 

por eso considero que una labor de conscientización a toda la 

sociedad es muy importante ya que la crisis económica y 

financiera que sufrió nuestro pais repercutió profundamente 

en todos los niveles económicos y sociales, siendo mucho más 

ostensible en la población mas necesitada. Por lo anterior 

propongo que dentro de la Junta de Asistencia Privada se 
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forme un grupo promotor, con objetivos perfectamente claros 

de difusión y conscientización a los sectores privilegiados 

de la sociedad ya que si nos comparamos con otr~s sociedades 

del mundo occidental, podremos darnos cuenta que ocupamos un 

lugar muy rezagado. Es por ello que 

de conscientización, de difusión de 

considero que una labor 

los objetivos de la 

asistencia social privada en 

importancia y relevancia en el 

Privada. 

nuestro pais, es la de mayor 

desarrollo de la Asistencia 

Considero que en la promoción que se haga de las 

Instituciones de Asistencia Privada, debe señalarse cuáles 

son las áreas prioritarias a cubrir, en relación a los 

servicios que tengan mayor demanda. 

Propongo que la Junta de Asistencia Privada se ponga en 

contacto con las autoridades correspondientes para solicitar 

el acceso a las instalaciones recreativas vacacionales 

gubernamentales, con el fin de que puedan asistir a las 

mismas, niños y algunos otros beneficiarios de las 

Instituciones de Asistencia Privada. 

Otra propuesta que pongo a consideración es que se 

creara una Institución de Asistencia Privada o bien, se 

ampliara el servicio de una ya existente, con el fin de que 

prestara ayuda económica para que los enfermos indigentes de 

cáncer o cualquier otra enfermedad en la que únicamente 
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vienen a la capital del Pais a consulta puedan regresar a sus 

hogares cubriéndoles el pasaje y todos los gastos inherentes 

al objeto por lo cuál tuvieron que viajar. 

sugiero que la Junta de A~istencia Privada promueva 

cursos de capacitación para ~ •lle de la filantropla. 

Estos cursos deberán ser dirigidos a distintos niveles: 

1. Estudiantes Universitarios (con el fin de que 

realicen su servicio social en esta área) 

2. Agentes de Servicio en las Instituciones 

3. Promotores Sociales 

4. Población en general 

Propongo que la Junta de Asistencia Privada, lleve a 

cabo un Programa de Reuniones de Información y coordinación 

por Areas de Servicio, a las que se invite a las distintas 

Asociaciones y Fundaciones de Asistencia Privada; en igual 

forma, se solicita una reunión especial con las Instituciones 

de Segundo piso (centros donde pueden adq~irir alimentos, 

medicamentos, equipo médico, material de oficina y de 

trabajo, a un bajo costo) con el objeto de que aquellas 

conozcan los apoyos que pueden obtener de estos organismos y 

la dinámica operativa para la obtención de los auxilios. 
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Propongo una materia dentro del Plan de Estudios que la 

Universidad implemente para la preparación profesional que un 

Contador Público debe obtener, en donde se proporcione una 

cátedra que dé a conocer los antecedentes y el aspecto 

contable, financiero, fiscal y legal que afectan a las 
-' Instituciones de Asistencia Privada, ya que considero que es 

un terna de suma importancia y, por ende, esa fué una de las 

causas que hicieron que me inclinara por realizar mi 

Seminario de Investigación sobre este tema tan poco conocido. 

7.2 conclusiones en el aspecto contable 

La publicación de un Estado Financiero en conjunto de la 

Asistencia Privada, seria un gran motivador y conscientizador 

de la sociedad civil mexicana; una publicación que tal vez 

podrá hacer la Junta de Asistencia Privada, una vez que 

cuente con todos los elementos a través de la información de 

todas las Instituciones de Asistencia Privada que deben 

proporcionar oportunamente a la Junta de Asistencia Privada 

pero, definitivamente tiene pros y contras la publicación de 

los Estados Financieros de las Instituciones de Asisitencia 

privada, las cuales, de publicarse, deberían acompañarse de 

una información pormenorizada de las acciones o servicios 

asistenciales proporcionados, con objeto de que la sociedad 

pudiera conocer los recursos que la asistencia privada 

dispone y ejerce para la prestación de los servicios 
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asistenciales que proporciona, pues de lo contrario, publicar 

exclusivamente la situación financiara o patrimonial de las 

instituciones sin dar a conocer los servicios que prestan, 

serla negativo ya que considero que lo más importante es 

señalar la capacidad y mu 1 tip lic idad de servicios 

asistenciales que proporcionan las instituciones de 

asistencia privada, con lo cual se pueda conocer qué es la 

as i ~:1 · •·.,·ia privada; cuántas instituciones la integran; el 

tipo de servicios que proporcionan y los centros 

operacionales con que cuenta, lo cual es más importante para 

la sociedad que mostrarle números y balances de posiciones 

financieras. De esta manera, las personas se interesarán en 

proporcionar donativos a las Instituciones 

Privada. 

de Asistencia 

Propongo en forma concreta, que la Junta de Asisitencia 

Privada, y las Instituciones Académicas soliciten formal y 

oficialmente al Instituto Mexicano de Contadores Públicos que 

trabajen en conjunto para lograr el diseño de una estructura 

contable para las Instituciones de Asisitencia Privada a 

efecto de que se publique un Boletin en donde se emitan los 

criterios especif icos que normen la formulación y diseño de 

formato de la presentación de estados financieros y se 

unifiquen criterios para registros contables. 

Considero que si una o varias instituciones de 

asistencia privada tienen posibilidades de reexpresar sus 
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estados financieros a · efecto de presentar los valores 

actuales de sus bienes y obligaciones, esto les ayudarla a 

conocer mejor su posición financiera y con ello podrian tomar 

mejores decisiones, siempre y cuando esta revaluación no 

constituya un costo demasiado alto para el volumen de 

recursos de las instituciones. 

El avanzar en el aspecto de actualización les dará una 

ventaja de comparación con aquellas instituciones que por el 

momento no lo pueden realizar; es decir, c.;,ue la posición 

actual de la Junta de Asistencia Privada, respecto a este 

tema, es la no exigibilídad de la reexpresión de los estados 

financieros y la aceptación de esta actualización para 

aquellas instituciones que la puedan efectuar. 

En el caso práctico mencioné que la Fundación Cristel 

Domene tiene la política de depreciar sus activos (mobiliario 

y equipo de administración) a una tasa del 10% anual y, 

tratándose de la computadora la deprecia a una tasa del 33% 

anual. También mencioné que la depreciación la aplica 

anualmente en el mes de diciembre. La Junta de Asistencia 

Privada al no obligar a las Instituciones inscritas a ella a 

depreciar no fija porcentajes ni fechas de depreciación sino 

que, las Instituciones que la aplican toman un criterio 

propio con base en la experiencia o bien, en los limites de 

depreciación que la Ley del Impuesto sobre la Renta nos 

marca. 
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7.3 Conlcusiones en el aspecto Legal y Jurídico 

La manera para detener la tendencia a disminuir las 

Instituciones de Asisitencia Privada y para lograr que se 

incrementen es a través de un marco legal idóneo, que no sólo 

controle a las Instituciones de Asisitencia Privada, sino que 

las incentive y las promueva, siendo conveniente que conozcan 

los cuerpos legales a los que se deben de ajustar las 

Instituciones de Asistencia Privada, con objeto de que no 

tengan obstáculos ni limitaciones para desarrollar su accion 

asistencial. 

Es importante ademfls, la promoción ante el público en 

general, dándole a conocer los derechos, obligaciones y 

facilidades con que cuentan las Instituciones de Asistencia 

Privada. 

El desarrollo de la filantropia y, en consecuencia, de 

las Instituciones de Asisitencia Privada, requiere: 

l. ""guridad Juridica. - que se garantice al benefactor 

que el patrimonio que destine para una obra asistencial 

determinada, en auxilio de la población con carencias, se 

aplique integramente en el servicio asistencial por él 

seleccionado, pudiendo favorecer a ancianos, niños, 

adolescentes, débiles mentales o auxiliar en la educación, 
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salud o trabajo. Esta seguridad jurídica solamente puede 

lograrse mediante una legislación acorde a los momentos y 

necesidades actuales, congruente con la función y utilidad 

pública de las Instituciones de Asisitencia Privada y que sea 

respetada en los distintos niveles gubernamentales. 

Es conveniente la difusión de la amplia y variada 

función asistencial que desarrollan las Instituciones de 

Asisitencia Privada en beneficio de las poblaciones más 

necesitadas, lo cual les confiere el carácter de utilidad 

pública, por lo que debe reconocérseles el estatus que les 

corresponde. 

En caso de cerrar una institución por ineficiencia en el 

servicio y si el Estado no interviene, la Junta de 

Asistencia Privada en todo caso es la que debe tomar cartas 

en el asunto, indicando que los bienes se respetan y no pasan 

a poder del gobierno. El articulo 90. de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada, es terminante al 

señalar: ºEl Estado no podrá en ningún caso ni bajo ningún 

pretexto, ocupar los bienes que pertenezcan a las 

Instituciones de Asisitencia Privada ... 11 si hay alguna 

irregularidad en el manejo del patronato, la Junta de 

Asisitencia Privada puede 

sustitución del patronato 

intervenir haciendo incluso la 

un hecho y la denuncia de 

delictuoso, si lo hubiera; en el caso de que la Institución 

no preste servicio por incapacidad económica por 
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insuficientes recursos, entrn en lo que se denomina 

liquidación, practicada ésta, si hay remanente, se aplicará, 

con sujeción a los dispuesto por el articulo 134 de la Ley de 

Instituciones de Asisitencia Privada, la cual señala que el 

remanente se aplicará a lo dispuesto por el fundador o 

fundadores; pero si éstos no hubieran dictado una disposición 

expresa al respecto cuando constituyeron la institución, los 

bienes pasarán a la Institución o Instituciones de 

Asisitencia Privada que elija la Junta de ese ramo, de 

preferencia, entre los que tengan un objeto análogo a la 

extinguida. 

Para cada evento que las Instituciones de Asistencia 

Privada decidan llevar a cabo como pueden ser rifas, 

tómbolas, etcétera, deben solicitar autorización de la 

Secretarla de Gobernación, de la Junta de Asisitencia Privada 

y de la Delagación Politica del Departamento del Distrito 

Federal correspondiente, por lo que propongo una 

simplificación administrativa ya que tramitar la autorización 

es muy complicado e implica mucho tiempo. 

Debido a los temblores sufridos en México en 1985 el 

gobierno afectó por medio de expropiación a 48 inmuebles 

pertenecientes a Instituciones de Asistencia Privada lo cual, 

creó gran polémica y confusión, por lo que cabe señalar que 

el Estado tiene por derecho constitucional la potestad para 

afectar en via de expropiación las propiedades. La 
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expropiación expresamente es una venta forzada; es la 

adquisición que hace el Estado de un bien inmueble, de 

conformidad con la Ley de Expropiación y que en todo caso, 

debe ser por causas de utilidad pública y mediante 

indemnización. Por otro lado, el articulo 9o. de la Ley de 

Instituciones dL Asistencia Privada, se refiere expresamente 

al hecho de que el Estado no puede substituir a los patronos, 

no puede ejercer la acción de patronos sustituyéndolos y 

colocándose en su lugar; el Estado no podrá, dice el texto de 

la Ley, en ningún caso ni bajo ningún pretexto, ocupar los 

bienes que pertenezcan a las Instituciones de Asistencia 

Privada, ni celebrar respecto a estos bienes contrata alguno. 

Pero no quiere decir que no pueda hacer uso del derecho 

constitucional que tiene de expropiar, por causa de utilidad 

pública y mediante indemnizacion, los bienes de las 

Instituciones de Asistencia Privada. 

Lo que una Institución de Asistencia Privada puede 

argumentar, en un mome11t.o dado, es que la causa por la cual 

se expropian sus bienes, no esté dentro de las previstas en 

la· Ley de Expropiación y en tal virtud, no de adecua a la 

prevención general. cuando se está frente a este caso, 

obviamente se procede a reclamar por la via jurisdiccional y 

se tiene el derecho que se reconozca la violación a los 

derechos que se están sufriendo. Asi fué como se logró una 

solución satisfactoria de los bienes afectados a este tipo de 

Instituciones en 1985. 
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En una opinión muy personal, las expropiaciones son por 

causa de utilidad pública. Esa es la base de la Ley; ahora 

bien, las Instituciones de Asistencia Privada son de utilidad 

pública; entonces, el argumento de la utilidad pública no lo 

puede esgrimir el Estado; por ejemplo, se cae una casa, 

entonces el Estado para reparar el daño, expropia otro 

inmueble, creando otro damnificado y si este es una 

Institución de Asistencia Privada, por ejemplo, que tenga 

asilos, va a dejar sin casa a los asilados, para darle casa a 

los damnificados .. Estos son valores iguales y el Estado, 

considero, en el fondo no tiene facultad para expropiar a las 

Instituciones de Asistencia privada, ni aún los bienes que no 

usan directa~ente en la prestación de sus servicios. 

Por otro lado, considero que es necesario examinar los 

casos concretos ya que, como otro ejemplo, tenemos lo 

siguiente: supongamos que se va a hacer una arteria vial y en 

el camino trazado de ésta, se encuentra un edificio que renta 

una Institución de Asistencia ·Privada a una empresa 11 X11 ; no 

es posible que ésta pueda argumentar que como la Institución 

es de Asistencia Privada y vive de las rentas de este 

inmueble al ser la Institución de utilidad pública, no se 

puede expropiar el edificio y en consecuencia, 

avenida, la calle, la presa. Cada caso es 

debemos considerar qué tanto beneficia a las 

ver si es aceptable o no la actitud 

no se haga la 

diferente y, 

mayorias para 

del gobierno. 
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Existen Instituciones que tienen terrenos rurales; otras 

tienen terrenos rústicos que, por lo general, son ocupados 

para construir presas, hacer un viaducto o una carretera. No 

podernos decir: Gobierno Federal o Gobierno Estatal no me 

puedes expropiar porque soy una Institución de utilidad 

pública y tenemos la misma jerarquía. En este caso procede la 

expropiación que beneficiará a la comunidad, sin perjuicio de 

la Institución de Asistencia Privada, ni a su obra 

asistencial, ya que al expropiar se le indemniza; lo que se 

debe ver es que, en su caso, la indemnización sea la justa, 

la correcta, la que deje sin daños. Indemnizar es 

precisamente dejar sin daño, de tal manera, que lo que se 

reciba en pago, sea lo correcto, ya que el pago de la 

expropiación no debe ser un robo; no debe ser secuestro ni 

confiscación ya que eso es parte de los valores morales más 

elementales. 

Si una Asociación civil tiene permanentemente fines 

asistenciales y no señala especificamente benef~ciarios, está 

sujeta a la Ley de Instituciones de Asistencia privada. Aún 

cuando se constituya de acuerdo con las disposiciones del 

Código civil, su objeto no puede ser regulado por dicho 

Código; hay un artículo expreso en él, el 2687, que remite a 

estos organismos a la Ley de Instituciones de Asistencia 

Privada, a las que describe como entidades jurídicas que con 

bienes de propiedad particular ejecutan actos con fines 
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humanitarios de asistencia, sin propósitos de lucro y sin 

designar individualmente a los beneficiarios. El articulo So. 

de la Ley de Instituciones de Asistencia Privada para el 

Distrito Federal añade: las obras caritativas aplicadns por 

una persona, exclusivamente con fondos propios, no estarán 

sujetas a la presente Ley. 

La Junta de Asistencia Privada, puede autorizar las 

obras de asistencia realizadas con fondos propios y ajenos, 

'sin sujetarse a las prevenciones de la Ley cuando considere 

debidamente g~rantizados los intereses sociales. Existen 

dos tipos de Instituciones de Asistencia Privada: la 

fundación que consiste en una afectación de bienes con fines 

asistenciales, que puede ser realizada por declaraci6n 

unilateral de voluntad o por testamento y¡ las asociaciones, 

propiamente, que se constituyen por actos de voluntad de un 

grupo de particulares, que se reúnen con objetivos 

asistenciales, en beneficio de la población necesitada, 

pudiendo además de prestar servicios personales, aportar 

cuotas periódicas para su sostenimiento. Ahora bien, cuando 

una corporación o asociación civil persigue fines 

asistenciales permanentes, sin designar específicament~ los 

beneficiarios, cae bajo la regulación de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada. 

Antiguamente, las Instituciones de Asistencia Privada 

tenían, ostensiblemente, mayores beneficios que las 
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Asociaciones Civiles, porque la Asociación Civil era causante 

del Impuesto sobre la Renta. Actualmente la Ley que regula 

dicho impuesto, en su Título III 11 De las personas Morales no 

Contribuyentes" en su articulo 68 fracción V las declara no 

contribuyentes del Impuesto sobre la Renta, sean sociedades 

civiles o asociaciones civiles u otras corporaciones, pero si 

puede haber problemas serios .... porque no siendo causante, 

la asociación civil, sus miembros si pueden ser causantes, no 

solamente de reparto sino también de ingresos, cuyas salidas 

no se justifiquen. En cambio, lo anterior no ocurre en las 

Instituciones de Asistencia Privada en donde no hay 

reparto de utilidades n.i remanentes. 

Además, la Asociación civil no goza de exenciones 

distintas a las señaladas en la Ley del Impuesto sobre la 

Renta; las Asociaciones de Asistencia Privada sí gozan de 

éstas y otras exenciones. 

En efecto, son pocos los abogados que conocen con 

profundidad la legislación que regula a las Instituciones de 

Asistencia Privada, pero afortunadamente existen algunos muy 

pre.parados que aconsejan que cuando se desee crear una 

sociedad que preste cualquier tipo de serviciu asistencial, 

se constituyan como Institución de Asistencia Privada y no 

corno Asociación civil cuan.. Csta última tenga corno objeto 

único y permanente fines de asistencia y no señale 

especificarnente beneficiarios, debido a que como Institución 
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de Asistencia Privada tiene más beneficios impositivos, 

legales y contables, entre otros. 

7.4 conclusiones en el aspecto fiscal 

Además de la seguridad juridica, es 

estimulo fiscal, el cual debe obtenerse a 

deducibilidad de impuestos sobre ingresos 

personas fisicas o morales, asl como de 

o 

importante el 

través de la 

utilidades de 

las exenciones 

impositivas, derechos y aprovechamientos que establezcan las 

leyes impositivas del Departamento del Distrito Federal y de 

la Secretarla de llacienda y Crédito Público. Exenciones 

impositivas que en muchos paises: Estados Unidos de 

Norteamérica, Inglaterra, Francia, etcétera, han favorecido 

en turma muy importante la filantropla o altruismo, y, 

consecuentemente, el desarrollo de la asistencia y servicio 

social privados. 

La exención de impuestos, en el caso de las 

Instituciones de Asisitencia Privada, es un estimulo, no un 

subsidio. Un subsidio seria si no hubiera la 

contraprestación, que está sustituyendo de alguna manera al 

Estado del compromiso de prestar el servicio. 

un subsidio es un acto de voluntad de las autoridades, 

que como tal puede ser cambiante, quedando a su crietrio 
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conceder o no el subsidio, situación que ha sucedido, ya que 

conceden el subsidio a una institución y se lo niegan a otra. 

No obstante que la Ley de Instituciones de Asisitencia 

Privada hace mención de que se requiere autorización previa 

de la Junta de Asisitencia Privada para que las Instituciones 

puedan recibir donativos mayores de $10,000.00, actualmente 

la Junta está recibiendo información de las Instituciones 

respecto de los donativos que han recibido y en forma 

práctica se acusa recibo y se da la conformidad a la 

recepcion de ellos; únicamente los que requieren autorización 

previa son los donativos onerosos o condicionados. Respecto a 

los donativos en especie la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Público, al momento de emitir el oficio de autorización a las 

Instituciones para recibir donativos y que éstos sean 

deducibles del Impuesto sobre la Renta, condicionó la 

recepción de los donativos en especie, para que previa su 

recepción, se solicite autorización de esa dependencia, en 

cada uno de esos casos. 

Lo concedido hasta este momento por la secretaría de 

Hacienda y crédito Público, es la autorización global para 

que las Instituciones de Asistencia Privada pueden recibir 

donativos deducibles del Impuesto sobre la Renta. 

De conformidad al articulo 7o. de la Ley de 

Instituciones de Asisitencia Privada, que a la letra dice: 
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"Las Instituciones de Asistencia Privada se consideran de 

utilidad pública y están exceptuadas del pago de los 

impuestos, derechos y aprovechamientos que establ~cen las 

leyes del Distrito Federal ••• 11 En consecuencia, las 

Instituciones de Asistencia Privada, están exceptuadas del 

pago del impuesto predial, por lo tanto no le afectan los 

incrementos del mismo, a partir de 1982 en que se modif ic6 la 

Ley de Hacienda del Departamento del Distrito Federal, 

funcionarios de Jo. y 4o. nivel han tratado de cobrar este 

impuesto a las instituciones, por lo cual ha sido necesaria 

la intervención de la Junta de Asistencia Privada, la que 

mediante su capacidad gestora ante los organismos 

gubernamentales ha logrado el subsidio en favor de las 

instituciones, por los equivalentes del monto del impuesto. 

si una Institución de Asistencia Privada adquiere una 

propiedad, de c~nformidad con el articulo 7o. de la Ley de 

Instituciones de Asistencia Privada no debe causar impuesto. 

El impuesto actual que hay por adquisición de propiedades es 

un impuesto local. En 1980 se abrogó la Ley del Timbre que 

regia desde 1902 y, la sustituyó la Ley sobre Adquisición de 

Inmuebles que fué adoptada por casi todos los Estados de la 

república Mexicana pero, entre las excepciones nos 

encontramos con el Distrito Federal en donde existe la Ley de 

Hacienda según la cual el impuesto es a cargo del adquirente 

e independientemente del titulo jurídico por el cual se haga 

la ndquisición, pudiendo ser herencia, venta, permuta, 
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liquidación, etcétera, cualquier forma de adquisicion de 

bienes raices es causa de este impuesto; sin embargo las 

Instituciones de Asistencia Privada gozan de este excepción. 

Pe·~· otro lado, cuando es necesario adquirir equipo del 

exterior no se pagan impuestos por la importación; pero es 

necesario pagar el !.V.A., que no es un impuesto al comercio 

exterior, sino un impuesto interno. concluyendo, las 

Instituciones de Asistencia Privada están excentas del pago 

de los impuestos al comercio exterior de las mercancias que 

importen del extranjero, que requieran para sus servicios 

asistenci~les. 

Existen Instituciones que por la prestación del servicio 

que otorgan trasladan y acreditan el !.V.A., por lo que 

mensualmente se debe comparar con el fin de determinar el 

saldo. Por otro lado, existen otras Instituciones (Como la 

que mencioné en el caso práctico) que por los servicios que 

prestan no trasladan I.V.A. por lo que, el que resulta 

acreditable debe considerarse parte del gasto de la propia 

Institución. Propongo que la Junta de Asistencia Privada 

solicite ante la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, 

que el !.V.A. que resulte acreditable para Instituciones que, 

como en el caso practico presentado en el presente trabajo de 

investigación, no trasladan I.V.A., en lugar de aplicarse 

éste como parte del gasto se solicite la devolución del 

mismo. 
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7,5 Concluaionea en al aspecto Administrativo 

Las Instituciones de Asistencia Privada no persiguen el 

lucro; pero no por esto los objetivos económicos dejan de ser 

vitales para ellas, también en este tipo de organizaciones su 

sobrevivencia depende de que el monto de los beneficios 

económicos sea mayor que los costos totales. 

La administración estratégica implica el manejo de los 

cambios entre la organización y su ambiente, debe 

relacionarse con los objetivos sociales de la Institución de 

Asistencia Privada, pero es dificil contar con indicadores 

que revelen su logro y as1 vigilar que la Institucion esté 

cumpliendo con los objetivos para los cuales fue creada. La 

administración estratégica recomienda que identifiquemos el 

tamaño del problema, para saber en qué proporción estamos 

contribuyendo para su solución, sin embargo, ¿C6mo medir el 

tamaño del problema que afronta la Institución de Asistencia 

Privada?, para una empresa comercial resulta sencillo, pues 

al conocer su ambiente, determina su participación conforme a 

la porción que representan sus ventas del total vendido por 

todos los productores en 

Asistencia Privada, entonces 

conjunto. 

debe 

Una 

hacer 

Institución de 

lo propio; 

identificar el tamaño del problema para ver en qué proporción~ 

estA incidiendo para su solución. 



- 366 -

Es de suma importancia el fijarse objetivos, porque sin 

ellos no puede evaluarse el desempeño de la Institución de 

Asistencia Privada pero, es muy complicado cambiarlos, porque 

estos fueron establecidos bajo ciertos ordenamientos 

jur1cticos. Se encomienda al patronato vigilar el cumplimiento 

de esos objetivos y al director general o presidente, como se 

le denomine, se le encarga ponerlos en práctica; sin embargo, 

debe buscarse la manera de revisar constantemente el objetivo 

global de la Institución de Asistencia Privada, en función de 

los cambios ocurridos en el ambiente que la rodea. 

No basta con tener objetivos y políticas bien definidos, 

sino que es preciso establecerlos dentro del marco de una 

estrategia integral que permita tener muy claro hacia dónde 

vamos. 

7.5.1 Mercadotecnia 

Privada 

Aplicada a la Asistencia Social 

La mercadotecnia aplicada a una causa social ofrece dos 

grandes beneficios: primero, mejorar la satisfacción del 

mercado objetivo, que comprende tanto a usuarios y donantes 

como al publico en general; en segundo 

la mercadotecnia ayuda a mejorar la 

operaciones. 

término, tenemos que 

eficiencia en las 
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1.s.1.1 Anilisis del marcado 

Primero tenemos que definir el mercado actual y el 

potencial; es decir, identificar las características de los 

ususarios de los serv~cios que otorgan las Instituciones de 

Asistencia Privada y, conocer quiénes pueden acudir en un 

momento determinado a solicitarlos, por otro lado, saber 

quiánes son los donantes actuales y los que posiblemente 

pudieran aport~r ayuda en dinero o en especie en un futuro. 

Para contestar c~Los cuestionamientos recurrimos a la 

segmentación de mercado, que consiste en dividirlo en partes 

homogéneas y considerar a cada una de ellas como un meracdo 

objetivo que debe ser abordado mediante una peculiar mezcla 

de mercadotecnia. Para efectuar la participación se emplean 

variables geográficas, demográficas (sexo, edad, nivel socio­

econ6mico, etcétera) y psicográficas (personalidad, 

beneficios buscados, lealtad, frecuencia de uso, etcétera), 

como ejemplo podemos dividir a los donantes a titulo personal 

o empresas, entre los que han dado mAs de un millón de pesos; 

los que han dado entre cien y quinientos mil pesos, y as1 

sucesivamente. 

1.s.1.2 Anilisis del Consumidor (usuarios/donantes) 

Se refiere a que debemos conocer la conducta del 

consumidor reflejada a través de sus necesidades, 

percepciones, preferencias y satisfacción, contestarnos a 
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preguntas como: ¿Cuáles son las necesidades de los usuarios y 

donantes?, ¿Cómo perciben el producto, servicio o idea que 

ofrecen las Instituciones de Asistencia Privada?, ¿Qué imagen 

tienen de la Institución de Asistencia Privada?. 

otras respuestas que debernos encontrar son: ¿Cómo es que 

los donantes o 

aportar o acudir 

usuarios conforman sus 

a ciertas Instituciones 

preferencias por 

de Asistencia 

Privada y a otras no?, ¿cuáles son sus criterios para tomar 

esta decisión?, ¿Están satisfechos con la decisión que 

tomaron?. La información derivada de este último 

cuestionamiento permite valorar si se están cumpliendo los 

objetivos planteados y, en su caso, examinar nuevamente la 

mezcla de mercadotecnia. 

7.5.1.3 Análisis dal Producto 

El público debe asociar a la Institución de Asistencia 

Privada con los productos, servicios o ideas que en ellas se 

ofrecen. Una Institución de este tipo debe tener presente el 

ciclo de vida de cada producto: nace, se desarrolla y muere. 

Como en la industria, si una Institución de Asistencia 

Privada no desarrolla nuevos productos, o modifica los 

existentes, ya no tiene razón de ser. La decisión de eliminar 

el producto en etapa de declinación debe evaluarse 

oportunamente, antes de que ponga en peligro la existencia de 
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oportunamente, antes de quP , -·~·· '.)11 ._,ellgro la existencia de 

la organización. 

7.5.1.4 Análisis del precio 

En general, como sabemos, el sostenimiento de las 

Instituciones de Asistencia Privada, no depende del precio 

que fija para sus productos; precio entendido corno sinónimo 

de cuota de recuperación. En estos casos, el objetivo de 

recuperar sólo una porción del costo del bien o servicio 

prestado, su fijación o modificación son decisiones que los 

directivos deben atender constantemente, para mantener los 

precios acordes con los cambios que operan en el poder 

adquisitivo de la moneda. 

1.s.1.s Anilisis de la distribución 

La distribución es el elementos de la mezcla de 

mercadotecnia que trata de los aspectos de disponibilidad y 

accesibilidad del producto o servicio. Deben cuidarse el 

nivel de calidad de atención (o servicio) al consumidor; el 

número y ubicación de establecimientos para prestar el 

servicio (o vender el producto) o de puntos de captación de 

fondos. /\qui puedo ejemplificar, con la apertura de una 

cuenta bancaria para recibir los fondos, con lo cual se 

dispone automáticamente de todas las sucursales del banco en 

cuestión, evitándose la necesidad del contacto personal con 
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los donantes, por contra, se tiene la utilización de 

promotores voluntarios para solicitar donativos, ambas 

alternativas son recomendables, según las circunstancias y el 

segmento de mercado objetivo. 

7.5.1.6 Análisis de la comunicación/promoción 

La comunicación tiene, como cualidad, el ser persuasiva. 

Pueden ejemplificarse medios· masivos como la radio, el cine, 

la televisión, las revistas y los periódicos, así como otros 

impresos como carteles, calendarios o cerillos. 

La comunicación interpersonal (cara a cara) también es 

importante, porque permite la retroalimentación inmediata al 

público objetivo. 

Las relaciones públicas son otro formato de comunicación 

que cubre aspectos como: presentaciones en programas 

populares de televisión en vivo, por ejemplo, noticieros o de 

variedad múltiple, y la organización o la participación en 

competencias atléticas (1 •mo maratones) y en ellas, regalar 

camisetas, por ejemplo. otro formato de promoción son los 

incentivos, es decir, premios añadidos al producto o servicio 

para promover una conducta, por ejemplo, otorgar un 

reconocimiento público a los donantes de más de un millón de 
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pesos, un diploma a los de más de quinientas mil pesos, 

etcétera. 

El último formato de promoción es el diseño ambiental, 

que cubre los aspectos arquitectónicos del inmueble de la 

instituci6n, supone que es básico un ambiente agradable para 

dar una buena impresión a ususarios y donantes. 

7.5.l.7 Aplicación de la mercadotecnia en una 

campafia de recolección de fondos 

1.s.1.7.1 Planeación de la campaña 

En primer lugar, debe definirse el propósito de las 

campañas, ya sea para atraer bienes de capital, fuerza de 

trabajo (voluntarios) o recursos para la operación. 

Una vez identiCicado el destino que se dará a los 

fondos, debe decidirse sobre los siguientes aspectos: 

segmentación del mercado de donantes potencia les; las 

motivaciones que tiene para donar; con que instituciones 

similares se concursa por los mismos recursos y en qué se 

diferencian de ellas; el monto de los posibles donativos en 

dinero; la estrategia de comunicación; el momento y lugar 

apropiados para abordar a los posibles donantes, y el formato 

de petición (personal, por correo, por teléfono, folletos, 

televisión, ~adio o diarios). 
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1.s.1.1.2 Expectativas de los donantes 

conocer las motivaciones para dar, nos sirve para 

diseñar los mensajes y los formatos de agradecimiento a los 

donantes. Es útil saber qué beneficios esperan los donantes, 

y que pueden ser desde la satisfacción personal por ayudar a 

una causa noble, hasta un favor especial de los que reciben 

el beneficio, este favor puede consistir en asientos 

reservados en algún espectáculo, impresos o publicaciones, 

descuentos, reconocimiento público (tal vez mediante una 

inserción en el periódico can los nombres de los donantes 

mayores), un distintivo metálico en lugar de uno de papel o 

un certificado de ingreso a un club de donadores de más de 

quinientos mil pesos. 

1.s.1.7.3 Obsticulos para dar 

Conocer los motivos para no dar también se emplea para 

diseñar la estrategia de comunicación, estos obstáculos 

pueden ser: porque la persona prefiere gastar en sí misma; 

una experiencia pasada insatisfactoria; no tiene interés en 

el futuro de la Institución de Asistencia Privada; desaprueba 

o no le interesa la causa de la Institución de Asistencia 

Privada; prefiere dar a otras Instituciones; no está 

acostumbrada a dar; cree que su donativo es insignificante; 

desconoce todo acerca de Institución de Asistencia 
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Privada; la petición le fue hecha en el formato y momento 

inadecuados. 

La manera de superar estos obstáculos a veces parece 

obvia, pero no todas las Instituciones de Asistencia Privada 

pueden realizar el esfuerzo requerido por carencia de 

recursos financieros. Es por esto que me permito proponer la 

creación de una Institución de Asistencia Privada, encargada 

de la recaudación simultánea de fondos para di versas 

organizaciones, es así que podría emplearse una estrategia 

común de mercadotecnia para todas. 

7.5.1.7.4 Asociaci6n con empresas 

comerciales 

Esto se hará siempre con el fin de aprovechar mejor los 

escasos recursos de las Instituciones de Asistencia Privada, 

pequeñas y al mismo tiempo superar algunos de los obstáculos 

citados. 

Una manera seria aceptar donativos por medio de tarjetas 

de crédito, pagando sólo una comisión reducida al banco y 

usando hasta un talón en impresos y diarios para cargo a 

estas tarjetas. Del mismo modo, puede realizarse publicidad 

conjunta, dar nuestro mensaje y citar a la empresa comercial 

que lo haya patrocinado. 
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Asimismo, podría convenirse que alguno de los grandes 

almacenes realice una "Venta anual a beneficio de una 

Institución de Asisitencia Privadaº, donde la Institución 

obtendrla un porcentaje de las ventas del periodo que dure la 

promoción; también se podrla arreglar que una compilñia aérea 

asignara una cantidad fija por cada boleto que vendiera 

durante un cierto lapso para beneficio de una Institución de 

este tipo, o bien por cada comensal que asistiera a un 

restaurante 11 x 11 y que logicarnente, se considerara un donativo 

deducible. 

7.6 Conclusiones en los sistemas de Información para la toma 

de decisiones 

Desde fines de los años 20, Henry Fayol citó al proceso 

administrativo corno todos lo conocemos hasta la fecha, con 

sus fases de planeacion, organización, coordinación, 

dirección y control. 

Los tratadistas modernos se refieren a la administración 

estratégica con dos funciones básicas para los directivos¡ la 

planeacion y el control. 

Toda organización busca una eficiencia superior en el 

uso de sus recursos, obtener de ellos el mayor provecho 

posible, utilizándolos al máximo, con este fin debe tenerse 

presente el ambiente en que la organización opera de manera 
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interdependiente; es decir, la Institución de Asistencia 

Privada, incide en el ambiente y viceversa. Este ambiente 

puede ser interno o externo. El primero comprende al personal 

y al patronato propios, en el ambiente externo tenemos a los 

consumidores, a los donantes, al gobierno, a los proveedores, 

al público en general y a las entidades similares, estas 

últimas equivalen a la competencia haciendo una analog1a con 

el ámbito comercial, cuando las Instituciones de Asistencia 

Privada, dedicadas a un objetivo común, unen sus esfuerzos en 

lugar de verse como competencia, operan como un oligopolio y 

aprovechan mejor sus recursos. 

Con este mismo propósito general, las Instituciones de 

Asistencia Privada, requieren de un sistema de información 

que permitan conocer las interacciones entre los componentes 

de la organización y el ambiente externo. 

Es clara la importancia que reviste la calidad de los 

datos con que opera el sistema, si lo que se busca es obtener 

buena informacion para cualesquiera de los siguientes 

objetivos: apoyo a la toma de decisiones gerenciales, apoyo a 

la operacion diaria, o cumplir con requerimientos juridicos o 

fiscales. En fin, se trata de generar información útil y 

valiosa que asegure la elevación de la calidad de las 

decisiones, tanto estratégicas (implican control gerencial) 

como tácticas (se refiere a un control preventivo y, por lo 
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tanto, de menor nivel), a través de tres sistemas básicos de 

información: Financiera, de mercadotecnia y operativa. 

7.7 conclusiones en el aspecto Financiero 

En las Instituciones que fueron originalmente dotadas de 

patrimonio cuyos productos les permitieran vivir sin 

necesidad de captar recursos adicionales, sus patronatos 

cor~~sponder la están ahora moralmente obligados a 

generosidad de sus fundadores, actuando promocionalmente a la 

búsqueda de nuevos recursos que les permitan mantener sus 

volúmenes de capitales y disponer 

requerimientos crecientes que el 

servicios asistenciales demanda. 

de recursos para 

financiamiento de 

los 

los 

A pesar de los problemas, e~iste en muchos seres humanos 

una vocación hacia la filantropla. Por ello, cuando se 

trabaja por una causa que lo justifique, siempre será posible 

encontrar personas generosas que atiendan a las demandas de 

las Instituciones de Asistencia Privada. Otro aspecto que 

influirá notablemente en la respuesta de la generosidad 

filantrópica será el reconocimiento de que las cosas se hagan 

muy bien en la Institución que demanda ayuda, que los 

esfuerzos se optimizan, que no haya dispendio o ineficiencia. 

La evidencia a través de estimulas en que el gobierno 

reconoce la ayuda que las Instituciones le significan, es 

otro factor que debe motivar al filántropo. 
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Los patronos de las Instituciones pueden solicitar 

donativos y organizar colectas, rifas, tómbolas o loterias, 

toda clase de festivales o de diversiones, a condición de que 

los productos que obtengan por esos medios se destinen 

integramente a la ejecución de actos propios de sus fines. 

Dado que la mayor1a de las decisiones se miden en términos 

financieros, es importante que las personas que intervienen 

en la .toma de decisiones de una Institución de Asistencia 

Privada, de una persona moral o física tengan un conocimiento 

elemental de la función de finanzas. 

La condición real y la importancia de la función 

financiera depende en gran parte del tamaño de la Compañía y, 

en este caso, de la Institución de Asistencia Privada. En 

Instituciones pequeñas la función financiera normalmente la 

lleva a cabo el departamento de contabilidad. A medida que 

crece la Institución, la importancia de la citada función 

resulta, por lo general, en la creación de un departamento de 

finanzas especializado, esto es, en una unidad orgánica 

autónoma vinculada directamente al Presidente del Patronato. 

En una Institución de Asistencia Privada la Administración 

Financiera ocupa un lugar sumamente importante dentro de 

todas sus operaciones, debido a que este tipo de 

Instituciones al ser no lucrativas el objeto que buscan es de 
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altruismo y ayuda al prójimo, sus cuotas son casi siempre de 

recuperación y en algunos casos no llt:•.Jan ni siquiera a 

recuperar los costos. 

Sabemos de antemano que se mantienen por donativos en 

dinero y en especie, por rifas que realizan, por la venta de 

productos que elaboran y/o servicios que prestan o bien, por 

los intereses que genera su patrimonio si se encuentra 

invertido en algún instrumento de inversión en Instituciones 

Nacionales de Crédito autorizado por la Ley que las rige: 

"ley de Instituciones de Asistencia Privada". cabe recordar 

que el Instrumento de Inversión debe ser de renta fija con el 

fin de no exponer el patrimonio de la Institución. 

En otras ocasiones su patrimonio se encuentra invertido 

en activos fijos como son inmuebles, maquinaria y equipo, que 

requieren para prestar sus servicios. 

Por todo lo anterior resalta la importancia y 

responsabilidad que implica el ser Administrador Financiero 

de una Institución de Asistencia Privada ya que de él depende 

el buen manejo de los fondos, la optimización de los recursos 

con que cuenta la Institución por lo que podemos concluir que 

de él depende en gran manera que la Institución siga 

subsistiendo en forma adecuada, que con una buena planeación 

y estrategia financiera pueda incrementar sus recursos en 

lugar de absorber el patrimonio de la misma hasta llegar a 
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tener que dejar de prestñr sus servicios por falta de 

recursos económicos, hecho que ha sucedido en muchas 

ocasiones en estas Instituciones a causa de una inadecuada 

administración financiera. 

Al hablar de Administrador Financiero no me refiero a 

una persona altamente capacitada en el área de finanzas, caso 

que es el idóneo, sino a una persona interesada por optimi.zar 

los recursos con los que cuenta la Institución para as1 dar 

un mejor servicio, que se interese en conocer la situación 

financiera de la Institución, que se preocupe en buscar 

alternativas de solución si se llega a dar el caso de 

problemas económicos dentro de la misma, es decir, que tenga 

conocimientos de finanzas y, si carece de ellos, que solicite 

asistencia a un especialista (Contador Püblico). 

El administrador financiero es el pilar de una 

Institución ~e Asistencia Privada ya que de una adecuada o 

inadecuada toma de decisiones en el aspecto financiero 

depende el futuro de la Institución. Por desgracia, en muchas 

ocasiones, al patronato lo único que le interesa es tener 

dinero liquido en ese momento para seguir prestando 

servicios, sin ver mas allá de una situación financiera de la 

Institución que tiene a su cargo, por lo que deben tomar 

conciencia de la importancia de administrar financieramente 

en forma adecuda una Institución de Asistencia Privada. 
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Una persona interesada en administrar de la mejor manera 

posible los recursos financieros con los que cuenta la 

Institución de Asistencia Privada que tiene a su cargo, con 

el fin de tener un flujo de efectivo adecuado que cubra las 

necesidades de la misma, pero que a su vez no tenga dinero 

ocioso y que por el contrario le esté generando intereses, 

requiere de conocer las técnicas existentes para 

análisis financiero asi como conocer los 

presupuestos que existen. 

Los objetivos del presupuesto son de 

realizar un 

tipos de 

Previsión, 

Planeación, Organización, Coordinación o Integración y 

Control, es decir, comprenden todas las estapas del Proceso 

Administrativo. 

Su finalidad es disponer de lo convenien-tu para atender 

a tiempo las necesidades presumibles. El presupuesto en si, 

es un plan esencialmente numérico que se anticipa a las 

operaciones que se pretenden llevar a cabo, pero desde luego 

que la obtención de resultados razonablemente correctos, 

depende de la información que se posea en el momento de 

efectuar la estimación, ya que además de los datos 

históricos, es necesario enterarse de todo aquello que se 

procura realizar y que afecta de algún modo lo que se planea, 

para que con base en las experiencias anteriores, puedan 

proyectarse los pasibles resultados a futura. Por lo anterior 

se concluye que la planeación es el camino a seguir, can 
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unificación y sistematización de actividades, por medio de 

las cuales se establecen los objetivos de la Empresa y 

~rganización necesaria para alcanzarlos. 

El presupuesto es una herramienta para la toma de 

decisiones, politicas a seguir, visión en conjunto, asi como 

auxilio correcto y con buenas bases para conducir y guiar a 

los subordinados, es decir, el presupuesto dá lugar a una 

buena dirección, es una función ejecutiva para guiar o 

conducir e inspeccionar, o supervisar al personal que labora 

en una Institución de Asistencia Privada de acuerdo a lo 

planeado. 

La acción controladora del presupuesto se establece al 

hacer la comparación entre éste y los resultados obtenidos, 

es decir, aprecia 

cumpliendo, lo cual 

si los planes y objetivos se esán 

conduce a la determinación de las 

variaciones y desviaciones ocurridas; si bien, la simple 

determinación de las diferencias no es una solución, será 

necesario analizarlas con objeto de tomar las medidas 

convenientes para corregir las deficiencias existentes. 

El Presupuesto tiene como ventajas procurar de antemano 

todo lo que se va a necesitar antes de comenzar a 

pronosticar, tanto en la elaboración del presupuesto como en 

su ejecución, en cada una de sus partes, y asi ser más 

eficientes. Otra ventaja es que se tiene enorme visión a 
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futuro, objetivos a realizar, finalidades a alcanzar y todas 

las operaciones de una Institución de Asistencia Privada, con 

proyección hacia una buena dirección y eficiencia. Advierte 

sobre optimismo exagerado o irrealizable que pudiera traer 

consecuencias negativas. Es base para la toma de decisiones y 

fijación de politicas a seguir. Influye para utilizar 

al máximo el patrimonio, asl como prever necesidades 

oportunamente. También establece las secuencias de las 

operaciones para relacionar todas las actividades que forman 

en conjunto la Institución de Asistencia Privada. Obliga a 

todo el personal de la Institución a que colaboren al unisono 

para alcanzar objetivos comunes, lo cual es garantla de 

funcionamiento ordenado de las actividades. Además, por 

requerir de un trabajo integral ocasiona que las desviaciones 

o variaciones que seguramente surjan sean estudiadas y 

evaluadas, para tomar decisiones con buenas bases. Permite el 

análisis, estudio y corrección de las diferencias entre lo 

presupuestado y lo realizado. Constituye una guia 

administrativa, estableciendo una meta definida. Verifica el 

cumplimiento de las responsabilidades en todos los niveles. 

En general, las ventajas de la Técnica presupuesta! 

puede resumirse en la estricta vigilancia y planeación de las 

operaciones de una Institución de Asistencia Privada, y en 

general de una entidad, que permite el logro de los objetivos 

deseados, el mejor aprovechamiento de los recursos, el 

equilibrio de la estructura financiera, medición de la 
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eficiencia de las operaciones, la delimitación de 

rc;nonsabilidades; dnndo lugar a tomas de decisiones 

oportunas y bien basadas, para obtener superaciones. 

Por otro lado tenemos las siguientes desventajas: Al 

estar basado en estimaciones y muchas veces en pronósticos, 

en que como toda actividad humana, es susceptible de errores, 

sobre todo en el primer ejercicio de su implantación, y a 

imprevisibles como disposiciones que marque la Junta de 

Asistencia Privada, del Departamento del Distrito Federal, 

pérdida de poder adquisitivo de la moneda, etcétera. cuando 

se ha tenido por algún tiempo en ejercicio el control 

presupuestal, se puede confiar demasiado en él, cayendo en 

errores, por no revisarlo, superarlo y actualizarlo, pues en 

ocasiones, por vicios, substituyen parte de la 

administración, o privan a el patronato de su libertad de 

acción y decisión. 

En realidad considero de una gran dificultad que una 

Institución de este tipo pueda solicitar los servicios de un 

administrador financiero competente ya que esto implica 

grandes costos y que, por lo tanto, ese dinero lo prefieren 

gastar en dar mas ayuda asistencial a los necesitados. Por 

otro lado, por lo general, al patronato lo único que le 

interesa es tener dinero liquido en ese momento para seguir 

prestando servicios, y no le intersa conocer la una situación 

financiera de la Institución que tiene a su cargo, por lo que 
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la importancia 

adecuda una 

de administrar 

Institución de 

Por último, me queda recomendar que los presupuestos que 

solicita anualmente la Junta de Asistencia Privada a las 

Instituciones Inscritas a ella presentan un formato en el que 

se presenta la cifra correspondiente a un mes para que ésta 

sea multiplicada por 12 meses y asi se constituya el 

presupuesto anual sobre ese rubro y, considero que esto es 

inadecuado ya que cada mes pueden variar las cifras de 

acuerdo a las necesidades de la Institución por lo que 

recomiendo un formato de presupuesto con trece columnas en 

donde se presenten las cifras mensuales y, la última columna 

totalice a las doce anteriores con el fin de determinar el 

presupuesto anual. 
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